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1.  RESUMEN: 
 

El presente trabajo de investigación “Generaciones Interactivas, Estudio en Niños y 

Jóvenes Frente a las Pantallas, Realizado en las Instituciones Educativas: Colegio Galileo 

Galilei de Sangolquí, Unidad educativa la Salle de Conocoto, Colegio Particular Bilingüe 

Thomas Jefferson”, escuelas “María Angélica Idrobo” y “Luis Rivadeneira” y colegio 

“Gabriela Mistral” de la ciudad de Quito, provincia de Pichincha, tiene como objetivo 

conocer el grado de uso de las tecnologías de la información y de la comunicación entre 

los niños y jóvenes de dichas instituciones educativas.  

Para el presente estudio se utilizó el enfoque mixto ya que se recolectó, analizó y 

relacionó los datos cualitativos y cuantitativos en un mismo estudio, para responder el 

planteamiento del problema. 

Para la obtención de datos se aplicaron dos cuestionarios uno, dirigido a niños de 6 a 9 

años, otro para los adolescentes y jóvenes de 10 a 18 años y el cuestionario ILFAM. Los 

mismos que fueron proporcionados por el proyecto de Investigación de las Generaciones 

Interactivas de la UTPL.  

Luego de las recolección, tabulación de los datos se procedió a realizar el análisis e 

interpretación de los respectivos resultados, entre los datos más relevantes tenemos el 

acceso de los adolescentes y jóvenes a las tecnologías es cada vez más rápida, las 

generaciones interactivas en el Ecuador poseen un equipamiento progresivo a los 

videojuegos, hace falta que las Tics sean introducidas en el sistema educativo, para el 

aprovechamiento de las mismas en los procesos de enseñanza aprendizaje, no como 

novelería sino cumpliendo con los requerimientos pedagógicos y metodológicos para esto 

es indispensable cursos de capacitación a los docentes en todo el país. 

Las familias de los chicos encuestados pertenecen a diferentes estratos sociales y se ve 

la marcada diferencia de acceso a las tecnologías en lo que se refiere a los estudiantes 

de los centros educativos particulares y fiscales. 

Estos grupos de adolescentes y jóvenes en un alto porcentaje tienen acceso a internet, 

móvil y videojuegos, y ninguno de ellos prescinde de la televisión en sus familias, se hace 
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necesario la negociación entre sus miembros para hacer uso de estas pantallas sin que 

se convierta en riesgo para ellos, al contrario se aproveche al máximo las múltiples 

oportunidades que brindan a la hora de fortalecer los aprendizajes y la comunicación. 

La proyección de este trabajo investigativo es recomendar a padres y docentes pautas 

para el uso adecuado de las Tics en la formación de niños y adolescentes, sin descuidar 

la importancia que estos medios tienen en las generaciones interactivas y como 

contribuyen positivamente en los procesos de aprendizaje cuando son utilizadas 

adecuadamente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. INTRODUCCIÓN 

En los últimos años, los avances tecnológicos y comunicacionales han impactado a la 

mayoría de sociedades a nivel mundial, mismo que se hace evidente en las actividades 
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cotidianas de todo ámbito y de manera particular a niños y adolescentes que poseen una 

fácil adaptación a estas nuevas tecnologías.  

Este tema ha sido abordado por distintas organizaciones a nivel internacional, países 

como España, Estados Unidos, Chile, Argentina, Perú, Venezuela, México y Brasil, han 

realizado continuas investigaciones sobre este tema, y han aportado lineamientos para 

otras investigaciones, entre las cuales se destaca “Generaciones Interactivas en 

Iberoamérica” cuyos resultados han servido de modelo para investigaciones en otros 

países, por ello el Ecuador ya forma parte de este proyecto. 

En el Ecuador se han iniciado investigaciones acerca del impacto de las pantallas entre 

niños y adolescentes por parte del Ministerio de Telecomunicaciones y la Sociedad de la 

Información, con el aval del Ministerio de Educación, en el proyecto Generaciones 

Interactivas, realizado a través de la Fundación Telefónica. 

Es innegable que la sociedad ecuatoriana está sometida a una generalización del uso de 

las tecnologías de la Información y la Comunicación, sobre todo de las pantallas como 

televisión, computadora, videojuegos, celular e internet, así lo demuestra el último censo 

en el que el porcentaje de personas que poseen celular es del 60,6%, poseen 

computadora 31,6%, y acceso a Internet 31,6%, tendencia que se puede notar en todos 

los ámbitos: trabajo, estudio, recreación y hasta en la formas de comunicación e 

interacción social.  

Este impacto es más evidente entre niños y adolescentes que ocupan el 39,8% de la 

población (Entre 5 y 24 años) total del país en los que se manifiesta de tal modo que a los 

adultos les cuesta entender.  

La Universidad Técnica Particular de Loja, al ser parte de la organización universitaria 

Interamericana (OUI) asociación sin fines de lucro, quiere contribuir con la investigación 

para determinar las pautas de consumo de pantallas como: televisión, computadores, 

videojuegos, celular e internet, así como también su incidencia en el comportamiento de 

los chicos. 

A diferencia de impactos tecnológicos pasados como la Televisión, que tardó muchos 

años en difundirse a todas las personas, las nuevas tecnologías como Internet, 

videojuegos y telefonía móvil se difunden con una marcada rapidez, por las facilidades 
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que brindan en la comunicación e información; resulta que periódicamente se actualizan y 

optimizan, es decir el aparato de última generación que se adquiere ahora, en poco 

tiempo será obsoleto. 

Las nuevas tecnologías han seducido desde el principio al público joven, porque se 

identifican desde su nacimiento con ellas, generando continuamente oportunidades como 

el acceso rápido a la información, desarrollo de concentración y atención, facilidad en las 

relaciones interpersonales, crear grupos de pertenencia con un ilimitado número de 

participantes. Y a la vez problemas, por el tiempo dedicado a las pantallas, contenidos 

inapropiados, dependencia que puede generar adicción, actividades que han reducido un 

espacio para afianzar los vínculos familiares, actividades deportivas y académicas. 

El presente trabajo pretende aportar al programa nacional de Investigación que realiza la 

UTPL sobre Generaciones Interactivas, estudio en niños y jóvenes frente a las pantallas 

para analizar la realidad que vive nuestro país y así se tomen las medidas 

correspondientes de control y se den pautas para que los adultos aprovechemos las 

oportunidades que brindan las tecnologías para aumentar el conocimiento de las futuras 

generaciones y todo ese potencial se encauce a una educación integral de calidad. 

Las Instituciones educativas, conscientes del impacto de las pantallas en sus estudiantes 

han aceptado ser parte de esta investigación, sus autoridades brindaron todas las 

facilidades para que se apliquen las encuestas directamente a los estudiantes, facilitando 

el curso correspondiente que reúna los requisitos de acuerdo a la población requerida. 

Los estudiantes estuvieron dispuestos a colaborar a pesar de la extensa cantidad de 

preguntas y términos desconocidos para su entorno como ordenador y móvil. 

La presente investigación contiene los siguientes apartados: un marco teórico que nos 

permitió adentrarnos en el conocimiento de la base teórica de la investigación, además 

mediante la metodología dar a conocer los métodos y las técnicas utilizadas en el proceso 

de la investigación y por ultimo las conclusiones y las recomendaciones de la mismas. 

Finalmente se presentarán resultados claros que permitan establecer parámetros 

adecuados para regular el uso de las Tics en el entorno familiar y escolar y estos 

constituyan herramientas útiles para su incorporación en el proceso educativo. 
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OBJETIVOS: 

OBJETIVO GENERAL:  

Conocer el grado de uso de las tecnologías de la información y de la comunicación entre 

los niños y jóvenes de los colegios: Galileo Galilei, Thomas Jefferson, La Salle, Gabriela 

Mistral y las escuelas María Angélica Idrobo y Luis Rivadeneira de la ciudad de Quito, 

provincia de Pichincha. 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 

1. Conocer la situación familiar de los niños y jóvenes investigados en este caso 

de los colegios: Galileo Galilei, Thomas Jefferson, La Salle, Gabriela Mistral y 

las escuelas María Angélica Idrobo y Luis Rivadeneira. 

2. Identificar las pautas de consumo relacionadas con el equipamiento en los  

hogares, el lugar de uso, el momento y la duración de la población 

investigada.  

3. Conocer los riesgos y oportunidades que se pueden derivar del uso de las 

tecnologías en la población objeto de estudio. 

4. Indagar los aspectos de regulación, mediación familiar y educación en el uso 

de los medios y tecnologías de los investigados. 

 

3. MARCO TEÓRICO          

3.1 Caracterización sociodemográfica ecuatoriana en el ámbito escolar y familiar 

El Ecuador cuenta actualmente con una población aproximada de 14`483.449 habitantes 

(INEC, 2010), y una relación hombres, mujeres, prácticamente equilibrada con un 

porcentaje de 50,4% de mujeres y 49,6 por hombres, posee una densidad de población 

de 56 hab. /Km2, en el grupo de las más altas de Latinoamérica. Las provincias más 

pobladas son: Guayas 25,2%, Pichincha 17,8% y Manabí 9,5% 
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La población se concentra principalmente en la Costa y Sierra. La serie de cambios que 

se producen a nivel económico, impulsan procesos migratorios masivos hacia la costa. La 

población por provincias es altamente concentrada el 56,4 % se halla en las provincias de 

Guayas, Pichincha y Manabí. La tasa de crecimiento es del 1,95. 

Ecuador ha dejado desde hace mucho tiempo atrás de ser un país con mayor sector rural. 

En 1950 la población rural representaba el 72%. En el último censo la población rural 

representa el 37,2% y la población urbana 37,2%. Desde el año 2007 dos de cada tres 

ecuatorianos viven en centros poblados. Este aumento es producido por la crisis en el 

campo por la falta de tierra y oportunidades de empleo; los destinos siguen siendo Quito y 

Guayaquil. 

En el transcurso de los últimos años se observa una constante disminución de la 

población menor de 5 años esto se debe a las tendencias decreciente del promedio de 

hijos que las mujeres tienen 1,6. Por otro lado la población de 40 años no se ha 

incrementado debido a que son generaciones sobrevivientes con altos índices de 

natalidad. 

A pesar del descenso en la tasa de fecundidad, la población ecuatoriana se caracteriza 

por ser esencialmente joven el mayor porcentaje de personas se ubican principalmente: 

entre 10 y 14 años 10,6%, entre 5 y 9 años 10,5 %, entre 15 y 19 años 9,8% . La relación 

de dependencia entre menores de 15 años y mayores de 65 años es del 60,7%. 

La sociedad ecuatoriana, parte de un proceso de mercantilización, identifica a la juventud 

en un plano más mediático como deportiva, alegre, despreocupada, que está a la moda 

con ropa y con tecnología, que sufre romances y decepciones, pero se mantiene ajena a 

las responsabilidades de la vida. Esta juventud paradigmática, que corresponde al modelo 

de juventud de sectores sociales acomodados y que se vende a través de los medios, 

especialmente los visuales, constituye un atractivo mercado para todo tipo de industrias 

que centran sus estrategias en satisfacer sus necesidades produciendo importantes crisis 

de identidad y frustración al no poseer aquello que aparentemente les da un estatus, 

alejándolos de su realidad y evitando que construyan su identidad. 

Desde el punto de vista étnico, la población del Ecuador según el último Censo se 

identifica de la siguiente manera: Mestizos: 71,9%, montubios 7,4%, Afro -descendientes 
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7,2%, indígenas. Instituto Ecuatoriano de Estadísticas y Censo (INEC 2010)  

En general se puede decir que los mestizos tienen una cultura e identidad propia de 

carácter occidentalizada, pero propia en el sentido que toma valores, rasgos culturales de 

sociedades occidentales y de otras que las hacen suyas 

Ecuador al igual que toda América Latina que presenta una realidad 

sociodemográfica muy compleja, debido a múltiples factores, como la conquista 

europea, el colonialismo que le siguió y los procesos migratorios que han reunido y 

fusionado a diversos grupos étnicos en un mismo territorio. Sin embargo, los 

montubios, afro-descendiente y los indígenas, se han convertido en actores sociales 

y políticos relevantes en la lucha por los derechos que les son negados, siguen 

siendo poco considerados en el debate sobre la pobreza, la equidad y el desarrollo. 

El desarrollo no solo depende de la reducción de la pobreza, sino de la disminución 

de las desigualdades de todo tipo. (Saltos-Vázquez, 2008:159-180) 

La insuficiencia de ingresos de los hogares pobres se debe, principalmente, a la precaria 

inserción de su fuerza laboral en actividades de baja productividad en el sector agrícola y 

en actividades informales de la industria, el comercio y los servicios. 

La baja escolaridad a la que acceden los más pobres hace que trabajen en ocupaciones 

inestables y precarias, no siempre asalariadas. 

Las transformaciones económicas y del mercado laboral, fruto de la crisis de los años 

noventa, han llevado a que el país presente una tendencia al aumento de las actividades 

por cuenta propia y a una reducción relativa del empleo asalariado. Este proceso, ocurrido 

simultáneamente al de empobrecimiento, y que llevó a las personas a buscar formas 

distintas de generar ingresos, estuvo acompañado por una mayor precarización del 

empleo urbano, traducido en el aumento de los trabajos inestables y sin protección social 

para la población en general y, más específicamente, para los pueblos indígenas y afro-

ecuatorianos. 

Respecto a la realidad política, el Ecuador la crisis del neoliberalismo es indiscutible, no 

solo ha servido para perpetuar la desigualdad económica, social, política y cultural. Planes 

de ajuste, apertura comercial indiscriminada, endeudamiento externo concentración de la 

propiedad de la tierra, flexibilización laboral, eliminación o debilitamiento de la seguridad 



                                 

 9 

social han desembocado en un aumento de la pobreza, hambre y falta de vivienda. 

Frente a esta crisis, sectores democráticos proponen alternativas para mejorar esta 

situación entre ellas la llamada propuesta del ¨Socialismo del Siglo XX¨, que es una 

propuesta en construcción que está siendo recogida por Venezuela y al que se han 

adscrito al menos en términos ideológicos el Ecuador.  

El mapa político del Ecuador está trazado por tres grandes bloques: uno desde la fuerza 

del gobierno que aún mantiene la iniciativa y cuenta con el apuntamiento del aparato del 

Estado, un segundo desde la derecha que busca recomponerse y que cuenta con las 

bases del poder económico y un tercero desde la participación de los movimientos 

sociales que pueden ubicarse en el sentido de la tendencia de radicalización del proceso. 

3.1.1 Entorno educativo, la comunidad educativa.  

Actualmente se reconoce la importancia de la Educación para promover el bienestar y 

reducir las desigualdades sociales. La educación aumenta las posibilidades de acceder al 

mercado laboral en mejores condiciones y reducir las desigualdades sociales. 

Es innegable lo importante que es la educación porque impacta en todos los aspectos de 

la vida, en la productividad laboral, en la participación y la ciudadanía en general en la 

calidad de vida. 

Sin embargo, el acceso a la educación, no es igual para todos, depende principalmente 

de la capacidad económica y de las oportunidades individuales. Según los datos 

proporcionados por el INEC recopilados en el Censo (2011) “Los sectores más 

beneficiados con mayor acceso a la educación son los urbanos (población urbana 62,8%) 

no así la población rural (37,2%), en especial la indígena. La Educación es un derecho de 

todas las personas y una condición básica para cualquier proceso de desarrollo, por tanto 

el gobierno debe invertir y desarrollarla. 

En vista de la importancia de la educación el Ecuador debería mantener y respetar la 

diversidad cultural; sin embargo las políticas educativas de los distintos gobiernos no han 

tomado en cuenta esta realidad y han impuesto un sistema escolar rígido, uniforme, 

desconociendo la identidad de cada grupo humano. El aparato educativo pretende crear 

no solo una forma sino una concepción de vida.  
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La educación ecuatoriana atraviesa una crisis que se manifiesta en la falta de 

infraestructura, maestros mal remunerados, falta de presupuesto, pero sobre todo falta de 

calidad. 

La calidad de la educación no está aislada de lo que sucede en todo el país. Una 

sociedad en crisis económica, política y social, la educación es solo un reflejo de ella, es 

decir que tiene mucho que ver con las condiciones de vida, el trabajo, seguridad, de 

pobreza que afecta a la mayoría de hogares de ecuatorianos. 

Según el Instituto Ecuatoriano de Estadísticas y Censos (INEC, 2010) la inequidad y la 

exclusión pueden ser observadas en a tasas de analfabetismo 6.8, mayor en el sector 

rural, con un promedio de años de estudio de 7,85 a nivel nacional y 9,37 en Pichincha, 

que además posee un 58,9 de cobertura de la educación pública. 

La observación de las tasas de asistencia a establecimientos educativos de los niños En 

la actualidad se reconoce la importancia de la educación para promover el bienestar y 

reducir las desigualdades sociales. En el Ecuador se han hecho intentos por expandir la 

cobertura educativa especialmente en el área de la educación pública. 

La educación es importante porque impacta en todos los ámbitos de la vida, en la 

productividad laboral, en la participación y la ciudadanía, y en general en el mejoramiento 

de la calidad de vida. Sin embargo el acceso a la educación no ha sido igual para todos, 

depende en muchos casos de la capacidad económica y de las oportunidades 

individuales. Los sectores que mayores posibilidades tiene de educarse han sido los 

urbanos, no así la población rural, en especial indígena. La educación no solo es un 

derecho humano y una responsabilidad social sino una condición básica para cualquier 

proceso de desarrollo. 

La educación debe contribuir al crecimiento integral del ser humano. En este sentido una 

de las primeras características que debería tener la educación ecuatoriana es recoger, 

mantener y respetar la diversidad cultural; sin embargo las políticas educativas de los 

distintos gobiernos no han tomado en cuenta esta realidad y han impuesto un sistema 

escolar uniforme, rígido, desconociendo las particularidades que cada grupo tiene. 

Entonces el aparato educativo pretende crear solo una forma, una concepción de vida y 

de valores. 
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La Educación ecuatoriana ha venido atravesando una grave crisis que se manifiesta en la 

falta de infraestructura, maestros mal remunerados, falta de presupuesto. Pero el 

problema principal es sobre todo, de calidad. 

La situación de la educación en el Ecuador es dramática, caracterizada, entre 

otros, por los siguientes indicadores: persistencia del analfabetismo, bajo nivel de 

escolaridad, tasas de repetición y deserción escolares elevadas, mala calidad de la 

educación y deficiente infraestructura educativa y material didáctico. Los esfuerzos 

que se realicen para revertir esta situación posibilitarán disponer de una población 

educada que pueda enfrentar adecuadamente los retos que impone el actual 

proceso de apertura y globalización de la economía (Viteri, 2006). 

Actualmente, el Estado ecuatoriano ha realizado importantes esfuerzos por lograr 

cuantitativamente cubrir el territorio del país con el servicio educativo, principalmente a 

través de escuelas, que a pesar de tener un solo docente, hacen presencia en los lugares 

más recónditos del Ecuador. Como estrategia para mejorar la calidad de la educación, 

propone implementar estándares de calidad educativa que ayudarán a orientar, apoyar y 

monitorear la acción de los actores del sistema educativo hacia su mejoramiento continuo. 

La sexta política del Plan Decenal de Educación determina que hasta el año 2015, se 

deberá mejorar la calidad y equidad de la educación e implementar un sistema nacional 

de evaluación y rendición social de cuentas del sistema educativo; para ello se ha iniciado 

con el proceso de evaluación a docentes de instituciones educativas públicas y privadas. 

Además se está realizando las auditorías instituciones para ofrecer orientaciones claras 

que permitan mejorar la gestión educativa. 

Según publicaciones en la página del Ministerio de Educación, El Gobierno del Presidente 

Correa ha invertido cerca de 200 millones de dólares durante el presente año en 

infraestructura escolar, sin embargo de lo que se ve en los medios de comunicación esto 

no es suficiente, al inicio del año lectivo se observaba reclamos de directivos y padres de 

familia por la pésima condición de algunos centros educativos. 

Vale la pena recalcar los avances que la DINSE ha desarrollado en este sector como es la 

inversión anual para la reconstrucción de locales escolares, como lo ha indicado el 

mandatario en repetidas ocasiones “lo que antes se destinaba en 10 años, ahora se 

invierte por año”. 
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La calidad de la educación no puede estar al margen de lo que sucede en el país. En una 

sociedad en crisis económica, política social la educación es solamente un reflejo de ella. 

Por lo tanto tiene mucho que ver con las condiciones de vida, de trabajo, de seguridad, de 

pobreza que afecta a la mayoría de hogares ecuatorianos. 

La crisis educativa también se evidencia en el alto índice de deserción escolar. En el ciclo 

primario, en el área urbana es del 11% y en el área rural del 53%. 

Algunos análisis afirman que de los niveles de instrucción primaria, secundaria y superior, 

la primaria es la de mayor rentabilidad social en todas las regiones del mundo, está 

incluso por encima de la rentabilidad del capital físico, por lo que la educación y en 

especial la primaria debe ser prioridad en la inversión de los países. 

A lo largo de la historia se han ensayado 18 propuestas de reformas curriculares. La 

última tiene algunos objetivos importantes: universalización de la educación preescolar, 

escolaridad mínima de 10 años, estudiantes capaces de comprender para transformar, 

incremento de partidas docentes, flexibilidad en el contenido y la metodología, sin 

embargo los cambios propuestos no son suficientes. 

La falta de presupuesto constituye un factor importante que incide en la calidad de 

educación. La constitución dispone que el 30% del presupuesto se dedique a la 

educación, sin embargo los fondos dedicados a este sector no son suficientes, en el 

presupuesto del 2008, se destina alrededor del 11%. 

Para ayudar a disminuir algunos de los problemas sobre todo en la educación fiscal, 

durante el período 2007-2008, se han entregado en forma gratuita textos escolares a los 

niños de educación básica. Esto obedece al principio de gratuidad de educación que 

corresponde a la política de Universalización de la Educación General Básica y 

fortalecimiento de los 10 años que incorpora al sistema educativo 100.000 niños a través 

del incremento de recursos didácticos y mejoramiento de infraestructura, equipamiento, 

dotación de recursos didácticos, textos escolares y capacitación a los docentes. 

(Ministerio de Educación)  

De otro lado El Programa de Alimentación Escolar es uno de los ejes centrales para 

contribuir a la política de mejoramiento educativo del Gobierno Nacional. En la actualidad 
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1305.923 niños y niñas pobres a nivel nacional son atendidos por este programa.  

El sistema educativo a nivel secundario muestra los mismos problemas aunque en las 

últimas décadas se ha incrementado el acceso al sistema educativo, el acceso al nivel del 

bachillerato muestra todavía una serie de limitaciones, acentuándose más en áreas 

rurales. 

El nivel superior es el que más restricciones ofrece para el acceso de la población con 

bajos recursos, en especial a la del campo indígena y a la de los sectores urbanos 

marginales. La proporción de personas adultas que cursan o habían cursado uno o más 

años de estudios de nivel superior, era 6 veces mayor en las ciudades que en el campo. 

Entre los hombres y mujeres indígenas apenas 2 de cada 100 habían tenido esa 

oportunidad  

La crisis económica y social también ha afectado a las universidades debido a factores 

tales como: estancamiento en la producción de conocimiento, el retroceso en la 

metodología y la pedagogía, la falta de investigación, la ruptura con la sociedad, 

sobrecarga de estudiantes en determinadas carreras y ahogamiento económico por la 

falta de presupuesto. 

Según el INEC (2010) La tasa de analfabetismo es del 11,7% lo que es una muestra de 

las deficiencias, y las limitaciones estructurales históricas y actuales, del sistema social y 

educativo. La proporción de personas de 15 años y más analfabetas en el medio rural es 

más del triple que en las ciudades. La falta de destrezas básicas afecta especialmente a 

las mujeres indígenas, más de la mitad de ellas no sabían leer ni escribir. Con el nuevo 

plan Decenal de la Educación, proyectado para concluir en el 2015 la meta es bajar el 

porcentaje de analfabetismo y fortalecer la educación continua para adultos. (Saltos. 

Vázquez, 2009: 344–347). También es importante destacar que el Distrito Metropolitano 

de Quito está contribuyendo en esta tarea, ya que ha impulsado programas de 

terminación del ciclo básico acelerado en 1 año para los jóvenes que oscilan entre los 15 

y 23 años. 

3.1.2 La demanda de la educación en las TIC`S 

Las Tecnologías de la comunicación e información son el conjunto de medios informáticos 
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y tecnológicos que sirven para almacenar, procesar y difundir todo tipo de información, 

tanto digital como visual convirtiéndose en una herramienta didáctica de incalculable 

alcance. 

Las Tics transmiten la comunicación sin condicionarla al tiempo y la distancia geográfica, 

es por ello la importancia que tiene en la educación informal de las personas, en este 

aspecto se benefician los jóvenes y adolescentes actuales, que encuentran en estos 

medios un desarrollo comunicativo que expresan a través de medios para ellos tan 

habituales como la mensajería instantánea, los correos electrónicos, o el teléfono celular. 

Este avance de las nuevas tecnologías se hacen sentir de manera acelerada en el campo 

de la educación, que se ha pasado a ser la fuerza directiva del desarrollo social y 

económico. 

Esta sociedad del conocimiento necesita integrantes autónomos, emprendedores, 

creativos, solidarios y sobre todo actores principales, de un aprendizaje a lo largo de toda 

su vida que integren los sistemas educativos y formativos. 

El aprendizaje entonces no solo trata de ofrecer oportunidades de conocimiento, sino de 

generar conciencia y motivación para aprender, que los individuos personalicen el 

aprendizaje y que lo construyan en base a necesidades específicas, es decir ser actores y 

ejecutores de un conocimiento con criterio de desempeño. 

Las tecnologías de Información y Comunicación son uno de los pilares básicos de la 

sociedad y hoy es necesario proporcionar al ciudadano una educación que tenga en 

cuenta esta realidad. 

Las posibilidades educativas de las Tics deben ser consideradas desde dos aspectos:  

a) Su conocimiento, que es consecuencia directa de la cultura de la sociedad actual. Tal 

como transcurre la sociedad actual no se la puede entender sin un mínimo de cultura 

informática, por tanto es fundamental entender cómo se genera, almacena, 

transforma, transmite y como se accede a la información en sus múltiples 

manifestaciones: textos imágenes y sonidos. De ahí la necesidad e importancia de 

integrar esta cultura al proceso educativo, para que este conocimiento se traduzca en 

un uso generalizado de las TIC y lograr de manera libre y espontánea una educación 
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integral, un logro de vida. 

b) El manejo adecuado aunque se relaciona con lo anterior, es más técnico. Se deben 

utilizar las Tics para aprender y para enseñar. Es decir el aprendizaje de cualquier 

materia se puede facilitar mediante las Tics y en particular mediante Internet, 

aplicando las técnicas adecuadas. 

Generalmente es normal considerar a las nuevas tecnologías como objeto de aprendizaje 

en sí mismo. Permiten que los educandos se familiaricen con la computadora y adquieran 

competencias necesarias para que sea un instrumento útil a lo largo de sus estudios, 

trabajo y en la formación continua cuando sean adultos. 

Las nuevas tecnologías son apoyo del aprendizaje, y así entendidas están 

pedagógicamente integradas en el proceso de aprendizaje 

Las TIC entonces son un instrumento cada vez más indispensable en las instituciones 

educativas donde pueden realizar múltiples funcionalidades: 

• Fuente de información. 

• Canal de comunicación interpersonal, para el trabajo corporativo y para el 

intercambio de información. 

• Medio de expresión y para la creación (procesadores de texto y gráficos, editores 

de páginas Web y presentaciones multimedia, cámaras de video) instrumento 

cognitivo y para procesar la información (hojas de cálculo, gestores de datos) 

• Recurso interactivo para el aprendizaje. Los materiales didácticos multimedia 

entrenan, simulan, guían aprendizajes, motivan. Medio lúdico y para el desarrollo 

psicomotriz y cognitivo. 

• Instrumento para la gestión, ya que automatizan diversos trabajos de la gestión de 

los centros educativos. 

3.2 Niños y adolescentes ante las pantallas 

Para poder establecer mecanismos que ayuden a identificar la problemática que ha 

surgido a partir del avance de las TIC en los diferentes países del mundo aparece el Foro 
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de Generaciones Interactivas que es una organización sin fines de lucro a la cual 

pertenecen gran cantidad de profesionales de diferentes ámbitos y de varias 

nacionalidades, lo que permite que se involucre a toda la sociedad en el estudio del 

impacto de las pantallas entre los niños y adolescentes de 6 a 18 años, el objetivo 

principal es promover el uso de la tecnología en forma adecuada y positiva entre las 

personas. Está organización fue fundada en la Universidad de Navarra y la Organización 

Universitaria Interamericana en el mes de diciembre de 2008 por Telefónica. 

Es totalmente visible el impacto que las TIC han influido exitosamente entre los niños y 

adolescentes de todas las esferas del planeta gracias a la facilidad en su manipulación 

para los usuarios de esas edades, cabe notar que la era en la que viven está 

estrechamente relacionada a su uso razón por la cual su impacto ha sido alto, es evidente 

el cambio de conductas que estos usuarios han tenido por el mal uso dado a las TIC, ya 

que no hubo una preparación a los adultos para manejar adecuadamente los avances 

tecnológicos al contrario aún persisten generaciones adultas que tienen miedo a su uso, 

por lo que no se han familiarizado en estas herramientas informáticas, razón por la cual 

surge la necesidad de establecer medios de control para el uso adecuado de las TIC entre 

los niños y adolescentes, es así que generaciones interactivas lanza la propuesta de este 

proyecto en los  países de Argentina, Brasil, Colombia, México, Chile, Perú y Venezuela 

sobre el impacto de estos medios entre las personas comprendidas entre los 6 y 18 años. 

Es importante destacar que esta investigación centrará la atención al uso de internet, los 

videojuegos, el teléfono móvil y la televisión. 

 

3.2.1 Investigaciones sobre las pautas de consumo sobre las pantallas entre los 
niños y adolescentes de 6 a 18 años. 

Para poder establecer mecanismos que ayuden a identificar la problemática que ha 

surgido a partir del avance de las TIC en los diferentes países del mundo aparece el Foro 

de Generaciones Interactivas que es una organización sin fines de lucro a la cual 

pertenecen gran cantidad de profesionales de diferentes ámbitos y de varias 

nacionalidades, lo que permite que se involucre a toda la sociedad en el estudio del 

impacto de las pantallas entre los niños y adolescentes de 6 a 18 años, el objetivo 
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principal es promover el uso de la tecnología en forma adecuada y positiva entre las 

personas. Está organización fue fundada en la Universidad de Navarra y la Organización 

Universitaria Interamericana en el mes de diciembre de 2008 por Telefónica. 

Es totalmente visible el impacto que las TIC han influido exitosamente entre los niños y 

adolescentes de todas las esferas del planeta gracias a la facilidad en su manipulación 

para los usuarios de esas edades, cabe notar que la era en la que viven está 

estrechamente relacionada a su uso razón por la cual su impacto ha sido alto, es evidente 

el cambio de conductas que estos usuarios han tenido por el mal uso dado a las TIC, ya 

que no hubo una preparación a los adultos para manejar adecuadamente los avances 

tecnológicos al contrario aún persisten generaciones adultas que tienen miedo a su uso, 

por lo que no se han familiarizado en estas herramientas informáticas, razón por la cual 

surge la necesidad de establecer medios de control para el uso adecuado de las TIC entre 

los niños y adolescentes, es así que generaciones interactivas lanza la propuesta de este 

proyecto en los  países de Argentina, Brasil, Colombia, México, Chile, Perú y Venezuela 

sobre el impacto de estos medios entre las personas comprendidas entre los 6 y 18 años. 

Es importante destacar que esta investigación centrará la atención al uso de internet, los 

videojuegos, el teléfono móvil y la televisión. 

3.2.2 Riesgos que plantean las TIC`S 

Estos avances tecnológicos que han sido incorporados de manera muy positiva entre las 

generaciones interactivas, por obvias razones, la facilidad de acceso, la familiarización 

que poseen, la oportunidad de estar al día frente al grupo de amigos para sentirse parte 

del grupo y otras más, sin embargo de ello hay que destacar que estos fabulosos avances 

tecnológicos también presentan un alto grado de riesgos. 

De igual manera muchos psicólogos entre ellos Helena Matute y Susan Greenfield (2009) 

han dado a conocer los principales riesgos que pueden tener los niños y adolescentes al 

pasar horas y horas frente a las pantallas considerando que no tienen un criterio formado 

para seleccionar el tipo de sitios que pueden visitar, los juegos que contribuyen en su 

formación y la adquisición de destrezas para acrecentar su aprendizaje, los programas 

televisivos que son aptos para ellos, reconociendo que entre más nos impiden más 

queremos aquello que lo sentimos prohibido. 
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Según la encuesta sobre riesgos que plantean las TIC`S realizada por el Instituto Nacional 

de Telecomunicaciones del Ecuador (marzo 2011) los riesgos más altos que pueden 

presentarse son los siguientes: 

- La adicción que pueden tener dependiendo del número de horas y la frecuencia 

diaria con que utilicen el internet, el móvil, los videojuegos; la catedrática Helena 

Matute afirma que el internet no genera adicción, sino más bien ansiedad. 

- Susan Greenfield miembro de la Cámara de los Lores manifiesta que “Las redes 

sociales dañan el cerebro de los niños” porque no les permite relacionarse con los 

demás mediante el contacto físico dificultando la comunicación y la concentración. 

- Los actos de violencia que son los juegos preferidos de los chicos en las consolas 

generan estados de violencia entre niños y adolescentes que pasan largas horas 

con este entretenimiento. 

- El permanecer largos períodos sentados frente a estos aparatos es una de las 

principales causas de la obesidad entre los niños y adolescentes. 

- Muchos niños y jóvenes que utilizan las pantallas lo hacen como una forma de 

evadir los problemas, se alejan de la realidad y no le dan un sentido a su vida. 

- Tienen efectos negativos en el proceso de aprendizaje ya que los niños y jóvenes 

descuidan su etapa formativa y bajan notablemente el rendimiento escolar por el 

tiempo que dedican a las pantallas, creando hábitos de irresponsabilidad en ellos. 

- Los niños y jóvenes pueden acceder a páginas de internet no aptas para su edad y 

ser víctimas de acoso sexual, de pornografía y drogadicción tomando en cuenta 

que no hay el control de los padres para evitar este tipo de navegación. 

- La diversidad de contenido publicitario invita a los niños y jóvenes al consumismo 

sin importar la economía del hogar, ya que son tan persuasivos los mensajes de 

publicidad que lo único que quieren es que les doten de todo lo que está de moda.  

3.2.3 Las oportunidades que plantean las TIC`S 

Estos avances tecnológicos que han sido incorporados de manera muy positiva entre las 

generaciones interactivas, por obvias razones, la facilidad de acceso, la familiarización 

que poseen, la oportunidad de estar al día frente al grupo de amigos para sentirse parte 

del grupo y otras más, sin embargo de ello hay que destacar que estos fabulosos avances 

tecnológicos también presentan un alto grado de riesgos. 
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De igual manera muchos psicólogos entre ellos Helena Matute y Susan Greenfield (2009) 

han dado a conocer los principales riesgos que pueden tener los niños y adolescentes al 

pasar horas y horas frente a las pantallas considerando que no tienen un criterio formado 

para seleccionar el tipo de sitios que pueden visitar, los juegos que contribuyen en su 

formación y la adquisición de destrezas para acrecentar su aprendizaje, los programas 

televisivos que son aptos para ellos, reconociendo que entre más nos impiden más 

queremos aquello que lo sentimos prohibido. 

Según la encuesta sobre riesgos que plantean las TIC`S realizada por el Instituto Nacional 

de Telecomunicaciones del Ecuador (marzo 2011) los riesgos más altos que pueden 

presentarse son los siguientes: 

- La adicción que pueden tener dependiendo del número de horas y la frecuencia 

diaria con que utilicen el internet, el móvil, los videojuegos; la catedrática Helena 

Matute afirma que el internet no genera adicción, sino más bien ansiedad. 

- Susan Greenfield miembro de la Cámara de los Lores manifiesta que “Las redes 

sociales dañan el cerebro de los niños” porque no les permite relacionarse con los 

demás mediante el contacto físico dificultando la comunicación y la concentración. 

- Los actos de violencia que son los juegos preferidos de los chicos en las consolas 

generan estados de violencia entre niños y adolescentes que pasan largas horas 

con este entretenimiento. 

- El permanecer largos períodos sentados frente a estos aparatos es una de las 

principales causas de la obesidad entre los niños y adolescentes. 

- Muchos niños y jóvenes que utilizan las pantallas lo hacen como una forma de 

evadir los problemas, se alejan de la realidad y no le dan un sentido a su vida. 

- Tienen efectos negativos en el proceso de aprendizaje ya que los niños y jóvenes 

descuidan su etapa formativa y bajan notablemente el rendimiento escolar por el 

tiempo que dedican a las pantallas, creando hábitos de irresponsabilidad en ellos. 

- Los niños y jóvenes pueden acceder a páginas de internet no aptas para su edad y 

ser víctimas de acoso sexual, de pornografía y drogadicción tomando en cuenta 

que no hay el control de los padres para evitar este tipo de navegación. 

- La diversidad de contenido publicitario invita a los niños y jóvenes al consumismo 

sin importar la economía del hogar, ya que son tan persuasivos los mensajes de 

publicidad que lo único que quieren es que les doten de todo lo que está de moda.  
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3.3. Estudios e iniciativas sobre la protección del menor y del adolescente en el 
entorno de las TIC`S. 

Nadie en la sociedad actual puede quedarse cruzado de brazos al ver el impacto del uso 

de las TIC’s entre los niños y adolescentes, al contrario se debe tomar iniciativas para 

controlar la frecuencia de uso y también cómo y cuándo lo hacen de esa forma se 

orientará adecuadamente el aprovechamiento de todas estas herramientas entre esta 

población, el cambio rápido que estas tienen deben ser aprovechadas sobre todo en el 

sistema educativo, considerando que la web 2.0 proporciona gran cantidad de opciones 

para la intercomunicación y la posibilidad de generar grandes cambios sustanciales en el 

uso educativo al ser los niños y jóvenes creadores de su propio conocimiento como lo 

afirman las publicaciones realizadas de la utilidad de la web.  

Es necesario su uso y la regulación de los mismos para un óptimo aprovechamiento e 

incorporación al sistema educativo y porque no al entorno familiar, incluso para que los 

padres puedan acceder a información y orientación que hacen ciertas instituciones 

educativas vía correo electrónico o plataformas virtuales. (Generaciones Interactivas de 

Iberoamérica Ariel/fundación Telefónica cuad. 22) 

3.3.1 Iniciativas en el ámbito de la regulación. 

Desde que las Tics comenzaron a ser parte importante de nuestras generaciones ha 

existido la preocupación de orientar y regular su uso por la facilidad de tener acceso a 

contenidos que empezaban a interferir en la formación de los niños y adolescentes sobre 

todo en el campo de la educación, la mayoría de países han incluido dentro de sus leyes y 

reglamentos una normativa para regular el uso de las tecnologías de la comunicación 

entre los niños/niñas y adolescentes; dicha reglamentación tiene que ser socializada a 

todos los miembros de la sociedad sobre todo padres de familia, docentes, autoridades 

educativas, jóvenes entre 10 y 18 años para que pueda ser aplicada en todos los ámbitos. 

Dentro del campo de la regulación un factor que se ha tomado como prioridad es la 

alfabetización a los padres y docentes para que puedan acompañar a sus hijos y 

estudiantes en el manejo responsable del internet, celular y los videojuegos, en el caso de 

la televisión regular el horario de los programas que no son aptos para los niños y 

adolescentes mediante leyes que entran en vigencia y que deben aplicarse. Estos 
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cambios van a tener una buena acogida si va de la mano de políticas educativas que 

reconozcan y se apropien de las tecnologías dentro de los centros educativos y de esta 

manera exista el compromiso de colaborar con los padres en el manejo oportuno y 

adecuado de las mismas, considerando que su uso se ha convertido en herramientas 

indispensables a la hora de hacer educación. 

No se puede prescindir de los otros aparatos tecnológicos que no pueden insertarse a las 

aulas como son el teléfono móvil y los videojuegos, para lo cual deben participar todos las 

empresas involucradas en medios digitales, la elaboración de leyes apropiadas que 

aborden la problemática y sean ajustadas a la realidad de los usuarios, tomando en 

cuenta que esto es solo el inicio porque hay mucho por hacer en este campo, nada está 

determinado ya que la tecnología avanza diariamente. 

En el Ecuador desde la aprobación de la Nueva Constitución Política del país, se ha 

tratado por todos los medios de aprobar una Ley de Comunicación que regule las 

informaciones que se emiten tanto a nivel de prensa, radio y televisión; en estos días se 

ha manejado el tema y se discute en la asamblea legislativa algunos puntos que se 

encuentran en debate uno de ellos es la regulación y prohibición de todos los contenidos 

que ingresan a las plataformas tecnológicas, por la dificultad que esto implica y lo que han 

manifestado algunos asambleístas es que con ello se coarta la libertad de expresión al no 

poderse realizar observaciones de tipo critico por las sanciones que ello podría tener. 

En la Constitución Nacional del Ecuador (2008) en el capítulo segundo que contempla los 

derechos del buen vivir en la sección tercera Art. 16 inciso 2 manifiesta: “el acceso 
universal a las tecnologías de información y comunicación”. Derecho que 

paulatinamente va entrando en vigencia ya que el uso de internet, y teléfono móvil se va 

democratizando en el país como señala el INEC, el nivel de consumo ha aumentado 

vertiginosamente desde el 2010 hasta la actualidad. Lo que no se menciona es la 

regulación de su uso, 

En la misma constitución en el título VII régimen del Buen vivir, en lo que se refiere a 

educación artículo 343 incisos 7 y 8 encontramos: 
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7. Erradicar el analfabetismo puro, funcional y digital, y apoyar los procesos e pos 

alfabetización y educación permanente para personas adultas, y la superación del 

rezago educativo. 

8. Incorporar las tecnologías de la información y comunicación en el proceso 

educativo y propiciar el enlace de la enseñanza en las actividades productivas o 

sociales. 

Los artículos son claros pero no se precisa su regulación por lo que sin políticas claras y 

eficaces es difícil llegar a consensos con las generaciones interactivas que son más 

cuestionadoras que en otras épocas. 

Es importante mencionar que en nuestro país, se ha propuesto desde el 2010 una nueva 

actualización al currículo de 1996, en el mismo que se da impulso al uso de las Tics en 

todas las áreas, reconociendo que los niños y adolescentes son los más beneficiados con 

ello porque favorece enormemente su proceso de aprendizaje, pero los docentes aún 

temen el uso de estas tecnologías para su aplicación en las aulas, es urgente una 

capacitación en este sentido para poder orientar con verdaderas metodologías que 

ayuden a la población joven en el uso adecuado que se den a las mismas. 

3.3.2 Iniciativas en el ámbito de la mediación familiar. 

Definitivamente la familia es la principal controladora o mediadora del acceso y uso de las 

TIC por parte de niños y adolescentes, y en cierto modo las nuevas generaciones tiene 

una predisposición a la tecnología, situación que en ocasiones descoloca a los adultos 

que nos sentimos amedrentados y a veces confusos por no tener un dominio de aquello 

que queremos controlar. 

El interés por estos asuntos y otros relacionados con la mediación parental han sido 

objeto de amplias investigaciones como las llevadas a cabo recientemente tanto en 

Europa (EU Kids Online), como en Norteamérica (Pew Internet &American life Project, 

The Kaiser Family Foundation) y Latinoamérica (Bringué & Sádaba, 2006): Todas ellas 

prestan atención a las estrategias de control que los padres ejercen sobre sus hijos 

cuando estos utilizan diversas pantallas. Aunque los datos varían de un estudio a otro, 

podemos afirmar que hay cuestiones que preocupan especialmente a los padres que son 

el eje fundamental de la mediación del tiempo de uso y los contenidos.  
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Respecto al tiempo de uso hay que entender que nos estamos refiriendo tanto al 

momento del día como a la cantidad de uso. Ambas cuestiones han de ser controladas, ya 

que el uso de una pantalla puede interferir con otras actividades prioritarias (p. ej., tareas 

escolares, tiempo con la familia o amigos, etcétera) y una cantidad excesiva de uso puede 

desembocar en serios problemas como la adicción y pérdida de la realidad de su entorno. 

En cuanto a los contenidos, también parece fundamental controlar que los menores no 

accedan a aquellos que puedan ser nocivos con contenidos para adultos, lenguaje 

inapropiado o de extrema violencia, así como, educarles y ayudarles a interpretar en 

forma adecuada. La acción de los padres supone algunos aspectos como: la 

categorización, que ayuda a interpretar los contenidos expuestos en un medio 

confirmando si corresponden a la realidad. La validación se traduce en mostrar acuerdo o 

desacuerdo con el mensaje transmitido por la audiencia. Por último, la complementación 

implica añadir información adicional al mensaje en caso de que fuera necesario. 

A pesar de que el tiempo y el contenido son dos cuestiones que ocupan un papel 

destacado a la hora de hablar de mediación parental, también podemos encontrar 

investigaciones centradas en otros aspectos. Así, Austin et al (1999) ponen el énfasis en 

el “estilo de comunicación que utilizan los padres con sus hijos y en la influencia de esta 

forma de comunicación en su comprensión e interpretación de los contenidos”. Del mismo 

modo, encontramos también algunos intentos de tipificar los estilos de mediación paternal. 

Llopis (2004) identifica tres categorías (que él denomina conglomerados) en torno a la 

mediación del consumo televisivo de niños y adolescentes en España y que bien se aplica 

a nuestra realidad:  

1) Padres controladores–restrictivos que acuden con frecuencia al control.  

2) Padres permisivos que no ejercen prácticamente ningún tipo de mediación del 

consumo televisivo ni en lo que se refiere a limitación y el control, ni en lo que atañe a la 

orientación y la convicción.  

3) Padres orientadores que apenas recurren a la limitación, pero si al control, la 

orientación y la convicción. 

Por último, pero no por ello menos importante otras visiones están más enfocadas en la 

importancia de utilizar de un medio o tecnología de forma conjunta en el ámbito familiar. El 
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tiempo de recreación compartido sirve para disfrutar y pasarlo bien, pero también para 

compartir en familia y poner en marcha lineamientos de uso y tiempo como parte de un 

proceso educativo. Para disfrutar de esta actividad antes hay que tener en consideración 

una serie de elementos: el momento y duración, el lugar, los miembros que van a 

participar y el papel que va a desempeñar cada uno de ellos. 

Los trabajos señalados en este epígrafe son tan sólo una parte de la investigación 

existente en torno a la mediación familiar en el ámbito de los menores y las pantallas. Aun 

así, queda demostrada la importancia que se da al entorno familiar del menor, y de un 

modo muy especial a sus padres, a la hora de interceder en su uso de medios y 

tecnologías para asegurar su protección. 

No habrá que pensar en la mediación en un sentido restrictivo, sino más bien en una guía, 

en una actividad que muchas veces implicará la participación directa de los padres y el 

uso compartido de una determinada pantalla.  

La familia que asume el liderazgo en el proyecto de formación integral de sus hijos debe 

aprovechar todas las posibilidades y alternativas que brindan las nuevas tecnologías y el 

ocio digital. 

3.3.3. Alfabetización en las TIC´s  (iniciativa sobre media literacy) 

Una condición fundamental para que niños y adolescentes hagan un buen uso de las 

pantallas es que posean los conocimientos necesarios para ello. Esta educación, sin 

embargo, es también necesaria para el público adulto (como padres o profesores), que 

juegan un papel vital en el desarrollo del menor. 

El término más comúnmente empleado en el ámbito anglosajón para referirse a este 

concepto de educación es el de media literacy, para el que no encontramos una 

traducción precisa al castellano: “educación para los medios, educación para la 

comunicación, alfabetización en los medios o educomunicación”. (Generaciones 

Interactivas 2009: 31 -32) 

Para comprender mejor su definición hacemos referencia a la utilizada por Aufderheide 

(1992) que resulta sencilla y clara: se trata de “la habilidad de una persona para acceder, 

analizar, evaluar y producir medios impresos y electrónicos”. El concepto hace referencia 
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a un amplio abanico de medios y tecnologías: desde un periódico a Internet, pasando por 

la televisión y la radio.  

Hoy en día existe cierta contradicción respecto a las distintas herramientas y el modo de 

definirlas: ¿es Internet una tecnología o un medio de comunicación? En este sentido, 

puede resultar de interés lo expuesto por García Matilla (2004), quien asegura:  

...la acelerada conversión al mundo digital nos obliga a unificar criterios acerca de 

lo que consideramos alfabetización. Ya no podemos limitarnos sólo al audiovisual. 

Debemos hablar de una alfabetización audiovisual y multimedia estrechamente 

vinculada con los nuevos territorios de la convergencia digital”. Por esta razón es 

más  «educación para la comunicación» que «educación para los medios». Existe 

la necesidad de ir más allá de la educación en el ámbito puramente técnico.  

Educar para la comunicación es hacer válido el derecho que todos los seres humanos 

tenemos a recibir una información veraz que no sea parcializada y manipulada a 

conveniencia de un determinado Estado, Gobierno, institución o grupo de poder 

económico, religioso y político 

El objetivo de la media literacy, o educomunicación es el de facilitar la creación de una 

conciencia crítica que haga que los usuarios de la tecnología o medios de comunicación 

sean menos vulnerables ante posibles consecuencias negativas. Por eso, la educación 

para la comunicación puede entenderse como una medida preventiva y de protección, 

aunque es, sin duda, un ámbito más amplio y con entidad propia que va más allá de esta 

función.  

En el panorama investigador, la media literacy es un tema recurrente pero, lo que es más 

importante, muy a menudo se trata de uno de los fines a los que están encaminados los 

diferentes estudios. A escala internacional podemos destacar, entre otros, el trabajo 

llevado a cabo por Buckingham & Domaille (2003). Éste consistió en una revisión de la 

educación en los medios que se llevaba a cabo en las escuelas de 52 países. Mediante el 

envío de un cuestionario a 72 expertos en la materia, los autores exploraron tres áreas 

específicas: (Generaciones Interactivas en España: 32) 

1. La educación mediática en la escuela;  
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2. La implicación de la industria de los medios o de organismos reguladores en la 

educación mediática, y 

3. el proceso de desarrollo de este ámbito (incluyendo necesidades por obstáculos, 

perspectivas de futuro, etcétera).  

El sistema social en el que todos estamos inmersos tiene una organización peculiar para 

manejar y transformar todo aquello que satisfaga las necesidades individuales y 

colectivas, cambios que son monitoreados por los medios de comunicación. Así, quién 

tiene la información tiene una gran ventaja, por tanto la educomunicación es un 

fundamento de la sociedad y de la política. De ahí la importancia de que los jóvenes y 

adolescentes sean conscientes que en sus manos está el cambió para lograr una 

sociedad con mejores condiciones que favorezcan su desarrollo integral. (Sánchez Ruiz, 

2005, p. 101). 

Se origina entonces la gran necesidad de enfocarse en el papel de la educación actual y 

se busquen los mecanismos de incorporar algunos de estos métodos de la educación 

informal. Pueden servir como ejemplo dos proyectos realizados en los últimos años: 

Educaunet y Mediappro. El primero, realizado entre 2002 y 2004, quería infundir una 

actitud crítica entre los jóvenes a la hora de utilizar una herramienta específica como es 

internet. El segundo, llevado a cabo entre 2005 y 2006, perseguía como objetivo 

fundamental aportar una serie de recomendaciones para educar a los jóvenes de 12 a 18 

años en las prácticas seguras de las TIC. (Generaciones Interactivas en España: 32). 

Entonces existe una marcada preocupación por orientar de mejor manera el proceso de 

inclusión en las TIC`s de niños y adolescentes.  

Sin educomunicación nos encontraremos en el año 2020 con una sociedad de 

analfabetos digitales, esto quiere decir sin tener las competencias mínimas para 

desenvolverse en un entorno caracterizado por bit y bytes en lugar de átomos. 

Tener una sociedad mediáticamente analfabeta puede resultar de interés para ciertos 

gobiernos y empresas comerciales. Si la ciudadanía es analfabeta es más fácil de 

desarrollar estrategias de persuasión o de marketing. De alguna manera ya estamos 

viviendo ese fenómeno del fin de la ciudadanía por el apogeo del consumismo y del 

ciberconsumismo. Las formas de aprender y de enseñar del siglo XX seguirán 

practicándose en el siglo XXI, como en el siglo pasado seguían en práctica los modelos 
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heredados del siglo XIX. Frente a los modelos convencionales, los cibernautas saben que 

hay otras formas de aprender y de ser solidarios en y para el conocimiento.  

La educomunicación apunta hacia una relación humanamente enriquecedora con los 

medios, subrayando, al mismo tiempo, la importancia de desarrollar un cierto desapego 

emocional frente a los mensajes mediáticos. También es capital recordar que Desarrollar 

un pensamiento crítico frente a los mensajes mediáticos, posibilitar un distanciamiento 

emocional ante la visión del mundo propuesta por los medios, estos sí son aspectos 

fundamentales de la MLE (Media Literacy Educativa) y la educomunicación que fue 

explicada en el apartado anterior. 

Acotando a esto Jordi Torrent (2009) 

En el mundo en que vivimos no es posible desarrollar un verdadero sistema 

pluralista democrático sin una participación activa de los ciudadanos. Esta 

participación está basada en la capacidad racional y emotiva del individuo en elegir 

entre distintas propuestas políticas. Hoy no es posible desarrollar esta capacidad 

crítica sin haber participado en un proceso educomunicativo. Por ello es 

indispensable tomar una posición activa como individuos actores de nuestro futuro, 

para lograr una sociedad más justa y participativa. 
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4. METODOLOGÍA 

4.1 Diseño de la Investigación.- Para la presente investigación utilizamos el enfoque 
mixto ya que se “… recolecta, analiza y vincula datos cualitativos y cuantitativos en un 

mismo estudio, para responder al planteamiento del problema.” Aguirre M. (2011)  

Es importante recalcar que el enfoque mixto está presente desde el inicio de la 

investigación, esto es desde el planteamiento del problema, recolección de los datos, 

procesamiento, análisis y concluye con el informe de la investigación.  

La técnica de investigación con la que trabajamos es los cuestionarios previamente 

elaborados. 

La técnica aplicada en el presente cuestionario es la elección, donde el investigado elige 

entre una lista de posibles respuestas aquellas que prefiere, dentro de esta técnica se 

utilizan dos variantes: de selección limitada, donde puede elegir un número determinado 

de respuestas y el de selección única donde puede escoger una sola respuesta posible. 

 

4.2 Contexto.- Los cuestionarios se aplicaron a los estudiantes de seis establecimientos 

de la ciudad de Quito, se seleccionó instituciones educativas cuyas autoridades 

estuvieron dispuestas a colaborar con la investigación. Tres de ellas son particulares, sus 

estudiantes pertenecen a hogares de clase media alta, ubicadas en el Valle de los Chillos, 

poseen una cultura citadina pues en los últimos años ha mostrado un alto desarrollo 

urbano y estructural, por ser centros educativos particulares poseen facilidades 

educativas como son laboratorios bien equipados, centros de informática con servicio de 

internet. 
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Las tres instituciones tomadas en cuenta están ubicadas en el sector centro-sur de la 

misma ciudad, fiscales por lo que no cuentan con los equipamientos necesarios para 

ofrecer una educación de calidad ya que el presupuesto asignado no permite cubrir todas 

las demandas educativas de su población, según manifestaron sus autoridades las dos 

escuelas primarias cuentan con internet solo en la dirección y el colegio dispone de esta 

conectividad en ciertas oficinas, pero las aulas no tienen este servicio por lo que es 

insuficiente su uso. Las familias de estos estudiantes son de clase media baja. 

A continuación realizaremos una breve descripción de cada una de las instituciones 
investigadas. 

INSTITUCIONES EDUCATIVAS PARTICULARES: 

Nombre del Centro Educativo: Unidad Educativa “La Salle” 

Fecha de Creación: 01- 01-1900 

Ubicación del centro educativo:  

• Provincia: Pichincha 

• Cantón Quito 

• Ciudad: Quito 

• Parroquia: Conocoto 

• Sector: Conocoto 

Dirección del Centro educativo: Vía antigua a Amaguaña Km 2 y medio 

Régimen administrativo: Establecimiento educativo Particular. 

Estructura Educativa: La Unidad Educativa pertenece a un subsistema escolarizado de 

educación regular y comprende:  

• Nivel de Educación inicial del 1 al 10º año de EGB 

• Bachillerato de 1º a 3º. 

• Régimen de escolaridad: Sierra. 

• Jornada Matutina. 

• Género mixto 

• Sostenimiento Particular. 
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• Número de estudiantes 2010-2011: 1504 alumnos 

• Número de estudiantes de cuarto año EBA: 87 

• Número de paralelos de séptimo de básica: 4 

• Infraestructura de la Unidad Educativa: Cuenta con un edificio propio, 3 

laboratorios de informática cada uno con 22 computadores, laboratorios de 

idiomas, Química, Física y Biología, canchas, coliseo, centro médico, sala de 

audiovisuales. 

• Servicios adicionales que dispone: Acceso a internet, talleres extracurriculares. 

Nombre del Centro Educativo: Unidad Educativa Bilingüe Thomas Jefferson 

Fecha de Creación: 29 – 07 – 1983  Acuerdo # 044 

Ubicación del centro educativo:  

• Provincia: Pichincha 

• Cantón Quito 

• Ciudad: Quito 

• Parroquia: Conocoto 

• Sector: Conocoto 

Dirección del Centro educativo: Av. Abdón Calderón 1411  

Régimen administrativo: Establecimiento educativo Particular. 

Estructura Educativa: La Unidad Educativa pertenece a un subsistema escolarizado de 

educación regular y comprende:  

• Nivel de Educación inicial del 1 al 10º año de EGB 

• Bachillerato de 1º a 3º. 

• Régimen de escolaridad: Sierra. 

• Jornada Matutina. 

• Género mixto 

• Sostenimiento Particular. 

• Número de estudiantes 2010-2011: 450 

• Número de estudiantes de séptimo año EBA:   32  

• Número de paralelos de séptimo de básica: 2 



                                 

 31 

• Infraestructura de la Unidad Educativa: Cuenta con un edificio propio,  laboratorios 

de informática, Ciencias, inglés, una biblioteca con acceso a internet, sala de 

audiovisuales. 

• Servicios adicionales que dispone: Wi-Fi , Pizarras virtuales 

Nombre del Centro Educativo: Colegio Particular Galileo Galilei 

Fecha de Creación: 11 - 12 – 2000 acuerdo # 154 

Ubicación del centro educativo:  

• Provincia: Pichincha 

• Cantón Rumiñahui 

• Ciudad: Sangoluí 

• Sector: Selva Alegre 

Dirección del Centro educativo: Barrio Carlos Gavilanes  Calle Palora  s/n 

Régimen administrativo: Establecimiento educativo Particular. 

Estructura Educativa: La Unidad Educativa pertenece a un subsistema escolarizado de 

educación regular y comprende:  

• Nivel de Educación inicial del 1 al 10º año de EGB 

• Bachillerato de 1º a 3º. 

• Régimen de escolaridad: Sierra. 

• Jornada ampliada de 8h a 16h. 

• Género mixto 

• Sostenimiento Particular. 

• Número de estudiantes  2010-2011: 212 estudiantes 

• Número de estudiantes de  2do año de Bachillerato:  17  

• Número de paralelos de segundo de Bachillerato : 1 

• Infraestructura de la Unidad Educativa: Cuenta con un edificio propio, sala de 

computación, audiovisuales y laboratorio de Ciencias, comedor y espacio físico 

con canchas de futbol y básquet. 

• Servicios adicionales que dispone: Acceso a internet. 

INSTITUCIONES EDUCATIVAS FISCALES: 
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Nombre del Centro Educativo: Escuela “María Angélica Idrobo” 

Ubicación del centro educativo:  

• Provincia: Pichincha 

• Cantón Quito 

• Ciudad: Quito 

• Parroquia: Chiriyacu  

• Sector: Sur Oriente 

Dirección del Centro educativo: Miguel Alonso E 84 y Muisne 

Régimen administrativo: Establecimiento educativo Fiscal. 

Estructura Educativa: La Escuela pertenece a un subsistema escolarizado de educación 

regular y comprende:  

• Nivel de Educación inicial del 1 al 10º año de EGB 

• Régimen de escolaridad: Sierra. 

• Jornada Matutina. 

• Género mixto 

• Sostenimiento Fiscal 

• Número de estudiantes 2010-2011: 523 

• Número de estudiantes de tercer año de educación básica:   78   

• Número de paralelos de tercero de básica: Dos 

•  Infraestructura de la Unidad Educativa: Cuenta con un edificio propio, 1 

laboratorio de informática con 20 computadores, una biblioteca, un salón múltiple. 

Nombre del Centro Educativo: Escuela “Luis Rivadeneira” 

Fecha de Creación: 5 de mayo de 1975 

Ubicación del centro educativo: Calle Miguel Alonso 146 y Muisne  Sector la Forestal 

Provincia: Pichincha 

• Cantón Quito 

• Ciudad: Quito 

• Parroquia: Chimbacalle 
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• Sector: Centro - Sur 

Dirección del Centro educativo: Alberto Larrea E111 y Fidel López. 

Régimen administrativo: Establecimiento educativo Fiscal. 

Estructura Educativa: La Institución Educativa pertenece a un subsistema escolarizado de 

educación regular y comprende:  

• Nivel de Educación inicial 2 a 7º año de EGB 

• Régimen de escolaridad: Sierra. 

• Jornada Vespertina. 

• Género mixto 

• Sostenimiento Fiscal. 

• Número de estudiantes 2010-2011: 162 

• Número de estudiantes de séptimo año de educación básica: 24     

• Número de paralelos de séptimo de básica: Uno 

• Infraestructura de la Unidad Educativa: Cuenta con un edificio perteneciente a otra 

institución fiscal, 1 laboratorio de informática con 10 computadores. 

Nombre del Centro Educativo: Colegio Experimental “Gabriela Mistral” 

Fecha de Creación: 12 de abril de 1973  

Ubicación del centro educativo:  

• Provincia: Pichincha 

• Cantón Quito 

• Ciudad: Quito 

• Parroquia: Santa Prisca 

• Sector: Centro  

Dirección del Centro educativo: Vargas y Matovelle. 

Régimen administrativo: Establecimiento educativo Fiscal. 

Estructura Educativa: La Institución Educativa pertenece a un subsistema escolarizado de 

educación regular y comprende:  
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• Nivel de Educación: 8º a  10º año de EGB 

• Bachillerato de 1º a 3º. 

• Régimen de escolaridad: Sierra. 

• Jornada: Nocturna. 

• Género: Femenino 

• Sostenimiento Fiscal. 

• Número de estudiantes 2010-2011: 800 

• Número de estudiantes de Primero de Bachillerato: 180 

• Número de paralelos de Primero de Bachillerato: Seis 

• Infraestructura de la Unidad Educativa: Cuenta con un edificio propio, centro  de 

informática con 42 computadores, una biblioteca. 

• Servicios adicionales que dispone: Acceso a internet. 

 
4.3 Participantes. De la Investigación- El director/a del centro educativo fue quien 

designo el año y paralelo respectivo, considerando la edad entre los 6 y 18 años, el 

número de estudiantes y la facilidad del horario ya que por la extensa cantidad de 

preguntas se requería de una hora reloj y no pedagógica, para su aplicación. Intervinieron: 

• 43 niños y niñas de 6 a 9 años de las escuelas “La Salle” y “María Angélica 

Idrobo;  

• 39 estudiantes del grupo 1 (10-14 años) de las instituciones Thomas Jefferson y 

Luis Rivadeneira y  

• 28 jóvenes del grupo 2 (15- 18 años) de las instituciones Galileo Galilei y Gabriela 

Mistral. 

 

4.3.1  Técnica e instrumentos de investigación 

Las técnicas utilizadas fueron la entrevista con las autoridades de las instituciones 

educativas participantes. 

Los instrumentos aplicados en la presente investigación son los siguientes: 
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1. Cuestionario dirigido a niños de 6 a 9 años, tomado del estudio realizado en 
España sobre Generaciones Interactivas  

2. Cuestionario dirigido a niños y adolescentes de 10 a 18 años, tomado del estudio 
realizado en España sobre Generaciones Interactivas. 

3. Cuestionario dirigido a niños y adolescentes, elaborado por el ILFAM.  

Estos cuestionarios permiten conocer el uso de las pantallas entre los niños, adolescentes 

y jóvenes de las instituciones educativas investigadas. 

4.4 Recursos: . 

4.4.1. Recursos Humanos 

Participan en la investigación las siguientes personas: La directora del Programa Nacional 

de Investigación, la tutora del proyecto, las dos investigadoras, los 6 directivos de las 

instituciones participantes, los 6 docentes de los cursos asignados, los 110 estudiantes 

investigados. 

4.4.2 Instituciones Participantes 

La Universidad Técnica Particular de Loja, los colegios: Galileo Galilei, Thomas Jeffeson, 

Gabriela Mistral, y las escuelas La Salle,  Luis Rivadeneira y María Angélica Idrobo 

4.4.3 Materiales 

Los materiales utilizados para esta investigación son los siguientes: 

• Oficio para el ingreso a las instituciones educativas. 

• Guía didáctica 

• Cuestionarios 

• Plantillas Excel 

• Entorno Virtual del Aprendizaje EVA. 

• Internet. 

• Material bibliográfico. 

• Transporte 

• Copiadora 

• Pendrive 
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4.4.4 Económicos:  

Valor de las copias $ 5, pasajes $ 20, material bibliográfico $40, uso de internet $50, 

impresiones $ 40, empastados $ 75. 

4.5 Procedimiento.-  

Los pasos realizados para la investigación consistieron en primer lugar en la participación 

en el Seminario de Fin de Carrera Docente en la ciudad de Loja, aquí tuvo lugar la 

primera asesoría presencial que consistió en socializar a todos los seminaristas el 

programa Nacional de Investigación con un tema general para todos los egresados, además  

proporcionaron los cuestionarios para los grupos de edades  que serán protagonistas de la 

investigación y lineamientos generales. 

Luego de ello se localizaron las instituciones educativas que nos brinden las facilidades 

para recabar la información requerida; estas fueron: La Unidad Educativa “La Salle” y la 

escuela “María Angélica Idrobo” aquí se considero a los niños y niñas de 6 a 9 años, 

“Thomas Jefferson” y “Luis Rivadeneira” para la población de 10 a 14 años, Galileo Galilei 

y “Gabriela Mistral” para los jóvenes de 15 a 18 años; se tuvo una entrevista con el 

director/rector de cada establecimiento quien nos asigno el curso y paralelo para la 

aplicación de los cuestionarios con una orden para el profesor tutor del año, el día 

señalado se tomaron los cuestionarios a los estudiantes de 6 a 9 años y luego a los 

estudiantes de 10 a 14 y 15 y 18 años respectivamente. 

Aplicadas las encuestas se anillo y envió al programa generaciones interactivas de la 

UTPL previa la tabulación de los resultados, los mismos que se consignaron en tablas 

estadísticas para su posterior análisis e interpretación. 

Coordinando las actividades se reviso material bibliográfico sobre todo de internet que nos 

proporcionó la base teórica de la investigación. 

La investigación es de campo porque las encuestas se aplicaron en el lugar de los 

hechos, a los niños, niñas y adolescentes en su ambiente escolar, luego de ellos se 

realizo la tabulación de datos y los respectivos análisis de los resultados, los mismos que 

permiten proyectar la investigación a un correcto uso de las Tics por las generaciones 

interactivas no solo de la población investigada sino además a nivel nacional. 
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Con toda la información se procedió a redactar el informe final de la investigación, con la 

colaboración permanente de la tutora, cuidando cumplir con los parámetros establecidos 

para la presentación del mismo. 
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5. ANÁLISIS, INTERPRETACIÓN Y DISCUSIÓN DE RESULTADOS 

Una vez aplicadas las encuestas y terminado de realizar la tabulación de los mismos se 

procedió a realizar el presente análisis para verificar el cumplimiento de los objetivos 

establecidos previamente en el trabajo de investigación. 

Se procedió a dividir los cuestionarios de acuerdo a los grupos que fueron aplicados, así, 

grupo 1 de 6 a 9 años con 31 preguntas, grupo 2 adolescentes de 10-14 años y grupo 3 

jóvenes de 15 -18 años, estos dos grupos se analizaron en forma paralela para facilitar su 

interpretación. 

Las encuestas fueron aplicadas en seis instituciones, 3 particulares y 3 fiscales, los datos 

arrojados de cada una de ellas van detalladas a continuación. 

La investigación se realizo con la participación de dos investigadoras, razón por la cual se 

consignarán los datos separados de acuerdo a cada institución, considerando al grupo 1 y 

2, debido a que las realidades de las mismas son diferentes. A continuación se detalla el 

análisis de cada una de ellas. 

EL ANÁLISIS DE LOS DATOS DEL PRIMER CUESTIONARIO APLICADO  A NIÑOS 
DE 6-9 AÑOS DE EDAD (2DO – 5TO DE EGB).      

5.1 Análisis de la Unidad Educativa “La Salle” 

5.1.a Caracterización sociodemográfica 

El cuestionario fue aplicado a 21 niños que pertenecen al 4to año de educación general 

básica de la unidad educativa “La Salle” con las siguientes características: El  43%  de 7 

años, y el 57% de 8 años de edad, donde el 67%  son de sexo masculino y el 33% de 

sexo femenino; se puede afirmar que en el grupo predominan los hombres y que la edad 

predominante es de 8 años; pertenecen al 4to año de Educación Básica de la Unidad 

Educativa La Salle de Conocoto, ciudad satélite de la capital, ubicada en el sector del 

Valle de Los Chillos, del Cantón Quito de la Provincia de Pichincha. 

Esta institución educativa está catalogada como particular y religiosa y cuenta con 1500 

estudiantes aproximadamente entre pre-básica y tercero de Bachillerato. Esta regentada 

por la congregación de Los Hermanos Cristianos.  
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Tabla 1: Personas que viven con el niño 

P4 ¿Qué personas viven contigo? 

Opción F % 

Padre 14 31 

Madre 17 37 

Un hermano o hermana 6 13 

2 hermanos/as 1 2 

Mi abuelo/la 7 15 

Otras personas 1 2 
                                Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                                Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

En la tabla 1 podemos observar que los niños encuestados viven con su madre 36%, 

con su padre 30%, con los abuelos15%, con un hermano 13% y con 2 hermanos 2%. 

Esto confirma los datos del último Censo de Población y vivienda 2010 en el que el 

número de hijos por hogar es de 1,6 menor que en el 2001 que era de 1,8, es decir 

que las familias tienen menos integrantes y en muchas de ellas por los compromisos 

laborales de los padres tratan de buscar que los abuelos integren la familia para que 

cuiden de sus hijos. 

Tabla 2: Gustos y preferencias después de cenar 

 

 

 

 

 

 

 

       º                  
           Autoras: Mónica 

Limaico y 

P5 ¿Qué te gustaría hacer después de cenar? 

Opción F % 

No contesta 0 0 

Irme a mi habitación 7 33 

Navegar 11 52 

Leer, estudiar 1 5 

Hablar con mi familia 2 10 

TOTAL 21 100 
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Carmen Troya 
                     Fuente: Cuestionario 1 aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

De acuerdo a los datos de la tabla 3, se puede observar que el 52% de los niños 

investigados contestaron que después de cenar navegan en el internet, el 33% prefieren 

irse a su habitación a jugar, leer, navegar, el 10% eligen hablar con la familia y el 5% 

optan por leer y estudiar.  

Estos niños al pertenecer a familias que poseen un relativo poder adquisitivo tienen la 

posibilidad de tener conexión a internet por lo que pueden conectarse a voluntad para 

entretenerse, utilizar juegos en red o navegar por las redes sociales; prefieren irse a su 

habitación a jugar, navegar o jugar que charlar con la familia situación que se da por la 

falta de interacción con los padres, que al no estar presentes por sus múltiples actividades 

no pueden compartir ni supervisar el tiempo dedicado a internet; es así que podemos 

observar que solo un niño investigado prefiere leer. 

Tabla 3: Ordenador e internet 

P6. ¿Tienes ordenado en Casa?     P.8 ¿Hay conexión a Internet en tu casa? 

Opción F % Opción F % 

No contesta 0 0 No contesta 3 14 

No  3 14 No  5 24 

Si 18 86 Si 13 62 

TOTAL 21 100 TOTAL 21 100 
        
    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
    Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

De acuerdo al análisis de la tabla, se puede concluir que el 86% de los niños encuestados 

poseen un ordenador en su hogar, y el 62% de ellos tiene acceso al internet en su hogar. 

Esta información se relaciona directamente con la información que brinda el Instituto de 

Estadísticas y Censos (INEC) que aproximadamente 2,9 de cada 10 ecuatorianos utilizan 

el internet mínimo una vez al día, lo que representa el 51,7 por ciento de los ecuatorianos 

que habitualmente usan este servicio.   
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Un dato relevante al tema es que Ecuador se ubicó en la posición 108 en cuanto a la 

capacidad de desarrollar y aprovechar las TIC`S de acuerdo al Global Information 

Technology Report (GITR) 2010-2011 presentado por el Foro Económico Mundial. Al 

comparar nuestra situación con la de otros países, es desalentador, pero actualmente se 

han tomado en cuenta factores como las políticas de inclusión digital en el país que podría 

mejorar a largo plazo el acceso y uso de las tecnologías en el Ecuador.  

Tabla 4: Ubicación del computador en casa 

P.7 ¿Dónde está el ordenador que más utilizas en casa? 

Opción F % 
No contesta 3 14 
En mi habitación 5 24 
Habitación de un hermano 3 14 
Habitación de mis padres 1 5 
En la sala de estar. 5 24 
En un cuarto de trabajo 3 14 
Es portátil 1 5 

TOTAL 21 100 
 
                   Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                   Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 
 

De acuerdo a los datos de la tabla 4 podemos observar que el 38% de los investigados 

contestan que el computador se encuentra en su   habitación y de sus hermanos, por lo 

cual los padres no tienen mucho control sobre  el tiempo y contenidos al momento de usar 

la computadora. 

 Además existen niños que tienen la computadora en un cuarto de trabajo y sala de estar 

38%, esto facilita cierto control de los padres, además esto favorece que el niño sepa la 

diferencia de un lugar de descanso y otro de trabajo. 
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Tabla 5: Uso de internet 

P.11 ¿En qué lugar sueles usar internet? 

Opción F % 
En casa 14 56 

En el colegio 1 4 

En un “cyber café” 2 8 

En  un lugar público 2          8 

En casa de un amigo 2          8 

En casa de un familiar 4 16 

P.12 La mayoría de las veces que utilizas 
internet sueles estar? 

Opción F % 

Solo 13 46 

Con amigos/as 4 14 

Con hermanos/as 5 17 

Con mi madre 1 4 

Con mi madre 1 4 

Con otros familiares 3 11 

Con un profesor/a 1 4 
 
                               Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                               Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

En la tabla 5 podemos observar que el 56% de los niños encuestados, utiliza el internet en 

su hogar y el 28% utiliza el internet en un lugar público, en un cyber café o en el colegio, 

es decir en lugares públicos.  

El INEC, Instituto Ecuatoriano de Estadísticas y Censos presentó un informe sobre 

“Tecnologías de la Información y Comunicaciones Tics” donde informó que el acceso al 

internet desde sitios públicos disminuyó en el 7% al pasar de 38,9% en 2008 a 31,2% en 

2010, lo cual demuestra que hay un porcentaje elevado de personas en el Ecuador que 

posee ordenador en su casa ya que  aproximadamente el 38% no posee ordenador y 

debe recurrir a cyber cafés,  o en algún lugar público para utilizarlo. 
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Continuando con al análisis de la tabla 5, el 46% de los niños están solos cuando utilizan 

Internet, por lo que ellos tienen más facilidad para interactuar en la red convirtiéndose en 

un compañero importante de su vida diaria; algunos con sus hermanos  (18%) y muy 

pocos con sus padres (8%) y lamentablemente solo un 4% lo hacen con la guía de sus 

maestros, lo que demuestra su ausencia en la utilización de las TIC´s  para el proceso de 

aprendizaje. 

Tabla 6: Celular 

P13 ¿Utilizas algún teléfono celular? P14 ¿Cómo conseguiste el teléfono  móvil? 

Opción F % Opción F % 
No contesta 0 0 No contesta 9 43 

No 6 29 Pedí que me lo compraran 1 5 

Si, el mío 12 57 Fue un regalo 7 33 

Sí, el de otras personas 3 14 Me lo dieron mis padres 4 19 

TOTAL 21 100 TOTAL 21 100 
 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

En la tabla 6 podemos observar que el 57% de los niños poseen celular propio, el 14% 

utiliza el celular de otras personas y el 29% no utiliza telefonía móvil. 

El INEC, Instituto Ecuatoriano de Estadísticas y Censos presentó un informe sobre 

“Tecnologías de la Información y Comunicaciones TICs” e informó que el 73,7% de los 
hogares ecuatorianos posee telefonía móvil versus al 35,6% de la telefonía fija. Esta 

encuesta fue hecha en diciembre de 2009 a 21.768 hogares ecuatorianos, 12.012 

viviendas urbanas y 9.756 rurales, a personas de cinco años en adelante. 

Estos datos demuestran que los padres al no estar la totalidad del tiempo con sus hijos, 

tratan de darles un celular para facilitar la comunicación en el lapso del día que no los 

están supervisando para así estar más tranquilos.  
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5.1.b Redes sociales y pantallas 

Uso de redes sociales relacionadas con internet (Facebook, Twitter, hi5,    Skype, e-
mail, etc.) y pautas de consumo.  

Tabla 7: Uso de Internet 

P.9 Tengas o no internet¿Sueles utilizarlo? F % 
Si 18 86 

No 3 14 

TOTAL 
21 100 

P.10 ¿Para qué sueles utilizar Internet? F % 
Para descargar música 9 26 

Para compartir fotos , videos… 8 24 

Para Visitar páginas Web 7 21 

Para chatear o usar Messenger 4 12 

Para usar el correo electrónico 3 9 

Para usar redes sociales 3 9 
  
                    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

Los datos de la tabla 7 ponen de manifiesto que los niños en un 86% saben utilizar 

internet, pero lo utilizan principalmente para descargar música (26%), para compartir fotos 

videos, presentaciones (24%), para visitar páginas Web(21%); y muy pocos (9%) lo 

utilizan para las redes sociales, puesto que al ser niños  fisiológicamente ellos tienen más 

interés por lo lúdico, por participar en juegos, buscar música, buscar páginas que les 

interese, que por utilizar redes sociales para fomentar relaciones con sus pares. 

 

 

 

Uso de pantallas (televisión, celular, videojuegos, computador) y pautas de       
consumo. 
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Tabla 8: Video juegos 

P19 ¿Cuál de estos juegos tienes?  

Opción F % 
PlayStation2    6 19 
PlayStation 3    3  10 
Xbox 360    4 13 
Wii  12 39 
PSP    3 10 
Nintendo DS    2   6 
GameBoy 1   3 

                             Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                            Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

De los datos que muestra la tabla 8 respecto a la pregunta 19 se puede concluir  que  los 

niños  encuestados en un 48% poseen videojuegos de última generación como lo son el 

PSP y el Wii, Un 29% poseen Play Station2 y 3  y Nintendo DS y GameBoy 9%; todos 

poseen algún videojuego, confirmando la investigación de mercados NPD Grousaben que 

afirma que el año pasado la venta de videojuegos alcanzó una cifra récord de 5.3 billones 

de dólares, ya que los niños les gusta tener juegos de última tecnología deseo que 

generalmente es cumplido por sus padres.  

                                       Tabla 9: Lugar del televisor en la casa 

 

                             Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                             Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

Los datos de la tabla 9 demuestran que el impacto de las pantallas como la televisión en 

el ámbito familiar es negativo puesto que un 51% la televisión está en las habitaciones, lo 

que limita en primer lugar el descanso de los chicos, ya que no tienen el suficiente control 

P.22 ¿Dónde están los televisores que tienes  

Opción F % 
Mi habitación 14 23 
La habitación de un hermano 3 4 
El salón o cuarto de estar 10 16 
La habitación de mis padres 15 24 
En la cocina 6 10 
En un cuarto de juegos 6 10 
Otros sitios 8 13 
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por parte de los padres. Además  un 20% tienen la televisión ubicada en los sitios que se  

supone son para compartir en familia y dialogar como la cocina y el cuarto de estar.  

Los niños interactúan cada vez menos con sus familias y pasan cada vez más tiempo 

utilizando las pantallas en este caso la televisión.  

Tabla 10: Elección de pantallas 

 

 

 

 

                      Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                      Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

La tabla 10 respecto a la elección de pantallas, en la pregunta 27 existe igualdad en lo 

que se refiere a elegir internet y la televisión en un 43% y un 7%  le es difícil elegir. Los 

niños están en una etapa de transición en la que ha medida que pasa el tiempo aumenta 

las probabilidades de utilizar más internet con distintas aplicaciones, supliendo poco a 

poco a la televisión. 

En la pregunta 28  se confirma más aún esta tendencia tecnológica, y es así como el 62% 

de los niños prefiere Internet al teléfono celular 33% y  a un 7% les cuesta tomar una 

decisión. 

Tabla 11: Elección de pantallas 

P.29 Si tuvieras que elegir 
¿Con qué te quedarías? 

P.30 Si tuvieras que elegir 
¿Con qué te quedarías? 

P.31 Si tuvieras que elegir 
¿Con qué te quedarías? 

Opción F % Opción F % Opción F % 
Videojuegos 15 71 Teléfono móvil 11 52 Teléfono móvil 3 14 
Televisión 4 19 Televisión 10 48 Videojuegos 13 62 
No lo sé 2 10 No lo sé 0 0 No lo sé 5 24 
TOTAL 21 100 TOTAL 21 100 TOTAL 21 100 
 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
 Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

P.27 Si tuvieras que elegir 
¿con qué te quedarías? 

P.28 Si tuvieras que elegir 
¿con qué te quedarías? 

Opción F % Opción F % 
Internet 9 43 Internet 13 62 
Televisión 9 43 Teléfono móvil 7 33 
No lo sé 3 14 No lo sé 1 5 
TOTAL 21 100 TOTAL 21 100 
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La tabla 11 en la pregunta 29 muestra que el aproximadamente 71% de los niños a la 

hora de elegir se quedaría con videojuegos antes que la televisión 19%, y que  no pueden 

decidirse un 10%, es decir que los videojuegos están al máximo de sus preferencias 

porque satisfacen el alto grado de importancia que los niños otorgan a su entretenimiento. 

En la pregunta 30 de esta tabla los niños en un52% eligen el teléfono celular a la 

televisión 48% se aprecia que existe un empate en cuanto a las preferencias por estas 

dos pantallas.  

En la pregunta 31 en la tabla  se ve que el 62% tiene una preferencia por los videojuegos 

y el mismo porcentaje no sabe, el 27% prefiere el teléfono móvil y un 24%  no pueden 

tomar una opción pues los dos son pantallas muy seductoras para los niños, y que 

además la mayoría de teléfonos en sus aplicaciones les permite jugar. 

Uso de las tecnologías e impacto (positivo-negativo) en el ámbito familiar y escolar. 

Tabla 12: Dinero que poseen 
P. 25 ¿Cómo consigues tu propio dinero? 

Opción F % 
Paga semanal 8 29 
Cuando necesito algo pido y me dan 4 14 
En cumpleaños, fiestas, Navidad 9 32 
Hago algún trabajo en casa 2 7 
Hago algún trabajo fuera de casa 3 11 
No me dan dinero 2 7 
P26 ¿Con qué frase estás de acuerdo? 

Opción F % 
No contesta 0 0 
Tengo más dinero del que necesito 5 24 
Tengo el dinero suficiente para mis 
necesidades 8 38 
Tengo menos dinero del que 
necesito 8 38 
TOTAL 21 100 

                            Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                            Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 
Con respecto a las pregunta 25 a cómo consiguen el dinero, un 75% reciben dinero ya 

sea semanalmente, cuando lo piden o les dan sus familiares en ocasiones especiales.  

Un 18% manifiesta que recibe su dinero haciendo algún tipo de trabajo dentro y fuera de 

casa y un mínimo porcentaje 7% no les dan dinero; estos resultados demuestran que los 
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adultos del entorno del niño están en capacidad de proporcionarles dinero,  sin embargo 

los chicos sienten en un 38% que tienen menos dinero del que necesitan, es decir que no 

están conformes, son demandantes no se conforman y quieren siempre más. 

 

Un 38% está conforme con el dinero que tienen, puesto que pueden satisfacer sus deseos 

y comprarse a gusto lo que quiere y un 24% en cambio siente que tiene más dinero que el 

que necesita, puesto que a pesar de realizar todos sus gastos, tiene dinero que le sobra y 

hasta estaría en capacidad de ahorrar.  

 

Se puede concluir que los niños de este grupo pertenecen a familias acomodadas, con un 

promedio de ingresos que les permite tenerles estudiando en un colegio pensionado y 

darles cierta cantidad de dinero para satisfacer sus necesidades inmediatas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

5.1.c Redes sociales y medición familiar 

Relación de las tecnologías con el entorno familiar  

                                        Tabla 13. Videojuegos                                                  

P.17 ¿Juegas con videojuegos? 
Opción F % 

No contesta 0 0 
No 2 10 
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Si 19 90 
TOTAL 21 100 
P18 ¿Con qué aparatos juegas? 

Opción F % 
PlayStation2 7 20 
PlayStation 3 4 11 
Xbox 360 4 11 
Wii 12 34 
PSP 3 9 
Nintendo DS 1 3 
GameBoy 1 3 
Ordenador  3 9 

                                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
     Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

De lo que los niños han respondido a la pregunta 17  de la tabla 13 podemos observar 

que un 90% juegan con videojuegos y un 10% no lo hacen, es decir que a pesar de  sus 

corta edad, en su mayoría tienen idea de los videojuegos y específicamente  ellos juegan 

con Wii 34%, PlayStation 2 y 3  31%  y en menor porcentaje juegan en la computadora 

9%, con Nintendo DS 3% y  con su GameBoy 3%. 

Podemos decir que nuestros niños conocen y juegan los videojuegos en un porcentaje 

representativo, a la hora de hacerlo solo importa cuánto les entretenga y pasen ocupados 

para evitar el aburrimiento, al sentirse solos en casa. 

 

 

Pautas de consumo relacionadas con las tecnologías en el entorno familiar. 

Tabla 14:  La Televisión 

P21 ¿Cuántos televisores funcionando hay en tu 
casa? 

Opción F % 
Uno 0 0 
Dos 5 24 
Tres 10 48 
Cuatro o más 6 28 
TOTAL 21 100 
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P23 ¿Cuándo ves la tele con quien sueles  estar? 
Opción F % 

Solo 14 27 
Mi padre 13 25 
Mi madre 11 22 
Algún hermano/a 7 14 
Otro familiar 3 6 
Un amigo/a 2 4 
Otras personas 1 2 

                               Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                               Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

Los hogares de los niños encuestados tienen en un 48% tres televisores, 28% cuatro o 

más y 24% dos televisores, es decir que todos los hogares de los niños poseen televisor, 

es más hasta hay un televisor por miembro de la familia, lo que supone un uso importante 

en lo que respecta a tiempo de esta pantalla. 

En cuanto a la pregunta 23 de la tabla un 27% afirma que  lo hace solo, el 25% con su 

padre, un 22% en compañía de su madre, 14% con algún hermano y con otro familiar, 

amigo u otras personas  un 10% dice que mira televisión o con familiares o amigos; es 

decidir que los niños pasan más tiempo viendo la televisión que interactuando con sus 

familias, es más una gran parte lo hacen solos, por tanto no existe una orientación y 

supervisión de lo que ven y el tiempo que dedican a esta actividad convirtiéndose la 

televisión en un agente de gran influencia en la vida de los niños que adoptan modismos, 

formas de hablar y actitudes de los programas que ven diariamente. 

 

5.1.d Redes sociales riesgos y oportunidades 

Regulación y uso de las tecnologías. 

Tabla 15: Uso del móvil 

P.15 Con el móvil sueles… P.16 ¿Con quién sueles comunicarte? 
Opción F % Opción F % 

Hablar 7 26 Con mi madre 8 24 
Enviar mensajes 2 8 Con mi padre 10 30 
Jugar 13 50 Con mis hermanos 3 9 
Navegar 2 8 Con otros familiares 3 9 
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Otras cosas 2 8 Con los amigos/as 9 28 
          Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
          Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

Como muestra la tabla 15, en la pregunta 15, los niños encuestados afirman que un 50% 

utilizan el móvil para jugar, el 26% para hablar, un 22% para enviar mensajes y navegar 

16%. Los celulares ofrecen una cantidad de aplicaciones entre ellas los juegos que son 

utilizados por los niños y pueden entretenerse en cualquier circunstancia o momento en 

que se sienten aparentemente aburridos, también pero en menor cantidad lo utilizan para 

hablar, generalmente el teléfono es una buena herramienta para mantenerse en contacto 

con los hijos cuando se tiene horarios complicados de trabajo y  muy pocos navegan se 

inclinan más por lo lúdico. 

Así mismo, en  la pregunta 16, los niños responden que a la hora de comunicarse lo 

hacen el 30% con su padre, el 28% con los amigos, el 24% con la madre, con hermanos y 

familiares 18%, lo que confirma que es un medio de comunicación de los padres que por 

su trabajo no están tiempo completo en casa, en mayor número con el padre que es el 

que más está ausente de la casa.  También los niños  al estar relativamente solos 

empiezan a comunicarse con sus amigos a través del teléfono para sentirse 

acompañados. 

 

 

 

 

Mediación familiar en relación a la tecnología. 

Tabla 16:¿Con quién juega? 

P20 ¿Con quién sueles jugar? 
Opción F % 

Solo 8 30 
Con mi madre 0 0 
Con mi padre 3 12 
Con mis hermanos 7 27 
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Con los amigos 6 23 
Con otras personas distintas 2 8 

                                     
                                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 

     Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La Salle” 

 

Los datos de la tabla 16 indican que cuando juegan los niños lo hacen solos en un 30%, 

dato relevante que indica la poca participación de la familia en los tiempos de ocio del 

niño, ello reduce las posibilidades que dosifiquen el tiempo empleado en jugar, así como 

la elección de juegos, muchos de ellos están cargados de violencia que en ciertos 

momentos la trasladan a su vida real adoptando una actitud agresiva con sus 

compañeros. 

En compañía de los  hermanos 27%, lo que no es un dato menor, porque al menos 

cuando son mayores, les involucran en juegos que no siempre son apropiados para su 

edad, los hermanos no supervisan, solo quiere un compañero para poder jugar. Juegan 

con los amigos el 23%, los videojuegos  son un medio para que los chicos socialicen e 

interactúen con otros chicos. 

 

 

 

 

 

Tabla 17: Equipos que posee 

P. 24 De la siguiente lista selecciona las 
que tienes en casa. 

Opción F % 
Ordenador portátil 5 4 
Impresora 12 10 
Escáner 4 3 
Web cam 5 4 
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MP3/MP4/iPod 7 6 
Cámara de fotos digital 13 11 
Cámara de video digital 12 10 
Televisión de pago 14 11 
Equipo de música 17 14 
Teléfono fijo 10 8 
DVD 18 15 
Disco duro multimedia 7 6 

                                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
   Fuente: Cuestionario aplicado a niños del 4to año de EGB de “La      Salle” 

Al responder la pregunta 24 de la tabla 17 los niños  aseguran tener en sus casas los 

siguientes aparatos: DVD 15%, equipo de sonido 14%, cámara de fotos digital 11%, 

televisión de pago 11% respectivamente, cámara de video digital e impresora 10% 

respectivamente y teléfono fijo, disco duro multimedia,  Web cam, Mp3, Mp4, Ipod y 

Escáner en porcentajes más reducidos , lo que demuestra  que relativamente los niños 

pertenecen a hogares con  ciertas posibilidades económicas y respecto a los aparatos 

que están bajos en porcentajes es tal vez por desconocimiento, por su edad, no se 

interesan por conocer nada más que lo que para ellos resulta importante, esto deduzco 

por el tipo de preguntas formuladas al  momento de responder esta pregunta. 

 

 

 

5.2 ESCUELA FISCAL “MARÍA ANGÉLICA IDROBO DE LA CIUDAD DE QUITO 

5.2.a Caracterización sociodemográfica 

Para la investigación Generaciones interactivas en Ecuador, se aplico la encuesta a 22 

niños y niñas de la escuela fiscal mixta “María Angélica Idrobo” del sector sur de la ciudad 

de Quito, la misma que cuenta con 12 paralelos, 2 de cada año de básica, 

aproximadamente 500 estudiantes desde segundo a décimo de básica y está 

administrada por el Lic. Luis Quinsasamín.                                                                

Para este apartado se tomará en cuenta las preguntas: 1,2,3,4,5,6, 7, 8, 11,12,13 y 14. 

        Tabla 18: Edad y sexo 
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P1 ¿Cuántos años tienes? P2 Sexo 
Opción F % Opción F % 

7 años 9 41 No Contesta 0 0 
8 años 11 50 Masculino 10 45,45 
9 años o más 2 9 Femenino 12 54,54 
TOTAL 22 100 TOTAL 22 100 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

Como se puede observar en las preguntas 1 y 2 el 100% de estudiantes encuestados 

cursa el segundo año de primaria (tercero de básica), el 50% tienen 8 años, el 41% 7 y el 

9% tienen 9 años, el 45% son varones y el 54% son mujeres, por lo que se trabajará con 

un porcentaje mayor del sexo femenino. 

Tabla 19: Realidad Familiar 

P4 ¿Qué personas viven contigo? P5 ¿Qué te gustaría hacer después de 
cenar? 

Opción F % Opción F % 
Padre 20 30 No contesta 0 0 
Madre 20 30 Irme a mi habitación 3 14 
Un hermano o hermana 2 3 Navegar 4 18 
2 hermanos/as 7 10 Leer, estudiar 4 18 
3 hermanos/as 7 10 Hablar con mi familia 11 50 
4 hermanos/as 3 4 TOTAL 22 100 
5 hermanos/as 3 4    
Mi abuelo/la 5 7    
Otras personas 0 0    
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

En la tabla 19, pregunta 4 se aprecia que de los datos obtenidos el 30% vive con su padre 

y el mismo porcentaje con la madre; el 10% tiene 2 hermanos y otro 10% 3 hermanos, el 

7% también vive con su abuelo/a el 4% con 4 hermanos, otro 4% con 5 hermanos y el 3% 

con un hermano o hermana, esto va de acuerdo a los datos obtenidos por el INEC donde 

se constata un número amplio de miembros en la familia en los barrios urbano marginales 

que es el sector en que se encuentra el establecimiento educativo. A la pregunta 5 lo que 

estos niños preferirían realizar esta noche después de cenar es un 13% irse a la 

habitación, un 18% navegar, otro 18% leer y estudiar; lo que hay que destacar es que un 

50% quisiera hablar con la familia, algo que tal vez no lo puedan hacer por las diversas 
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ocupaciones de sus padres, sobre todo porque sus empleos no se los permite.  

                        Tabla 20: Ordenador 

P6. ¿Tienes ordenador en casa? 

Opción F % 
No  9 41 
Si 13 59 
TOTAL 22 100 

                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                 Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

La tabla 20 muestra en la pregunta 6 que el 59% de encuestados afirma que si tiene 

ordenador en casa, el 41% no dispone de esta tecnología, tomando en cuenta que 

provienen de familias de bajos recursos económicos, como lo manifestó el Sr. Director del 

establecimiento educativo. Con esto se verifica los datos proporcionados por el INEC en 

donde cada vez se constata el aumento del equipamiento de equipos informáticos por las 

familias ecuatorianas. 

Tabla 21: Lugar del ordenador y conexión a internet 

P.7 ¿Dónde está el ordenador que más 
utilizas en casa? 

P.8 ¿Hay conexión a internet en 
tu casa? 

Opción F % Opción F % 
No contesta 9 41 No contesta 10 45 
En mi habitación 7 32 No  2 9 
Habitación de un hermano 4 18 Si 10 45 
En la sala de estar 2 9 TOTAL 22 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

La tabla 21 indica que, de los que tienen ordenador el 32% afirma que está en su 

habitación, el 18% en la de un hermano y el 9% en la sala de estar, en ningún caso se 

encuentra en la habitación de sus padres lo que demuestra que no hay afición a la 

computadora por parte de los adultos en este grupo. 

A la pregunta 8, sobre si hay conexión a internet en casa el 45% afirma que si y el 9% que 

no tiene este servicio, se puede ver que es muy bajo el porcentaje de niños/as que 

disponen de conectividad, hace falta implementar programas de apoyo para que este 

servicio llegue a todos los hogares. 

Tabla 22: Uso de internet 
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P11 ¿En qué lugar sueles usar 
internet? 

P12 La mayoría de las veces que 
utilizas internet sueles estar? 

Opción F % Opción F % 
En casa 10 71,42 Solo 1 7,69 
En el colegio 0 0 Con amigos/as 2 15,38 
En un cyber café 0 0 Con hermanos/as 6 46,15 
En casa de un amigo 0 0 Con mi madre 1 7,69 
En casa de un familiar 4 28,57 Con otros familiares 2 15,38 
   Con un profesor/ra 1 7,69 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

 

La tabla 22 a la pregunta 11 muestra que el 78% de encuestados usa el internet en su 

casa y un 28% lo hace en la casa de un familiar. Verificando que el INEC tiene razón al 

publicar los datos de la democratización del internet ya que el acceso cada vez va 

creciendo en las generaciones interactivas. 

El uso de internet el 46% ha manifestado que lo hace en compañía de sus hermanos, un 

15% con familiares y amigos; el 7.7% lo hace con la madre y profesor y es nula la 

participación de los papás en el acompañamiento a sus hijos en el momento de usar 

internet, de esta manera se crea la necesidad de la mediación familiar en el uso de las 

pantallas por los pequeños de esta edad. 

 

 

Tabla 23: Telefonía móvil 

P13 ¿Utilizas algún teléfono celular? P14¿Cómo conseguiste el teléfono 
móvil? 

Opción F % Opción F % 
No contesta 0 0 No contesta 13 59,1 
No 6 27,2 Pedí que me lo compraran 1 4,5 
Si, el mío 12 54,6 Fue un regalo 2 9,1 
Sí, el de otras personas 4 18,2 Me lo dieron mis padres 6 27,3 
TOTAL 22 100 TOTAL 22 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 
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En esta tabla se puede apreciar que el 54% de encuestados posee teléfono móvil, un 27% 

no posee y un 18% usa el teléfono de otras personas, de ellos el 27% afirma que fueron 

sus padres quienes les dieron el celular un 9% que le regalaron y el 1% pidió que se lo 

compraran, hay que destacar que un 59% no contesto, tal vez por temor a que dirán sus 

compañeros, porque es importante reconocer que hoy por hoy estar a la moda implica 

tener un celular a la mano y saberlo manejar apropiadamente. 

5.2.b Redes sociales y pantallas 

Uso de redes sociales relacionadas con internet (Facebook, twitter, hi5,  Skype, e 
mail, etc.) y pautas de consumo.  

Tabla 24: Uso de internet 

P10 ¿Para qué sueles usar 
internet? 

P9 ¿Tengas o no internet, 
sueles utilizarlo? 

Opción F % Opción F % 
Pag Web 7 33,3 No contesta 5 22,7 
Videos 3 14,3 No  5 22,7 
E-mail 2 9,5 Si 12 54,6 
Descargas 2 9,5 TOTAL 22 100 
Chatear 3 14,3    
Red Social 4 19    

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

Como se puede apreciar en la tabla24 en lo que se refiere a los niños y niñas frente a las 

pantallas a la pregunta 9 sobre la conexión a internet, un 48% tiene este servicio en su 

casa y el 58% de niños y niñas encuestadas afirma que maneja el mismo para visitar 

páginas web en  un 33%, para las redes sociales el 19% y un 14% para chatear, en 

porcentajes inferiores lo utiliza para correo electrónico, descargas y para compartir videos, 

de acuerdo a los datos de otras investigaciones realizadas en países similares tienen una 

aproximación a estos datos. Sin embargo hay que notar que no se aprovecha todas las 

oportunidades que estas tecnologías aportan en su formación escolar. 

Además para crear una cuenta en una red social deben alterar su edad debido a que solo 

tienen acceso a ellas los mayores de 14 años, lo que implica un alto riesgo para estos 

niños y niñas que tienen fácil acceso y podrían verse involucrados en actividades no 

adecuadas para su edad. 
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Uso de pantallas (televisión, celular, videojuegos, computador) y pautas de 

consumo. 

Tabla 25: Juegos que posee. 
P19 ¿Cuál de estos juegos tienes?  

Opción F % 
PlayStation2 10 30,30 
PlayStation 3 5 15,15 
Xbox 360 5 15,15 
Wii 1 3,03 
PSP 5 15,15 
Nintendo DS 4 12,12 
GameBoy 1 3,03 
Ninguna de las anteriores 2 6,06 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

De los datos que muestra la tabla se puede deducir que en su mayoría los encuestados 

poseen juegos así el Playstation 2 tiene un 30%, el 15% tiene Play Station 3 y Xbox 360 y 

Psp, el 12% tiene NintendoDs y en menor porcentaje otros juegos, también se puede ver 

que un 6% no posee ningún juego, estos niños no están equipados como en el grupo de 

la escuela particular analizada, debido a su posición económica. 

 

 

Tabla 26: Lugar del televisor 

P. 22 ¿Dónde está el televisor?   
Opción F % 

Mi habitación 14 31 
La habitación de un hermano 5 11 
El salón o cuarto de estar 2 4 
La habitación de mis padres 19 42 
En la cocina 1 2 
En un cuarto de juegos 4 9 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

En la tabla 26 podemos observar que el 42% de los encuestados afirma que la televisión 

está en el cuarto de sus padres, el 31% en su habitación, el 11% en la habitación de un 

hermano, el 9% en el cuarto de juegos, el 4% en la sala de estar y el 2% en la cocina, 
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como se puede ver el acceso a la pantalla televisiva es masificada, aquellos que han 

afirmado que está en la habitación de sus padres puede ser que tengan un cierto control a 

la hora de mirar los programas, sin embargo aquellos que tienen en el cuarto del hermano 

o en la suya no tienen ningún control al momento de estar frente a este pantalla, incluso si 

el hermano es mayor puede ocurrir que miran programas no aptos para ellos. 

Tabla 27: Elección de Pantallas 

 
P.27 Si tuvieras que elegir ¿con qué 

te quedarías? 
P.28 Si tuvieras que elegir ¿con qué 

te quedarías? 
Opción F % Opción F % 

No contesta 0 0 No contesta 1 5 
Internet 7 32 Internet 4 18 
Televisión 11 50 Teléfono móvil 12 55 
No lo sé 4 18 No lo sé 5 22 
TOTAL 22 100 TOTAL 22 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

En la tabla 27, pregunta 27 el 50% prefiere quedarse con la televisión, el 32% con internet 

y el 18% no sabe, se puede deducir que la televisión sigue ocupando el primer lugar de 

preferencia entre los niños,  los datos investigados, también los datos que proporciona 

generaciones interactivas en Iberoamérica reflejan esta preferencia. 

En la pregunta 28 la tabla muestra que el teléfono móvil tiene una preferencia del 55%, el 

22% no sabe, el 18% con el internet y un 5% no contestas, aquí la preferencia ocupa el 

celular, pese a que muchos de ellos no poseen el equipo pero es fácil pedir prestado 

porque en el entorno más humilde este teléfono se ha convertido en indispensable para la 

mayoría de personas, es necesario estar conectado a toda hora. 

Tabla 28: Elección de Pantallas 

 
P29 Si tuvieras que elegir 
¿Con qué te quedarías? 

P30 Si tuvieras que 
elegir ¿Con qué te 

quedarías? 

P31 Si tuvieras que elegir 
¿Con qué te quedarías? 

Opción F % Opción F % Opción F % 
No contesta 1 4,5 No contesta 3 14 No contesta 2 9 
Videojuegos 5 22,7 Teléfono móvil 6 27 Teléfono móvil 6 27 
Televisión 12 54,5 Televisión 9 41 Videojuegos 7 32 
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No lo sé 4 18,3 No lo sé 4 18 No lo sé 7 32 
TOTAL 22 100 TOTAL 22 100 TOTAL 22 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

La tabla 28 en la pregunta 29 muestra que el aproximadamente 55% se quedaría con la 

televisión, el 23% con los videojuegos, el 18% no sabe y  aproximadamente 5% no 

contesta, en esta pregunta la televisión sigue ocupando un alto porcentaje de preferencia, 

los niños/as encuestados ven en este equipo su primera forma de entretenimiento. 

En la pregunta 30 el televisor tiene una preferencia del 41%, el móvil el 27%, 18% no 

sabe y el 14% no contesta, se mantiene la preferencia por la televisión, siguiendo el móvil. 

En la siguiente pregunta 31 se aprecia en la tabla que el 32% tiene una preferencia por 

los videojuegos y el mismo porcentaje no sabe, el 27% prefiere el teléfono móvil y un 9% 

no contesta, aquí la preferencia son los videojuegos, de todas estas elecciones se ve que 

estos chicos pese a no poseer tanto equipamiento tecnológico a la hora de decidir saben 

que escogerían, porque es muy bajo el porcentaje de niños que no saben elegir. 

Uso de las tecnologías e impacto (positivo-negativo) en el ámbito familiar y escolar. 

Tabla 29: Dinero que poseen 

 
P25 ¿Cómo consigues tu propio 

dinero? 
P26 ¿Con qué frase estás de acuerdo? 

Opción F % Opción F % 
Paga semanal 3 11,1 No contesta 5 22,7 
Cuando necesito algo 
pido y me dan 5 18,5 

Tengo más dinero del que 
necesito 1 4,5 

En cumpleaños, 
fiestas, Navidad 8 29,6 

Tengo el dinero suficiente 
para mis necesidades 6 27,3 

Hago algún trabajo en 
casa 5 18,5 

Tengo menos dinero del 
que necesito 10 45,5 

Hago algún trabajo 
fuera de casa 3 11,1 TOTAL 22 100 
No me dan dinero 3 11,1    

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

Con respecto a la pregunta 25, la tabla 29 muestra que un 29% manifiesta le dan dinero 

en ocasiones especiales, el 18% que le dan cuando necesita y realizando algún trabajo 

dentro del hogar, y un 11% que realiza trabajos fuera de casa y que no le dan dinero, con 
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ello se observa que provienen de familias de bajos recursos económicos que es la 

población mayoritaria en el país.  

Si observamos la tabla 29 en la pregunta 26 un 45% ha manifestado que tiene menos 

dinero del que en realidad necesita frente a un 27% que afirma que posee suficiente 

dinero y solo un 4% dice que tiene más dinero del que en realidad necesita. Los pequeños 

investigados están conscientes que no poseen dinero suficiente para sus necesidades, 

han sido testigos de los momentos de angustia que pasan sus padres al no poder cubrir 

las necesidades básicas. 

 

 

5.2.c Redes sociales y mediación familiar 

Relación de las tecnologías con el entorno familiar 

Para el planteamiento de este apartado se tomará en cuenta las preguntas: 17, 18, 21, 23. 

Tabla 30: Videojuegos 

P.17 ¿Juegas con videojuegos? 

Opción F % 
No contesta 1 5 
No 4 18 
Si 17 77 
TOTAL 22 100 

P.18 ¿Con qué aparatos juegas? 

Opción F % 

PlayStation2 9 23 
PlayStation 3 7 18 
Xbox 360 5 13 
Wii 2 5 
PSP 2 5 
Nintendo DS 8 21 
GameBoy 2 5 
Ordenador  4 10 
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Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

Al analizar las respuestas de los nichos sobre la pregunta 17 se puede ver que un 77% 

juegan los videojuegos,  un 18% afirma que no lo hace y un porcentaje muy reducido no 

ha contestado; a la pregunta 18 de los juegos más utilizados por los niños y niñas 

tenemos un 23% el Playstation 2, un 20% el Nintendo DS, el 17% el Playstation 3 y el 

ordenador un 10%, los otros juegos tienen un porcentaje del 5%. 

Podemos decir que nuestros niños conocen y juegan los videojuegos en un porcentaje 

representativo, a la hora de hacerlo solo importa cuánto les entretenga y pasen ocupados 

para evitar el aburrimiento, al sentirse solos en casa. 

 

Pautas de consumo relacionadas con las tecnologías en el entorno familiar. 

Tabla 31: Televisión 

P23 ¿Cuándo ves la tele con quien 
sueles estar? 

P21 ¿Cuántos televisores 
funcionando hay en tu casa? 

Opción F % Opción F % 
Solo 3 7,69 Uno 5 22,72 

Mi padre 8 20,55 Dos 13 59,09 
Mi madre 14 35,89 Tres 3 13,63 
Algún hermano/a 7 17,94 Cuatro o más 1 4,54 
Otro familiar 2 5,12 TOTAL 22 100 
Un amigo/a 4 10,25    

Otras personas 1 2,56    
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

                                                                                                                                            

Los hogares de los niños encuestados tienen en un 59% dos televisores, un 22% un solo 

televisor, y el restante grupo posee de tres televisores en adelante, esto quiere decir que 

todos poseen este aparato, en cuanto a responder con quien mira la TV un 35% afirma 

que  lo hace con su madre, el 20% con su padre, un 17% en compañía de su hermano, un 

17% dice que mira televisión o con familiares o amigos. 

Es importante destacar que el 7% ha respondido que ve televisión solo, el selecciona lo 

que ve y la hora a la que lo hace, por lo que es importante que aquellos niños y niñas que 
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ven en compañía de sus padres dialoguen sobre los programas que miran para que se 

vayan aproximando a un verdadera mediación familiar sobre temas televisivos y se les 

instruya a los niños para diferenciar entre la realidad, ciencia ficción, y montajes 

televisivos. 

 

 

 

 

 

5.2.d Redes sociales riesgos y oportunidades 

Regulación y uso de las tecnologías. 

Para el planteamiento de este apartado se tomará en cuenta las preguntas: 15, 16, 

20 y 24. 

 

                                       Tabla 32: Uso del móvil 

P15 Con el móvil sueles… P16 ¿Con quién sueles comunicarte? 
Opción F % Opción F % 

Hablar 9 33,33 Con mi madre 11 27,5 
Enviar mensajes 6 22,22 Con mi padre 8 20 
Jugar 11 40,7 Con mis hermanos 7 17,5 
Navegar 1 3,70 Con otros familiares 6 15 
Otras cosas 0 0 Con los amigos/as 8 20 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

 

En la pregunta 15 como muestra la tabla 32 los niños encuestados afirman que un 40% 

utilizan el móvil para jugar, el 33% para hablar, un 22% para enviar mensajes y el 3% para 

navegar, conociendo que los celulares ofrecen una amplia gama de juegos que 
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entretienen a los niños en sus momentos de ocio, esto ocasiona una pérdida de la noción 

del tiempo que pasan con el móvil, hay que ver también que el reducido porcentaje que 

utiliza el celular para navegar se debe a que no todos tienen los equipos conectados al 

internet, ya que su costo es elevado y no poseen el financiamiento para ello.  

A la pregunta 16 sobre con quien sueles comunicarte el 28% afirma que con su madre, 

hay un porcentaje igual al 20% que se comunican con su padre y sus amigos, 

aproximadamente un 18% se comunica con sus hermanos y un 15% con otros familiares, 

lo que indica que hay mayor comunicación con la madre, será por el sentido afectivo que 

tienen los niños más con la madre, que con los demás miembros de la familia. 

 

Mediación familiar en relación a la tecnología. 

Tabla 33: ¿Con quién se divierte el estudiante? 

P20 ¿Con quién sueles jugar? 
Opción F % 

Solo 4 15,38 
Con mi madre 3 11,53 
Con mi padre 3 11,53 
Con mis hermanos 6 23,07 
Con los amigos 8 30,76 
Con otras personas distintas 2 7,69 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

A la pregunta 20 la tabla 33 muestra que el 30% afirma que lo hace con sus amigos, 

considerando que estos son de la edad de los niños y niñas encuestados, que necesitan 

orientación de los adultos para ayudarlos a tomar decisiones adecuadas,  el 15% afirma 

que juega con sus hermanos, que al ser mayores que ellos corren el riesgo de estar frente 

a juegos no aptos para su edad, y también pueden ser manipulados para no avisar a sus 

papás lo que están haciendo; un 15% afirma que juegan solos, son ellos los que deciden 

que jugar y en qué momento, con el peligro que esto conlleva; es positivo ver que el 11% 

lo hace en compañía de sus padres lo que contribuye positivamente en el desarrollo de 

los niños y niños porque al estar acompañados de los adultos permite valorar el uso que 

se da a los videojuegos. 
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Aproximadamente un 8% lo hace con personas distintas, repercutiendo negativamente en 

el uso adecuado que puedan dar a los videojuegos porque pueden perjudicar en su 

proceso de formación. 

 

 

 

 

 

 

Tabla 17: Equipos que posee el hogar 

P.24 De la siguiente lista selecciona las que 
tienes en casa 

Opción F % 
Ordenador portátil 12 12 
Impresora 5 5 
Scánner 7 7 
Web cam 1 1 
MP3/MP4/iPod 8 8 
Cámara de fotos digital 13 3 
Cámara de video digital 5 5 
Televisión de pago 10 10 
Equipo de música 15 14 
Teléfono fijo 6 6 
DVD 18 17 
Disco duro multimedia 4 4 

                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                 Fuente: Encuesta aplicada al  tercer año de EGB escuela María Angélica Idrobo 

Al responder la pregunta sobre los aparatos que tiene en su casa, los porcentajes son 

reducidos, el 14% tiene equipo de sonido, el 17% DVD, el 12.5% tiene cámara digital, el 

11% ordenador portátil, un 9% televisión de pago, y en porcentajes más reducidos los 

demás equipos, lo que demuestra los niveles de pobreza que afecta a esta población del 

sur oriente de la ciudad de Quito, pues no cuentan con todo lo indispensable para cubrir 

sus necesidades básicas menos aún realizar adquisiciones de tipo tecnológico que 
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implique un gasto elevado. Considerando que hoy por hoy el teléfono fijo es considerado 

un servicio básico que estas familias no poseen. 

Es importante que recordemos que a la pregunta si posee ordenador en casa el 59% 

afirmo que sí, esto indica que los que tienen un alto número son portátiles. 

 

 

 

 

5.3 Análisis Colegio Particular “Galileo Galilei” y Unidad Particular bilingüe 
“Thomas Jefferson”        

Este instrumento ha sido aplicado a los siguientes grupos: adolescentes de 10 a 14 años 

y jóvenes de 15 a 18 años. Para que el análisis sea más claro, se va ha designar al grupo 

de la Unidad particular bilingüe Thomas Jefferson como “grupo 2 A”, al grupo de el 

Colegio Particular Galileo Galilei “Grupo 2B”; al grupo de la Escuela Luis Rivadeneira 

como “grupo 2C” y al  grupo del Colegio Gabriela Mistral “grupo 2D”. 

5.3.a Caracterización sociodemográfica 

Contexto sociocultural, familiar y biológico del adolescente y joven. 

Para está categorización se tomará en cuenta las preguntas: 1,2,3,4,5,  6, 54, 55, 56, 57, 

58, 59, 60, 91, 101, 115, 116 y 117 ; de estas, las tres primeras preguntas se las analizará 

en forma general, a partir de la pregunta 4 se analizará los datos en sus respectivas 

tablas. 

Los adolescentes encuestados ( Grupo 2A) pertenecen a la Unidad educativa bilingüe 

Thomas Jefferson ubicada  en Conocoto; parroquia del Cantón Quito Distrito 

Metropolitano de la Capital de la República, esta institución educativa , es particular en la 

que los padres tienen una situación económica acomodada. 

En esta Institución  se aplico la encuesta a 15 chicos que cursan el  sexto grado de 

primaria que corresponde al séptimo año de Educación Básica, sus edades oscilan entre 
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los 11 (60%) y 12 años (40%). En este grupo predominan las chicas que son 9 (60%) 

respecto a los chicos (6) que son el 40%. Se puede decir que es un grupo relativamente 

homogéneo. 

Los jóvenes encuestados (Grupo 2B) son parte del Colegio Particular Galileo Galilei, que 

se encuentra en el Barrio Carlos Gavilanes de Sangolquí, perteneciente al cantón 

Rumiñahui de la Provincia de Pichincha. Dicha institución es particular, con un horario 

extendido hasta las 16h., posee 214 estudiantes entre primero de Básica y tercero de 

Bachillerato 

El grupo al que fue aplicado esta encuesta lo forman 17 estudiantes que cursan el 

segundo año de Bachillerato cuyas edades oscilan entre los 16 años 59%, 17 años 35% y 

18 años 6%. Son de sexo masculino el 59% y femenino el 41%, es decir que predominan 

los varones. 

TABLA 35: Personas que viven con los adolescentes 

4 ¿Qué personas viven contigo? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años (aplicado a 7mo 
de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 
 Mi padre 13 32 14 30 
Mi madre 15 37 17 36 

Un hermano/a 7 17 6 13 

2 Hermanos/as 3 7 6 13 

3 Hermanos/as 0 0 1 2 

4 Hermanos/as 0 0 1 2 

5 Hermanos/as o más 1 2 0 0 

Mi abuelo/a 2 5 1 2 
Otras personas 0 0 1 2 

 Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 
 Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson” 
               Y al 2do del Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”               

La tabla 35, pregunta 4 nos indica que el grupo A el 37% viven con la madre, el 32%, el 

17% vive con un hermano y el 7% vive con dos hermanos. De la misma forma el 5% vive 
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con su abuelo.  En el grupo B, se puede decir que  en cuanto a su situación familiar los 

estudiantes, viven todos con su madre 36%, con su padre 30% ,con un hermano 13%, 

con dos hermanos 13% y con 3 y cuatro hermanos, con los abuelos 2% respectivamente.   

Esto demuestra que en nuestro país  los hogares ecuatorianos están conformados por 3,8 

integrantes, frente a los 4,2 miembros del 2001,  demostrándose una reducción del 

tamaño de los hogares en los últimos 10 años, según los resultados del Censo de 

población y Vivienda 2010 realizado en noviembre por el Instituto Nacional de Estadística 

y Censos (INEC).  

 

TABLA 36: Ocupación del padre 

5 ¿Cuál es la profesión de tu padre? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 años 
(Aplicado a 2do de 
bachillerato) 

F % F % 

 No contesta 0 0 0 0 

Es jubilado 0 0 0 0 
Está desempleado 0 0 3 18 

Trabaja en el hogar         0 0 0 0 

Desempeña un oficio 1 7        2 12 

Realiza un trabajo técnico 5 33 5 29 
Realiza un trabajo 
universitario 9 60 1 6 

No lo se, otro 0 0 6 35 

TOTAL 15 100 17 100 
      Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 
       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson” 
                    y al 2do del Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”               
 

En lo referente a la instrucción de sus padres podemos ver  que los encuestados del 

grupo A que el 60% de los padres y de familia tienen una formación universitaria, en 

menor escala el 33% realiza trabajos técnicos; solo el 7% desempeña un oficio,  queda 

http://www.inec.gob.ec/inec/index.php?option=com_glossary&Itemid=51&id=1&letter=I&lang=es�
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absolutamente claro que  este grupo de padres pertenecen a la  población con ocupación 

cuya tasa es 47,85 según los datos del último censo del INEC  lo que les facilita invertir en 

la educación de los hijos . 

La tabla nos indica también que la encuesta aplicada al grupo B  manifiesta que un 35% 

de chicos no saben cuál es el empleo de  sus padres, lo que demuestra una marcada falta 

de comunicación entre padres e hijos, lo cual resulta preocupante.  El 29% de los padres 

realiza un trabajo técnico, un 18% están desempleados según datos del Censo de 2011 la 

tasa de desempleo es de  5,2 . El 12% desempeñan un oficio, es decir son parte de la 

población con subempleo cuya tasa es del 45,71 y solo el 6% realiza un trabajo 

universitario, es decir que pocos padres han tenido la oportunidad de acceder a la 

universidad.  

TABLA 37: Ocupación de la madre 

6 ¿Cuál es la profesión de tu madre? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 3B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

 No contesta 0 0 0 0 

Es jubilado 0 0 1        5,9 
Está desempleado 0 0 0 0,0 

Trabaja en el hogar         4 26,7 8 47,0 

Desempeña un oficio 1  6,6        1 5,9 

Realiza un trabajo técnico 4 26,7 2 11,8 
Realiza un trabajo 
universitario 6 60,0 2 11,8 

No lo se, otro 0 0 3 17,6 

TOTAL 15     100 17     100 
        Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 

 Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas      
Jefferson” y al 2do del Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”               

 

Respecto a la ocupación de las madres en el grupo A un 60% realiza un trabajo 

universitario, un 26,7% realiza un trabajo técnico, mismo porcentaje  de madres que 
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trabajan en el hogar y un 6,6% que desempeñan un oficio . Es evidente que existe un 

gran grupo de madres que se han integrado al mercado laboral, la situación económica 

actual ha obligado a las mujeres compartir la responsabilidad económica del hogar con los 

padres.  También aunque en menor proporción existen madres que trabajan en el hogar lo 

que les permite tener mayor acompañamiento y supervisión en las actividades de sus 

hijos. 

En el grupo B un 47% de madres  trabajan en el hogar, se mantiene la tendencia en este 

grupo que en un 17,6% no saben a que se dedican sus madres, falta de interés y de una 

comunicación adecuada. Un 11,8% realizan un trabajo universitario, mayor al de los 

padres de este mismo grupo y el mismo porcentaje un trabajo técnico. Finalmente una de 

las madres es  jubiladas.  Podemos concluir que en este grupo existe una mayoría de 

madres que están en el hogar, tal vez la falta de preparación universitaria y técnica les 

impide incorporarse al mercado laborar tan exigente ene la actualidad. 

TABLA 38: Móvil 

P.54 ¿Tienes móvil propio? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

 No contesta  0 0  0  0 
No  1  7  3 18 
Si, el mío 14        93 13 76 

No, pero uso de 
otras personas  0  0  1  6 

TOTAL 15      100 17    100 
             Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 
              Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                            Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 

En la tabla 38 los encuestados del grupo A responden en un 93%  que poseen celular  y 

en un 76% el grupo B  en contraposición del el 7%de jóvenes que no tienen celular del 

grupo A y 18% del grupo B. Confirmando los datos de el INEC, Instituto Ecuatoriano de 

Estadísticas y Censos que presentó un informe sobre “Tecnologías de la Información y 
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Comunicaciones TIC´s “ e informó que el 73,7% de los hogares ecuatorianos posee 
telefonía móvil versus al 35,6% de la telefonía fija.  

Tener celular se ha convertido en un icono de moda y no necesariamente es una 

necesidad, los padres al no estar la totalidad del tiempo con sus hijos, tratan de darles un 

celular para facilitar la comunicación y poder supervisarlos. 

 

TABLA 39: Edad a la que tuvieron su celular. 

P.55 ¿A qué edad tuviste tu primer móvil? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado a 7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
 No contesta 1 6.7 3 17,6 

A los 8 años 1 6.7 1 5,9 

A los 9 años 1        6,7 0 0,0 

A los 10 años 7      46,6 1 5,9 

A los 11 años 3 20,0 7 41,1 

Al os 12 años 0 13,3         2 11,8 

A los 13 años 0 0 2 11,8 

A los 15 años 0 0 1 5.9 

TOTAL 15      100 17 100 
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                      Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                   Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 

La tabla 39 muestra que a esta pregunta el grupo A tuvo acceso al móvil a los 10 años en 

un 46,6%, a los 11 años un 20% y a los 9 y 8 años en un 6,75 respectivamente.  En el 

grupo B obtuvieron el celular a los 11 años en un 41,1 % a los 12 y 13 años 11,8% y a los 

15, 10 y 8 años 5,9% respectivamente. Estos datos evidencia una realidad, los chicos 

cada generación reciben el celular a edad más temprana así también confirman los datos 

del INEC que respecto a la “tenencia de Celular a nivel Nacional de la población de 5 a 15 

años es del 9% y de 16 a 24 años es de 56,3% “.  
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El celular se ha convertido en un instrumento indispensable en la comunicación, lo que 

permite a los padres de cierta manera mantener monitoreadas las actividades de los hijo 

que no las pueden supervisar por tener otros compromisos principalmente de orden 

laboral . 

 

 

TABLA 40: Obtención del móvil 

P.56 ¿Cómo conseguiste tu primer teléfono móvil? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 1   6,7 3 17,6 

Me lo compraron mis padres 
sin pedirlo 

2 13,2 3 17,6 

Me lo compraron mis padres 
porque se lo pedí 4 26,7 6 35,3 

Me lo compraron otros 
familiares 1  6,7 1  5,9 

Me lo compre yo mismo 1  6,7 0  0,0 

Fue un regalo de cumpleaños, 
comunión, navidad,, 3     20,0 3      17,6 

Lo heredé de otra persona 3 20,0 1 6,0 

TOTAL 15    100 17     100 
            Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 
             Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                            Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 
 

En la presente tabla observamos que en el grupo A el 46,6% de los chicos obtuvieron su 

celular de sus padres y familiares, el 20% lo obtuvieron como regalo de fechas especiales 

y un 20% lo heredó de otra persona.   
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En El grupo B el 51,2% afirma que lo compraron sus padres, para el 17,6% fue un regalo  

de cumpleaños y otras ocasiones especiales y en menor porcentaje 11,9% Se lo 

compraron otro familiares o se lo heredaron otras personas; como vemos no todos los 

encuestados poseen celular y manifiestan formas diferentes de adquisición, el celular se 

ha vuelto una necesidad entre los jóvenes, razón por la cual padres, familiares y amigos 

tratan de proveerlos de este aparato. 

 

TABLA 41: Tipo de celular 

P.57¿Qué tipo de teléfono tienes actualmente? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

 No contesta 1 6 4 23,5 

Comprado nuevo 7 47 9 52,9 
De segunda mano 7 47 4 23,5 

TOTAL 15 100  17     100  
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                 Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 
 

Los datos de la tabla 41 nos indican que  el tipo de celular que poseen el grupo A es 

comprado nuevo en un 47%, de segunda mano en un 47%. En el grupo B un 52,9% lo 

tienen comprado nuevo, un 23,5% de segunda mano y un 23,5% no contesta. A pesar de 

que el grupo B  pertenecen a familias con menos recursos económicos que el A, llama la 

atención que es este grupo el que tiene mayor porcentaje de celulares nuevos 

El celular se ha convertido en un elemento que determina un posicionamiento entre los 

jóvenes razón por la cual el tener uno nuevo y de última generación es algo muy 

importante para ellos. 
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TABLA 42: Quién paga el  móvil 

P.58 ¿Quién paga habitualmente el gasto del móvil? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
No contesta 1   7 4        24 

Yo mismo 4 26 3 18 
Mis padres 9 60 9 52 
Otros 1   7 1   6 
TOTAL 15     100 17      100 

                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 

En la pregunta 58 de la tabla 42,en el grupo 2A el 60% acepta que son sus padres los que 

pagan el teléfono, ellos mismos en un 26%  y otras personas un 7%. De igual forma el 

grupo 2B afirma que pagan sus padres en un 52%, no contestan  24%, ellos mismos en 

un 18% y otros 6%.  

Se puede afirmar que son los padres en general que asumen el gasto del celular, debido 

a que constituye un nexo con sus hijos, facilita la comunicación y es una forma de 

mantenerles contento a los chicos que dedican parte de su tiempo en comunicarse con 

sus amigos y tener otras aplicaciones para su celular 
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TABLA 43:  Forma de pago del móvil 

P.59¿Qué tipo de medio de pago tienes para el teléfono? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
No contesta 1   6 4        23,5 

Es de tarjeta 4 27 4   23,5 
Es de contrato 3 20 3   17,6 
No lo se 7 47 6   35,3 
TOTAL 15     100 17      100 

                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                 Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 

La tabla 43 muestra que el grupo 2A tiene su pago de celular por tarjeta 27%,  el 20% es 

de contrato, un 47%  no lo sabe es decir que ellos no son conscientes de quién hace sus 

recargas y con que frecuencia.  

En el grupo 2B  no lo saben en un 35,3 no lo saben, 23,5% no contesta, 23,5% es con 

tarjeta y 17,6% es de contrato.  

Estos datos demuestran que no existe una continuidad en el pago y que se realizan  las 

recargas o abonos  cuando disponen de dinero suficiente 
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TABLA 44: Gasto mensual de celular 

P.60¿Sabes cuánto gastas mensualmente en el celular? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
 No contesta 1   7         3       18   

No lo se 3 20 4       24   
5 dólares o menos 4     26 2       12 
Entre 5 a 10 dólares 3     20 4       24 
Entre 10 y 20 dólares 3     20 2       12 
Entre 20 y 30 dólares 1      7 1 6 
Más de 30 dólares 0      0  1 6 
TOTAL 15  100 17      100 

                 
                  Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                 Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 
La tabla 44 indica que en cuanto al gasto económico de celular el grupo 2A afirma que un 

26% gastar entre 5 dólares o menos, un 20% entre 5 a 10 dólares, un 20% entre 10 a 20 

dólares, y un 7%  entre 20 y 30 dólares. El grupo 2B afirma al respecto  que  2  gastan 

entre $5 a $10, un 24%,  entre $5 dólares o menos  12% , entre 10 y 20 dólares 12% , 

entre 20 y 30 dólares 6% y más de 30 dólares 6%. dólares. 

 Podemos decir que  el grupo 2B al ser más grandes, sus requerimientos son mayores, y 

a pesar de que sus hogares no tienen una importante fuente de ingresos, gastan más en 

el celular, en ocasiones anteponiendo este gasto a otros más prioritarios. 



                                 

 77 

 

 

 

 

                TABLA 45: Adquisición de juegos pirateados. 

P.91¿Cómo consigues los juegos pirateados? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Descargándolos de 
Internet 

1 20   4        40 

Los grabo de un 
amigo 1       20 1 10 

Los compro en una 
tienda o en la calle 3       60 5 50 

                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 

La tabla 45 muestra que al momento de conseguir los juegos pirateados  El Grupo A en 

un 60% los compran en la calle, un 20% los graba de internet y un 20% los graba de un 

amigo forma de cómo conseguir juegos pirateados .El grupo B un 50% los consigue en la 

calle, un 40% los descarga de internet y un 10 % los descarga de un amigo. 

Lamentablemente en nuestro país se incurre frecuentemente en está practica que 

legalmente no es aceptada, la de piratear los juego, por ello la facilidad de conseguirlos 

en la calle a un menor precio que los originales, además en el grupo B son más los chicos 

que los descargan a internet, ya buscan cosas más específicas y emplean más su tiempo 

en ello. Puesto que bajarlos supone un conocimiento mayor y una disponibilidad de 

tiempo. 
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TABLA 46: Lugar de la televisión en la casa 

P.101¿Dónde está el televisor/es en tu casa? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 
En mi habitación 4 11 3 18 
En la habitación de un 
hermano/a 5 13 4 24 

En la habitación de mis 
padres 13 34 2 12 

En la sala de estar 8 21 4 24 
En la cocina 6 16 2 12 
En un cuarto de juegos 2 5 1 6 

                    
                     Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                     Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 

La tabla 46  respecto a donde está la televisión en la casa al grupo 2A indica que la 

televisión está en el cuarto de los padres en un 34%, en la sala de estar en un 21%, en la 

cocina 16% , en la habitación de los hermanos 13%, en su propia habitación 11% y en un 

cuarto de juegos 5%. En el grupo 2B el televisor está en la habitación de los hermanos en 

un 24%, en la sala de estar en un 24% sala de estar, en su propia habitación un 18%  y 

en la habitación de sus padres y sala de estar 12% respectivamente.  

Los datos de esta tabla nos demuestran que el impacto del uso de las tecnologías en el 

ámbito familiar es negativo ya que la mayoría de lugares donde hay televisión es en las 

habitaciones y en el salón o cuarto de estar, los lugares de reunión familiar y eso demuestra 

que los niños en el mundo interactúan cada vez menos con sus familias y pasan cada vez 
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más tiempo en sus habitaciones viendo la televisión, conectados a Internet y jugando en la 

computadora 

TABLA 47: Equipos que posee en casa 

P.115¿De la siguiente lista, selecciona todas aquellas que 
tengas en casa? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 
Ordenador Portátil  9 7 10 7 

Impresora 13 10 14 9 
Scanner 8 6 10 7 
Webcam 7 6 7 5 
USB/ disco duro externo 10 8 11 7 
MP3,MP4,iPod 11 9 13 9 
Cámara de fotos digital 11 9 17 11 
Cámara de video digital 7 6 9 6 
Televisión de pago 7 6 11 7 
Equipo de música 10 8 14 9 
Teléfono fijo 13 10 13 9 
DVD 13 10 14 9 
Disco duro multimedia 5 4 5 3 
Ninguna de estas 1 0,8 1 1 

             
                  Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”            
 

De acuerdo a esta tabla podemos decir que los aparatos que más poseen los 

adolescentes  ordenados de mayor a menor tenencia en el hogar son en el Grupo 2A : 

Impresora, Teléfono fijo, DVD con el 13%,  MP3, Mp4,iPod y cámara de fotos digital con el 

11%; USB y equipo de música 10% y en menor proporción ordenador portátil, scanner, 

televisión de pago y disco duro multimedia.    
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En el grupo 2B cámara de fotos digital 11%, impresora, MP3,MP4, iPod equipo de música, 

teléfono fijo y DVD 9%; ordenador portátil, scanner, USB y televisión de pago 7% y en 

menor porcentaje cámara de video digital, web cam y disco duro multimedia. 

Podemos afirmar que el los encuestados del grupo 2A tienen un mejor poder adquisitivo 

que el grupo 2B, al poseer en mayor porcentaje los aparatos antes mencionados, además 

que en los dos grupos poseen lo más básico en tecnología lo que les permite tener un tipo 

de conocimiento y acceso a las TIC´s. 

TABLA 48: Dotación de dinero 

P.116¿Cómo consigues tu propio dinero? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años (aplicado a 
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 
Paga semanal 3 14 8 30 

Cuando necesito algo pido y me dan. 10 45 9 33 
En tu cumpleaños, fiestas, navidad. 3 14 5 19 
Hago algún trabajo en casa 5 23 2 7 
Hago algún trabajo fuera de casa 0 0 2 7 
No me dan dinero 1 5 1 4 

 Autor: Mónica Limaico y Carmen Troya 
 Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson” y  
               2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”.          

Respecto a la pregunta 116 los encuestados del grupo 2A un 59% reciben dinero de los 

padres, ya sea semanalmente o cuando lo piden, un 23% cuando realizan un trabajo en 

casa y un 14%  reciben dinero en ocasiones especiales. Los encuestados del grupo 2B 

reciben en un 63% de sus padres semanalmente o cuando lo piden, 19% en ocasiones 

especiales y realizando u trabajo en casa y fuera de casa 14% .  

Los padres consienten a su hijo dándole todo lo que pidan y esto se origina por su 

escases de tiempo y su excesiva dedicación a otras actividades, al punto de considerar su 

paternidad como un asunto de menor importancia y ligado más a una responsabilidad 

económica. Los padres pasan poco tiempo en casa y cuando están en ella, se encuentran 

agotados, por lo que para no entrar en confrontaciones frecuentes, prefieren ser 
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complacientes y darles todo lo que piden.  

Además en el grupo 2B por ser más grandes ya empiezan a realizar trabajos aunque 

mínimos pero que son remunerados. 

TABLA 49: Frase con la que están de acuerdo 

P.117¿Con cuál de estas frases estás de acuerdo? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 
Tengo más dinero que 
el que necesito 2 13 1 6 

 Tengo suficiente dinero 
para mis necesidades 10 67 11 65 

Tengo menos dinero del 
que necesito 3 20 5 29 

TOTAL 15 100 17 100 
                   
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
       

La tabla 49 muestra que del grupo 2A el 67% afirma tener suficiente dinero para sus 

necesidades, el 20%  tiene menos dinero del que necesita, un 13%  tiene más dinero del 

que necesita; en el grupo 2B el 65% afirma tener suficiente dinero para sus necesidades, 

el 29% menos y un 6% más del que necesita.  

Como  podemos observar la mayoría de estudiantes investigados tienen el suficiente 

dinero para sus cosas, no pasan privaciones, sin embargo existe un porcentaje importante 

que sienten que no tienen el dinero suficiente, posiblemente no dosifican o gastan más de 

lo que tienen. 
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5.3.b Redes sociales y pantallas 

Uso de redes sociales relacionadas con la internet ( facebook, twiter, hi5,   skype, e-
mail, etc) y pautas de consumo. 

Para el análisis de esta categorización se considerará las preguntas: 7, 8, 9, 10, 14,15. 

                             TABLA 50: Actividad que le gustaría hacer 

P.7¿Qué es lo que más te gustaría hacer después de cenar? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años 
(aplicado a 7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-
18 
años(Aplicado 
a 2do de 
bachillerato) 

F % F % 
Irme a mi habitación a leer, navegar 
jugar solo 5 33 7 41 

Navegar, jugar, ver la tele con mi 
familia 

6 40 6 35 

Leer, estudiar, irme a dormir 1 7 2     12 
Hablar con mi familia 3 20 2 12 
TOTAL 15    100 17 100 

 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                        
Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson” y  
              2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei” 

Los encuestados del grupo 2A se interesa después de cenar en ir a navegar, jugar y ver la 

televisión en familia con el 40%, y el grupo 2B con el 41,18% la mayoría le gusta irse a su 

habitación a leer y navegar. Estos resultados demuestran que los adolescentes de 10 a 

14 años, realizan en su mayoría actividades con su familia, y los jóvenes  de 15 a 18 en 

cambio están más alejados y se dirigen a su  habitación, a navegar, leer,  actividades que 

las realizan solos. Esto demuestra que las nuevas tecnologías: computadoras, internet y 

video juegos han reemplazado a la unidad familiar, de manera que todo el mundo hace lo 

que quiere, cuando quiere, incluso si eso significa hacerlo solo, sin embargo  el 20% de 

los chicos del grupo 2A y el 11,67% de los del grupo 2B aún les gusta compartir con la 

familia por ello a ellos después de cenar le gusta hablar con su familia. 

                                                       TABLA 51: Lectura 
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P.8 ¿Qué lees? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 
Nada   1 7 2 12 
Solo las lecturas 
obligatorias del colegio         3 20 2      12 

Otras lecturas: Libros, 
revistas y comics 11 73 13      76    

TOTAL 15    100 17 100 
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Los datos de la tabla 51 demuestran que el 88,24% de los niños del grupo 2B  leen y el 

93,34% de los chicos del grupo 2A tienen el hábito de lectura. Aproximadamente el 75% de 

niños lee libros, revistas o comics, eso demuestra que debido a las nuevas políticas de 

educación que se han tomado este ultimo tiempo ha mejorado la educación y el habito de la 

lectura . 

                               TABLA 52: Horas de estudio de lunes a viernes 

P.9¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea entre semana? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años (aplicado a 
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do de 
bachillerato) 

F % F % 
Nada 0   0 0 0 
30 minutos        2 13 4     24      
Entre 30 minutos y 1 h. 7 47 4     24         
Entre una y dos horas 2      13 3     18 
Entre dos y tres horas 3      20 5     30 
Más de tres horas 1        7 1 6 
TOTAL 15    100 17  100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                    
Fuente:   Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 

                              Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
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La tabla 52 muestra que el grupo 2A el 47% afirma hacer la tarea en 30 minutos y una 

hora, el 20% entre dos y tres horas, el 13% 30minutos,  el 7% más de 3 horas , se ve que 

más del 50% ocupa muy poco tiempo para hacer la tarea, los chicos  no se dedican 

totalmente ha realizar las tareas, más bien se conforman con lo mínimo y sacar los 

promedios mínimos justo para promover el año. 

En el grupo 2B el 30% afirma hacerlo entre dos y tres horas, el 24% entre 30 minutos y 

una hora, el 24% 30 minutos, el 18% entre una y dos horas y solo un 6% más de tres 

horas. 

                                  TABLA 53: Tiempo de tareas fin de semana 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  ( 

aplicado  a  7mo 
de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 

Nada 4   27 2 12 

30 minutos        5 33 6      35     
Entre 30 minutos y 1 h. 3 20 1        6         
Entre una y dos horas 2      13 6      35 
Entre dos y tres horas 1        7 2      12 
Más de tres horas 0        0 0   0 
TOTAL 15    100 17    100 

                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 
 

La tabla 53 refleja que el grupo 2A afirma  que el fin de semana los chicos dedican al 

estudio un 33% entre 30 minutos y una hora, un 27% . En el grupo 2B el 35% afirma que 

entre una y dos horas, 35% 30 minutos, 12% entre dos y tres horas y 12% nada.  

P.10 Cuántas horas al día estudias o haces la tarea el fin de 
semana? 
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Se puede decir que los encuestados en general no emplean mucho tiempo en el estudio o 

las tareas, la mayoría las hacen en el  mínimo tiempo, se conforman solo con cumplirlas  

salgan como salgan, por sencillas que sean,  media hora es muy poco tiempo dedicado a 

su realización. 

TABLA 54: Ayuda del ordenador para hacer tareas 

P.14¿Te ayudas del ordenador o internet para realizar tus 
deberes o estudiar? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años (aplicado a 
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 0 0 0 0 

No 0 0 4 24 
Si 15 100 13 76 
TOTAL 15 100 17 100 

                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                 Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

A esta pregunta la tabla 54 indica que el 100% del grupo 2A si se ayuda del ordenador 

para hacer las tareas y en el grupo 2B el 76% afirma que si. 

Estos datos demuestran que los adolescentes y jóvenes han introducido en su proceso de 

aprendizaje el uso de la tecnología como la computadora  e internet, lo que les facilita el 

acceso a la información y a un sin numero de aplicaciones a la hora de realizar sus 

trabajos e investigaciones. 

 En el Ecuador, principalmente la provincia de Pichincha en especial el sector urbano  los 

jóvenes y adolescentes se incorporan con una rapidez vertiginosa al mundo de la 

tecnología, así también lo confirma los datos  del INEC del Censo 2010 que dice que el 

internet se le utiliza para educación y aprendizaje en un 36,2% a nivel nacional. 
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TABLA 55: Herramienta usada para ello. 

P.15 ¿Qué tipo de herramientas utilizas para ello ? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Internet: Buscadores páginas 
web. 15 53 13 54 

CD interactivo 0 0 0 0 
Enciclopedias digitales 5 18 4 17 
Word, Power Point, Excel, etc. 8 29 7 29 

                                                                                                                                          Autoras: 
Mónica Limaico y Carmen Troya 

     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson 
                     y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

Las herramientas utilizadas para hacer las tareas como nos indica la tabla 55 nos indica 

que el grupo 2A en un 53% usa el internet, 29% utiliza Word, Pawer Point, Exel, etc. El 

18% utiliza enciclopedias digitales, mientras que el grupo 3B el 54%  utiliza internet: 

buscadores y páginas web, el 29% herramientas de office y un 17% enciclopedias 

digitales. 

Como se observa los encuestados  aprovechan las herramientas que ofrece el ordenador 

e internet para la realización de sus tareas escolares, en ambos grupos. 
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Uso de pantallas (televisión, celular, video juegos, computador) y pautas de   
consumo. 

Para el planteamiento de esta apartado se trabajará con las preguntas, 61, 62, 70, 71, 72, 

73, 74, 75, 76,77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 90, 100, 118, 119, 120, 121, 122, 

123, 124, 125 y 126. 

TABLA 56: Usos del móvil 

P.61¿El móvil te sirve principalmente para………? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 

Hablar 14 14 10 11 

Enviar mensajes 11 11 13 14 
Chatear 3 3 6 7 
Navegar por Internet 2 2 6 7 
Jugar 9 9 6 7 
Como reloj, despertador 9 9 6 7 
Ver fotos y/o vídeos 5 5 7 8 
Hacer fotos 11 11 5 5 
Grabar vídeos 10 10 6 7 
Como agenda 5 5 6 7 
Como calculadora 8 8 5 5 
Escuchar música, radio 9 9 8 9 
Ver la Televisión 2 2 1 1 
Descargar fotos 2 2 6 7 

    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson” 
                     y al 2do año de Bachillerato del Colegio Galileo Galilei  

La tabla 56 evidencia que el grupo 2A usa el móvil  principalmente para hablar en un 14%, 

para enviar mensajes y hacer fotos 11% las opciones hablar y enviar mensajes, con el 

11% , gravar videos 10%, las opciones chatear navegar, descargar fotos y ver la televisión 

2%. En el grupo 2B un 14% lo utiliza para enviar mensajes, para escuchar música 9%, 
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para ver foto y videos, 8%, para chatear, navegar, jugar, como reloj, para grabar videos, 

como agenda 7%. 

Como se puede apreciar el celular dejo de ser un simple aparto para hablar únicamente, 

los avances tecnológicos han hecho que tenga muchas más aplicaciones, que 

prácticamente son usadas con mucha destreza por los adolescente y jóvenes, que tienen 

una habilidad innata para  su uso. 

TABLA 57: Personas que te comunicas con el móvil 

P.62¿Con qué personas te comunicas más con el móvil? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 
Con mi padre 10 22 6 16 

Con mi madre 11 24 6 16 
Con mis hermanos/as 5 11 4 11 
Con mis familiares 8 18 4 11 
Con  mis amigos/as 7      16 11 30 
Con mi novio/a 4   9   6 16 

                Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                  Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe Thomas 
                               Jefferson y al 2do año de Bachillerato del Colegio Galileo Galilei  

La tabla 57 indica que en el grupo 2A  un 24% se comunica con los la madre, 22% con el 

padre con familiares 18%, con amigos 16%, con hermanos 11% y con los novios 9%. En 

lo que se refiere al grupo 2B  se comunican con amigos el 30%, con el padre, la madre y 

novios en un 16% y con los familiares y hermanos 11%. 

Hay que destacar que el grupo 2A aún tienen más comunicación con los padres, que 

acuden a este medio para en cierto modo monitorear las actividades de los chicos, puesto 

que sus compromisos laborales impiden que estén personalmente en las actividades que 

realizan después de la jornada escolar y en menos proporción se comunican con los 

novios, puesto que a esta edad no suelen asumir compromisos sentimentales.  
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Cuando son más grandes en cambio como en el grupo 2B, se independizan un poco más 

de los padres y su prioridad es comunicarse con los amigos y con sus novios/as con quien 

menos se comunican es con  miembros de la familia y hermanos. 

                                          TABLA 58: Juega con videojuegos. 

P.70 Habitualmente ¿Juegas  con videojuegos o juegos de 
ordenador? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años 
(aplicado a 7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 0 0 7 41 
No 2 13 4 24 
Si 13 87 6 35 
TOTAL 15    100 17 100 

              Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
               Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                             Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla 58 muestra que el grupo 2A juega con videojuegos en un 87%, mientras que el 

grupo 2B  lo hace con un 35%.  

Es importante destacar  que en los adolescentes es notorio la importancia y habilidad que 

desarrollan para los juegos, a su parte lúdica; al parecer los más grandes tiene otros 

intereses, la parte afectiva, deportes, etc. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 59: Consola que posee. 
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P.71 De la siguiente lista selecciona la consola que tengas 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 
Play Station 2 3 14 4 20 
Play Station 3 2 10 3 15 
Xbox 360 3 14 1  5 
Wii 4 19 1 5 
PSP 2 10 4      20 
Nintendo DS 2       10      1        5 
Game Boy 2 10     2      10 
No tengo ninguna 3 14 4      20 

          Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
          Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                       Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 59 muestra que las consolas que el grupo 2A posee son variadas así 19% posee  

Wii,  14% tiene Play Station 2 Xbox 360, 10% posee PlayStation 3, PSP, Nintendo DS, 

Game Boy. El grupo 2B  posee Play Station 2, PSP en un 20%, Play Station 3 15%, Xbox 

360, Wii, Nintendo DS 5%.   

Los adolescentes y jóvenes encuestados salvo 34% de ellos que no tienen ninguna 

consola de video, todos tienen algún tipo de videojuegos, lo que significa que por lo 

menos alguna de las consolas la utilizan con frecuencia. 

 

 

 

 

 

 

 

TABLA 60: Juegas con la Playstation2 
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P.72 ¿ Juegas con PlayStation 2? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato 

F % F % 

No contesta 2 13 7 41 

No 7 47        4 24 

Si 6 40 6 35  
TOTAL 15     100 17 100 

                         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 

Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 60, se puede apreciar que en el grupo 2A hacen más uso de este juego  40%  

a diferencia del grupo 2B que lo hace en un 35%. 

TABLA 61: Play Station 2 

P.73 ¿Tienes alguno de estos juegos de PlayStation2? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato 

F % F % 

Pro Evolution Soccer 2008 4 20 4 17 

Fifa 08 3 15 2 8 
Need of speed: Pro Street 2 10 1 4 
Pro Evolution Soccer 2009 2 10 4 17 
Fifa 09 3 15 2 8 
Grand Theft Auto: San  2 10 5 21 
God of War II Platinum 2 10 5 21 
Los Simpson: el 
videojuego 

2 10 1 4 

               Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
               Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                            Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 61 nos indica  que los juegos de PlayStation2 que el grupo 2A posee son 

variados así el 20% tiene el Pro Evolution Soccer 2008, Fifa 08 y Fifa 09 15%, Pro 

Evolution Soccer 2008, el mismo porcentaje tiene los Simpson el videojuego, los j, Grand 
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Theft Auto, God of War II Platinum tienen un 10% respectivamente; son porcentajes bajos 

de cada juego,  lo que demuestra que no poseen los suficientes juegos. 

En el grupo 2B Grand Theft Auto: San Andreas Platinum,  son los juegos del 21% 

respectivamente de los chicos, Pro Evolution Soccer 2008 y 2009 17%, Fifa 08 y Fifa 09 

8% y Los Simpson: el videojuego  4%y Singstar. El grupo de jóvenes de 15 a 18 años 

posen una mayor variedad de juegos que el grupo 2B tiene mayor variedad de juegos. 

 TABLA 62: Play Station 3. 

P.74 ¿ Juegas con PlayStation 3? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato 

F % F % 

No contesta 2 13 7 41,2 

No 10 67        5 29,4 

Si 3 20        5 29,4  
TOTAL 15     100 17    100 

                        Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 

Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Esta tabla nos indica que solo 8 encuestados, 20%  del grupo 2A y 29,4% de los dos 

grupos  2B lo tienen. 

                     

 

 

 

 

TABLA 63  Juegos de PlayStation3 

P.75 ¿Tienes alguno de estos juegos de PlayStation 3? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado 
a 2do de 
bachillerato 

F % F % 

Pro Evolution Soccer 2009 0 0 3 21 

Call of Duty: Modern Warfare 1 14 2 14 

FIFA 09 1 14 1 7 
Assasins Creed 1 14 2 14 
Grand turismo 5 prologue 0 0 2 14 
Prince of Persia 1 14 1 7 

Metal gear solid 4: guns of the patriots 1 14 0 0 

Pro Evolution Soccer 2008 0 0 1 7 

Grand Theft Auto IV 2 29 1 7 

Fifa 08 0 0 1 7 
                    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 
 
La tabla 64, muestra las respuestas del grupo2A, el 29%  tiene el juego Grand Theft Auto 

IV tieneel ,14% tiene Call of Duty: Modern, FIFA 09, Assasins Creed, Prince of Persia y 

Metal gear solid 4: guns of the patriots   El grupo 2B tiene Pro Evolution Soccer 2009 en 

un 21%, Call of Duty: Modern Warfare , Assasins Creed y Grand turismo 5 prologue un 14 

% ; FIFA 09, Prince of Persia , Pro Evolution Soccer 2008, Pro Evolution Soccer 2008 y 

Grand Theft Auto IV  un 7%.  

 

Es decir que los encuestados no coinciden salvo pocos juegos  no coinciden en sus 

gustos, por ello cada juego lo tiene uno o máximo 2 chicos. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 64: Juega con la XBox 3600 
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P.76 ¿ Juegas con XBox 3600? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 2 13,3 7 41 

No 8 53,4        6       35 

Si 5      33,3        4       24 
TOTAL 15    100      17     100 

                          Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 

Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla muestra que el 33,3% de encuestados del grupo 2A afirma jugar con la Xbox, en 

mayor número que en el grupo 2B que lo tienen  en el 24%. 

TABLA 65: Xbox 360 

P.77 ¿Tienes alguno de estos juegos de Xbox 3600? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado 
a 2do de 
bachillerato 

F % F % 
Grand Theft Auto IV 1 12,5 2 13 
Gears of war classics 1 12,5 2 13 
Hallo 3 1 12,5 2 13 
Pro Evolution Soccer 2009 0 0 1 7 
FIFA 08 2     25  0 0 
Call of duty: modern warfare 1 12,5 2 13 

Assassin’s creed 1 12,5 3 20 

Soul Calibur IV 0 0 1 7 
Ninja Gaiden II 1 12,5 1 7 

Ninguno 0 0 1 7 
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                  Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
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Los juegos que tienen de la consola Xbox como muestra la tabla 65 el grupo 2A hay un 

porcentaje de 25% que tiene Fifa 08, 12,5% que tienen los siguientes Grand, Theft Auto 

IV, Gears of war classics, Hallo 3,  Call of duty  modernm warfare , Assassin’s creed y 

Ninja Gaiden II cada uno. Mientras que el grupo 2B muestra la tabla que 20% tienen 

Assassin’s creed, 13% Grand, Theft Auto IV, Gears of war classics, Hallo 3; 7% Soul 

Calibur IV, Ninja Gaiden II. Persiste la  tendencia de la consola anterior una variedad de 

juegos que posee el grupo 2A frente al grupo 2B. 

 

TABLA 66: Nintendo Wii 

P.78 ¿ Juegas con Nintendo Wii? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato 

F % F % 

No contesta 2 13 6 35 

No 7 47        9       53 
Si 6       40        2       12 
TOTAL 15     100 17     100 

                           
                        Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 

       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 
Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 66 indica que en el grupo 2A el 40%% afirma jugar con la Nintendo Wii y en el 

grupo 2B  juegan un 12% (2 estudiantes), podemos decir que este juego no está muy 

difundido entre los chicos posiblemente por su costo económico. 

 

 

 

 

                                                  TABLA 67: Nintendo Wii 
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P.79 ¿Tienes alguno de estos juegos de Nintendo Wii? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato 

F % F % 
Wii Paly 2 6 1 33,3 
Mario Kart 6 19 0 0 
 Wii Fit 4 13 1 33,3 
Super Mario galaxy 5 16 0 0 
Super smash bros brawl 3 10 1 33,3 
Mario y Snic en los juegos 
olímpicos. 3 10 0 0 

Big Brain academy 2 6 0 0 
Link`s crossbow training + Wii 
Zapper 1 3 0 0 

Mario Party 8 3 16 0 0 
             Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
             Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                          Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Con respecto a los juegos que tienen los encuestados que afirman jugar con la Wii, los 

juegos que poseen se mantiene en  en el siguiente porcentaje el grupo A: Mario Kart 19%, 

super Mario galaxy y Mario Party 16%, Wii Fit 13% ,Super smash bros brawl,  Mario y 

Snic en los juegos olímpicos 10% y Big Brain academy, Link`s crossbow training + Wii 

Zapper, 9%.   

En el grupo 2B Wii Fit , Super smash bros brawl y Wii Paly 33,3% respectivamente 

Se puede decir que los encuestados del grupo 2A tienen mayor variedad de juegos 

respecto a los encuestados del grupo 2B.  
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TABLA 68: Juego PSP 

P.80 ¿ Juegas con PSP? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato 

F % F % 

No contesta 2 13 7 41 

No 9 60        4            24 
Si 4       27        6       35 
TOTAL 15      100   17     100 

                        Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 

Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”          

La tabla 68 indica que en el grupo 2A el 27%% afirma jugar con la PSP y en el grupo 2B 

es un 35% , es decir que los entre los encuestados no es común la posesión de esta 

consola. 

                                     TABLA 69: Juegos de PSP que tiene 

P.81 ¿Tienes alguno de estos juegos de PSP? 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

Pro evolution Soccer 2008 0 0 2 22 

FIFA 08 2 40 1 11 
Grand Theft Auto: Vice  City 
Stories Platinium 1 20 1 11 

Tekken: Dar       Resurrection 
Platinium 0 0 1 11 

WWE Smackdown! Vs 
Raw 2008 0 0 2 22 

Los Simpsom el videojuego 1 20 0 0 
God of war: Chains of 
Olympus 0       0 2 22 

Buzz! Concurso de bolsillo 1     20 0 0 
         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”   
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La tabla 69 nos indica que  en el grupo 2A  un 40 posee Fifa 08, un 20% Grand Theft 

Auto: Vice  City Stories Platinium , Los Simpsom el videojuego y Buzz! Concurso de 

bolsillo  respectivamente.  El grupo 2B  posee los siguientes juegos: Pro evolution Soccer 

2008, WWE Sackdown vs Raw 2008 y God of war: Chains of Olympus 22% 

respectivamenet y  FIFA 08, Grand Theft Auto: Vice  City Stories Platinium, los Simpson – 

el videojuego y Tekken: Dar Resurrection Platinium God of war un 11%. 

Respecto a esta consola de video juegos es el segundo grupo que muestra nás 

preferencia y posee más variedad de juegos. 

                                       TABLA 70: Juega Nintendo DS 

P.82 ¿ Juegas con Nintendo DS? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 2 13 6 35 

No 10 67      10       59 
Si 3       20        1         6 
TOTAL 15     100      17     100 

                    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 

Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla 70 muestra que en el grupo 2A un 20%  de los encuestados juega con la 

Nintendo DS, mientras que en el grupo 2B el 6% ( 1 chico) afirma que si juega esta 

consola 

Si comparamos con las consolas anteriores los porcentajes son inferiores al 50%, si bien 

es cierto que juegan los videojuegos también hay que reconocer que son pocos los que 

tienen acceso a ellos, inclusive en el grupo 2B solo un chico la tiene. 

 

 

                                            TABLA 71: Nintendo DS 
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P.83 ¿Tienes alguno de estos juegos de Nintendo DS? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 
New Super Mario Bross 3 30 1 50 

Cocina conmigo 1 10 0 0 
Mario y Sónico en los juegos 
Olímpicos  1 10 0 0 

Mario Kart DS 2 20 1 50 
Guitar Hero: On Tour 2 20 0 0 
Imagina ser mamá 1 10 0 0 

           Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 71 muestra que el grupo 2A posee los juegos de New super Mario Bross 30%,  

Guitar Hero: On tour 20%; cocina conmigo, Mario y sónico en los juegos Olímpicos e 

imagina ser mamá 10% respectivamente. En el grupo 2B el único que afirmo tener esta 

consola tiene  dos  juegos: Super Mario Bross y Mario Karts DS  

 

TABLA 72: Juega GameBoy 

P.84 ¿ Juegas con Game Boy? 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 3: 15-18 
años(Aplicado a 1ro 
de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 2 13 7 41 

No 10 67        7       41 

Si 3       20        3       18  
TOTAL 15     100    17     100 

                        Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 

Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
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La tabla 72 nos indica que los chicos del 2A en un 20% poseen esta consola y del Grupo 

2B 18% , podemos decir que son pocos lo que poseen esta aparato, solo 6 de los 32 

encuestados. 

TABLA 73: Juegos de Game Boy en un 20% poseen esta consola 

                    P.83 ¿Tienes alguno de estos juegos de Game Boy? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Super Mario Bros 2 25 3 25 
PoKémon Yellow 2 25 2 17 
Legend of Zelda: DX 1 13 0 0 
Mario Tennis 1 13 3 25 
Dragon Ball Z 0 0 2 17 
Los s Sims toman la calle 1 13 0 0 
Pokémon Esmeralda 1 13 2 17 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
              Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 73  indica que los encuestados del grupo 2A poseen los siguientes juegos de 

Game Boy; Super Mario Bross y Pokemon Yellow 25%; Legend of Zelda:DX, Mario 

Tennis, Los sims toman la calle y Pokémos Esmeralda 13% respectivamente. En El grupo 

2B: Super Mario bros, Mario Tennis 25% respectivamente; Pokémon Yellow, Dragon Ball 

Z y Pokémon Esmeralda 17% respectivamente. 

En el caso de este videojuego se puede decir que es parejo la posesión de esta consola 

entre los dos grupos de encuestados. 
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TABLA 74: Juegos de ordenador 

P.86¿ Juegas con el ordenador? 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 3: 15-18 
años(Aplicado a 1ro 
de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 2 13 7 41,2 

No 3 20        5     29,4 

Si 10       67        5     29,4  

TOTAL 15     100    17   100 

                          
                        Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 

       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 
Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

    

Observando los datos de la tabla 74 podemos decir que el 67% juega con el ordenador y 

del grupo2B solo un 29,4%  lo hace. Es decir que son los adolescentes del grupo 2A  los 

que más utilizan el ordenador para jugar. 
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TABLA 75: Juegos de ordenador 

P.87 ¿Tienes alguno de estos juegos en el ordenador? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años (aplicado a 
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 1ro 
de bachillerato) 

F % F % 

Los Sims 2 y sus hobbies 1 7 1 7 

Los Sims megaluxe 1 7 1 7 

World of Warcraft 1 7 4 29 
World of Warcraft - the Burning 
Crusade 1 7 4 29 

Los Sims: Cocina baña-
accesorios 2 14 0 0 

Call of Duty: Modem Warfare 3 21 0 0 
Brain Trainer 2 1 7 1 7 
World of Warcarft- Battle Chest 2 14 3 21 
Ninguno 2 14 0 0 

     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
      Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                   Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla 75 nos muestra que los juegos de ordenador que poseen los encuestados del 

grupo 2A son: Call of Duty: Modem Warfare 21%; Los Sims: Cocina baña-accesorios, 

World of Warcarft- Battle Chest 14% respectivamente; Los Sims 2 y sus hobbies, Los 

Sims megaluxe, World of Warcraft, World of Warcraft - the Burning Crusade, Brain Trainer 

2  7% respectivamente. 

El grupo 2B posee los siguientes juegos: World of Warcraft, World of Warcraft - the 

Burning Crusade 29% respectivamente;  World of Warcarft- Battle Chest 21% y Los Sims 

2 y sus hobbies, Los Sims megaluxe 7% 

Los encuestados del grupo 2A posee más variedad de juegos en su ordenador que los del 

grupo 2B. 
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TABLA 76. Juegos Pirateados 

P.90¿ Tienes juegos pirateados? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
No contesta 2 14 7 41 
No, Ninguno  9 60        4       24 
Sí, tengo alguno 4       27        5       29  
Si, casi todos los que tengo 0         0    1         6 
TOTAL 15     100 17     100 

           Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 76 indica que un 27% de los encuestados del grupo 2A tienen algunos juegos 

pirateados, y un 29% del grupo 2B, es decir que algunos acuden a esta práctica no muy 

apropiada  por su bajo costo para tener los juegos que quieren,  No tienen juegos 

pirateados un 60% del grupo 2A y 24% del grupo 2B es decir que tienen las posibilidades 

económicas como para comprar los juegos.  También existe un número importante que no 

contestan, desconocen la procedencia de los juegos o no quieren admitir que no tienen 

dinero como para adquirir juegos originales.   

TABLA 77: Televisores funcionando 

P.100¿ Cuántos televisores que funciones hay en tu casa? 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

F % F % 
Ninguno  0 0        2      12 
Uno 2    13        3      19 
Dos 6    40 4      23 
Tres 4    27 4      23 
Más de tres 3 3    20 4      23 
TOTAL 15  100 17    100 

              Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
              Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
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                            Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 77 pone en evidencia que los encuestados del grupo 2A tienen dos televisores un 

40%, tres televisores 27%, más de tres televisores 20% y uno 13%. El grupo 2ª : dos, tres 

y más de tres 23% respectivamente, uno 19% y un encuestado no contesta. 

La Televisión se ha convertido en un elemento siempre presente en los hogares, incluso 

más de uno, así lo confirma los datos del INEC que en el último censo del 2010  nos dice 

que el 85,1 % de los hogares del Ecuador tienen televisor en sus casas. 

                         TABLA 78: Preferencia entre Internet y Televisión 

 

P.118 De la lista ¿Qué te gusta más? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 
Internet 9 60 9 53 
Televisión 2 13 6 35 
No lo se 4 27 2 12 
TOTAL 15 100 17 100 

                Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                              Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”   
    

Los encuestados del grupo 2ª respecto a la pregunta 118 de la tabla 78  a la hora de 

elegir optan por Internet en un 60% y el grupo 2B en un 53% hace la misma elección. 

Definitivamente el internet le da más opciones a los chicos de lo que pueden hacer, la 

televisión les permite mirar los programas favoritos, en cambio internet aparte de esta 

opción les permite interactuar, mirar programas, jugar, buscar información, socializar con 

sus pares. 

 

 

                               TABLA 79: Preferencia entre Internet y Celular 
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           P.119 De la lista ¿Qué te gusta más? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Internet 8 53        9      53 
Teléfono móvil 3      20        8      47  
No lo se 4      47 0        0 

                       Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe     “Thomas 

Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 79 nos indica que a la hora de elegir los encuestados del grupo 2A opta por 

internet en un 53% y los encuestados del grupo 2B eligen internet también en ese 

porcentaje: 53%.  Se mantiene la tendencia de elección, los encuestados encuentran en 

internet mucho más atractivos y aplicaciones que lo que les ofrece el celular, Sin embargo 

la realidad ecuatoriana de acuerdo a los datos proporcionados por el INEC en el último 

Censo del 2010 indica que solo el 11,8% tiene acceso a internet y 80,1% tienen celulares. 

                    TABLA 80: Preferencia entre Internet y video juegos 

P.120 De la lista ¿Qué te gusta más? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Internet 6 40 8 47 
Video juegos 6 40 8 47 
No lo se 3 20 1 6 
TOTAL     15 100 17 100 

                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                   “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 80 nos indica que a la hora de elegir los encuestados del grupo 2A las opciones 

están parejas internet 40% y video juegos 40%. En el grupo 2B Se mantiene esta 

tendencia de elección,  las dos opciones Internet y video juegos con un 47%  
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Los encuestados no logran decidirse, puesto que las dos opciones les bridan mucho 

entretenimiento.  

TABLA 81: Preferencia entre video juegos y televisión 

P.121 De la lista ¿Qué te gusta más? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 
Video juegos 7 47 7 47 
Televisión 5 33 7 41 
No lo se 3 20 2 12 
TOTAL 15 100 17 100 

             Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
             Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                           Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 81 nos indica que a la hora de elegir los encuestados del grupo 2A entre los 

videojuegos y la televisión optan por los video juegos en un 47%, y los del grupo 2B optan 

también por los video juegos en un 47%.  

La televisión si bien es cierto está presente en todos los hogares, el entretenimiento que 

ofrece es limitado y no supone la interacción que ofrecen los video juegos, por ello se 

encuentran en primer lugar en la elección de los encuestados del grupo 2A y 2B. 

 

 

 

 

                     TABLA 82: Preferencia entre teléfono móvil y televisión 

P.122 De la lista ¿Qué te gusta más? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Teléfono móvil 5 33 9 53 
Televisión 6 40 6 35 
No lo se 4 27 2 12 
TOTAL 15 100 17 100 

             Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
             Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                           Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla 82 nos indica que a la hora de elegir los encuestados del grupo 2A  elijen la 

televisión en un 40% sobre el teléfono móvil 33%. En el grupo 2B en cambio eligen el 

teléfono móvil 53% frente a la televisión 35%.  

La diferencia en los dos grupos se debe principalmente a las características y 

necesidades propias de cada etapa de la vida de los encuestados, los más adultos tienen 

como prioridad la socialización con sus pares y los más pequeños se inclina más por las 

actividades de entretenimiento. 

TABLA 83: Preferencia entre teléfono móvil y MP3,MP4, iPod 

P.123 De la lista ¿Qué te gusta más? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Teléfono móvil 7 47 9 53 
MP3,MP4 ,iPod 6 40 7 41 
No lo se 4 27 1 6 
TOTAL 15 100 17 100 

               Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
               Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                             Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
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La tabla 83 nos evidencia que los encuestados de el grupo 2A eligen el celular 47% sobre 

el MP3,MP4, iPod 40%. Los encuestados del grupo 2B optan por el teléfono móvil 53% 

sobre el MP3,MP4, iPod  41% 

El celular es un aparato que continuamente se va renovando, por tanto ofrece múltiples 

aplicaciones, los equipos de audio como MP3,MP4,iPod, no le dan todas esas alternativas 

que le da el celular. 

                     TABLA 84: Preferencia entre teléfono móvil y video juegos 

P.124 De la lista ¿Qué te gusta más? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Teléfono móvil 5 33 8 47 
Video juegos 7 47 7 41 
No lo se 3 20 2 12 
TOTAL 15 100 17 100 

             Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
             Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                           Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla 84 nos evidencia que los encuestados de el grupo 2A eligen los video juegos 

47% sobre el celular 33%. Los encuestados del grupo 2B optan por el teléfono móvil 41% 

sobre los video juegos  41% 

En esta elección el grupo 2A mantiene su  inclinación por el lado de los video juegos, 

actividades de entretenimiento y los del grupo de los más grandes 2B les interesa la 

socialización por ello elijen el celular. 
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TABLA 85: Preferencia entre Wii y PlaySation 3 

P.125 De la lista ¿Qué te gusta más? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Wii 8 53 4    23,5 
PlayStation3 2 13 9    54  
No lo se 5 33 4    23,5 
TOTAL 15 100 17  100 

                         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                         Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                       “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 85 nos evidencia que los encuestados de el grupo 2A  entre las consolas de 

video juegos eligen el Wii en un 53% sobre PlayStation3 en 13%. Y a un 33% les cuesta 

decidir.  Los encuestados del grupo 2B optan por el PlayStation3  54% sobre Wii  23.5 y a 

un 23,5% le cuesta decidir. 

                     TABLA 86: Preferencia entre PSP y Nintendo DS 

P.126 De la lista ¿Qué te gusta más? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
PSP 3 20 7 41 
Nintendo DS 6 40 6 35 
No lo se 6 40 4 24 
TOTAL 15 100 17 100 

                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                    “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla 86 nos evidencia que los encuestados de el grupo 2A  entre las consolas de 

video juegos eligen el Nintendo DS en un 40% sobre PSP en un 20%. Y a un 40% les 
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cuesta decidir.  Los encuestados del grupo 2B optan por el PSP en un 41% sobre 

Nintendo DS 35% y a un 24% le cuesta decidir. 

Uso de las tecnologías e impacto (positivo-negativo) en el ámbito familiar y escolar. 

                    TABLA 87: Uso de videojuegos de lunes a viernes 

P.88 De lunes a viernes ¿ Cuánto tiempo utilizas diariamente los video juegos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do de 
bachillerato) 

F % F % 

No contesta 3 20 7 41 

Menos de una hora 4 27 2 12 

Entre una hora y dos 5 33 3 17 
Más de dos horas 1 7 2 12 
No lo se 2 13 2 12 
Nada 0 0 1 6 
TOTAL 15 100 17 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson” y 
              2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”. 
    

La tabla 87 nos muestra que los encuestados del Grupo 2ª utiliza  entre semana los 

videojuegos: entre una y dos horas 33%, menos de una hora 27%, no lo saben 13% y 

más de dos horas 7%. En el grupo 2B utilizan  entre una y dos horas 17%, más de dos 

horas 12%, menos de una hora 12% y no contestan 41%. 

Los jóvenes y adolescentes emplean más de dos horas en jugar, pero además 25% no lo 

saben significa que no tienen noción del tiempo que pasan jugando, el tiempo utilizado en 

los juegos, es un tiempo que no se emplea en actividades académicas. 

 

 

 

TABLA 88: Uso de videojuegos fin de semana 
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P.89 El sábado o domingo ¿ Cuánto tiempo utilizas diariamente los 
video juegos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 0 0 7 41 

Menos de una hora 5 34 3 18 

Entre una hora y dos 2 13 0 0 
Más de dos horas 2 13 4 23 
No lo se 1 7 1 6 
Nada 2 13 2 12 
TOTAL 15 100 17 100 

                                                                      
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 

           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 88 nos muestra que los encuestados del Grupo 2A utiliza el fin de semana  los 

videojuegos: menos de una hora 34%, entre una y dos horas, más de dos horas  y nada 

13% respectivamente, y no lo sabe 7%. En el grupo 2B  no contesta 41%, más de dos 

horas 23%, menos de una hora 18% y no lo saben 6%. 

Los adolescentes emplean menos tiempo en jugar video juegos el fin de semana,  

posiblemente más el tiempo en realizar otras actividades como sociales y deportivas  en 

cambio los jóvenes  encuestados utilizan más tiempo en jugar, significa que realizan 

menos otras actividades reduciéndose el tiempo de compartir con la familia, amigos y 

actividades académicas. Lama la atención el alto porcentaje que no contesta o que hace 

suponer su indiferencia, no se acuerdan o han perdido la noción del tiempo que utilizan 

los juegos, muchos de ellos incentivan la competencia y se convierte en un reto pasar de 

nivel en el menor tiempo posible.  
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5.3.c Redes sociales y mediación familiar.  

Relación de las tecnologías con el entorno familiar. 

Para el planteamiento de este apartado se realizará el análisis de las siguientes 

preguntas: 11, 12, 13, 18, 19, 20, 21, 22 y 28 

TABLA 89: Ayuda con la tarea 

P.11 ¿Tienes algún tipo de ayuda al hacer la tarea? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
No 9 60 11 65 
Si 6 40 6 35 
TOTAL 15 100 17 100 

                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                   Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”    
   

En la tabla 89 podemos notar que a la pregunta 11 el grupo 2A en un 40% afirma recibir 

ayuda a la hora de hacer su tarea, y un 60% no recibe ninguna ayuda, lo que nos 

demuestra que los chicos están sin orientación a la hora de hacer las tareas, pese a que 

en esta edad precisan cierto apoyo a la hora de cumplir las tareas, hay que reconocer que 

si es importante la supervisión en un sector no tan reducido de encuestados.  

En cambio en el grupo 2B un 65%  afirma no recibir ningún tipo de ayuda, son más 

grandes más independientes y muchas veces no aceptan ayuda o los adultos que los 

rodean no satisfacen sus requerimientos, también hay un 35% de jóvenes que si recibe 

ayuda , es decir que precisan y aceptan la ayuda a la hora de guiarles en la ejecución de 

las tareas escolares. 

 

 

 



                                 

 113 

TABLA 90: Tipo de ayuda de tareas 

P.12 ¿ Qué tipo de ayuda recibes a la hora de hacer la tarea? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

Tengo un profesor particular 0 0 1 13 

Me ayudan mis hermanos/as 1 14 2 25 

Me ayuda mi padre 2 29 3 37 
Me ayuda mi madre 4 57 2 25 

         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

En la pregunta 12 como podemos observar en la tabla 90 el grupo 2A afirma que un 57% 

recibe ayuda de su madre, el 29% de su padre, 14% de sus hermanos y ninguno acude a 

un profesor particular, podemos  constatar entonces que  las madres siguen siendo las 

más preocupadas por las tareas escolares, por más que tengan un trabajo que les obligue 

a estar menos tiempo en casa, ellas siempre tiene la tarea de acompañar a su hijos en el 

proceso educativo, mas que los padres.  

En el grupo 2B el 37%  afirman que reciben ayuda de su padre, el 25% de su madre y 

hermanos; y solo uno de ellos acude a un profesor particular, cuando son más adultos 

aumenta la complejidad de sus tareas, por ello es posible que recurran más personas  

como  a su padre, madre o hermanos a los  que consideren con más información. 
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TABLA 91: Lugar donde hace la tarea 

P.13 Cuándo haces la tarea ¿ En qué lugar haces? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

En mi habitación 8 53 7 41 
En la habitación de un 
hermano/a 0 0 1 6 

En una sala de estudio 6 40 7 41 

En la sala de estar 1 7 1 6 
En la cocina 0 0 1 6 

TOTAL 15 100 17 100 
          Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla 91 muestra que a la pregunta 13 el grupo 2A un 53% afirma hacer su tarea en su 

habitación, un 40% en  una sala de estudio  y un 7% en la sala de estar. Al hacer la tarea 

en su habitación posiblemente existen muchos distractores y los adultos no pueden 

supervisar adecuadamente la ejecución de las tareas, es necesario que exista un entorno 

apropiada a la hora de estudiar. 

En el grupo 2B  están iguales los porcentajes de los que realizan sus tareas en la 

habitación y en una sala de estudio 41% y muy pocos los hacen en la sala de estar y 

cocina 12%  

Estos datos nos hacen suponer que los chicos a la hora de hacer la tarea algunos 

prefieren estar solos en sus habitaciones, sin embargo insisto, es importante que para el 

desarrollo de proceso educativo debe haber un entorno que favorezca su óptimo 

rendimiento. 
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TABLA 92: Ordenador en casa 

P.18 ¿tienes ordenador en casa? 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No 1 7 5 29 

Si 14 93 12 71 

TOTAL 15 100 17 100 
                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”     
  

La tabla 92 nos indica que el 93% de encuestados del grupo 2A poseen ordenador y que 

solo un 7% no lo posee. En el grupo 2B un 71% tiene ordenador y un 29% no lo tiene. 

Podemos concluir que a pesar de las diferencias en cuanto a posibilidades económicas de 

estos dos grupos el ordenador está presente en los hogares, puesto que sea convertido 

en un elemento importante a la hora de ejecutar tareas y hacer trabajos.  

El INEC  confirma esta tendencia, los hogares ecuatorianos han aumentado la posesión 

de este equipo del 22,8% en el 2008 al 27,0% en el 2010; especialmente en la Provincia 

de pichincha donde se ha realizado la presente investigación según datos del INEC  los 

hogares presentan un aumento apreciable del 42,6% en el 2008 al 50,3% en el 2010. 

 El Ecuador se va sumando a la tendencia de expansión tecnológica,  esto se puede 

constatar al ver como ha aumentado el índice de penetración tecnológica en los hogares 

específicamente en la provincia de Pichincha de 1,97 en el 2009 al 2,11 en el 2010. 

 

 

 

TABLA 93: Lugar del ordenador 
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P.19 ¿ Dónde está el ordenador que más utilizas en la casa? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 1 7 5 29 

En mi habitación 1 7 3 18 
En la habitación de un 
hermano/a 0 0 1 6 

En la sala de estar 2 13 1 6 
En un cuarto de trabajo, 
estudio o similar 8 53 6 35 

Es portátil 3 20 1 6 
TOTAL 15 100 17 100 

           Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”. 
      

En la tabla podemos apreciar que a la pregunta 19 el grupo 2A afirma que el ordenador 

está en  un cuarto de estudio o trabajo en  un 53%, es portátil 20%, en la sala de estar 

13%, en su habitación 7% y no contesta 7%. Cabe mencionar que la mayoría poseen un 

lugar donde trabajar, lo que facilita la supervisión del tiempo y contenidos de esta pantalla, 

puesto que al estar en su habitación los chicos no tienen el suficiente criterio como para 

elegir contenidos y limitar el tiempo de uso. 

En el grupo 2B el 35% afirma tener el ordenador en  un cuarto de estudio o trabajo, el 

29% no contesta y el 6% lo tiene en  su habitación , en la de su hermano o es portátil, 

pero en general el ordenador está en un sitio destinado especialmente para este equipo lo 

que les permite trabajar con supervisión y respetar los lugares de descanso. 

 

 

 

TABLA 94: Servicio de internet 
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P.20 ¿Tienes internet en tú casa? 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 1 7 5 29 

No 1 7 1 6 

Si 13 86 11 65 
TOTAL 15 100 17 100 

               Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                  Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

Los datos de la tabla 95 nos indican que en el grupo 2A el 86% posee conexión a internet, 

y 65% del grupo 2B. Es decir que en su mayoría estos 2 grupos pertenecen  al sector de 

población de la provincia del Pichincha que en un 30,8% poseen conexión a Internet 

según los datos del Censo del INEC realizado en el 2010. 

Internet se ha vuelto una herramienta indispensable a la hora de ejecutar las tareas 

escolares, lo cual es bien entendido por los padres razón por la cual hacen el esfuerzo de 

tener este servicio, caso contrario a sus hijos les toca trasladarse a otros lugares y pagar 

por el tiempo de uso.  

Ecuador  se va introduciendo cada vez más en la tecnología, eso se puede constatar al  

verificar que el uso de internet específicamente en Pichincha ha aumentado del 51,6% en 

el 2008 al 57,4% en el 2010 (Datos del INEC). 

 

 

 

 

 

                                TABLA 95: Protección del ordenador o filtro. 
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P.21 ¿Tienes instalado algún tipo de filtro cuando navegas por 
internet en tú casa? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

 No 1 7 0 0 

No lo sé 1 7 4 31 

Sí, tengo un filtro 2 13 1 8 

Sí, tengo un antivirus 10 67 7 54 
Sí, pero no sé lo que es 1 7 1 7 

           Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
              Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                            Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

 Se puede apreciar en la tabla 95 que el grupo 2A el 67% si posee un antivirus, el 13% 

posee  un filtro y 7% afirman que lo tienen, pero no saben cual y no contestan  

respectivamente. En el grupo 2B el 54% afirma si tener antivirus y un 31% no lo sabe y 

15% tienen un filtro y no saben lo que es, esto indica que  los padres hacen un esfuerzo 

por dotar a los hijos de este equipo, por ello protegen su inversión poniéndole u  antivirus 

que proteja su equipo, pero  muy poco 21% entre los dos grupos  se ha ocupado de poner 

un filtro cuya función es la de limitar la información y evitar el acceso a ciertas páginas, 

especialmente aquellas destinadas solo para adultos. 

                                      

 

 

 

 

                                            TABLA 96: Uso de Internet 

P.22 Tengas o no internet en casa ¿ sueles utilizarlo? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

No 0 0 1 6 

Si 15 100 15 88 
TOTAL 15 100 17 100 

            Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
            Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                          Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 96  es contundente en cuanto a los resultados puesto que en el grupo 2ª el 100% 

usa internet y el 88% del grupo 2B solo una persona de este grupo admite que no sabe 

usarlo y otro no contesta. 

El uso de Internet se ha generalizado entre los chicos, los datos del INEC nos dice que 3 

de cada 10 ecuatorianos ha ingresado al internet en el 2010, accede principalmente 

desde el hogar, o centros de acceso público, y más de la mitad de los usuarios lo hace de 

manera diaria.  

Las encuestas del INEC también revelan que el uso de Internet en el 2010 es del 29,0% y 

particularmente en Pichincha es del 46,9%. 

               

 

 

 

 

 

 

             TABLA 97: Actividades que han disminuido con el uso de internet 
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P.28¿A qué le has quitado tiempo desde que usas internet? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

Familia 4 18 2 9 

Amigos/as 2 9 1 5 

Estudios 2 9 7 32 
 Deporte 3 14 2 9 
Lectura 5 23 4 18 
Televisión 1 5 2 9 
Videojuegos 1 5 0 0 
 A nada 4 18 4 18 

               Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
               Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                             Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 97 respecto  a la pregunta 28 indica que el grupo 2A  en un 23% afirma  haber 

quitado tiempo a  la lectura, el 18% a nada y a la familia respectivamente, el 14% al 

deporte, el 9% a amigos y estudios y 5% a la televisión y video juegos, esto indica que 

estos adolescentes reconocen que no dosifican el tiempo y que han quitado tiempo  

principalmente a la lectura, la familia y el deporte , pero también  algunos piensan que no 

le han quitado tiempo a nada, puede ser porque repartan bien su tiempo o porque las 

otras actividades han pasado a un segundo plano. 

El grupo 2B  un 28% dice que a los estudios 32%, a la lectura y a nada 18% 

respectivamente; a la familia, el deporte y la televisión 9%, y a los amigos 5% , Este grupo 

reconoce en mayor proporción que por el internet ha quitado tiempo a los estudios y 

lectura y también tiene el mismo porcentaje de jóvenes que han priorizado el Internet a 

otras actividades como compartir con la familia. 

 

 

 

Pautas de consumo relacionadas con las tecnologías en el entorno familiar. 
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Para el planteamiento de este apartado se ha considerado el análisis de las preguntas: 

44, 45, 46, 47, 48 y 49. 

TABLA 98:Internet, situaciones con las que está de acuerdo. 

P.44¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes situaciones? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado a 
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 
Me pongo nervioso o me enfado 
cuando no puedo o no me dejan 
navegar 

3 16 1 5 

Creo que puedo poner cualquier 
foto/video mía en internet 4 21 3 16 

Creo que puedo poner cualquier 
foto/video de mis amigos o 
familiares en internet 

3 16 3 16 

No hay ningún problema porque 
desconocidos sepan sobre mis 
aficiones o vida personal 

1 5 0 0 

No me importa agregar 
desconocidos a mi Messenger 0 0 2 11 

Es divertido hablar con 
desconocidos a través de internet 0 0 1 5 

Alguien me ha perjudicado por 
internet 0 0 1 5 

No estoy de acuerdo con niguna 8 42 8 42 
    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson” 
                  y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 98 la muestra que el grupo 2A en un 42% no está de acuerdo con ninguna de las 

frases citadas, el 21%  cree que puede colgar cualquier foto o video mia por internet el 

16% se pone nervioso cuando no le dejan navegar, igual porcentaje, que puede colgar 

cualquier foto y videos de familia; y  5% no hay problema de que desconocidos sepan 

sobre sus aficiones personales; lo que demuestra que no hay una buena orientación 

sobre el uso de internet a estos adolescentes, por eso creen que pueden colocar lo que 

ellos quieran en internet sin importar las consecuencias como invasión de la privacidad. 

El grupo 2B como muestra la tabla el 42% no esta de acuerdo con ninguna, las opciones, 

cree que puede poner cualquier foto/video suya en internet, poner cualquier foto/video de 

un amigo o familiar  o de si mismo un 32% y las opciones que no hay ningún problema 
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que desconocidos tengan acceso a su información personal, es divertido hablar con 

desconocidos y que alguien le ha perjudicado a través de internet  el 15%. Con estos 

datos podemos decir que también este grupo necesita tener más información sobre 

algunos aspectos negativos que tiene el uso de internet, por lo que los padres y  maestros 

deberían preocuparse en  brindar información  adecuada al respecto para evitar que 

incurran en peligros como el abuso y la violación de la privacidad. 

TABLA 99: Discusión por uso de internet 

P.45 ¿Discutes con tus padres por el uso de internet? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

F % F % 
No contesta 0 0 1 6 

No  8 53 13 76 
Si 7 47 3 18 
TOTAL 15 100 17 100 

                Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                   Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                 Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

La tabla 99 respecto a la pregunta 45 indica que el grupo 2A un 53% afirma  no discutir 

con sus padres por el uso de internet, el 47% que si. El Grupo 2B el 76% no discuten con 

sus padres por el uso de internet, 18% que si y 6% no contesta.  

Los dos grupos manifiestan que no discuten con sus padres, sin embargo este porcentaje 

aumenta en los más grandes, puesto que sus padres ya no tienen tanta influencia como 

con los adolescentes. 

 

 

TABLA 100: Motivos de discusión 
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P.46¿Por qué motivos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Por el tiempo que paso 
conectado/a 7 70 3 100 

Por el momento del día en 
que me conecto 1 10 0 0 

Por lo que hago mientras 
estoy conectado/a 2 20 0 0 

          Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
            Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
 

En la tabla 100 podemos ver que a la pregunta 46 el grupo 2A afirma que el motivo por el 

que discute es un 70% por el tiempo que pasa conectado, el 20% por lo que hace  

mientras está conectado y el 10% por el momento del día que pasa conectado; se ve que 

la mayoría de estos adolescentes discuten por el tiempo que se dedican a ello,  es posible 

que releguen otras actividades importantes para su desarrollo como el estudio y la familia.  

El grupo 2B el 100% afirma que es por el tiempo que pasa conectada, por lo que se 

deduce que pasan demasiado tiempo frente al internet, a veces descuidando sus 

obligaciones en el ámbito escolar y familiar. 

 

 

 

  

 

 

TABLA 101: Premio o castigo por internet 
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P.47¿Te premian o castigan por el uso de internet? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

No  13 87 13 76 

Si 2 13 3 18 
TOTAL 15 100 17 100 

                                                                                                                                               
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 

                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 101 muestra que a la pregunta 47 el grupo 2A el 87% afirma que no y el 17% que 

si, mientras que el grupo 2B el 76% afirma que no, y el 18% que si, eso significa que a los 

adolescentes  en su mayoría no los premian con el uso de internet y solo a dos los 

premian o castigan, por el uso de internet. 

La misma realidad se manifiesta en el grupo 2B lo que implica que los padres no asumen 

el papel de supervisores de esta actividad y como son más grandes ellos asumen otra 

actitud  y no permiten que se les castigue o premie como a los más pequeños. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 102: Actitud de los padres mientras navega. 
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P.48¿ Qué hacen tus padres mientras estás conectado a internet? 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

F % F % 

Me preguntan qué hago 7 28 8 28 

Echan un vistazo 6 24 6 21 
Me ayudan, se sientan conmigo 1 4 2 7 
Están en la misma habitación  1 4 2 7 
Comprueban después por 
donde he navegado 0 0 1 3 

Miran mi correo electrónico 2 8 0 0 
Hacemos algo juntos: compras, 
organizar viajes, escribir a la 
familia, etc. 

1 4 2 7 

Me recomienda sitios para 
navegar o cómo acceder a 
Internet 

2 8 2 7 

No hace nada 5 20 6 21 
 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
 Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson” 
               y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”. 
      

La tabla 102 a la pregunta 48 indica  que el grupo 2A afirma que un 28% los padres  les 

preguntan que hacen mientras están conectados a internet , el 24% echan un vistazo, 

16%  miran su correo y les recomiendan sitios, el 12% les ayuda, están en la misma 

habitación y hacen algo juntos. 

En el grupo 2B el 39% afirma que mientras están conectados le preguntan lo que hace, el 

21% echan un vistazo, 7% tienen las opciones: le ayudan, están en la misma habitación 

hacen algo juntos y les recomiendan sitios para navegar. 

En ambos grupos los padres si están preocupados de ver lo que hacen sus hijos en el 

internet, porque es reducido el porcentaje de quienes no hacen nada. 

 

TABLA 103: Prohibiciones de internet 
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P49 ¿Cuándo navegas por internet, según tus padres, qué cosas no 
puedes hacer? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

Comprar algo 10 26 7 29 

Dar información personal  9 23 8 33 
Suscribirme en algún 
boletín o lista de correo 5 13 1 4 

Descargar archivos: música 
programas, 
música.películas,  

2 5 1 4 

Colgar videos o fotos 4 10 0 0 
Enviar mensajes a 
teléfonos móviles  6 15 1 4 

Enviar correos electrónicos  1 3 0 0 
Jugar 0 0 1 4 
No me prohíben nada 2 5 5 21 

           Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 103 a la pregunta 49 evidencia que en el grupo 2A el 26% afirma que les 

prohíben comprar algo, 23% dar información personal, 15% enviar mensajes a teléfonos 

móviles, 13% suscribirme a algún boletín o lista de correo, 10% colgar videos y descargar 

correos y enviar correos 8% y a un 5% no les prohíben nada, se puede deducir que los 

padres tienen claro que no pueden hacer compras y descargar archivos y mensajes, los 

padres al desconocer ciertas situaciones prefieren prohibirlas antes que conocerlas. 

En el grupo 2B el 33% le prohíben dar información personal, el 29%  le prohíben comprar, 

y 4% descargar archivos, suscribirse a boletines, enviar mensajes a celular y jugar y las 

otras opciones tienen un 5%, lo que significa que a este grupo lo que más le prohíben es 

dar información personal ya que sus padres deben estar notificados 

Tiempo dedicado a las tecnologías en relación a la familia. 

Para el planteamiento de este apartado se tomará en cuenta el análisis de las siguientes 

preguntas: 98, 104, 105, 106, 107, 108 y 109. 
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                             TABLA 104: Disminución de tiempo por videojuegos. 

P98 ¿A qué le has quitado tiempo por usar los video juegos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 
Familia 4 18 2 10 
Amigos/as 2 9 1 5 
Estudios 3 14 8 38 
Deporte  2 9 3 14 
Lectura 3 14 4 19 
Televisión 1 5 2 10 
Hablar por teléfono 1 5 1 5 
A nada 6 27 0 0 

             Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
             Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                           Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 104 a la pregunta 98 como muestra la tabla el grupo 2A afirma un 25% que no 

le ha quitado tiempo a nada con el uso de los videojuegos, el 25%  respectivamente a sus 

estudios y la familia; y el 12,5% respectivamente a los amigos y la lectura, esto indica que 

están conscientes que el uso de estas pantallas si ha restado tiempo a ciertas actividades 

necesarias a su edad como son el compartir en familia, los estudios y la lectura. 

El grupo 2D el 18% respectivamente ha seleccionado las opciones estudios, lectura y a 

nada y las otras opciones tienen cada una un 9%, al igual que el grupo anterior saben que 

han descuidado estas actividades por permanecer frente a los videojuegos, lo que se 

necesita preguntar es si cuando se proponga abandonar los mismo serán capaces de 

hacerlo con facilidad como lo dejaron las otras actividades. 

TABLA 105: Lugar para ver TV. 

P104 P ¿Cuándo ves tele sueles hacerlo?............. 

OPCIÓN  
Grupo 2A: 10-14 años  
(aplicado  a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 
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F % F % 

En mi habitación 3 11 8 32 
En la habitación de 
un hermano/a. 2 7 2 8 

En la habitación de 
mis padres 11 41 4 16 

En la sala de estar 7 26 8 32 
En la cocina 4 15 1 4 
En un cuarto de 
juegos 0 0 2 8 

               Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
               Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                             Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”     
  

La tabla 105 en la pregunta 104 muestra que el grupo 2A un 41% mira televisión la 

televisión de sus padres , el 26% en la sala de estar el 15%  en la cocina, el 11% en su y 

7% en la habitación de algún hermano habitación,  La habitación de los padres es el lugar 

que la mayoría de los encuestados eligen para ver la televisión, por una parte es positivo 

por el asunto que si están en compañía de sus padres ellos pueden supervisar lo que ven 

y el tiempo, pero por otro lado se reduce la oportunidad diálogo que tanto hace falta a esta 

edad. Por otro lado es destacable que otro grupo tenga un lugar específico para hacer 

esta actividad. 

El grupo 2B el 32% afirma hacerlo en su habitación  y la sala de estar, 16% en la 

habitación de los padres y de un hermano, el  restante porcentaje en la habitación de sus 

hermanos, en la cocina y cuarto de juegos estar  también están en lugares de fácil 

supervisión. 

 

 

 

                                    TABLA 106: Compañía para ver la TV 

P105 ¿Cuándo ves la tele sueles hacerlo?... 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Solo 11 23 10 31 

Con mi  padre 9 19 4 13 

Con mi madre 7 15 5 16 

Con algún 
hermano/a 12 26 8 25 

Con otro familiar 4 9 3 9 

Con un amigo/a 4 9 2 6 
                    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                         Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe 
                                      “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

 

La tabla 106 en la pregunta 105 muestra que el grupo 2A un 26% mira la tele con su 

hermano, el 23% solo, el 19% con su padre, 15% su madre y el 9% con un familiar o 

amigo. Estos datos nos indican que a los adolescentes les gusta estar en compañía de 

sus hermanos, pero también con mínima diferencia lo hacen solos lo que implica poco 

control respecto al tiempo que pasan viendo TV y programas que pueden ver, como los 

de contenido para adultos.  

El grupo 2B el 31% solo, 25% mira con un hermano, 16% con su madre 13% con su 

padre y 6%  con amigos.  Este grupo está integrado por chicos que  eligen hacer esta 

actividad con mayor privacidad, lo que dificulta la supervisión de los padres, además al 

estar con hermanos tampoco es una garantía de  regulación de tiempo y contenidos.   

 

TABLA 107: Actividades realizadas mientras ve TV. 

P106 ¿Realizas alguna de estas actividades mientras ves la 
tele? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 
10-14 años  
(aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Estudiar o hacer la tarea 
del colegio 3 9 8 18 

Comer 7 22 11 24 

Navegar por internet 1 3 5 11 

Hablar por teléfono 5 16 5 11 

Leer 1 3 1 2 

Dormir 3 9 5 11 

Charlar con mi familia 1 3 6 13 

Jugar 11 34 4 9 

                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 107 a la pregunta 106 muestra que el grupo 2A el 34% afirma jugar mientras ve 

tele, el 22% come, el 16% habla por teléfono, 9% respectivamente hacer la tarea y leer y 

3%; es decir que se han acostumbrado  a realizar múltiples actividades con la televisión 

encendida, que en ocasiones ni siquiera están viendo, solo la tienen encendida y de vez 

en cuando se fijan en los contenidos; resulta negativo que al hacer la tares o leer, no 

presten completa atención  y existan distractores como lo es la televisión.  

El grupo 2B el 24% afirma que come, el 18% estudia, 13% charla con la familia, el 11% 

respectivamente navega por internet, habla por teléfono y  duerme, 9% juega y 2% lee.  

En este grupo como tenía la mayoría la televisión está en sus habitaciones la encienden 

incluso cuando estudian, lo que dificulta un aprendizaje efectivo.. 

TABLA 108: Discusión por la TV 
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P107 ¿Discutes con tus padres por el uso que           
haces de la TV? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

No 11 73 13 76 

Si 4 27 3 18 

TOTAL 15 100 17 100 
                    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                         Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                       “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

 

En la tabla 108 a la pregunta 107el 73% de los encuestados del grupo 2A  afirma no 

discutir con sus padres por el uso que ellos hacen de la televisión, el 23% que si lo hace. 

En el grupo 2B el 76%  de los encuestados no discuten por el uso de la televisión y el 

18% si lo hace, como vemos en los dos grupos es evidente la permisividad que tienen 

para estar frente a la televisión, ya que muy pocos de los adolescentes y jóvenes tienen 

discusiones con sus padres por estar frente al televisor. 

 

 

 

TABLA 109: Motivos de la discusión. 

P108 ¿Por qué motivos? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-
14 años  
(aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Por el tiempo que 
paso viendo la tele 3 60 3 75 

Por el momento del 
día en el veo la 
tele. 

1 20 1 25 

Por los programas 
que veo 1 20 0 0 

                Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                  “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

                                                                                                                                        La 

tabla109 muestra que en la pregunta 108 el grupo 2A el 60% afirma discutir por el 

momento del día que pasa en la televisión, y el 40% lo hace por el tiempo que pasa ante 

la pantalla y por los programas que ven, estos datos indican que es la cantidad de tiempo 

el motivo de discusión, puesto que pasan horas de tiempo dedicados a ver programas que 

generalmente no tienen nada de contenidos educativos.  

El grupo 2B el 75% discute por el tiempo que pasa viendo tele lo que demuestra que es 

mucho descuidando así sus otra labores y 25 % por el momento al día en que veo la 

televisión, es decir que pueden quedarse hasta muy tarde viendo la tele o lo hacen 

durante actividades familiares, como las horas destinadas a la comida.  

 

 

 

TABLA 110: Premio o castigo por la TV 
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P109 ¿Te castigan o premian con la tele? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 2 12 

No 10 67 10 59 

Si 5 33 5 29 

TOTAL 15 100 17 100 
                       Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                   “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 110 indica que en la pregunta 109 el grupo 2A el 67% de los adolescentes 

investigados afirma que no le premian o castigan por la televisión, el 33% que si lo hacen; 

definitivamente los padres no ejercen un control suficiente y a ala hora de poner límites en 

la utilización de este aparato. 

 En el grupo 2B el 59% de los jóvenes investigados afirma que no, o sea que pueden 

hacer uso ilimitado de la televisión y no hay premios ni castigos con este artefacto; y se 

mantiene el porcentaje de aquellos que se preocupan por su extremado uso y les premian 

o castigan con la televisión.  

 

 

 

 

Relación de “poder adquisitivo” de la tecnología en la familia. 
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Para el planteamiento de este apartado las preguntas a analizarse son: 110, 112 y 113 

TABLA 111. Televisión: quién decide que ver 

P110 Cuándo ves la televisión en familia ¿quién decide 
que programas mirar? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

Yo mismo 5 33 3 18 

Mis hermanos/as 0 0 0 0 

Mi padre 4 27 5 29 

Mi madre 1 7 0 0 

Entre todos, lo 
negociamos  5 33 8 47 

                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                    “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 111 como se puede apreciar, a la pregunta 110  los adolescentes investigados 

del grupo 2C responden  que ellos mismo eligen los programas, y entre todos negociamos 

un 33% respectivamente, que eligen los padres en 27% y su madre el 7%. Podemos decir 

la mayoría cuando están solos son ellos los que eligen que ver y cuando están con  la 

familia, eligen entre todos, pero lamentablemente en este grupo los padres no están 

mucho en casa especialmente por compromisos laborales. 

 En el grupo 2B el 47% afirma que  entre todos eligen los programas, del 29% decide el 

padre y 18% lo eligen ellos mismos. En este grupo esta el hecho de ver televisión es una 

actividad que se decide en grupo respetando las decisiones de todos de lo contrario es el 

padre el que decide, razón por la cual la mayoría de ellos hacen otras actividades como 

navegar en internet o utilizar su celular.  
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TABLA 112 Televisión: programas que les dejan ver 

P112 ¿ Hay algún programa que tus padres no te dejen ver? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

Me dejan ver todos los 
programas 5 35        15      88 

Si hay programas que 
no me dejan ver 10 67 1 6 

TOTAL 15 100 17 100 
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                  Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

tabla 112 a la pregunta 112 muestra que el grupo 2A el 67%  dice que hay programas que 

no le dejan ve, y un 35% le dejan ver todos los programas. En el grupo  2B el 88% afirma 

que le dejan ver todos y el 6% que hay programas que no le permiten ver. 

Hay una marcada diferencia entre los dos grupos , a los del Grupo B los padres no les 

ponen limitaciones en cuanto a los programas que ellos ven, eso demuestra que no tienen 

mucha influencia en las decisiones de los chicos; en cambio en grupo de los adolescentes 

2A existe un mayor control, a un gran porcentaje no les dejan  ver todos los programas.  

 

 

 

TABLA 113: Programas que no les dejan ver 

P113¿ De qué tipo? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Películas 3 12 1 14 

Dibujos animados 3 12 1 14 

Deportes 3 12 1 14 

Series 2 8 1 14 

Concursos 1 4 1 14 

Documentales 2 8 0 0 

Noticias 3 12 0 0 

Programas del corazón 4 16 1 14 

Reality shows 4 16 1 14 
              Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                 Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe 
                              “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

 

La tabla 113 muestra que el grupo 2A afirma que entre los programas que le impiden ver 

un 16% Programas del corazón y los reality shows, un 12% películas, dibujos animados, 

deportes, Noticias,  y 4% concursos; 8% series y documentales, En el grupo 2B salvo  

documentales y noticias, todas las demás 14%14 

Como se puede ver  no existe una tendencia definida de los programas  que no les 

permitan ver, en la televisión existe una variedad temática importante y cada categoría 

puede contener situaciones que a criterio de los padres no pueden ser mirados por los 

chicos. 

5.3.d Redes sociales y ámbito escolar 

   Conocimiento y relación de las tecnologías con el ámbito escolar y familiar: 16, 
17, 29, 30, 31, 35 
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TABLA 114 Asignaturas que aprobaron 

 

P16 La última vez que te dieron notas ¿Cuál de estas 
asignaturas aprobaste? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Todas 8 53 7 41 

Matemáticas 4 27 1 6 

 Lengua y 
Literatura 2 13 0 0 

Historia/ 
Geografía 0 0 4 24 

Conocimiento del 
Medio Ciencias 0 0 3 18 

Otra 1 7 2 12 

TOTAL 15 100 17 100 
                   Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                     “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

 

Los datos arrojados en la tabla 114  nos demuestran que en el grupo 2A un 53% aprobó 

todas las tareas, 27% matemáticas 13% lengua y literatura y 7% otras.  En el grupo 2B 

41% aprobó todas las materias,24% historia y Geografía, 18% conocimiento del Medio de 

Ciencias 12% otras y 6% matemáticas. 

El porcentaje de chicos que aprobaron todo en los dos grupos es relativamente bajo 

especialmente en el grupo 2B les cuesta más matemáticas será porque no dedican 

suficiente tiempo a este tipos de materias que por ser exactas necesitan mayor 

concentración y ejercitación. 
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TABLA 115 Profesores que usan internet 

 

P17¿ Tienes algún profesor que usa internet para explicar su 
materia? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

  

F % F % 

No, ninguno 14 93 6 35 

Si, algunos (menos 
de la mitad) 1 7 11 65 

Si, casi todos (más 
de la mitad) 0 0 0 0 

Sí, todos 0 0 0 0 

TOTAL 15 100 17 100 
                Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                   “Thomas  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Los datos consignados en la tabla 115 nos demuestran que tan solo un 7% de los 

docentes de los encuestados hacen uso de Internet en el grupo 2A y menos de la mitad 

en el 65% del grupo 2B, recurso interactivo  muy importante para el aprendizaje,  lo que 

incide directamente en el proceso educativo, solo 53% del grupo 2A y  41% del grupo 2B 

de los estudiantes han aprobado todas las materias. El aprendizaje de cualquier materia 

se facilita a través de Internet. 

Las tecnologías de Información y comunicación son uno de los pilares básicos de la 

sociedad y hoy es necesario proporcionar al ciudadano una educación que tenga en 

cuenta esa realidad. 

TABLA 116 Usos de internet 

P29¿ Para qué sueles utilizar inernet? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-
14 años  
(aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Para visitar páginas web 10 14 11 17 

Envío de SMS 5 7 7 11 

Compartir videos,fotos. Presentaciones 9 13 10 15 

Para usar el correo electrónica (e-mail) 12 17 12 18 

Televisión digital 2 3 1 2 

Radio digital 1 1 0 0 

Para usar programas  9 13 4 6 

Para descargar música, películas o 
programas 8 11 10 15 

Comprar o vender  0 0 0 0 

Foros o listas de correo 2 3 2 3 

Blogs 4 6 2 3 

Fotologs 0 0 2 3 

Hablar por teléfono 8 11 5 8 
    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas Jefferson 
                   y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Entre los usos que los chicos suelen dar a Internet, se destacan en el grupo 2A el correo 

electrónico 17%,  visitar páginas Web 14%, compartir videos y fotos 13%,  descargar 

música 11%. Blogs 6%.  Los jóvenes  del grupo 2B usan internet para: Usar el correo 

electrónico ( 18%), visitar páginas Web (17%) , compartir fotos videos, etc.  (15%), para 

descargar música, películas ..(15%), envío de SMS (11%) hablar por teléfono (8%)Estos 

datos ponen en evidencia que el afán de los chicos es el de mantenerse comunicados y 

les permite solucionar a último momento  ciertas cosas, mantenerse informados de lo que 

pasa a diario, preguntarse por tareas, compartir fotos y videos, “La virtualidad les permite 
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estar en contacto, estrechar lazos con sus pares. Sus comunidades de pertenencia 

parecerían afianzarse gracias al tiempo-espacio virtual.”(María Maffezini 

Ciberoadolescencia Universidad de Palermo). 

 Para los adolescentes de clase media como en este caso, la computadora es sinónimo 

de estar conectados a Internet, lo cual es directamente proporcional a  tener iniciada la 

sesión de redes sociales como Messenger o Facebook. 

                  TABLA 117: Contenidos de páginas Web que visitan 

P30 Cuando visitas páginas Web ¿ Cuál de los siguientes 
contenidos acostumbras a consultar? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 2do 
de bachillerato) 

  

F % F % 

Deportes 5 12 9 20 

Software e informática 0 0 2 4 

Programación de televisión 4 10 2 4 

Noticias 0 0 4 9 

Educativos 3 7 3 7 

Culturales 1 2 0 0 

Juegos 10 24 6 13 

Música 12 29 12 26 

Humor 4 10 7 15 

Concursos 3 7 1 2 

Adultos 0 0 0 0 
         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
En cuanto a las páginas Web visitadas el grupo 2A responde que, las más visitadas son 

las referentes a Música 29%, Juegos 24%, deportes 12% contrastando con los educativos 

7% y culturales 2%, definitivamente Internet se ha convertido en una fuente inagotable de 
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información e intercambio, sin embargo no todo lo que aparece en la red es confiable, por 

tanto suele ser muy difícil para un adolescente  con criterio aún no formado que discrimine 

cuál de las informaciones que está recibiendo es certera y por ello sea víctima de 

múltiples  abusos en la red,  como páginas con alto contenido de violencia o contenidos 

de adultos. 

Cuando visitan páginas Web los encuestados del grupo 2B, antes que páginas educativas 

7% prefieren visitar aquellas que satisfacen sus intereses respecto a música 26%, 

Deportes 20% y Juegos 13%.  Lo que significa que se esta desperdiciando un recurso 

vital en el proceso educativo, puesto que los chicos no están preparados aún para 

elaborar con eficiencia la cuantiosa y variada información que pueden obtener en Internet 

y convertirla en conocimiento. 

TABLA 118: Comunicación por internet 

P31¿ Te sueles comunicar por alguno de estos medios a 
través de internet? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

Con Chat 3 20 4 24 

Con Messenger 3 20 4 24 

Con las dos 
anteriores 9 60 7 40 

Con ninguna 0 0 1 6 

TOTAL 15 100 17 100 
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                  Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe 
                                “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      
La tabla 118 en la pregunta 31 muestra que el grupo 2A el 60% usa el chat y el 

Messenger, el 20% solo con el chat, el 20%, es decir, que los encuestados tienen 
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tendencia a buscar comunicarse con sus pares a través  de internet por los dos distintas 

sistemas de comunicación. 

El grupo 2B el 40% usa el chat y Messenger, el 24%  el chat y 24% el Messenger y 12% 

con ninguna y no contesta, de igual forma que el grupo anterior tienen un nivel de 

comunicación bueno. 

TABLA 119: Amigos virtuales 

 

P35¿ Has conocido en persona a alguno de tus amigos virtuales? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 2 12 

No tengo ninguno 8 53 6 35 

Tengo, pero no los conozco 4 27 1 6 

Tengo y he conocido alguno 3 20 8 47 

TOTAL 15 100 17 100 
           Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 119 a la pregunta 35 el grupo 2A afirma el 53% no tener amigos virtuales, el 27% 

lo tiene pero no lo conoce y el 20% tiene y ha conocido a alguno. El tener amigos virtuales 

implica una serie de connotaciones, el hecho de compartir información con extraños 

puede hacer que los adolescentes sean víctimas de acoso o les influyan para adoptar 

determinadas actitudes, puesto que se presentan ante ellos con características que no 

son las propias, incluso pueden utilizar sus fotografías con otros fines.  

El grupo 2B el 35% no tiene ninguno, el 27% tiene pero no los conoce y el 47% admite 

tener alguno y haberlo conocido, y solo un 6% tiene alguno  no lo conoce. En este grupo, 
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los jóvenes se atreven más a incursionar con lo desconocido, por ello tienen más amigos 

virtuales y no dudan en conocerlos. Lo que supone un peligro a la hora  e interactuar con 

personas desconocidas y que no se saben bien sus intenciones. 

Uso de las tecnologías en relación al ámbito escolar y familiar: 

Análisis de las preguntas 25, 26, 27, 32, 33, 34, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 50 

TABLA 120: Lugar de uso de internet 

 

P25¿En qué lugar sueles utilizar internet? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

En mi casa 13 35 13 32 

En el colegio 8 22 10 24 

En un ciber 3 8 6 15 

En un lugar público  0 0 2 5 

En casa de un amigo 5 14 5 12 

En casa de un familiar 8 22 5 12 
              Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                 Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                              Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Los adolecentes encuestados del grupo 2A en su mayoría tienen las posibilidades 

económicas de tener conexión a Internet en sus casas, lo que se demuestra en el 

porcentaje que responde  en la tabla 120 que utiliza internet en su casa 35 %, seguido de 

el Colegio 22% debido a que la institución en la que estudian posee un laboratorio de 

computación y aulas virtuales; También utilizan internet en casa de familiares 22% o 

amigos 14%. Los chicos no acuden a lugares públicos y ocasionalmente van a un ciber, 

por tanto, es más el tiempo que pueden estar conectados, buscar información y optimizar 

su uso, se convierten en autodidactas, tienen el tiempo para navegar, meterse en las 
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páginas que desean y manipularlo todo, para manejar determinada aplicación o programa.  

La realidad de los estudiantes del grupo 2B pone en evidencia que poseen un poder 

adquisitivo menor, esto se pone de manifiesto en el número de ellos que tienen conexión 

de Internet en su casa 32%  se conectan entonces principalmente en el colegio 24% y 

además buscan como más privacidad que en su casa, acuden a los ciber  15% sea el 

lugar que fuere  la tendencia es  estar solo navegando 

TABLA 121: Con quien utiliza internet 

P. 26 La mayoría de veces que utilizas internet, sueles 
estar……………. 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Sólo 13 39 14 44 

Con amigos 4 12 6 19 

Con hermanos 7 21 6 19 

Con mi padre 3 9 3 9 

Con mi madre 3 9 2 6 

Con mi novio/a 1 3 1 3 

Con un profesor/a 2 6 0 0 
                    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                        Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe 
                                      “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Como lo indica la tabla 121 el grupo 2A cabe mencionar que los padres en su mayoría se 

mantienen alejados de este proceso, muy pocos 18% asumen ese rol de guías, es posible 

que sus hijos los superen….. es difícil para los padres, especialmente con mucha 

diferencia de edad con los hijos mantenerse al día en la tecnología , lo que provoca que 

exista una brecha por la cual solo adoptan el rol de  ¨espectadores¨. 

 En el grupo 2B 44% de los jóvenes están solos cuando usan internet, 38% con amigos y 
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hermanos, 16% con sus padres muchos de ellos son, incapaces de caminar al ritmo 

tecnológico de sus hijos, por ello están solos tratando de utilizar la mayor cantidad de 

aplicaciones que puedan para satisfacer sus aficiones y necesidades. 

TABLA 122 Enseñanza de uso de internet 

 

P27¿ Quién te ha enseñado a utilizar internet? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Nadie, he aprendido  
solo 6 27 13 72 

 Algún hermano/a 6 27 1 6 

Algún amigo 0 0 1 6 

Mi padre 4 18 0 0 

Mi madre 0 0 0 0 

Algún profesor/a del 
colegio 6 27 3 17 

      Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                 Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 122 respecto a la pregunta 27 indica que los encuestados del grupo 2A el 27% 

respectivamente  ha aprendido solo a utilizar Internet, con un hermano y con un profesor y 

el 18% con su padre. Hay que recalcar que los adolescentes son autodidactas, o recurren 

a un amigo o profesor, pero los padres son los grandes ausentes de este proceso de 

enseñanza, puesto que no están al día en la tecnología es importante que los docentes se 

conviertan en mediadores de este proceso. 

El grupo 2B el 72% han aprendido solos, el 17% con un profesor, el 12% con un hermano 

o un amigo. En este grupo es evidente que el porcentaje es mayor de los chicos que por 
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si solos se capacitan, tratan de estar al día con las últimas aplicaciones y tratan de sacarle 

el mayor provecho a lo que pueden hacer en la red. 

TABLA 123 El Messenger 

 

P. 32 Mientras chateas o estas en Messenger………. 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 2 12 

Siempre me muestro como soy 14 93 13 76 

A veces finjo ser con otra 
persona 1 7 2 12 

TOTAL 15 100 17 100 
              Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                 Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                              Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 123 a la pregunta 32 indica que el grupo 2A el 93% se muestra tal cual es y  en el 

grupo 2B el 76% se muestra siempre como es, esto significa que en un gran número los 

chicos son auténticos, no cambian según con quién se relacionen, esto puede ser positivo 

pero  también pueden caer en los juegos de otros. 

 

 

TABLA 124: Uso de Webcam 

 

P. 33 Mientras chateas o estas en Messenger ¿Usas Webcam? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

F % F % 

No contesta 0  0 2  12 

Nunca 8  53 8  47 

A veces 6  40 7  41 

Siempre 1  7 0  0 

TOTAL 15  100 17  100 
              Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
              Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                           Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Las tecnologías especialmente internet  aportan a los adolescentes nuevos contextos de 

relación social, además de la interacción personal, se pone de manifiesto en la tabla 124 

en la veces que el grupo 2A que no usen este elemento en un 53%,  a veces 40% y 

siempre 7%. 

 En el grupo 2B nunca 47%, a veces 41% y no contestan 12%. En este grupo la utilización 

de la web cam es más restringido. Tener una  charla más presencial les ofrece un sin fin 

de posibilidades, algunas no muy beneficiosas, puesto que pueden ser objeto de ataques  

y acoso por parte de adultos que se especializan en seducirlos. 

 

 

 

 

 

TABLA 125 El Chat: Personas con las que habla por Messenger 
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P34 Mientras chateas o estas en Messenger               ¿Con 
quién sueles hablar? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 0 0 

Con mis amigos 15 50 14 58 

Con mi familia 10 33 5 21 

Con amigos virtuales 5 17 5 21 
             Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                             Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

 Respecto a la Tabla 125 sobre con quién hablan en el chat el grupo 2A responde con sus 

amigos en un 50%, con la familia 33% y con amigos virtuales 17%. En el grupo 2B 58% 

chatean con sus amigos, 21% con la familia y 21% con los amigos virtuales. 

 Muchos de los jóvenes y adolescentes son capaces de comunicarse mejor con sus 

amigos a través de la red que en un entorno físico, son capaces de compartir y decirse 

cosas que no las pueden hacer frente a frente. Y finalmente  los adolescentes  y jóvenes 

tienen menos interés en comunicarse con sus familia salvo aquellos que por distintas 

circunstancias están separados de sus padres y este es un medio por el cual se 

comunican con ellos. 

 

 

 

TABLA 126 Internet y juegos en red 
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P.36 ¿ Sueles utilizar internet para jugar en red? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta  0 0 1 6 

No 0 0 10 59 

Si 15 100 6 35 

TOTAL  15 100 17 100 
                       Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                            Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                          “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 126 a la pregunta 36 muestra que los adolescentes del grupo 2A el 100% afirma 

que si suele jugar en red, mientras que el grupo 2B lo hace en un 35%. 

Como se ve los el grupo 2A tiene una participación contundente en los juegos, ellos aún 

dan mucha importancia a la parte lúdica, contrario a lo que sucede en el grupo de jóvenes 

(2B) que solo la mitad participan de esta actividad, pues ellos tienen otros intereses. 

El jugar en red les da la oportunidad de socializar con sus amigos además internet les da 

la posibilidad de no movilizarse para jugar a lugar alguno que tal ves sus padres no les 

dejen ir. 

 

 

 

 

TABLA 127: Tipo de juegos en red 

P37 ¿A qué tipo de juegos en red has jugado últimamente? 
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OPCIÓN 

              Grupo 
2A: 10-14 años 
(Aplicado a 
7mo de EGB) 

 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 

Juegos de comunidad virtual (The Sims, 
etcétera) 5 22 1 6 

Juegos de carreras (Need for Speed, 
Death Race, Shangay Street Racer, 
etcétera) 4 17 4 25 

Juegos de estrategias y batalla (Teeken, 
Counter Strike, etcétera) 2 9 5 31 

Juegos de Deporte (FIFA 2008, etcétera) 4 17 3 19 

Juegos de mesa y cartas (póquer, parchís, 
Trivial, Pictionary, etcétera) 4 17 1 6 

Casinos (Casino Mónaco, Casino Tropez) 0 0 2 13 

Juegos de rol (Virtual Galaxy, Guild Wars, 
Solaris, etcétera) 1 4 1 10 

    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 127 respecto a la pregunta 37 muestra que el grupo 2A de encuestados en un 

22% participa en juegos de comunidad virtual, 17% respectivamente juego de carreras, de 

deporte, y de mesa y cartas 13% juegos de estrategia y batallas ; y de rol . En el grupo 2B 

el 31% lo hace con juegos de estrategias y batalla, el 25% con juegos de carreras, 19% 

juegos de deporte, 13% casinos y 6% juegos de mesa y de comunidad. 

Los juegos son una herramienta importante para el aprendizaje, especialmente en edades 

tempranas, por ello es importante que los adultos selecciones el tipo de juego y evalúen 

su impacto tanto en el comportamiento como en su aprendizaje, puesto que muchos de 

ellos tienen un contenido importante de violencia o les induce a jugar cada vez más y no 

limitar el tiempo para hacer otras actividades. 

               TABLA 128 Juegos en red aceptación de algunas frases 
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P. 38 Si utilizas juegos en red donde juegas con otras personas por 
internet ¿Estas de acuerdo con las siguientes frases? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  

F % F % 

Juego en red con mi grupo de 
amigos 6 38 5 62,5 

Jugar en red te permite hacer 
amigos 5 31 2 25,0 

No estoy de acuerdo con 
ninguna 5 31 1 12.5 

           Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 128 a la pregunta 38 muestra que el grupo 2A el 38% está de acuerdo que juega 

en red con su grupo de amigos, el 231% respectivamente está de acuerdo que jugar en 

red le permite hacer amigos  y no están de acuerdo con ninguna. El grupo 2B el 62,5% 

está de acuerdo que juega en red con un grupo de amigos, 25% que jugar en red le 

permite hacer amigos y 12,5% no está de acuerdo con ninguna frase 

Los dos grupos hacen como suya la frase que juegan con su grupo de amigos además les 

da la oportunidad de hacerse nuevos  amigos, el juego siempre es un elemento que 

ayuda a la socialización tan importante en esta etapa de su vida,   

El interactuar a través de juego les permite desarrollar sus capacidades tanto motrices 

como de memoria y el respeto a las normas establecidas;  por su puesto sin incentivar la 

violencia. Además les permiten descargan toda esa energía propia de su edad.  

TABLA 129: Redes sociales que usa 
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P. 40¿ Puedes indicarnos que redes sociales sueles 
utilizar? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

 Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Facebook 15 44 16 55 

Hi5 2 6 4 14 

MySpace 4 12 1 3 

WindowsLiveSpace 3 9 1 3 

Sónico 4 12 1 3 

Otras redes 
sociales 6 18 4 14 

                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                                   Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La mayoría de los los adolescentes usan redes sociales y entre las más utilizadas están el 

Facebook  un 44%  en el grupo 2A y  55% en el grupo 2B, esta red ofrece un sin numero 

de opciones entre buscadores, juegos, agendas, recordatorios y la posibilidad de que sin 

participar activamente en un diálogo mantenerse enterado de la vida de otros, muchos de 

los cuales son capaces de publicar todo tipo de comentarios e intimidades, que no lo 

pueden hacerlo directamente con las personas.  

Uno de los principales motivos de preocupación, para educadores y familia, es la 

posibilidad de que aparezcan comportamientos adictivos que pueden trastornar el 

desarrollo personal y social en los adolescentes, en los medios de comunicación 

aparecen constantemente casos que aunque existen no se pueden generalizar, Al 

respecto Adés y Lejoyeux (2003:95) señalan a las TIC como una nueva adicción y 

advierten sobre el uso de Internet: 

“No se ha visto jamás que un progreso tecnológico produzca tan de prisa una patología. A 

juzgar por el volumen de las publicaciones médicas que se le consagran, la adicción a 
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Internet es un asunto serio y, para algunos, temible”. 

TABLA 130: Páginas Web o blog 

 

P. 41¿ Has hecho alguna página web o algún blog ? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

 Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 1 7 1 6 

No 10 67 14 82 

Si  4 26 2 12 

TOTAL 15 100 17 100 
                   Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                     “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

 

La tabla 130 a la pregunta 41 indica que los adolescentes encuestados del grupo 2A el 

67% no ha creado  ninguna página web o algún blog y el 26% si lo ha hecho. En el grupo 

2B el 82% no ha creado y el 12 % si. 

Estos datos demuestran que mientras más pequeños, mayor es su incursión en la 

tecnología,  ellos tienen una habilidad innata, son los más pequeños que han hecho 

páginas Web  no los más adultos. 

 

TABLA 131 Contenidos de páginas Web o blogs 

 

P42¿ Con qué contenido? 



                                 

 154 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14  
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  

F % F % 

Deportes  2 7 2 100 

Juegos 4 33 0 0 

Música 5 42 0 0 

Humor 1 8 0 0 
                   Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                     “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”   
    

En la tabla 131 en la pregunta 42 se puede apreciar que el grupo 2A sobre el contenido 

de las páginas el 42%  lo ha hecho de música, el 33% de juegos  8% de humor; mientras 

que el grupo 2B el 100%  lo ha hecho de deportes. 

En la ejecución de las páginas y blogs se constata la marcada diferencia de intereses 

entre estos dos grupo, para unos lo más importante es la música, para otros el deporte, 

pero lo que si está ausente de sus interés es las páginas y blogs de contenido científico o 

educativo. 

 

 

 

 

 

TABLA 132 Utilidad de las páginas Web o blogs 
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P43¿ Qué es lo que te parece más útil de tener una web o blog propia? 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Expresar mi opinión 3 25 2 67 

Compartir información con 
conocidos 3 25 0 0 

Darme a conocer y hacer 
amigos 3 25 0 0 

Escribir sobre lo que me gusta 2 17 1 33 

Ser útil para otros interesados 
en el tema 1 8 0 0 

         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 132 a la pregunta 43 muestra que los alumnos investigados de el grupo 2A el 

25% respectivamente opina que lo más útil es que  pueden expresar su opinión, compartir 

información y  darse a conocer y hacer amigos; el 17% escribir sobre lo que le gusta y 8% 

ser útil para otros interesados en el tema.  

En el grupo 2B con el 67% expresar su opinión y 33% escribir sobre algo que les gusta. 

Se puede decir que son múltiples los criterios para hacer su página Web o blgs, pero 

persiste siempre la inquietud de compartir con otros interesados en los temas y que 

valores su esfuerzo al brindar la información respectiva. 

 

 

 

TABLA 133 Internet 
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P. 50 Cuando utiliza internet ¿Cómo te consideras respecto 
a la gente que está a tu alrededor? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años(Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

Un principiante 2 13 2 12 

Tengo un nivel medio 9 61 7 41 

Mi nivel es avanzado 2 13 3 18 

Soy todo un expeto 2 13 4 24 

TOTAL 15 100 17 100 
                Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                    Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                  “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 133 muestra que el grupo 2A a la pregunta 50 61% manifiesta que su nivel es 

medio, 13%  respectivamente: es un principiante, su nivel es avanzado, y es todo un 

experto. El grupo 2B 41% tiene un nivel medio, el 24% es todo un experto, el 18% su nivel 

es avanzado, el 12% es un principiante. 

Son los más grandes los jóvenes del grupo 2B que por pasar más tiempo y tener más 

experiencia se sienten más capacitados que los del otro grupo, sin embargo nadie ha 

llegado aún a dominar todo en la red, puesto que día a día aparecen nuevas cosas. 

El acceso a una variedad de recursos convierte al internet en una fuente de información 

para hacer proyectos escolares y para intereses  personales como la cultura popular, 

deportes y música. Los estudios demuestran que mirar tantos datos por internet puede 

aumentar su capacidad de conocimiento y aprendizaje, por ello la imperiosa necesidad 

que los maestros aprovechen este invaluable recurso. 

TABLA 134 Tiempo de uso de internet entre semana 
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P. 23 De lunes a viernes¿ Cuánto tiempo utilizas 
diariamente internet? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta  0 0 2 12 

Menos de 1 hora 2 13 1 5 

Entre 1 y 2 horas 5 33 4 24 

Más de 2 horas 5 33 10 59 

Nada  1 7 0 0 

No lo se 2 14 0 0 

TOTAL 15 100 17 100 
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                      Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                    “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Los datos de la tabla 134 indican que los adolescentes del grupo 2A  utilizan de lunes a 

viernes  internet entre una y dos horas 33% y más de dos horas 33% y  los que no saben 

14 % . Del grupo 2B 59% más de dos horas, 24% entre una y dos horas, 5% menos de 

una hora y 12% no contesta tal ves pierden la noción del tiempo.  

Respecto a esta valoración creo que los chicos no  han proporcionado un dato correcto, 

puesto que  cuando están conectados, se abstraen de tal forma que pierden  la noción del 

tiempo y al tener la mayoría este servicio en casa sus posibilidades de acceso son 

importantes, y además pueda que el tiempo que navegan si bien no sea continuo, si lo 

sea varias veces en el día. Puesto que las aplicaciones que ellos dicen que hacen, llevan 

más tiempo de ejecución. 

TABLA 135; Tiempo de uso de internet el fin de semana 
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P24 El sábado o el domingo¿ Cuánto tiempo utilizas 
diariamente internet? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado     
a  7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

Entre 1 y 2 horas 9 60 8 47 

Más de 2 horas 3 20 4 24 

Nada  3 20 2 12 

No lo se 0 0 2 12 

TOTAL 15 100 17 100 
                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                         Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                       “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

El tiempo de uso de Internet el fin de semana es el siguiente:  en el grupo 2A entre una y 

2 horas 60% y más de dos horas 20% y 20% no lo utiliza. En el grupo 2B  entre 1 y 2 

horas 47%, más de 2 horas 24% nada y no lo saben 12% respectivamente. 

Es posible que los padres  al estar en casa  supervisan un poco más que  entre semana. 

Además generalmente los fines de semana realizan actividades distintas  como salir con 

amigos, familia o hacer deporte. 

El acceso a una variedad de recursos convierte al internet en una fuente de información 

para hacer proyectos escolares y para intereses  personales como la cultura popular, 

deportes y música. Los estudios demuestran que mirar tantos datos por internet puede 

aumentar su capacidad de conocimiento y aprendizaje, por ello la imperiosa necesidad 

que los maestros aprovechen este invaluable recurso. 

TABLA 136 Tiempo dedicado a la TV entre semana 
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P102 De lunes a viernes¿ Cuánto tiempo ves diariamente 
la televisión en casa? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta  0 0 1 5 

Menos de 1 hora 2 7 3 18 

Entre 1 y 2 horas 7 47 5 29 

Más de 2 horas 4 40 7 41 

Nada  0 0 0 0 

No lo se 2 13 1 6 

TOTAL 15 100 17 100 
                   Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                     “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La presente tabla  nos indica que los encuestados del grupo 2A miran la televisión entre 

una y dos horas un 47%, más de dos horas 40%, menos de una hora 7% y no lo sanen 

13%. Los del  grupo 2B miran más de 2 horas 41%, entre 1 y dos horas 29%, menos de 1 

hora 18% y no contesta y no saben 11%. 

Comparado el tiempo que dedican a las tareas y al estudio, dedican mucho más tiempo a 

la televisión, lo que resulta negativo en su proceso de enseñanza aprendizaje. Además 

lamentablemente en nuestro país no existe una política que regule los contenidos y la 

protección al menor, por tanto con tantas horas dedicadas a la televisión están bajo la 

influencia de una programación carente de contenidos y valores. 

TABLA 137 Tiempo dedicado a la TV el fin de semana 
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P. 103 El sábado o el domingo¿ Cuánto tiempo ves 
diariamente la televisión en casa? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta  0 0 1 6 

Menos de 1 hora 1 7 3 18 

Entre 1 y 2 horas 7 47 4 24 

Más de 2 horas 6 40 9 53 

Nada  0 0 0 0 

No lo se 1 7 0 0 

TOTAL 15 100 17 100 
                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                   “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 137 nos muestra que en el grupo 2B el tiempo empleado para ver la TV el fin de 

semana es de una y dos horas 47%, más de dos horas, 40% y no lo sabe 7%. En el grupo 

2B emplean más de dos horas 52%, entre una y dos horas 24%, menos de una hora 18%. 

El fin de semana  al no haber jornada escolar, se incrementa el tiempo empleado en ello, 

además es una actividad que se comparte con la familia, puesto que el fin de semana 

generalmente están todos los miembros en casa, sin embargo se debería aprovechar 

para hacer actividades distintas donde interactúen de mejor manera la Familia. 

 

 

5.3.e  Redes sociales, riesgos y oportunidades 

Regulación y uso de las tecnologías: 52, 63, 67, 68, 69, 99 
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               TABLA 138: Internet: Cuánto estas de acuerdo con…… 

 

P. 52 Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente 
frase: ”Internet puede hacer que alguien se enganche” 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
1ro de bachillerato) 

F % F % 

Nada  5 33 4 24 

Poco 7 47 10 59 

Bastante 2 13 2 12 

Mucho 1 7 1 6 

TOTAL 15 100 17 100 
                   Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                     “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Los datos de la tabla 138 demuestran que  el grupo 2A a la hora de identificarse con una 

de las opciones el 40% es consciente que Internet facilita que ellos puedan estrechar sus 

relaciones con sus pares y ligarse con facilidad a juegos en red, o grupos de pertenencia: 

33% consideran que un poco y un 27% que nada. Esta realidad va relacionada 

directamente con el eminente peligro que plantea el uso de pantallas en lo que se refiere 

a este nuevo fenómeno que afecta a los adolescente que es la ADICCION, por lo cual es 

necesario una regulación por parte de los adultos, puesto que ellos no tienen ni la 

voluntad, ni el criterio para hacerlo. 

Los jóvenes  del grupo 2B no consideran que Internet muy poco haga que ellos se 

enganchen 59% y un 24% que dice nada, solo un 12% acepta que es bastante probable 

esta posibilidad y solo uno 6%  acepta que es mucho más probable esta posibilidad, los 

jóvenes no son conscientes de los extremos a los que pueden llegar por no dosificar y 

discriminar el uso de las TIC`s, especialmente Internet, por lo es importante la guía de sus 

padres para que  es importante formarles para que regulen su uso y sobre todo 

aprovechen  positivamente las oportunidades que presenta el internet. 

TABLA 139: Celular: que pasaría sin celular 
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P63 Si me quedara dos semanas sin móvil …………. 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 

No contesta 1 7 3 18 

Mi vida cambiaría a 
mejor 2 13 0 0 

Mi vida cambiaría a peor 4 27 2 12 

No pasaría nada 8 53 12 70 

TOTAL 15 100 17 100 
              Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                 Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                               “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Los datos de la tabla 139 nos indican que en el grupo 2A a un 53% de los adolescentes 

consideran que no les pasaría nada si no tuvieran celular, 27% afirma que su vida 

cambiaría para peor sin el celular, y un 13%  y tan solo uno no contesta. Esto se debe a 

que por su edad las relaciones afectivas con sus pares aún no se han desarrollado, lo 

utilizan más  bien para jugar o como un medio de comunicación con sus padres. 

En cuanto al grupo 2B un 55% afirma que no pasaría nada al quedarse sin celular, un 

18% cambiaría para peor, lo que indica que no hay mucha dependencia al celular de este 

grupo de jóvenes por ello consideran que nada pasaría si les retiran este aparato que se 

ha convertido en un elemento básico de su vida diaria. 

 

 

TABLA 140: Situaciones en la que apagas el móvil 

 

P67¿En cuál de estas situaciones apagas el móvil? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Cuando estoy en 
clase 9 56 6 33 

Cuando estoy 
estudiando 2 13 2 11 

Cuando estoy con 
la familia 1 6 1 6 

Cuando estoy 
durmiendo 1 6 2 11 

No lo apago nunca 3 19 7 39 
                    Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                        Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                      “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 140 e lo que se refiere a los lugares en los que se desconecta del celular en el 

grupo 2A un 56% apaga cuando está en clase, el 19% no lo hace nunca, cuando está con 

la familia, el 13%  cuando está estudiando,  nunca un 19% cuando duerme 6%, se ve que  

no existe una puta de uso del celular y muchos de ellos al no poder compartir con sus 

padres por sus compromisos laborales, el mantenerlo conectado es una forma de 

mantenerse comunicados con sus padres y brindarles a ellos también la seguridad de 

saber lo que hacen. 

En el grupo 2BLa situación por la que apaga el móvil el 39% no lo apaga nunca, el 33% 

cuando está en clase, el 11% cuando estudia, el mismo porcentaje cuando esta con la 

durmiendo y el 8% cuando  está con la familia, como se aprecia son pocas las situaciones 

en que apagan el celular por lo que las otras actividades como las académicas suelen ser 

interrumpidas cuando habla o contesta mensajes. 

TABLA 141: Mensajes que reciben en la noche 
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P. 68¿Sueles recibir mensajes o llamadas de noche 
cuando ya estás en la cama? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 1 7 3 18 

Nunca 9 60 0 0 

Algunos días 5 33 11 64 

Casi todos los 
días 0 0 1 6 

Todos los días 0 0 2 12 

TOTAL 15 100 17 100 
                   Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                       Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                     “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 141, a la pregunta 68 muestra que el grupo 2A en cuanto a mensajes o 

llamadas recibidas en la noche dice que un 60%, nunca los recibe, 33% los recibe 

algunos días y 7% no contesta con el 4% están las opciones nunca, casi todos los días y 

todos los días; mientras que el grupo 2B el 64% afirma que algunos días, y el 6%  casi 

todos los días y un 18% no contesta. 

Ambos grupos suelen recibir  frecuentemente  llamadas o mensajes nocturnos, esto se 

convierte en una amenaza porque los temas de lo que tratan pueden ser perjudiciales 

para ellos, sabiendo que utilizan vocabulario no apto para su edad, y más aún cuando no 

hay quien las escuche. 

Se debe normar entre ellos mismo el momento oportuno para mantenerse en 

comunicación con amigos y familiares, a determinada hora de la noche apagar el celular 

para no interrumpir su descanso nocturno. 

TABLA 142: Afinidad con ciertas frases 
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P. 69¿ Estás de acuerdo con una de las siguientes frases? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-
14 años  
(aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato 

  

F % F % 

He utilizado el móvil para enviar 
mensajes, fotos o vídeos 
ofensivos 

1 6 1 6 

Alguna vez me han perjudicado 
con un mensaje, foto o vídeo por 
el móvil 

2 13 4 24 

Conozco a alguna persona que 
está enganchado con el móvil 1 6 0 0 

He recibido mensajes obscenos 
o de personas desconocidas 1 6 2 12 

No estoy de acuerdo con 
ninguna 11 69 10 59 

          Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
             Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                          Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 142, muestra que el grupo 2A a la pregunta 69, un 69% no esta de acuerdo con 

ninguna frase, el 13% que ha utilizado el móvil para enviar mensajes ofensivos, esto se 

debe a que ellos no ponen un límite a lo que es gracioso y ofensivo, piensan que todo lo 

pueden poner en un mensaje y no es así siempre sea quien sea, merece el respeto de los 

adolescentes y las confrontaciones se arreglan de otra manera menos agresiva. 

El grupo 2B el 59% no está de acuerdo, el 24%  alguna ves ha sido perjudicado por 

mensajes ofensivos, 12% ha recibido mensajes obscenos y el 6%  ha utilizado el celular 

para enviar mensajes ofensivos. Es por esta facilidad  que el celular da a la comunicación 

es importante que los encuestados  mantengan en claro lo que no se debe utilizar este 

elemento para ofender ni hacer daño.  
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TABLA 143: Vídeo juegos: Elección de una frase 

 

P. 99¿ ¿ Estas de acuerdo con una de las siguientes frases? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-
14 años  
(aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato 

  

F % F % 

Estoy enganchado a algún 
juego o conozco a alguien que 
cuando lega a casa no puede 
parar de jugar 

2 14 0 0 

Los vídeo juegos pueden 
volverme violento. Es mucho 
mas divertido jugar acompañado 

1 7 1 9 

Los vídeo juegos me permiten 
hacer cosas que no puedo 
hacer en la vida real 

5 36 2 18 

No estoy de acuerdo con 
ninguna 6 43 8 73 

           Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
             Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                           Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 143 se puede apreciar que a la pregunta 99 el grupo 2A afirma que  un 43% 

piensa que no están de acuerdo con ninguna frase, 36%, que los video juegos les 

permiten hacer cosas que no pueden hacer en la vida real, 14%que están enganchados o 

conocen a personas que se han enganchado con los  video juegos y 7% reconoce que los 

video juegos pueden volverle violento.  

El grupo 2B  73% no están de acuerdo con ninguna frase de los video juegos, 18% que 

los video juegos les permiten hacer cosas que no pueden hacerlo en la vida real y 9% 

reconocen que los pueden volver violentos. 
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Los integrantes de los dos grupos en un gran número no se identifican con ninguna de las 

frases de la encuesta, es decir que ellos no encuentran ningún aspecto negativo en la 

utilización de los video juegos, sin embargo existen algunos que si reconocen que los 

juegos les pueden volver agresivos y les permite vivir una realidad que no es la suya, 

ocasionando confusión y trastorno en sus relaciones familiares y de su entorno. 

Mediación familiar en relación a la tecnología:  

Para tratar este tema se selecionaron las siguientes preguntas: 53, 64, 65, 66, 92, 93, 
94, 95, 96, 97 y 114 

TABLA 144: Afirmaciones sobre el Internet 

 

P. 53 Señala cuánto estás de acuerdo con la siguiente 
frase: “Internet puede hacer que me aísle de amigos y 

familiares” 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato 

  

F % F % 

Nada 4 27 9 53 

Poco 5 33 6 35 

Bastante 6 40 1 6 

Mucho 0 0 1 6 

TOTAL 15 100 17 100 
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                      Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                    Thomas  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 144 muestra que el grupo 2A al responder la pregunta 53 el 40% afirma que los 

adolescentes piensan que Internet los aísla bastante de familiares y amigos, el 33% 

manifiesta que poco y un 27% que nada, los encuestados están consientes de que en 

distinta medida ellos se aíslan del entorno familiar puesto que cada vez se involucran más 

con la red,  descubren más cosas para hacer disminuyendo tiempo e interés  en  lo que 

realmente es importante para su edad  compartir con la familia y amigos. 
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En cuanto al grupo 2B el 53% no está de acuerdo con la frase, el 35% poco y sumados 

bastante y mucho también tiene un 12% lo que indica que estas jóvenes consideran que 

no se han aislado de sus amigos ni familiares por el uso de internet, es decir que ya no 

dan importancia a interactuar con la familia o sus amigos, todo lo que ellos necesitan lo 

encuentran en la red, desde jugar, socializar o buscar información. 

                    TABLA 145: Celular: discusión con los padres 

P64¿ Discutes con tus padres por el uso que haces del 
móvil? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 1 7 3 18 

No 12 80 10 59 

Si 2 13 4 24 

TOTAL 15 100 17 100 
                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                          Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                        “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 145 muestra que  en el grupo 2A un reducido 9% discute con sus padres por el 

uso del móvil en cambio en el grupo 2B lo hacen en un 24%. Es en este grupo que se 

ocasionan más los conflictos por el uso del celular, puesto que ellos no discriminan ni el 

lugar ni el momento adecuado para hacer uso de este aparato; en cambio los 

adolescentes del grupo 2A  no discuten tanto con sus padres porque son los mismos 

padres que lees proveen como un nexo en los momentos que no están en la casa. 

 

TABLA 146: Celular: motivos de discusión 
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P. 65¿ Por qué motivos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  

F % F % 

Por el tiempo que lo 
uso 1 100 2 40 

Por el momento del 
día en que lo uso 0 0 1 20 

Por el gasto que hago 0 0 2 40 
         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 146 nos indica que el grupo 2A en un 100% afirma que discute por el   tiempo 

que lo usa, es decir que no se pone límites afectando no solo las otras actividades que 

debe realizar en el hogar y colegio, sino que incide proporcionalmente en el egreso 

económico que sus padres deben realizar.  

El grupo 2B afirma que  un 40% discute por el tiempo que lo usa, 20% respectivamente  

por el momento en que lo usa y por el gasto que hacen; como se ve no tienen mucho 

control en el tiempo  y el lugar donde pueden utilizar este aparato, puesto que no respeta 

los tiempos y espacios determinados para otras actividades, como el estudio, las horas de 

las comidas y los momentos para compartir en familia. 

 

 

 

TABLA 147 Celular: premio o castigo 
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P. 66¿Te premian o castigan por el uso del móvil? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 1 7 3 18 

No 14 93 12 71 

Si 0 0 2 12 

TOTAL 15 100 17 100 
                     Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                          Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                        “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 147 vemos que los estudiantes investigados del grupo 2A en un  93% afirma 

que no le premian ni castigan con el uso del celular y el 7% que si lo hacen; en el grupo 

2B los encuestados en un 71% afirma que no, 12% que si y 18% no contesta se deduce 

que el grupo de adolescentes si tiene la presión de sus padres en cuanto al uso del móvil, 

su edad requiere que sean controlados para evitar su mala utilización. 

En el grupo de jóvenes no se les premia o castiga con el uso del móvil, los padres no les 

pueden desprender de están pantalla que está tan instalada en sus actividades diarias.  

 

 

 

TABLA 148: Vídeo juegos, con quién juegan 

 

P92¿ Con quién sueles jugar? 
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OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Juego solo 6 22 8 53 

Con mi madre 3 11 0 0 

Con mi padre 4 15 0 0 

Con mis 
hermanos/as 9 33 3 20 

Con los amigos/as 5 19 4 27 
                  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                      Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                    “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

A la pregunta 92 de la tabla 148 el grupo 2A el 33% afirma que con amigos y hermanos , 

22% que solos, el 26% con sus padres%  se ve que la preferencia de este grupo es 

compartir con otras personas sus juegos, si en general pasan solos en sus casas, el juego 

les da una oportunidad de compartir y socializar, aunque algunos siguen con la tendencia 

de hacerlo solos son más introvertidos o no tienen la oportunidad de compartir con otras 

personas.  

En el grupo 2B los jóvenes juegan solos en un 53%, con amigos 27% y con hermanos 

20%, es evidente que los más grandes buscan más privacidad y no comparten con su 

familia esa actividad, pues prefieren a sus amigos. Existe un progresivo distanciamiento 

de sus padres  en las actividades que ellos tal ves no las puedan seguir por 

desconocimiento.  

 

 

TABLA 149: Vídeo juegos: 
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P93¿ Discutes con tus padres por el uso que haces de 
los videojuegos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 2 13 7 41 

No 13 87 6 35 

Si 0 0 4 24 

TOTAL 15 100 17 100 
         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                        “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la pregunta 93 de la tabla 149 en el grupo 2A el 87%  afirma no discutir con sus padres 

por los videojuegos, el 13% no contesta.  En el grupo 2B 41% no contestan,35% dice que 

no y 24% dice que si discuten. 

Los padres, como en general no conocen en que consisten los juegos y no pasan mucho 

con sus hijos, no les ponen límites a esta actividad tan frecuente en los adolescentes, 

dejando en sus manos la decisión del tiempo y juegos  seleccionados,  el porcentaje es 

bien reducido del control que hay, datos que se relacionan con la investigación realizada 

en donde se ve que hace falta mediación al momento de controlar el uso de las pantallas. 

Como ya se analizó,  no todos los jóvenes y adolescentes cuentan con consolas en sus 

casa para esta actividad, por ello no representa un  motivo de discusión, pero es 

necesario mencionar que ellos también acuden a sitios destinados para jugar que existen 

de forma pública. 

 

TABLA 150 Videojuegos: Motivos de discusión 
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P94¿Por qué motivos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Por el tiempo que paso jugando 0 0 4 100 

Por el momento en el que juego 0 0 0 0 

Por el tipo de juegos 0 0 0 0 
         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 150, se puede observar que el grupo 2A  no responde porque ninguno de los 

encuestados discute con sus padres por los videojuegos. 

 En cambio el grupo 2B todos discuten por el tiempo que pasan jugando. Se puede 

determinar que el tiempo empleado en jugar no es dosificado por los jóvenes perdiendo la 

noción del tiempo que pasan jugando, pues es un desafío pasar de niveles y superarse a 

si mismo o a sus amigos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                TABLA 151 Video juegos: Premio o castigo 
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P95¿ Te premian o te castigan con los videojuegos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 2 13 7 41 

No 12 87 8 47 

Si 1 0 2 12 

TOTAL 15 100 17 100 
                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                   “Thomas  Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 151 a la pregunta 95 se observa que el grupo 2A el 87% afirma que no le 

premian o castigan y el 13% no contesta. El grupo 2D muestra 47% que no le castigan, 

41% no contesta y 12% que si.  

Como se observa en el grupo de los adolescentes los padres  se mantienen apartados de 

el control y supervisión de esta pantalla, en los más grandes se mantiene esta tendencia y 

ni siquiera contestan, pues para ellos este dato es irrelevantes.  

 

 

 

 

 

 

                       TABLA 152 Video Juegos: conocimiento de los padres. 
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P96¿Saben tus padres de qué van los video juegos  
con los que juegas? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

No contesta 2 13 7 40 

No  3 20 4 24 

Si  9 60 3 18 

No lo se 1 7 3 18 

TOTAL 15 100 17 100 
                       Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                            Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                          “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

Los datos de la tabla 152 muestra que en la pregunta 96 el grupo 2A las opciones si  es 

de 60%y no lo sé tienen un 20% , mientras que el grupo 2B el 40%  no contesta 24% dice 

que no y 18% respectivamente dicen que si y no lo sé. Solo los adolescentes del grupo 2A 

piensan que sus padres saben de que se tratan sus juegos, pero comprarles no es 

sinónimo de saber, considerando que antes se pronunciaron que muy pocos juegan con 

ellos. Los adolescentes dan por hecho que los padres saben de que se tratan los juegos 

porque les compran, pero realmente la mayoría de adultos no saben en que consisten 

muchos videojuegos, incluso no pueden manejarlos, por eso es difícil controlar lo que 

juegan los chicos. 
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TABLA 153 Video juegos con supervisión de padres 

 
P97 Si tus padres supieran de lo que se tratan los videojuegos              

¿ Te dejarían jugar con ellos? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

  
F % F % 

No contesta 2 13 7 41 

Si con todos 10 67 2 12 
Con algunos sí, con otros 
no 3 20 7 41 

No me dejarían jugar con 
casi ninguno 0 0 1 6 

TOTAL 15 100 17 100 
               Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
               Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                             Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 153 a la pregunta 97 se puede ver que el grupo 2A el 67% afirma que si con 

todos, el 20% que con algunos sí, con otros no y el 13% no contesta; mientras que en el 

grupo 2B el 41% con algunos sí, con otros no, el mismo porcentaje no contesta, un 12% 

con todos y solo 6% admite que no le dejarían jugar con ninguno. 

El desconocimiento es muto, tanto de padres que no saben con certeza en que consisten 

los juegos, tanto de los encuestados que imaginan que sus padres saben y les dejarían, 

solo uno admite que el juego tiene varias circunstancias por las cuales sus padres si 

supieran no le dejarían jugar.  

 

 

 

 

 



                                 

 177 

TABLA 154 Frase sobre la Televisión 

 

P. 114 ¿Estás de acuerdo con una de las siguientes frases? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de 
bachillerato) 

F % F % 
Veo más tele de la que 
debería 3 12 2 8 

Me gusta ver la tele 
acompañado que solo 8 31 3 13 

Alguna ves he visto 
programas que mis padres 
no me dejan ver 

2 8 2 8 

Me aburre la TV 3 12 4 17 
Elijo el programa antes de 
ver la TV 0 0 2 8 

Me encanta hacer zapping 1 4 1 4 
Suelo enviar SMS para 
concursos 2 8 1 4 

Suelo enviar SMS para que 
aparezcan en TV 1 4 1 4 

Lo primero que hago al 
llegar a la casa es 
encender la televisión 

2 8 4 17 

No estoy de acuerdo con 
ninguna 4 15 4 17 

         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

La tabla 114 indica que en el grupo 2A el 31% ha seleccionado que le gusta ver la tele 

acompañado, al pertenecer a familias pequeñas y con sus padres con jornadas laborales 

completas para ellos es importante sentirse acompañados cuando realizan sus 

actividades diarias como ver tele. Un 15% no  toman posición por ninguna de las 

alternativas, es decir que les es indiferente y asumen su realidad. Un 12% acepta que el 

tiempo que pasa frente a la Tele es mas de lo que debería, no tienen control por parte de 

los adultos. En cambio, un 12% reconoce que la Tele le aburre, puesto que n ofrece una 

variedad de alternativas y aplicaciones. La Televisión genera una actitud pasiva y rutinaria 

en los adolescentes, quienes pierden un valioso tiempo que podrían emplear en 

actividades que mejoren sus capacidades motoras e intelectuales. 
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En el grupo 2B el 17%  respectivamente dice estar de acuerdo con que le aburre la 

televisión, apenas llego a casa la enciendo y no estoy de acuerdo con ninguna;  el 13% le 

gusta ver la TV acompañado que solo, el resto de las opciones  se mantienen en un 

porcentaje similar. De lo investigado se puede decir que la televisión si bien es de fácil 

acceso termina por aburrirles siendo internet es su gran competidor.  

 

Acceso a las tecnologías en función del uso-utilidad  

TABLA 155 Frases del Internet 

 
P51 Señala cuánto estas de acuerdo con la siguiente 

frase: ”Internet es útil, ahorra tiempo y facilita la 
comunicación” 

OPCIÓN  

Grupo A: 10-14 
años  (aplicado  a  
7mo de Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  
F % F % 

No contesta 0 0 1 6 

Nada  0 0 1 6 
Poco 8 53 7 41 
Bastante 6 40 5 29 
Mucho 1 7 3 18 
TOTAL 15 100 17 100 

         Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
           Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe “Thomas 
                        Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

En la tabla 155 se puede apreciar que en el grupo 2A  el 53%  considera que internet  

muy poco facilita la comunicación y ahorra tiempo, 40% que bastante, y 7% que mucho. 

En el  2B grupo dice que 41% considera que es poco lo que facilita internet la 

comunicación, 29% que bastante, 18% que mucho y 12%nada y no contesta. 

 

Muy pocos de los encuestados de los dos grupos son conscientes de todas las facilidades 

que ofrece la red respecto a la comunicación  siendo un factor determinante para la 

interacción de las nuevas generaciones.  
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                  TABLA 156 Televisión: Preferencia de contenidos 

 

P111¿ Qué tipos de contenidos de televisión prefieres? 

OPCIÓN  

Grupo 2A: 10-14 
años  (aplicado  
a  7mo de 
Básica) 

Grupo 2B: 15-18 
años (Aplicado a 
2do de bachillerato) 

  

F % F % 

Películas 13 22 15 22 

Dibujos animados 12 20 7 10 

Deportes 4 7 11 16 

Series 8 13 11 16 

Concursos 8 13 5 7 

Documentales 6 10 5 7 

Noticias 0 0 5 7 

Programas del 
corazón 1 2 4 6 

Reality Shows 8 13 6 9 
                 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 
                     Fuente: Encuesta aplicada al  7mo grado de EGB de Unidad educativa bilingüe  
                                   “Thomas Jefferson” y 2do de Bachillerato del Colegio “Galileo Galilei”      

 

La tabla 156 muestra que a la pregunta 51 los adolescentes del grupo 2A afirman que En 

cuanto a la hora de elegir programas de televisión sus preferencias son: Películas 22%, 

Dibujos animados 9% Reality shows , series, concursos y Reality shows 13% 

respectivamente,  documentales 10%, deportes 7% y programas del corazón 2%, 

demostrándose que no se aprovecha este recurso para fortalecer el conocimiento, sino 

que están expuestos a programas con un alto contenido de violencia y con lenguaje no 

apropiado para ellos, lamentablemente en nuestro país no  se respeta el horario de 

protección al menor, se exhiben películas y programas con escenas de violencia; tampoco 
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se  incluyen en la programación de los canales locales programas educativos. Lo más 

importante es buscar audiencia para poder brindar espacios publicitarios apetecibles para 

sus clientes. 

Los programas seleccionados por las jóvenes del grupo 2B como muestra la tabla son 

muy diversos así un 22% prefiere películas, el 16% deporte y series  10% dibujos 

animados, el 7% concursos documentales y  noticias . Muy pocos de los encuestados 

aprovechan las oportunidades de la TV como pantalla educativa  a través de 

documentales científicos que contribuyen a su aprendizaje y noticieros, que los involucra 

con la realidad de su entorno y del mundo. 

5.4 Análisis del Colegio “Gabriela Mistral” y a la escuela “Luis Rivadeneira” 

Encuestas aplicadas a la escuela Luis Rivadeneira que se la designará como Grupo 2C y 

al colegio “Gabriela Mistral” se le asignará como el grupo 2D. 

La escuela vespertina Luis Rivadeneira, que cuenta con 164 estudiantes, su director es el 

Lic. Edison Loachamín, tiene 7 profesores, un paralelo de cada año de básica desde 

segundo hasta séptimo. Está ubicada en el sur-centro de la ciudad de Quito en la Cdla. 

Fedérico Páez de Luluncoto. Los niños encuestados son de sexto grado de primaria 

(séptimo de básica). Una particularidad de la escuela es que reciben estudiantes que 

sobrepasan la edad escolar por el escaso número de alumnado. 

El colegio femenino fiscal nocturno “Gabriela Mistral”, que tiene aproximadamente 900 

estudiantes, está ubicada en el sector centro de la ciudad de Quito, en la calle Vargas y 

Matovelle y su rectora es la Lic. Cecilia Reyes de Flores.       

5.4.a Caracterización sociodemográfica 

Contexto sociocultural y biológico del adolescente y el joven. 

Para está delimitación se tomará en cuenta las preguntas: 1,2,3,4,5,  6, 54, 55, 56, 57, 58, 

59, 60, 91, 101, 115, 116 y 117 ; de estas las tres primeras preguntas se las analizará en 

forma general, a partir de la pregunta 4 se analizará los datos en sus respectivas tablas. 

Grupo 2. Se encuestaron a los niños de sexto de primaria (séptimo de básica) en este 

paralelo hay 24 estudiantes, de los cuales el 58% son femeninos y el 42% son varones, 

por lo que se trabajará más con mujeres. 
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Se aplico 11 encuestas al Primero de Bachillerato especialidad Físico Matemáticas, que 
están entre los 15 y 18 años, todas de sexo femenino. 

TABLA 157: Miembros familiares 

P4 ¿Qué personas viven contigo? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

Mi padre 14 24,13 3 13 
Mi madre 19 32,75 6 26 
Un hermano/a 4 6,89 0 0 
2 Hermanos/as 6 10,34 4 17 
3 Hermanos/as 3 5,17 1 4 
4 Hermanos/as 5 8,62 1 4 
5 Hermanos/as o más 5 8,62 3 13 
Mi abuelo/a 1 1,72 1 4 
Otras personas 1 1,72 4 17 

      Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 

      Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de   

                    Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla muestra que en la pregunta 4 el grupo 2C el 19% vive con su madre, el 14% con 

su padre, el 10% con dos hermanos, el 8% con cuatro hermanos, el mismo porcentaje con 

5 hermanos, el 6% con un hermano, 5% con 3 hermanos y sumados un 3% con sus 

abuelos u otras personas, lo que permite ver que son familias de varios miembros, pese a 

que según los datos del último Censo Poblacional proporcionados por el INEC el 

promedio de miembros en las familias es 3,8%, en los sectores urbano marginales todavía 

hay hogares con muchos miembros. 

El grupo 2D revela los siguientes porcentajes el 26% vive con su madre, el 17% con 2 

hermanos, el 13% con su padre, el mismo porcentaje con 5 hermanos y con 3 hermanos, 

4 hermanos y su abuelo un 4% respectivamente, también hay presencia de varios 

miembros en estas familias. 

TABLA 158: Ocupación del padre 

P5 ¿Cuál es la profesión de tu padre? 
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Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

No contesta 1 4,16 3 27 
Es jubilado 1 4,16 2 18 
Trabaja en el hogar 3 12,5 3 27 
Desempeña un oficio  15 62,5 0 0 
Realiza un trabajo técnico 1 4,16 1 9 
Realiza un trabajo de 
grado universitario 0 0 2 18 
No lo sé/otro 3 12,5 11 100 
TOTAL 24 100   

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

La tabla nos muestra que la pregunta 5 el grupo 2C ha afirmado que el 62% desempeña 

un oficio, trabaja en el hogar y no saben sumados dan 26% y las opciones de ser jubilado, 

realiza un trabajo técnico y no contestan tienen un 4,16% cada una, esto indica que los 

padres no cuentan con un sueldo fijo porque depende de los contratos que tengan para 

asegurar la manutención de su familia. En el grupo 2D el 27% no contesta, el otro 27% 

dice que trabaja en el hogar, el 18% es jubilado, el mismo porcentaje trabaja con un grado 

universitario y el 9% realiza un trabajo técnico, se puede apreciar que en este grupo no 

hay mucha comunicación al tener un representativo porcentaje de estudiantes que no 

saben que actividad realiza su padre. 

Estos datos abordan la problemática ocupacional que atraviesa nuestro país, hay un alto 

índice de desempleo y subempleo, según datos proporcionados por el INEC. 

TABLA 159: Ocupación de la madre 

P6 ¿Cuál es la profesión de tu madre? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
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F % F % 
No contesta 0 0 1 9 
Está desempleada 6 25 0 0 
Es jubilada 1 4 0 0 
Trabaja en el hogar 12 50 3 27 
Desempeña un oficio  2 8 3 27 
Realiza un trabajo técnico  3 12,5 0 0 
Realiza un trabajo de nivel 
universitario  0 0 1 9 
No lo sé/otro 0 0 3 27 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla muestra que a la pregunta 6 el grupo 2C afirma que un 50% trabaja en el hogar, 

el 25% está desempleada, el 12,5% realiza un trabajo técnico, un 8% desempeña un 

oficio y el 4% es jubilada, como se ve ninguna madre tiene un trabajo a nivel universitario, 

considerando que el mayor porcentaje de analfabetismo se da en el sexo femenino. 

En el grupo 2D las siguientes opciones: trabaja en el hogar, desempeña un oficio y no 

saben tienen un 27% cada una, y las opciones de no contesta y trabaja una actividad 

universitaria ocupa un 9% cada una, es importante ver que estas adolescentes, no se 

interesan por lo que hacen sus madres ya que sumando el que no saben y no contestaron 

tenemos un 36% de chicas que desconocen en que ocupan su tiempo las madres, los 

datos reflejan también el poco ingreso económico de estas familias, pues no cuentan con 

un sueldo fijo al desempeñar actividades en su hogar u de un oficio. 

 

TABLA 160: Móvil 

P54 ¿Tienes móvil propio? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 1 4,16 0 0 
No  13 54,16 2 18 
Sí 8 33,33 7 64 
No, pero uso el de otras 2 8,33 2 18 
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personas. 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

A la pregunta 54 la tabla muestra  que el grupo 2C 33% si tiene celular, que no el 54%, el 

8% que usa el de otras personas y un 4% que no tiene; en el grupo 2D el porcentaje de 

jóvenes que poseen móvil propio es del 64% según afirman las encuestadas y el 18% usa 

el de otras personas. 

Se puede apreciar que a más edad la tenencia de celular es más fácil, estos datos 

también son los que muestran las generaciones interactivas en Iberoamérica,  incluso se 

familiarizan más pronto con su uso, hay que considerar que los dos grupos provienen de 

hogares de bajos recursos económicos. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 161: Edad a la que poseen móvil 

P55 ¿A qué edad tuviste tu primer teléfono móvil? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado 
a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de bachillerato) 
 

F % Opción  F % 
No contesta 15 65,21 No contesta 2 18 
A los 8 años o menos 4 17,39 A los 10 años 1 9 
A los 9 años  1 4,34 A los 11 años 1 9 
A los 11 años 2 8,69 A los 14 años 2 18 
A los 12 años 1 4,34 A los 15 años 1 9 
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   Con más de 15 años 4 36 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 161 muestra que a esta pregunta el grupo 2C tuvo un acceso más precoz al móvil 

así tenemos que el 17% lo tuvo a los 8 años, el 8% a los 9 años, y el 4% fluctúa entre los 

9 años y 12 años.  

El grupo 2D afirma que un 36% lo tuvo con más de 15 años, el 18% a los 14 años y las 3 

opciones a los 10, 11 y 15 años tienen un porcentaje de 9%, al confrontar con los datos 

proporcionados durante la investigación no hay contradicción, se ve que en la actualidad 

el acceso al móvil es más pronto, no es raro observar dentro de los establecimientos 

educativos niños de primer grado con celular en sus manos. 

 

 

 

 

 

 

 

TABLA 162: Obtención del móvil 

P56 ¿Cómo conseguiste tu primer teléfono móvil? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
No contesta 14 58,33 2 18 
Me lo compraron mis padres sin 
pedirlo 2 8,33 0 0 
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Me lo compraron mis padres 
porque se lo pedí 2 8,33 1 9 
Me los compraron otros familiares 0 0 1 9 
Me lo compré yo mismo 1 4,16 2 18 
Fue un regalo de cumpleaños, 
Navidad, comunión… 5 20,83 4 36 
Lo herede de otras personas 0 0 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                                
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

En la presente tabla observamos que en el grupo 2C el 58% no contesta, el 21% afirma 

que fue un regalo, el 17% se lo compraron sus padres, el 4% se lo compraron ellos 

mismos.  

En el grupo 2D el 36% dice que fue un regalo el 18% se lo compraron ellas mismas y las 

opciones que se lo compraron sus padres, lo heredaron de otras personas y le compraron 

sus familiares tiene un 9% respectivamente, como vemos no todos los encuestados 

poseen celular y manifiestan formas diferentes de adquisición, lo cierto es que muchas 

familias se ven limitadas de recursos económicos para dar a sus hijos el celular, eso 

también nos dicen los datos del INEC frente a los niveles de pobreza que afectan a la 

sociedad ecuatoriana 

 

 

 

TABLA 163: Tipo de móvil 

P57 ¿Qué tipo de teléfono tienes actualmente? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 14 58,33 2 18 
Comprado nuevo 8 33,33 4 36 
De segunda mano 2 8,33 5 45 
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TOTAL 24 100 11 100 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

                                                                                                                                       

La tabla muestra que el grupo 2C 58% no contesta esta pregunta, el 33% tiene comprado 

nuevo y el 8% de segunda mano, , mientras que el grupo 2D el 45% tiene de segunda 

mano, el 36% comprado y el 18% no contesta, estos datos siguen reflejando la poca 

disponibilidad económica de los dos grupos participantes, no todos pueden darse el lujo 

de comprar un celular de paquete. 

TABLA 164: Pago de móvil 

P58 ¿Quién paga habitualmente el móvil? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 14 58,33 2 18 
Yo mismo 1 4,17 6 55 
Mis padres 9 37,5 2 18 
Otros 0 0 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la pregunta 164, el grupo 2C el 37% afirma que pagan sus padres, el 4% él mismo, 

hay que ver que un alto porcentaje no contesta, pero es bajo el número de estudiantes 

que tiene la oportunidad de que sean sus padres quienes paguen este gasto. En el grupo 

2D el 55% afirma que ellas mismas, el 18% sus padres y el 9% otros, es normal ver que 

los enamorados pagan el gasto del celular a sus novias para mantenerse conectados, hay 

que rescatar que un alto número de las chicas asume el gasto por ella misma, es 

importante que se tome en cuenta que este grupo al estudiar en la noche tienen todo el 

día para realizar trabajos para tener un ingreso económico. 

TABLA 165: Forma de pago del móvil 

P59 ¿Qué tipo de medio de pago tienes para el teléfono? 
Opción Grupo 2C: 10-14 años  
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(Aplicado a 7mo de EGB) 
 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
No contesta 14 58,33 2 18 
Es de tarjeta  5 20,83 6 55 
Es de contrato 2 8,33 0 0 
No lo sé 3 12,5 3 27 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 165 muestra que el grupo 2C a esta pregunta el 20% es de tarjeta, el 12% no lo 

sabe, y el 8% es de contrato, el grupo 2D afirma el 55% que es de tarjeta, el 27% no lo 

sabe, como se ve es muy reducido el que tiene contrato de pago del móvil, esto 

demuestra que no realizan recargas frecuentes ya que el gasto extra que representa para 

la familia es elevado. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 166: Gasto mensual del móvil. 

P60 ¿Sabes cuánto gastas mensualmente en el teléfono móvil? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 14 58,33 2 18 
No lo sé 2 8,33 2 18 
5 dólares o menos 2 8,33 4 36 
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Entre 5 a 10 dólares 4 16,66 1 9 
Entre 10 y 20 dólares 0 0 1 9 
Entre 20 y 30 dólares 2 8,33 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 166 muestra que el grupo 2C afirma un 17% gastar entre 5 a 10 dólares, 5 o 

menos; no lo saben y entre 20 y 30 dólares tienen un porcentaje de 8%. El grupo 2D 

afirma al respecto un 36% $5 o menos, un 18% no lo saben y de $5 a $30 el 27%; estos 

datos muestran que no realizan una inversión grande en el gasto del celular, sus niveles 

económicos no se lo permite, el grupo 3 tiene un gasto mayor en relación al grupo 2, pero 

en ningún caso supera el 50%. 

TABLA 167: Adquisición de juegos pirateados. 

P91 ¿Cómo consigues los juegos pirateados? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Descargándolos de internet 2 100 1 50 
Los grabo de un amigo 0 0 1 50 
TOTAL 2 100 2 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 167 muestra que a la forma de cómo conseguir juegos pirateados el grupo 2C, el 

100% lo descarga de internet y el grupo 2D un 50% lo descarga y el otro 50% los graba 

de los amigos, esto demuestra que no poseen juegos comprados, sabiendo que muchos 

de ellos tienen costos altos y no está al alcance de la economía familiar. 

TABLA 168: Lugar de la televisión. 

P101 ¿Dónde está el televisor o televisores en tu casa? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
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F % F % 
En mi habitación 10 20 3 16 
En la habitación de un hermano/a. 5 10 6 32 
En la habitación de mis padres 14 28 4 21 
En la sala de estar 15 30 5 26 
En la cocina 2 4 0 0 
En un cuarto de juegos 4 8 1 5 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla muestra que un 30% del grupo 2C afirma que el televisor está en la sala de estar, 

un 28% en la habitación de sus padres, el 20% en su habitación, el 10% en el cuarto de 

un hermano, un 8% en el cuarto de juegos y un 4% en la cocina, mientras que en el grupo 

2D, 32% en la habitación de un hermano, 26% en la sala de estar, 21% en la habitación 

de los padres, 16% en su habitación y un 5% en el cuarto de juegos, se puede decir que 

es poco el porcentaje de chicos que tiene este equipo en sus cuartos la economía familiar 

no permite darse este lujo que podría decirse que es positivo de esa manera se podría 

controlar lo que ven y el tiempo que lo hacen. 

 

 

 

 

 

TABLA 169: Equipos que posee en casa 

P115 ¿De la siguiente lista de cosas selecciona todas aquellas que tengas 
en casa? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado 
a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Ordenador portátil 4 6,34 4 8 
Impresora 5 7,93 5 10 
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Scanner 0 0 3 6 
Webcam 1 1,58 2 4 
USB o disco duro externo 3 4,76 3 6 
Mp3/ Mp4/¡Pod 4 6,34 3 6 
Cámara de fotos digital 6 9,52 5 10 
Cámara de video digital 3 4,76 2 4 
Televisión de pago (Digital o por cable 
Digital Plus, ONO, Imagenio, etc.) 6 9,52 3 6 
Equipo de música 10 15,87 7 14 
Teléfono fijo 8 12,69 6 12 
DVD 10 15,87 6 12 
Disco duro multimedia (para bajar 
películas y verlas en la televisión) 1 1,58 0 0 
Ninguna de estas tengo otras. 2 3,17 2 4 

 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

Para analizar esta tabla tomaremos en cuenta los porcentajes que tienen más del 10%, 

debido a la variedad de opciones que tiene la pregunta. 

El grupo 2C afirma un 15% tener equipo de música, 15% DVD, un 12% teléfono fijo, por 

ser parte del estudio colocaremos el 6% de chicos que posee computador portátil. En el 

grupo 2D los porcentajes son, un 14% equipo de música, 12% DVD, 12% equipo de 

música, 10% cámara de fotos digital, 10% impresora y un 8% ordenador portátil, como 

vemos esta generación por su falta de ingresos económicos no posee equipamiento 

tecnológico, los porcentajes incluso de equipos que parecen necesarios en el hogar son 

muy bajos. 

 

TABLA 170: Dotación de dinero 

P116 ¿Cómo consigues tu propio dinero? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Paga semanal 3 13,04 3 21 
Cuando necesito algo pido y me dan 9 39,13 2 14 



                                 

 192 

En tu cumpleaños, fiestas, Navidad o 
días especiales. 3 13,04 1 7 
Hago algún trabajo en casa. 4 17,39 3 21 
Hago algún trabajo fuera de casa  2 8,69 5 36 
No me dan dinero 2 8,69 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

A esta pregunta la tabla muestra que el grupo 2C el 39% cuando necesita le dan, el 17% 

hace algún trabajo en casa, un 13% recibe paga semanal, 13% en fiestas, un 9% tiene la 

opción de hacer algún trabajo fuera de casa y un porcentaje similar no le dan dinero.  

En el grupo 2D el 36% trabaja fuera de casa, el 21% recibe paga semanal y el mismo 

porcentaje cuando necesita le dan, un 7% le dan en fiestas, esto demuestra que reciben 

paga semanal muy pocos en los dos grupos, y que la suerte que tiene el grupo 3 de tener 

que realizar trabajos fuera de casa van a tener los del grupo 2 cuando tengan más edad, 

pese a que es prohibido el trabajo de menores de edad, sus familias se ven obligadas a 

hacerles trabajar para poder cubrir las necesidades del hogar. 

 

 

 

 

 

TABLA 171: Frase con la que está de acuerdo. 

P117 ¿Con cuál de estas frases estás de acuerdo? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado 
a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-

18 años 
(Aplicado a 1ro 
de bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 2 8,33 0 0 
Tengo más dinero del que necesito 4 16,67 1 9 
Tengo el dinero suficiente para mis 12 50 8 73 
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necesidades 

Tengo menos dinero del que necesito 6 25 2 18 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

                                                                                                                                           

La tabla 171 muestra que del grupo 2C el 50% afirma tener suficiente dinero para sus 

necesidades, el 25% menos del que necesita, un 17% más del que necesita; el grupo 2D 

el 73% afirma tener suficiente dinero para sus necesidades, el 18% menos y un 9% más 

del que necesita, como vemos, a veces aceptar ser pobre cuesta a esa edad, ya que la 

realidad vista en las preguntas anteriores indica que poseen un bajo ingreso económico. 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.4.b  Redes sociales y pantallas  

Para el planteamiento de este apartado se considerará las preguntas: 7, 8, 9, 10, 14, 15, 

61, 62, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 

100, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125 y 126 

Uso de redes sociales relacionadas con la internet (facebook, twiter, hi5, skype, e-
mail, etc) y pautas de consumo. 

TABLA 172: Actividad que le gustaría hacer 
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P7 ¿Qué te gustaría hacer hoy después de cenar? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado 
a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Irme a mi habitación a leer, navegar 4 17 3 27 
Navegar, jugar, ver la tele con mi 
familia 7 29 1 9 
Leer, estudiar, irme a dormir 8 33 3 27 
Hablar con mi familia 5 21 4 36 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 172 muestra que a la pregunta 7 el grupo 2C manifiesta un 33% que desearía 

leer e ir a dormir, un 29% navegar, un 21% hablar con su familia y un 17% irse a su 

habitación, como vemos la mayoría quiere estudiar, pero hay un porcentaje considerable 

que quiere hablar con su familia esto indica que si hay lazos familiares en estos hogares 

que les mantienen unidos. El grupo 2D un 36% quisiera hablar con su familia, el 27% 

estudiar, otro 27% navegar y un 9% jugar y ver tele. En este grupo el porcentaje de chicas 

que desearía conversar con su familia es más alto que el anterior, también puede 

significar que como sus padres pasan poco tiempo en casa por su trabajo es una 

actividad que les hace falta para mejorar su parte afectiva. 

 

TABLA 173: Lectura 

P8 ¿¿Qué lees? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 2 8 0 0 
Sólo las lecturas 
obligatorias del colegio 7 29 2 18 
Otras lecturas: libros, 
revistas o comics 15 63 9 82 
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TOTAL 24 100 11 100 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 173 muestra que en el grupo 2C un 63% afirma leer otras lecturas, el 29% solo 

lee las de la escuela; en el grupo 2D el 82% lee otras lecturas y el 18% solo las 

obligatorias del colegio, se puede decir que a más edad leen más, comparando los dos 

grupos se ve que son lectores en un alto porcentaje. 

TABLA 174: Horas de estudio de lunes a viernes 

P9 ¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea entre semana? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

30 minutos 3 13 0 0 
Entre 30 minutos y una 
hora 10 42 2 18 
Entre una y dos horas 8 33 0 0 
Entre dos y tres horas 1 4 5 45 
Más de tres horas 2 8 4 36 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla muestra que el grupo 2C el 42% afirma hacer la tarea en 30 minutos y una hora, 

el 33% entre unas y dos horas, el 13% 30minutos el 8% más de 3 horas y el 4% dos y tres 

horas, se ve que más del 50% ocupa muy poco tiempo para hacer la tarea, como han 

bajado los niveles de exigencia académica para pasar de un año a otro la mayoría se 

conforma con sacar los promedios límites y no se esfuerzan. En el grupo 2D el 45% 

afirma hacerlo entre dos y tres horas, el 36% más de tres horas y el 18% una hora; este 

grupo dedica varias horas de estudio a diferencia del grupo 2, hay que destacar que las 

mujeres demuestran más interés por estudiar y capacitarse que los hombres. 

TABLA 175: Tiempo de tareas fin de semana 

P10 ¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea los fines de semana? 
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Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 

Grupo 2D: 15-18 
años (Aplicado a 1ro 

de bachillerato) 
F % F % 

30 minutos 7 29 0 0 
Entre 30 minutos y una hora 8 33 0 0 
Entre una y dos horas 6 25 3 27 
Entre dos y tres horas 1 4 3 27 
Más de tres horas 2 8 5 45 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

                                                                                                                                      La 

tabla refleja que el grupo 2C afirma un 33% realizar tareas entre 30 minutos y una hora, el 

29% 30 minutos, el 25% entre una y dos horas, un 8% más de 3 horas y un 4% entre dos 

y tres horas; como se ve casi son los mismos porcentajes que se ven en la tabla 35, no 

dedican mucho tiempo a las tareas escolares. En el grupo 2D el 45% afirma que más de 

tres horas, el 54% entre una y tres horas, también se aprecia que los porcentajes se 

mantienen en relación al tiempo que hacen las tareas entre semana, estas chicas ocupan 

parte del fin de semana en realizar sus tareas. 

 

 

 

 

TABLA 176: Ayuda del ordenador para hacer tareas 

P14 ¿Te ayudas del ordenador o internet para realizar los deberes o 
estudiar? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 1 4 0 0 
No contesta 6 25 2 18 
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Si 17 71 9 82 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

A esta pregunta la tabla indica que el 71% del grupo 2C si se ayuda del ordenador para 

hacer las tareas y en el grupo 2D el 82% afirma que si, esto demuestra que los 

adolescentes y jóvenes han introducido en sus actividades cotidianas la tecnología para 

ayuda en sus estudios, a diferencia de lo que se hacía antes ser clientes frecuentes de las 

bibliotecas, ahora la computadora e internet ahorran tiempo y dinero y facilitan las tareas 

educativas cuando se las sabe aprovechar adecuadamente. 

TABLA 177: Herramienta usada para ello. 

P15 ¿Qué tipo de herramienta utilizas para ello? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 

 Internet: Buscadores y páginas web 15 79 8 50 

CD interactivo 3 16 0 0 

Enciclopedias digitales 1 5 2 13 

Word, Power Point, Excel, etc. 0 0 6 37 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

Las herramientas utilizadas para hacer las tareas nos muestra la tabla que el grupo 2C en 

un 79% usa el internet, los buscadores y páginas web, el 16% CD interactivo y un 5% 

enciclopedias digitales, mientras que el grupo 2D el 50% internet: buscadores y páginas 

web, el 37% herramientas de office y un 13% enciclopedias digitales, como se ve 

aprovechan las herramientas que ofrece el ordenador junto al internet para la realización 

de sus tareas escolares, en ambos grupos. 

Uso de pantallas (televisión, celular, video juegos, computador) y pautas de 
consumo. 
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TABLA 178: Utilidad del móvil 

P61 El móvil te sirve principalmente para… 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Hablar 5 13 8 15 
Enviar mensajes 5 13 4 7 
Chatear  4 11 3 5 
Navegar por Internet 1 3 2 4 
Jugar  4 11 4 7 
Como reloj o como despertador 2 5 6 11 
Ver fotos y /o vídeos 3 8 4 7 
Hacer fotos 3 8 4 7 
Grabar vídeos 3 8 4 7 
Como agenda  2 5 6 11 
Como calculadora 2 5 2 4 
Escuchar música o la radio 2 5 4 7 
Ver la televisión 0 0 1 2 
Descargar (fotos, juegos, fondos, 
tonos, etc.) 2 5 3 5 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

La tabla muestra que el grupo 2C usa el móvil con un 13% las opciones hablar y enviar 

mensajes, con el 11% las opciones chatear y jugar; con un 8% las opciones como reloj, 

ver y hacer fotos, grabar videos, y con el 5% las opciones como agenda, como 

calculadora, escuchar música y descargar. En el grupo 2D tenemos un 15% para hablar, 

el 11% tiene las opciones de reloj y como agenda; el 7% las opciones enviar mensajes, 

jugar, ver fotos, hacer fotos, grabar videos, escuchar música, con un 5% las opciones 

para chatear y descargar, el 4% para navegar, otro 4% como calculadora y un 2% para 

ver televisión, como se puede apreciar el uso del móvil es muy variado ya que este equipo 

ofrece grandes alternativas de uso y sobre todo pueden llevarlo consigo a toda hora. 

TABLA 179: Personas que te comunicas con el móvil 

P62 ¿Con qué personas sueles comunicarte más con el móvil? 
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Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Con mi padre 4 15 3 12 
Con mi madre 5 19 6 24 
Con mis hermanos/as 5 19 5 20 
Con mis familiares 5 19 4 16 
Con mis amigos/as 6 23 5 20 
Con mi novio/a 1 4 2 8 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 179 muestra que en el grupo 2C  un 23% se comunica con los amigos, las 

siguientes opciones con su madre, hermanos, familiares, tienen un 19% respectivamente, 

el 15% con su padre y un 4% con su novio, hay que destacar que con quien menos se 

comunican de los miembros de la familia es con el padre, será que no hay buenos lazos 

de afectividad razón por la cual no lo hacen y un alto porcentaje se comunica con los 

amigos, tomando en cuenta que a veces lo hacen solo por molestar, quien no ha vivido 

escenas en los que se agreden por el celular o utilizan un vocabulario soez a la hora de 

comunicarse entre los adolescentes. 

En el grupo 2D la tabla indica que  el 24% se comunica con su madre, un 20% se 

comunica con sus hermanos, el mismo porcentaje con los amigos, el 16% con familiares, 

un 12% con su padre y un 8% con su novio, como podemos ver aquí hay un porcentaje 

alto que se comunica con la familia a diferencia del grupo 2, pero se mantiene un reducido 

porcentaje de comunicación con el padre. 

TABLA 180: Juega con videojuegos. 

P70 Habitualmente, ¿sueles jugar con videojuegos o juegos del ordenador? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 3 13 1 9 
No 14 58 5 45 
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Si 7 29 5 45 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 180 muestra que el grupo 2C juega con videojuegos en un 29%, mientras que el 

grupo 2D lo hace con un 45%, como vemos a más edad mayor facilidad para jugar, esto 

manifiesta también los datos proporcionados por el INEC, y el Mintel, sin embargo hay 

que analizar qué tipo de juegos son los que utilizan según la edad. 

                                  TABLA 181: Consola que posee. 

P71 De la siguiente lista, selecciona la consola que tengas 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
PlayStation 2 4 25 2 20 
PlayStation 3 3 19 0 0 
XBox 360 1 6 1 10 
Wii 3 19 1 10 
PSP 1 6 0 0 
Nintendo DS 1 6 2 20 
Game Boy 2 13 1 10 
No tengo ninguna 1 6 3 30 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                     Fuente: 
Encuesta aplicada a niños de7mo EGB de la escuela Luis Rivadeneira y 1ª B.  

La tabla 181 muestra que las consolas que el grupo 2C posee son variadas así 25% 

posee PlayStation 2, 10% PlayStation 3, el mismo porcentaje tiene Wii, un 13% posee 

Game Boy, las consolas XBox 360, PSP, Nintendo DS tienen un 6%, a diferencia de lo 

que ocurre con el grupo 2D el 20% tiene PlayStation 2, 20% Nintendo DS y las consolas 

Xbox, Wii, Game Boy tienen cada una el 10%, de lo se puede deducir que el grupo 2 es 

más equipado que el grupo 3, corroborando de esta forma que a menor edad más fácil es 

engancharse a los videojuegos. 

TABLA 182: Juegas con la Playstation 2 

P72 ¿Juegas con la play station 2? 
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Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 16 67 5 45 
No  1 4 4 36 
Si 7 29 2 18 
TOTAL 24 100 11 100 

  Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

                                                       

En la tabla 182, se puede apreciar que en el grupo 2C el 29% si juega PlayStation 2 a 

diferencia del grupo 2D que solo un 18% afirma jugar con esta consola, seguimos 

manteniendo un porcentaje mayor de adolescentes juegan la consola en mención. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 183: Play Station 2 

P73 ¿Tienes alguno de estos juegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Pro Evolution Soccer 2008 3 14 0 0 
Fifa 08 4 19 0 0 
Need of speed: Pro Street 1 5 0 0 
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Pro Evolution Soccer 2009 2 10 0 0 
Fifa 09 2 10 1 25 
Grand Theft Auto: San Andreas 
Platinum 2 10 1 25 
God of War II Platinum 1 5 0 0 
Los Simpson: el videojuego 3 14 1 25 
Singstar: canciones Disney  1 5 1 25 
Ninguno  2 10 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 183, muestra que los juegos que el grupo 2C posee son variados así el 19% tiene 

el Fifa 08, el 14% Pro Evolution Soccer 2008, el mismo porcentaje tiene los Simpson el 

videojuego, los juegos Pro Evolution 2009, Fifa 09, Grand Theft Auto, tienen un 10% 

respectivamente; los juegos Need of speed, God of War II Platinum y Singstar: canciones 

Disney, tienen un 5%, son porcentajes bajos de cada juego, no están suficientemente 

equipados como ocurre en otras zonas de Quito, y lo que se investigo en otros países. 

En el grupo 2D los juegos Fifa 09, Grand Theft Auto: San Andreas Platinum, Los Simpson: 

el videojuego y Singstar: canciones Disney tienen cada uno 25%, son apenas 4 juegos del 

PlayStation 2 que tienen estás jóvenes, están medianamente equipadas, reconociendo 

que el grupo 2 tiene mayor variedad de juegos. 

 

 

 

TABLA 184: Play Station 3 

P 75 PlayStation 3 ¿Tienes alguno 
de estos juegos? 

P 74 ¿Juegas con PlayStation 3? 

Opción   Opción     F      % 
Pro Evolution Soccer 2009 1 6 No contesta 16 67 
Call of Duty: Modern Warfare 3 19 No 3 13 
Beijing 2008: juegos 
olímpicos 1 6 Si 5 21 
FIFA 09 2 13 TOTAL 24 100 
Assasins Creed 1 6    
Grand turismo 5 prologue 1 6    
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Prince of Persia 1 6    
Metal gear solid 4: guns of 
the patriots 1 6 

   

Pro Evolution Soccer 2008 1 6    
Grand Theft Auto IV 1 6    
Fifa 08 2 13    
Ninguno 1 6    

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              Fuente: 
Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de Bachillerato colegio 
Gabriela Mistral. 

La tabla 184, muestra las respuestas del grupo 2C, el 13% afirma no jugar Playstation3,  y 

el 21% afirma que si juega, de este grupo el porcentaje más alto que es 19% tiene Call of 

Duty: Modem Warfare, el 13% tiene el Fifa9 y Fifa 8 y en menor porcentaje tienen los 

otros juegos, es decir son medianamente equipados, no constan datos del grupo 2D ya 

que no juegan esta consola. 

TABLA 185: Juega con la XBox 3600 

P76 ¿Juegas con la XBox 3600? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 16 67 5 45 
No 5 21 5 45 
Si 3 13 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla muestra que el 13% de encuestados del grupo 2C afirma jugar con la Xbox, 

mientras que en el grupo 2D es el 9%, como se ve el primer grupo tiene mayor número de 

encuestados que juegan esta consola. 

TABLA 186: Xbox 360 

P77 ¿Xbox: ¿Tienes alguno de estos juegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
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 bachillerato) 
 

F % F % 
Grand Theft Auto IV 2 14 1 50 
Gears of war classics 2 14 0 0 
Hallo 3 2 14 0 0 
Pro Evolution Soccer 2009 1 7 0 0 
FIFA 08 2 14 0 0 
Call of duty: modern warfare 2 14 0 0 
Soul Calibur IV 1 7 0 0 
Ninja Gaiden II 2 14 1 50 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

Los juegos que tienen de la consola Xbox como muestra la tabla el grupo 2C hay un 

porcentaje de 14% que tienen los siguientes Grand, Theft Auto IV, Gears of war classics, 

Hallo 3, Fifa 08, Call of duty: modernm warfare y Ninja Gaiden II cada uno; y un 7% cada 

uno los juegos Pro Evolution Soccer 2009 y Soul Calibur IV.  

Mientras que el grupo 2D muestra la tabla que 50% tienen el Grand Theft auto IV y el 

mismo porcentaje Ninja Gaiden II, sigue persistiendo una variedad de juegos que posee el 

grupo 2C frente al grupo 2D. 

 

 

 

 

 

TABLA 187: Juego Nintendo Wii 

P78 ¿Juegas con Nintendo Wii? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 16 67 6 55 
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No 5 21 4 36 
Si 3 13 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla indica que en el grupo 2C el 9% afirma jugar con la Nintendo Wii y en el grupo 2D 

es un 9% (1 estudiante), sigue a la delantera el grupo 2C al tener más equipamiento. 

TABLA 188: Nintendo Wii 

P79 ¿Tienes alguno de estos juegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Wii Paly 1 17 0 0 
Mario Kart 1 17 0 0 
 Wii Fit 1 17 0 0 
Super Mario galaxy 1 17 0 0 
Mario Party 8 1 17 0 0 
Ninguno 1 17 1 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

Con respecto a los juegos que tienen, los encuestados que afirman jugar con la Wii, del 

grupo 2C los juegos que poseen se mantienen un  porcentaje del 17% los siguientes: Wii 

Paly, Mario Kart, Wii Fit, super Mario galaxi, Mario Party 8, mientras que en el grupo 2D 

pese a que juegan no tienen ningún juego de esta consola. 

 

TABLA 189: Juego PSP 

P 80 PSP. ¿Tienes alguno de estos 
juegos? 

P 81¿Juegas con la PSP? 

Opción F % Opción F % 
Pro evolution Soccer 2008 2 10 No contesta 16 67 

FIFA 08 3 14 No 3 13 
Grand Theft Auto: Vice City 
Stories Platinium 1 5 Si 5 21 
Tekken: Dark Resurrection 
Platinium 2 10 TOTAL 24 100 
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WWE Smackdown! vs Raw 
2008 2 10    
Final Fantasy VII: Crisis Core 3 14    
FIFA 09 3 14    
Los Simpsom – el videojuego 2 10    
God of war: Chains of Olympus 2 10    
Buzz! Concurso de bolsillo 1 5    

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

Para esta pregunta se tomará en cuenta al grupo 2C, ya que el grupo 2D, tiene 0%. La 

tabla 60 muestra que el 21% afirma jugar con la PSP y en la pregunta 81 los siguientes 

juegos que poseen tienen un 14% cada uno Fifa 08, final Fantasy, Fifa 09, los siguientes 

tienen el 10% cada uno Pro evolution, WWe Smackdown, Los Simpsom y God of war y 

con un 5% el Buzz! Concurso de bolsillo, se puede apreciar que tienen un buen 

equipamiento sobre todo de los juegos de fútbol. 

TABLA 190: Juega Nintendo DS 

P82 ¿Juegas con la Nintendo DS? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 16 67 5 45 
No 3 13 3 27 
Si 5 21 3 27 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

La tabla muestra que en la pregunta 82 el grupo 2C el 21% afirma jugar con la Nintendo 

DS, mientras que el grupo 2D afirma jugar el 27%, este juego tiene un porcentaje mayor el 

grupo 2D. 

TABLA 191: Nintendo DS 

P83 ¿Tienes alguno de estos Juegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
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 (Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

New Super Mario Bross 1 8 1 25 
Cocina conmigo 2 15 0 0 
Magia en acción 1 8 0 0 
42 juegos de siempre 1 8 0 0 
Brain Training del Dr. 
Kawashima 1 8 0 0 
Mario y Sónico en los juegos 
Olímpicos  2 15 0 0 
Mario Kart DS 2 15 1 25 
Más Brain Training 1 8 0 0 
Guitar Hero: On Tour 1 8 2 50 
Ninguno 1 8 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

A la pregunta que juegos de la Nintendo Ds posee, el grupo 2C es el que posee variedad 

de juegos, como en las tablas anteriores así con un 15% los juegos Cocina Conmigo, 

Mario y Sónico en los juegos Olimpicos, Mario Kart DS cada uno de ellos y con un 8% los 

siguientes New Super Mario Bross, Magia en acción, 42 juegos de siempre, Brain Training 

del Dr Kawashima, Mas Brain Training, Guitar Hero: On tour. 

En el grupo 2D, tenemos con un 25% los juegos New Super Mario Bross y Mario Kart DS 

y con un 50% Guitar hero: On tour, este grupo de jóvenes prefiere los de Mario para su 

adquisición. 

 

TABLA 192: Juega GameBoy 

P. 85Tienes alguno de estos juegos. P. 84 ¿Juegas con los 
Gameboy? 

Opción F % Opción F % 
Super Mario Bros 4 27 No contesta 17 71 
Boktai: The Sun Is Your Hand 1 67 No 3 13 
PoKémon Yellow 1 67 Si 4 17 
Final Fantasy Tactics Advance 1 67 TOTAL 24 100 
Legend of Zelda: DX 1 67    
Mario Tennis 2 13    
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Dragon Ball Z 3 20    
Asterix y Olbelix 1 67    
Pokémon Esmeralda 1 67    

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla muestra los datos del grupo 2C, en los cuales un 17% afirma jugar con Game 

Boy y de ellos el 67% afirma tener los siguientes juegos: Boktai: The Sun Is Your Hand, 

Pokémon Yelloy, Final fantasy Tactics Advance, Legend of Zelda, Asterix y Olbelix y 

Pokemon Esmeralda; un 27% posee el Super Mario Bros, el 20% dragon Ball Z y un 13% 

Mario Tennis, esto demuestra que un alto porcentaje de adolescentes posee los juegos de 

esta consola, a diferencia de las anteriores. 

TABLA 193: Juegos de ordenador 

P. 87 Tienes alguno de estos juegos. P.86 ¿Juegas con el ordenador? 

Opción F % Opción F % 
Los Sims megaluxe 2 20 No contesta 16 67 
World of Warcraft 1 10 No 2 8 
World of Warcraft - the Burning 
Crusade 2 20 Si 6 25 
Activa tu mente  1 10 TOTAL 24 100 
Sacred 2: Fallen Angel 1 10    
Brain Trainer 2 1 10    
World of Warcarft- Battle Chest 1 10    
Ninguno 1 10    

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla muestra que el grupo 2C afirma un 25% jugar con el ordenador y de los juegos 

que poseen con un 20% tenemos a Los Sims megaluxe, World of Warcraft - the Burning 

Crusade y con un 10% cada uno los siguientes World of Warcraft, Activa tu mente, Sacred 

2: Fallen Angel, Brain Trainer 2 y World of Warcarft- Battle Chest, esto indica que los 

adolescentes de menor edad están más equipados en relación a las jóvenes 

encuestadas, además que algunos de estos juegos contribuyen al desarrollo de destrezas 

y habilidades mentales que favorecen el aprendizaje cuando son bien aprovechadas. 

TABLA 194: Juegos pirateados. 

P.90 ¿Tienes juegos pirateados? 
Opción Grupo 2C: 10-14  
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años (Aplicado a 
7mo de EGB) 

 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
No contesta 18 75 5 45 
No, Ninguno  5 20,8 4 36 
Sí, tengo alguno 0 0 2 18 
Si, casi todos los que tengo 1 4 0 0 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

La tabla 65 muestra que a la pregunta 90 apenas un 4% del grupo 2C posee casi todos 

los juegos pirateados, mientras que en el grupo 2D un 18% afirma si tener alguno. 

 Estos datos se contraponen con las tablas anteriores en que los adolescentes eran los 

que más juegos tenían, y hay que considerar que los juegos originales tienen un costo 

elevado, por lo que existe la duda, de si sus respuestas son veraces o pudieron engañar 

para no quedar mal con su grupo de amigos/as. 

 

 

 

 

 

    TABLA 195: Televisores funcionando 

P.100  ¿Cuántos televisores que funcionen hay en tu casa? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 2 8 0 0 
Ninguno  2 8 0 0 
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1 6 25 4 36 
2 7 29 4 36 
3 4 17 0 0 
Más de tres 3 3 13 3 27 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 195 muestra que el grupo 2C un 29% afirma tener 2 televisores, el 25% 1 Tv, el 

17% 3 y un 13% más de tres, como se puede apreciar no tienen varias televisiones dentro 

de sus hogares, lo que implica que puede haber control al momento de ver televisión, hay 

que indicar que un 8% no posee televisión dentro de su hogar.  

En el grupo 2D un 36% afirma tener 1 Televisor, el mismo porcentaje 2 televisores y el 

27% más de tres televisores, aquí en este grupo todos los hogares poseen televisor, y 

más del 60% posee entre dos y tres televisores. 

Esto nos indica que será necesario establecer horarios para ver, y controlar también el 

tipo de programas, para evitar problemas de adicción a ciertas series o películas no 

apropiadas. 

 

 

 

 

 

TABLA 196: Preferencia de pantallas 

P. 118 De le lista ¿Qué te gusta más? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 4 17 1 9 
Internet 9 38 5 45 
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Televisión 10 42 3 27 
No lo se 1 4 2 18 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 196 a la pregunta 118, muestra que el grupo 2C prefiere en un 42% la televisión, 

un 38% el internet y el 4% no lo sabe, demostrándose que la TV mantiene un alto nivel de 

preferencia entre los adolescentes. 

Lo que ocurre en el grupo 2D, como indica la tabla es que un 45% prefiere el internet, un 

27% la televisión y un 18% no lo sabe, aquí la pantalla de preferencia es el internet cabe 

destacar que dentro de sus hogares no tienen mucha conectividad pero al ser más 

grandes es fácil salir de su casa a obtener este servicio, además es necesario tener 

contacto por medio de redes sociales con sus amigos, hay que reconocer también que el 

internet optimiza sus tareas escolares. 

TABLA 197: Preferencia de pantallas 

P.119 De la lista ¿qué te gusta más? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 4 17 0 0 
Internet 7 29 2 18 
Teléfono móvil 10 42 8 73 
No lo se 3 13 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              Fuente: 
Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de Bachillerato colegio 
Gabriela Mistral. 

La tabla 197 muestra que a la pregunta 119, el grupo 2C tiene un alto porcentaje de 

preferencia por el teléfono móvil con un 42%, el internet con un 29% y un 13% no lo sabe, 

aquí, ya tienen selectividad por el móvil, recordando que mucho de ellos no poseen este 

equipo sin embargo es fácil pedir prestado para tenerlo en sus manos y así aprovechar 

todos los servicios que ellos prestan a la hora de ser usados. 
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En el grupo 2D el 73% prefiere el teléfono celular, un 18% el internet y un 9% no lo sabe, 

sigue la preferencia por el móvil como en el grupo anterior, ya sabemos porque estas 

chicas lo desean más, sabiendo que les permite estar conectadas el mayor tiempo 

posible, y es la tendencia del día, nadie puede prescindir del celular. 

                                       TABLA 198: Preferencia de pantallas 

P.120 De la lista ¿qué te gusta más? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 2 8 2 18 
 Internet 13 54 9 82 
Video juegos 3 13 0 0 
No lo se 6 25 0 0 
TOTAL 24 100 11 100 

      Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 

      Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de   

                    Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 198  la tabla muestra que a la pregunta 120 el grupo 2C un 54% prefiere el 

internet, el 25% no lo sabe y un 13% prefiere los videojuegos, se puede notar que no 

están seguros con que quedarse a la hora de elegir estas pantallas un buen número de 

adolescentes, y la pantalla preferida ahora es el internet, pese a que hay que recordar que 

este grupo tenía un buen equipamiento de videojuegos. 

En el grupo 2D, la tabla muestra que el 82% prefiere el internet, aquí no hay inclinación 

por los videojuegos, su mayor atracción tiene el internet, también lo manifestaron en la 

pregunta anterior. 

 

TABLA 199: Preferencia de pantallas. 

P121 De la lista ¿Qué te gusta más? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 
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F % F % 
No contesta 2 8 0 0 
Video juegos 4 17 3 27 
Televisión 14 58 8 73 
No lo se 4 17 0 0 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 199 a la pregunta 121 muestra que el grupo 2C afirma en un 58 % preferir la 

televisión, un 17% los videojuegos y ese mismo porcentaje no lo sabe, vuelve a sobresalir 

la televisión, como se ve su record de sintonía es la televisión. El grupo 2D a la misma 

pregunta afirma el 73% la televisión y un 27% los videojuegos, en los dos grupos se 

mantiene la preferencia por la televisión. 

 

TABLA 200: Preferencia de pantallas 

P.122 De la lista ¿qué te gusta más? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 4 17 1 9 
1. Teléfono móvil 10 42 6 55 
2. Televisión 9 38 3 27 
No lo se 1 4 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

   Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya 

      Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de   

                    Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 200 a la pregunta 122 muestra que el 42% prefiere el teléfono móvil y un 38% la 

televisión, es mínimo el 4% de adolescentes que no sabe lo que quiere, ahora vuelve el 

móvil a dejar de lado a la televisión en este grupo; en el grupo 2D ocurre algo similar el 

teléfono móvil muestra un 55% de preferencia y la televisión el 27%, también estás 

jóvenes se quedarían con el móvil a la hora de seleccionar estos aparatos. 

TABLA 201: Preferencia de pantallas 

P.123 De la lista ¿qué te gusta más? 
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Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 3 13 0 0 
Teléfono móvil 7 29 6 55 
Mp3/ Mp4/ ¡Pod 10 42 4 36 
No lo se 4 17 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 201 a la pregunta 123 muestra que la preferencia para el grupo 2C tiene el MP3 

con un 42% y el teléfono móvil posee un 29%, aquí se ve un cambio en la hora de elegir 

ya que prefieren el MP3, Mp4 y el ¡pod, sabiendo que con ello se pueden descargar en su 

mayor parte videos y música y también en los dos últimos variedad de juegos. 

El grupo 2D muestra su preferencia por el teléfono móvil un 55%, ellas no lo cambian, ya 

que los juegos no llaman mucho su atención, les entretiene más el estar conectadas con 

sus pares, su familia, el MP3, Mp4 y ¡pod tienen una preferencia del 36%, y un 95 no sabe 

con que se quedaría. 

 

 

 

 

TABLA 202: Preferencia de pantallas 

P124 De la lista  ¿qué te gusta más? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 2 8 0 0 
Teléfono móvil 15 63 6 55 
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Video juegos 3 13 2 18 
No lo se 4 17 3 27 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 202 muestra que el grupo 2C prefiere en la pregunta 124 el 63% el teléfono 

móvil, el 17% no sabe y un 13% los videojuegos, ya se analizo en preguntas anteriores, 

las razones de esta preferencia, mientras que el grupo 2D, el 55% prefiere el móvil, el 

27% no sabe y un 18% los videojuegos, se nota que pese a que son jóvenes no saben 

decidir con que se quedarían será que los dos equipos atrae su atención, o el cansancio 

que mostraban en la encuesta por el horario y el tiempo que se demoraron en responder 

lo que las desmotivo. 

TABLA 203: Preferencia de pantallas 

P125 De la lista ¿qué te gusta más? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 3 13 2 18 
W¡¡ 3 13 2 18 
PlayStation 3 10 42 1 9 
No lo se 8 33 6 55 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

En la tabla 203 se puede apreciar que el grupo 2C a la pregunta 125 ha respondido un 

42% que se queda con el PlayStation 3, un 33% no sabe y un 13% con el Wii, 

comparando esta respuesta con la pregunta 75 el PlayStation 3 tenían algunos 

adolescentes, esa es una razón para su preferencia. 

 En el grupo 2D el 55% no lo sabe, realmente estas chicas no tienen poder de decisión, 

frente a estas pantallas de videojuegos, un 9% prefieren el PlayStation 3 y un 18% la Wii, 
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debe ser que una consola familiar para ellas es la PlayStation 3, se justifica su preferencia 

por está consola. 

TABLA 204: Preferencia de pantallas. 

P126 De la lista ¿qué te gusta más? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 3 12,5 1 9 
PSP 3 12,5 2 18 
Nintendo DS 6 25 2 18 
No lo se 12 50 6 55 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 204 a la pregunta 126 muestra que el grupo 2C el 50% no sabe con que se 

quedaría el 25% prefiere la Nintendo DS, un 12,5% con la PSP, aquí hay un alto 

porcentaje de adolescentes que no saben con cuál de las consolas quedarse, de pronto 

su indecisión se debe al poco poder adquisitivo que tienen de ella. 

El grupo 2D como muestra la tabla un 55% no sabe, y un 18% se quedaría con una de las 

dos consolas, se mantiene la falta de decisión de estas jóvenes por los videojuegos. 

 

 

Uso de las tecnologías e impacto (positivo-negativo) en el ámbito familiar y escolar. 

TABLA 205: Uso de videojuegos de lunes a viernes 

P88 De lunes a viernes ¿Cuánto tiempo usas diariamente los videojuegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 16 67 5 45 
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Menos de una hora 4 17 4 36 
Entre una hora y dos 1 4 1 9 
Más de dos horas 2 8 0 0 
No lo se 1 4 0 0 
Nada 0 0 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

 Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

La tabla 205 en la pregunta 88 muestra que el grupo un 17% afirma estar en los 

videojuegos menos de una hora, un 8% más de dos horas, un 4% entre una y dos horas y 

otro 4% no lo sabe, esto indica que realmente no puede ejercer mayor impacto el uso de 

estas pantallas para los adolescentes encuestados ya que el tiempo que permanecen es 

corto. 

El grupo 2D el 36% afirma estar menos de una hora y un 9% entre una y dos horas, 

tampoco representa un peligro el uso de los videojuegos para estas jóvenes, ya que es un 

tiempo relativamente corto el que hacen uso de ellas. 

 

 

 

 

 

TABLA 206: Uso de videojuegos fin de semana 

P.89 El sábado o el domingo ¿Cuánto tiempo usas diariamente los 
videojuegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 16 67 5 45 
Menos de una hora 2 8 5 45 
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Entre una hora y dos 1 4 0 0 
Más de dos horas 2 8 0 0 
No lo se 1 4 0 0 
Nada 2 8 1 9 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la pregunta 89 la tabla 206 muestra que el grupo 2C tiene un 8% en las opciones de 

menos de una hora, más de dos horas y nada, y un 4% posee las opciones entre una 

hora y dos y que no saben, el tiempo que usan los videojuegos el fin de semana, hay que 

recordar que eran pocos los adolescentes que tenían equipamiento de estas consolas esa 

debe ser la razón por la que no abusan de su uso, representando menos riesgo de 

influencia entre estos adolescentes. 

El grupo 2D como muestra la tabla un 45% afirma estar menos de una hora en los 

videojuegos, recordemos que este grupo tenía menos equipamiento de videojuegos que 

el grupo anterior, razón por la cual se entiende que no puedan hacer uso exagerado de 

ellos a la hora de buscar un espacio de entretenimiento. 

 

 

 

 

 

 

5.4.c Redes sociales y mediación familiar. 

Para el planteamiento de este apartado se realizará el análisis de las siguientes 

preguntas: 11, 12, 13, 18, 19, 20, 21, 22, 28, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 98, 104, 105, 106, 

107, 108, 109, 110, 112 y 113. 

Relación de las tecnologías con el entorno familiar. 
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TABLA 207: Ayuda con la tarea 

P11 ¿Tienes algún tipo de ayuda a la hora de hacer la tarea? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 2 8 0 0 
No 8 33 9 82 
Si 14 58 2 18 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla podemos apreciar que a la pregunta 11 el grupo 2C un 58% afirma recibir 

ayuda a la hora de hacer su tarea, y un 33% no recibe ninguna ayuda, pese a que en la 

primaria los niños aún requieren se motivados y vigilados por sus padre, hay que 

reconocer que si hay un porcentaje alto de adolescentes que reciben acompañamiento en 

sus tareas escolares. Mientras que en grupo 2D afirma un 82% no recibir ningún tipo de 

ayuda, son más grandes y sus padres tienen poca información para poder ofrecerles 

alguna ayuda óptima con sus tareas, hay un 18% que si recibe ayuda. 

 

 

 

 

 

TABLA 208: Tipo de ayuda de tareas 

P12 ¿Qué ayudas recibes a la hora de hacer la tarea? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 
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Voy a una academia 1 5 0 0 
Me ayudan mis hermanos/as 7 32 2 100 
Me ayuda mi padre 5 23 0 0 
Me ayuda mi madre 9 41 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la pregunta 12 como podemos observar en la tabla el grupo 2C afirma que un 41% 

recibe ayuda de su madre, el 32% de un hermano, el 23% le ayuda su padre y un 

reducido 5% asiste a una academia, como podemos ver las madres están más 

preocupadas de la educación de sus hijos por eso son las que ofrecen mayor 

acompañamiento educativo. En el grupo 2D el 100% de quienes afirmaron que reciben 

ayuda es de parte de sus hermanos, realmente se comprende deben ser mayores y les 

pueden orientar, sabiendo que no hay padres o madres de estas chicas que tengan una 

preparación universitaria, de tal forma que no pueden orientas a sus hijas en las tareas. 

TABLA 209: Lugar donde hace la tarea 

P13 Cuándo haces la tarea en casa ¿en qué lugar haces? 

Opción 

Grupo 2C: 10-
14 años 

(Aplicado a 
7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

En mi habitación 9 38 4 36 
En la habitación de un hermano/a 2 8 0 0 
En una sala de estudio 10 42 3 27 
En la sala de estar 1 4 4 36 
En la cocina 2 8 0 0 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 209 muestra que a la pregunta 13 el grupo 2C un 42% afirma hacer su tarea en la 

sala de estudio, el 38% en su habitación, un 16% en la cocina o habitación de un hermano 

y el 4% en la sala de estar, es bueno que un alto porcentaje tenga un lugar específico 

para hacer la tarea esto les motiva y pueden ser controlados por sus padres o hermanos 

al momento que realizan sus actividades educativas. 
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En el grupo 2D un 36% hace en su habitación, el mismo porcentaje en la sala de estar y 

un 27% en la sala de estudio, aquí vemos que muchas chicas no disponen de un lugar 

apropiado para la tarea, ya que su habitación es privada y no pueden ser controladas con 

facilidad por sus padres o hermanos, esto impide mejorar las relaciones familiares. 

TABLA 210: Ordenador en casa 

P18 ¿Tienes ordenador en casa? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 3 13 1 9 
No 8 33 1 9 
Si 13 54 9 82 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

En la tabla 210 podemos apreciar que a la pregunta 18 el grupo 2C el 54% afirma tener 

ordenador en casa, pese a su situación económica es necesario tener este equipo porque 

permite realizar varias actividades desde el hogar y no tener que salir, solo un 33% no 

posee este equipo. 

En el grupo 2D la tabla muestra que el 82% posee este equipo en su casa, un 9% no lo 

tiene, esto corrobora los datos proporcionados por el INEC en cuanto a que han 

aumentado los índices de adquisición de equipos informáticos en las familias 

ecuatorianas, debido a la gran utilidad que ellos prestan a sus miembros sobre todo los 

estudiantes que hay en los hogares. 

TABLA 211: Lugar del ordenador 

P19 ¿Dónde está el ordenador que más utilizas en tu casa? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 11 46 2 18 
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En mi habitación 10 42 1 9 
En la habitación de un 
hermano/a 0 0 1 9 
En la sala de estar 1 4 3 27 
En un cuarto de trabajo, 
estudio o similar 2 8 3 27 
Es portátil 0 0 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

En la tabla podemos apreciar que a la pregunta 19 el grupo 2C afirma que el ordenador 

está en su habitación un 8% en el cuarto de trabajo y el 4% en la sala de estar, realmente 

es un peligro que se encuentre el ordenador en las habitaciones de los adolescentes 

porque no se puede controlar el horario que permanecen conectados, tampoco lo que 

hacen en este equipo. 

En el grupo 2D el 27% afirma tener el ordenador en la sala de estar, este mismo 

porcentaje en el cuarto de estudio, y el 9% fluctúa entre las opciones de su habitación, en 

el cuarto de su hermano y que es portátil, aquí es reducido el porcentaje de chicas que 

tienen este equipo en sus habitaciones lo que facilita tener mayor control sobre su uso y el 

tiempo que permanecen frente a él. 

 

 

 

 

TABLA 212: Servicio de internet 

P20 ¿Tienes internet en tu casa? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 
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No contesta 9 37 1 10 
No 10 42 5 45 
Si 5 21 5 45 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 212 se puede apreciar que el grupo 2C tiene una conexión de internet apenas 

un 21%, frente a un 42% que no dispone de este servicio; mientras que el grupo 2D un 

45% afirma si tener este servicio y el mismo porcentaje no dispone del mismo, esto se 

contrapone a los datos del INEC ya que en este sector de Quito, no existe un acceso 

masivo al internet, sabiendo que en la actualidad su conectividad se ha constituido en un 

servicio básico por las múltiples aplicaciones que se ofrece y la necesidad que hay del 

acceso al mismo para cualquier trámite legal. 

 

TABLA 213: Protección del ordenador o filtro. 

P21 ¿Tienes instalado algún sistema de protección cuando navegas por 
internet en casa? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

 No 1 17 0 0 
Sí, tengo un filtro 1 17 0 0 
Sí, tengo un antivirus 3 50 3 75 
Sí, pero no sé lo que es 1 17 1 25 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

Se puede apreciar en la tabla 213 que el grupo 2C el 50% si posee un antivirus, el 17% 

posee cada una de las siguientes opciones: si tiene un filtro, tiene pero no sabe cuál. En 

el grupo 2D el 75% afirma si tener antivirus y un 25% tiene pero no sabe cual, esto indica 

que sus equipos si se encuentran protegidos en un alto porcentaje. 

TABLA 214: Utilización del internet                                                        

P22 Tengas o no internet en casa ¿sueles utilizarlo? 
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Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 1 4 0 0 
No 8 33 0 0 
Si 15 63 11 100 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 214 a la pregunta 22 muestra que el 63% del grupo 2C pese a que no poseen 

internet en casa si lo utilizan y un 33% no lo hace; mientras que el grupo 2D el 100% lo 

sabe utilizar, a más edad más necesario se hace su uso, sobre todo porque algunas 

tareas escolares se deben desarrollar de páginas web indicadas por el profesor. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 215: Disminución de tiempo 

P28 ¿A qué le has quitado tiempo desde que utilizas internet? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Familia 2 11 3 17 
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Amigos/as 2 11 2 11 
Estudios 2 11 1 6 
 Deporte 0 0 2 11 
Lectura 0 0 2 11 
Televisión 0 0 2 11 
Videojuegos 2 11 1 6 
Hablar por teléfono 1 6 0 0 
 A nada 9 50 5 28 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 216 a la pregunta 28 muestra que el grupo 2C un 50% afirma no haber quitado 

tiempo a nada con el uso de internet, las opciones familia, amigos, estudios y videojuegos 

cada uno con un 11% y un 6% ha quitado tiempo a hablar por teléfono, esto indica que 

estos niños reconocen haber quitado tiempo a algo, deben ser los que usan internet, ya 

que en este grupo un alto porcentaje no hace uso del mismo. 

El grupo 2D un 28% dice que a nada, el 17% a la familia y las opciones amigos, deporte, 

lectura, televisión, tienen un 11% cada una, un 6% tiene los estudios y el mismo 

porcentaje los videojuegos, esto demuestra que estas chicas han quitado tiempo casi a 

todas sus actividades normales, por lo que el internet se ha constituido en una acción 

necesaria en su vida, que les permite tener una vida social activa. 

 

 

 

Pautas de consumo relacionadas con las tecnologías en el entorno familiar. 

TABLA 217: Situaciones con las que está de acuerdo. 

P44 ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes situaciones? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado 
a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro 
de bachillerato) 

 
F % F % 

Me pongo nervioso o me enfado cuando 2 14 0 0 
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no puedo o no me dejan navegar 
Creo que puedo poner cualquier foto/video 
mía en internet 2 14 2 14 
Creo que puedo poner cualquier foto/video 
de mis amigos o familiares en internet 1 7 2 14 
No hay ningún problema porque 
desconocidos sepan sobre mis aficiones o 
vida personal 2 14 1 7 
Es divertido hablar con desconocidos a 
través de internet 0 0 1 7 
Alguien me ha perjudicado a través de 
internet (envío de fotos, videos, 
comentarios, etc.) 0 0 1 7 
No estoy de acuerdo con ninguna 7 50 7 50 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 217 la tabla muestra que el grupo 2C a la pregunta 44, el 50% no está de 

acuerdo con ninguna, el 14% afirma ponerse nervioso y con el mismo porcentaje están las 

opciones de cree que puede poner cualquier información suya en internet y no hay 

problema de que desconocidos sepan sobre sus aficiones personales; y un 7% que puede 

colocar cualquier cosa de sus amigos o familiares, lo que demuestra que no hay una 

educación sobre el uso de internet a estos adolescentes, por eso creen que pueden 

colocar lo que ellos quieran en internet. 

El grupo 2D como muestra la tabla el 50% no está de acuerdo con ninguna, las opciones, 

cree que puede poner cualquier foto/video suya en internet, poner cualquier foto/video de 

un amigo o familiar tienen un 14% y las opciones que no hay ningún problema que 

desconocidos tengan acceso a su información personal, es divertido hablar con 

desconocidos y que alguien le ha perjudicado a través de internet tienen cada una el 7%. 

Con estos datos podemos decir que también este grupo necesita tener más información 

sobre algunos aspectos negativos que tiene el uso de internet, por lo que los maestros 

deberían preocuparse de brindar información al respecto para evitar posibles peligros. 

TABLA 218: Discusión por uso de internet 

 P45 ¿Discutes con tus padres por el uso de internet? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 
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F % F % 
No contesta 9 38 1 9 
No  9 38 8 73 
Si 6 24 2 18 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 218 a la pregunta 45 muestra que el grupo 2C un 24% afirma discutir con sus 

padres por el uso de internet, considerando que también el porcentaje de quienes saben 

utilizar internet es reducido; mientras que el grupo 2D un 73% afirma que no discute y el 

18% que si lo hace, aquí la mayoría de chicas utiliza el internet pero no tienen mayor 

inconveniente con sus padres por el uso que hacen del mismo. 

TABLA 219: Motivos de discusión 

P46 ¿Por qué motivos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

Por el tiempo que paso 
conectado/a 3 50 2 100 
Por el momento del día en que 
me conecto 1 17 0 0 
Por lo que hago mientras estoy 
conectado/a 2 33 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 219 podemos ver que a la pregunta 46 el grupo 2C afirma que el motivo por el 

que discute es un 50% por el tiempo, el 33% por lo que hace y el 17% por el momento del 

día que pasa conectado; se ve que la mitad de estos adolescentes discuten por el tiempo 

que se dedican a ello, seguramente descuidan sus actividades escolares y eso preocupa 

a sus padres. El grupo 2D el 100% afirma que es por el tiempo que pasa conectada, por 

lo que se deduce que pasan demasiado tiempo frente al internet, a veces descuidando 

sus obligaciones en casa y con el estudio. 

TABLA 220: Premio o castigo por internet 

P47 ¿Te premian o te castigan con el uso de internet? 
Opción Grupo 2C: 10-14 años  
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(Aplicado a 7mo de EGB) 
 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
No contesta 10 41 0 0 
No  10 42 11 100 
Si 4 17 0 0 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 220 muestra que a la pregunta 47 el grupo 2C el 42% afirma que no le castigan el 

17% que si le castigan, mientras que el grupo 2D el 100% afirma que no, eso significa que 

a los adolescentes por su temprana edad si los premian o castigan, por el uso de internet, 

lo que implica que los padres pese al poco tiempo que pasan con ellos si se preocupan de 

lo que hacen sus hijos. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 221: Actitud de los padres mientras navega 

P48 ¿Qué hacen tus padres mientras estás conectado a internet? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Me preguntan qué hago 9 43 7 39 
Echan un vistazo 3 14 2 11 
Me ayudan, se sientan conmigo 2 10 2 11 
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Están en la misma habitación  2 10 1 6 
Miran mi correo electrónico 2 10 0 0 
Hacemos algo juntos: compras, 
organizar viajes, escribir a la 
familia, etc. 1 5 3 17 
Me recomienda sitios para navegar 
o cómo acceder a Internet 0 0 1 6 
No hace nada 2 10 2 11 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 221 a la pregunta 48 muestra que el grupo 2C afirma el 43% que los padres les 

preguntan que es lo que hacen, el 14% echan un vistazo, y las otras opciones fluctúan con 

el 10% y un 5%. En el grupo 2D el 39% afirma que le preguntan lo que hace el 17% hacen 

algo juntos el 11% tienen las opciones echan un vistazo, le ayudan y no hacen nada, y un 

6% están en la misma habitación y le recomiendan sitios para navegar, lo que significa 

que en ambos grupos los padres si están preocupados de ver lo que hacen sus hijos en el 

internet, porque es reducido el porcentaje de quienes no hacen nada. 

 

 

 

 

TABLA 221: Prohibiciones de internet 

P49 ¿Cuándo navegas por internet, según tus padres, qué cosas no puedes 
hacer? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 

Grupo 2D: 15-18 
años (Aplicado a 

1ro de bachillerato) 
F % F % 

Comprar algo 5 14 2 10 
Chatear o usar el Messenger 6 17 1 5 
Dar información personal  6 17 6 30 
Suscribirme en algún boletín o lista 
de correo 1 3 1 5 
Acceder a una red social (tipo 
Facebook) o a una comunidad 
virtual (tipo Habbo) 2 6 1 5 
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Descargar archivos (programas, 
música, películas, etc.) 1 3 2 10 
Ver vídeos o fotos  5 14 0 0 
Colgar videos o fotos 0 0 1 5 
Enviar mensajes a teléfonos 
móviles  2 6 1 5 
Enviar correos electrónicos  2 6 1 5 
Jugar 2 6 1 5 
No me prohíben nada 3 9 3 15 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 221 a la pregunta 49 muestra que el grupo 2C el 17% afirma que le prohíben 

chatear, y el mismo porcentaje dar información  personal, el 14% comprar algo, el mismo 

porcentaje ver videos, el 9% no le prohíben nada, las otras opciones tienen porcentajes 

del 6% y 3%, se puede deducir que medianamente los padres conocen lo que hacen sus 

hijos en internet y les prohíben aquello que consideran negativo para sus hijos. 

En el grupo 2D el 30% le prohíben dar información personal, el 15% no le prohíben nada, 

el 10% comprar algo o descargar archivos y las otras opciones tienen un 5%, lo que 

significa que a este grupo lo que más le prohíben es dar información personal ya que sus 

padres deben estar notificados del daño que puede ocasionar esta actividad en internet. 

 

Tiempo dedicado a las tecnologías en relación a la familia. 

TABLA 223: Disminución de tiempo por videojuegos. 

P98 ¿A qué le has quitado tiempo por usar los  video juegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

Familia 2 25 1 9 
Amigos/as 1 12,5 1 9 
Estudios 2 25 2 18 
Deporte  0 0 1 9 
Lectura 1 12,5 2 18 
Televisión 0 0 1 9 
Hablar por teléfono 0 0 1 9 
A nada 2 25 2 18 
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Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 223 a la pregunta 98 como muestra la tabla el grupo 2C afirma un 25% que no 

le ha quitado tiempo a nada con el uso de los videojuegos, el 25%  respectivamente a sus 

estudios y la familia; y el 12,5% respectivamente a los amigos y la lectura, esto indica que 

están conscientes que el uso de estas pantallas si ha restado tiempo a ciertas actividades 

necesarias a su edad como son el compartir en familia, los estudios y la lectura. 

El grupo 2D el 18% respectivamente ha seleccionado las opciones estudios, lectura y a 

nada y las otras opciones tienen cada una un 9%, al igual que el grupo anterior saben que 

han descuidado estas actividades por permanecer frente a los videojuegos, lo que se 

necesita preguntar es si cuando se proponga abandonar los mismo serán capaces de 

hacerlo con facilidad como lo dejaron las otras actividades. 

 

 

 

 

TABLA 224: Lugar para ver TV. 

P104 ¿Cuándo ves tele sueles hacerlo?... 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

En mi habitación 10 40 1 7 
En la habitación de un 
hermano/a. 2 8 6 40 
En la habitación de mis 
padres 3 12 4 27 
En la sala de estar 9 36 3 20 
En un cuarto de juegos 1 4 1 7 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 
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La tabla 224 en la pregunta 104 muestra que el grupo 2C un 40% mira televisión en su 

habitación, el 36% en la sala de estar el 12% en la habitación de sus padres, el 8% en el 

cuarto de un hermano y el 4% en el cuarto de juegos, se contradicen en estas 

afirmaciones ya que la mayoría no tenía televisión en su habitación y aquí vemos que un 

alto porcentaje lo hace en su cuarto, o sea sin ningún control por parte de sus padres, 

también lo deben hacer en horas inapropiadas para ellos como quedarse hasta altas 

horas de la noche y luego tener un mal rendimiento académico por falta de descanso 

apropiado. 

El grupo 2D el 40% afirma hacerlo en la habitación de un hermano, el 27% en la 

habitación de los padres el 20% en la sala de estar y las otras opciones tienen un 7%, 

estas adolescentes tienen mayor control ya que la mayoría ve televisión en el cuarto del 

hermano o de sus padres por lo que deben estar acompañadas y no pueden abusar de la 

televisión. 

 

 

 

 

TABLA 225: Compañía para ver la TV 

 P105 ¿Cuándo ves la tele sueles hacerlo?... 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Solo 8 22 5 17 
Con mi  padre 7 19 2 7 
Con mi madre 7 19 5 17 
Con algún hermano/a 10 28 9 31 
Con otro familiar 2 6 5 17 
Con un amigo/a 2 6 3 10 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 
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La tabla 225 en la pregunta 105 muestra que el grupo 2C un 28% mira la tele con su 

hermano, el 22% solo, el 19% con su padre y su madre y el 6% con un familiar o amigo, lo 

que indica que estos adolescentes aparentemente ven tele su mayoría acompañados, el 

problema es cuando están solos, con los amigos y hermanos porque pueden estar 

mirando programas no aptos para su edad sin ser supervisados por un adulto, lo que 

conlleva confusión sobre escenas reales o de ficción. 

El grupo 2D el 31% mira con un hermano, el 17% respectivamente lo hace solo, son su 

madre o familiar y apenas el 7% con su padre, estas chicas tienen mayor supervisión a la 

hora de estar frente a esta pantalla además ya tienen un nivel cognitivo más elevado que 

el anterior. 

 

 

 

 

 

 

       TABLA 226: Actividades realizadas mientras ve TV. 

 

P106 ¿Realizas alguna de estas actividades mientras ves la tele? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Estudiar o hacer la tarea del 
colegio 5 14 4 17 
Comer 6 17 7 29 
Navegar por internet 4 11 0 0 
Hablar por teléfono 1 3 3 13 
Leer 4 11 1 4 
Dormir 2 6 3 13 
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Charlar con mi familia 6 17 3 13 
Jugar 8 22 3 13 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 226 a la pregunta 106 muestra que el grupo 2C el 22% afirma jugar mientras ve 

tele, el 17% respectivamente come, charla con la familia, el 14% estudio o hace la tarea, 

el 11% respectivamente navega, lee y el 3% habla por teléfono; de esto se puede deducir 

que se han acostumbrado hacer varias actividades al mirar la tele, aunque no lo hagan 

bien ninguna, porque para estudiar o hacer la tarea hay que concentrarse no se puede 

hacer mecánicamente, ni cumplir con el objetivo de las tareas de reforzar lo aprendido en 

clase. 

El grupo 2D el 29% afirma que come, el 17% estudia, el 13% comparte con las opciones 

hablar por teléfono, dormir, charlar y jugar y el 4% lee, son similares las respuestas que 

tienen con el grupo anterior. 

 

 

 

 

TABLA 227: Discusión por la TV 

P107 ¿Discutes con tus padres por el uso que haces de la TV? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 5 20 0 0 
No 16 67 8 73 
Si 3 13 3 27 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 



                                 

 235 

La tabla 227 a la pregunta 107 el grupo 2C el 67% afirma no discutir con sus padres, el 

13% que si lo hace, en el grupo 2D el 73% no discute y el 27% si lo hace, como vemos en 

los dos grupos es evidente la permisividad que tienen de estar frente a la televisión, ya 

que muy pocos de los adolescentes y jóvenes tienen discusiones con sus padres por 

estar frente al televisor. 

TABLA 228: Motivos de la discusión. 

P108 ¿Por qué motivos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Por el tiempo que paso 
viendo la tele 1 33 3 100 
Por el momento del día 
en el veo la tele. 2 67 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 228 muestra que en la pregunta 108 el grupo 2C el 67% afirma discutir por el 

momento del día que pasa en la televisión, y el 33% lo hace por el tiempo que pasa ante 

la pantalla, lo que indica que el momento y el tiempo no es el apropiado para su edad, 

además descuidan sus tareas y ocupaciones en la casa por la televisión. El grupo 2D el 

100% discute por el tiempo que pasa viendo tele lo que demuestra que es mucho el 

tiempo que están en la televisión, aunque ellas afirmen lo contrario caso contrario no 

discutirían con sus padres por eso. 

TABLA 229: Premio o castigo por la TV 

P109 ¿Te castigan o premian con la tele? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 3 12 1 9 
No 15 63 10 91 
Si 6 25 0 0 
TOTAL 24 100 11 100 
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Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 229 muestra que en la pregunta 109 el grupo 2C el 63% afirma que no le premian 

o castigan por la tele, el 25% que si lo hacen, realmente sus padres no tienen mayor 

control sobre estos adolescentes al momento de ver televisión, porque son pocos los que 

reciben castigos o premios. En el grupo 2D el 91% afirma que no, o sea no pasa nada al 

estar en la televisión pese a que discuten por el tiempo, no hay ningún castigo por esta 

razón. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Relación de “poder adquisitivo” de la tecnología en la familia. 

TABLA 230: Elección de programas en TV 

 

P110 ¿Cuándo ves la televisión en familia ¿quién decide que programas 
mirar? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 5 21 0 0 
Yo mismo 5 21 4 36 
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Mis hermanos/as 3 13 2 18 
Mi padre 5 21 1 10 
Mi madre 1 4 0 0 
Entre todos, lo 
negociamos  5 21 4 36 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 230 como se puede ver a la pregunta 110 el grupo 2C responde con el 21% 

cada una las siguientes opciones yo mismo, mi padre y entre todos lo negociamos, el 13% 

mis hermanos y el 4% mi madre, lo que indica que un alto porcentaje decide lo que quiere 

ver. En el grupo 2D el 36% afirma que ella misma y el mismo porcentaje entre todos lo 

negociamos, el 18% mis hermanos y el 10% su padre; de igual forma aquí son ellas en su 

mayor parte quienes deciden lo que desean ver, sus padres no tienen mayor poder de 

decisión a la hora de seleccionar los programas que se verán. 

 

 

 

 

 

TABLA 231: Programas no permitidos. 

P112 ¿Hay algún programa que tus padres no te dejen ver? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
No contesta 6 25 1 9 
Me dejan ver todos los programas 
(Pasar a la pregunta 114) 8 33 6 55 
Si hay programas que no me dejan 
ver  10 42 4 36 
TOTAL 24 100 11 100 
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Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 231 a la pregunta 112 indica que el grupo 2C el 42% no le dejan ver todos los 

programas, el 33% si le dejan ver, mientras que en el grupo 2D el 55% afirma que le dejan 

ver todos y el 36% hay programas que no le permiten ver,  se nota que los padres si 

controlan de una u otra forma lo que miran sus hijos en las pantallas, porque no todo les 

está permitido ver en la televisión. 

TABLA 232: Selección de frases 

P113 ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Películas 4 19 0 0 
Dibujos animados 3 14 0 0 
Deportes 3 14 0 0 
Series 1 5 0 0 
Concursos 1 5 1 20 
Documentales 2 10 1 20 
Noticias 1 5 0 0 
Programas del corazón 1 5 1 20 
Reality Shows 5 24 2 40 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 232 muestra que el grupo 2C afirma que entre los programas que le impiden ver 

un 24% los reality shows, un 19% películas el 14% deportes, otro 14% dibujos animados, 

los otros programas tienen porcentajes bajos, mientras que en el grupo 2D el 40% afirma 

que los reality shows y con el 20% cada una de las siguientes opciones: concursos, 

documentales y programas del corazón. 

Como se puede ver en los dos grupos son pocos los padres que les impiden ver cierto 

tipo de programas, será por la tendencia que hay entre los jóvenes de imitar todo lo que 

miran en televisión y asumir estereotipos no acordes con el medio donde se 

desenvuelven. 
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5.4.d Redes sociales y ámbito escolar 

Para el planteamiento de este apartado se trabajará con las siguientes preguntas: 16, 17, 

23, 24, 25, 26, 27, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 50, 102 y 103. 

Conocimiento y relación de las tecnologías con el ámbito escolar y familiar. 

TABLA 233: Materias aprobadas 

P16 La última vez que te dieron las notas, ¿cuáles aprobaste? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 1 4 1 9 
Todas 20 83 7 64 
Matemáticas 2 8 2 18 
 Lengua y Literatura 0 0 1 9 
Otra 1 4 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 233 en la pregunta 16 muestra que el grupo 2C afirma 83% haber aprobado  

todas, el 8% matemática y el 4% otra materia, lo que demuestra que estos adolescentes 

son responsables en sus estudios porque la mayoría  aprobó todas las asignaturas. 

El grupo 2D el 64% afirma que todas, 18% matemáticas y el 9% Lengua y literatura, lo 

que indica que estas jóvenes son responsables en sus actividades educativas, porque 

tenemos un buen porcentaje de aprobadas. 

TABLA 234: Uso del internet por los profesores 

P 17¿Tienes algún profesor que usa internet para explicar su materia? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 2 8 1 9 
No, ninguno 10 42 7 64 
Si, algunos (menos de la 
mitad) 

8 33 
2 18 
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Si, casi todos (más de la 
mitad) 

1 4 
1 9 

Sí, todos 3 13 0 0 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 234 muestra que a la pregunta 17 el grupo 2C el 42% afirma que ningún uso 

internet, el 33% menos de la mitad , el 13% si todos y el 4% casi todos, aquí hay que 

preguntarse si los estudiantes no provienen de la misma institución por lo que dan 

diferentes respuestas, porque si están en el mismo año de básica y en la misma aula o tal 

vez son distraídos y no saben lo que usa su maestro en las clases. 

El grupo 2D el 64% afirma que no, el 18% si menos de la mitad y el 9% si casi todos, es 

similar el análisis anterior, las respuestas son diferentes, aquí como recién este año están 

en la especialización se justifica porque los años anteriores estaban con otros docentes. 

 

 

 

 

TABLA 235: Uso de internet 

P 29¿Para qué sueles usar internet? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Para visitar páginas web 2 7 6 19 
Envío de SMS 5 19 4 13 
Compartir videos, fotos. 
Presentaciones, etcétera  

2 7 
2 6 

Para usar el correo 
electrónica (e-mail) 

7 26 
5 16 

Televisión digital 1 4 0 0 
Radio digital 1 4 1 3 
Para usar programas  3 11 9 28 
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Para descargar música, 
películas o programas 

5 19 
2 6 

Comprar o vender  0 0 1 3 
Foros o listas de correo 1 4 0 0 
Blogs 0 0 1 3 
Hablar por teléfono 0 0 1 3 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 235 muestra que en la pregunta 29 el grupo 2C el 26% usa para correo 

electrónico, las opciones envió de SMS, y descargar música tienen un 19%, el 11% para 

usar programas y las opciones televisión digital, radio digital y foros tienen un 4% cada 

uno, esto indica que realmente hacen uso del internet para varias actividades, lo que 

demuestra un contacto familiar con esta herramienta. 

El grupo 2D el 28% para usar programas, el 19% para visitar páginas web, el 16% para el 

correo electrónico, las opciones compartir videos, descargar música tienen el 6%  y las 

opciones radio digital, comprar o vender, blogs y hablar por teléfono tienen un 3%, estas 

chicas también aprovechan los beneficios del internet, pues usan sus diferentes opciones 

de uso, lo importante sería que también se inserte progresivamente estas herramientas en 

el sistema educativo y todos los docentes usen el internet con sus estudiantes. 

 

TABLA 236: Consultas en internet 

 

P 36 Cuando visitas páginas web, ¿cuáles de los siguientes contenidos 
acostumbras a consultar? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Deportes 1 3 1 4 
Software e informática 2 7 3 11 
Programación de televisión 1 3 1 4 
Noticias 2 7 3 11 
Educativos 3 10 7 25 
Culturales 2 7 1 4 
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Juegos 3 10 4 14 
Música 10 34 6 21 
Humor 2 7 2 7 
Concursos 3 10 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 236 en la pregunta 36 muestra que el grupo 2C el 34% consulta música, las 

opciones educativos, juegos, concursos tienen el 10%; las opciones software e 

informática, noticias, culturales y humor tienen el 7%, como se aprecia estos adolescentes 

no se inclinan por páginas educativas o culturales, es la falta de información y uso que 

pueden hacer con ellas. 

El grupo 2D el 25% lo hace con sitios educativos, el 21% música, el 14% juegos, el 11% 

con software informático y noticias, el 7% humor y 4% con deportes, programas de 

televisión y culturales, este grupo se inclina más por lo educativo pero hace falta mayor 

inserción de los docentes en su uso para el aprovechamiento óptimo de los mismos. 

 

 

 

TABLA 237: Medios para comunicarse en internet 

 

P31 ¿Te sueles comunicar por alguno de estos medios a través de internet? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 9 38 0 0 
Con chat 6 25 4 36 
Con Messenger 6 25 1 9 
Con las dos anteriores 1 4 2 18 
Con ninguna de las 
anteriores  2 8 4 36 
TOTAL 24 100 11 100 
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Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

 

La tabla 237 en la pregunta 31 muestra que el grupo 2C el 50% usa el chat y el 

Messenger, el 8% con ninguna y el 4% con las dos anteriores, su nivel de comunicación 

es bueno, sin embargo con buenas pautas educativas su eso sería más eficiente. 

El grupo 2D el 45% usa el chat y Messenger, el 18% las dos y un 36% ninguna de ellas, 

de igual forma que el grupo anterior tienen un nivel de comunicación bueno, pero no 

suficiente, es importante recordar que de los dos grupos no todos tienen acceso al 

internet y esto dificulta su participación en el chat o Messenger. 

 

 

 

 

 

TABLA 238: Amigos virtuales conocidos 

 

P35 ¿Has conocido en persona a alguno de tus amigos virtuales? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 13 54 2 18 
No tengo ninguno 4 17 5 45 
Tengo, pero no los conozco 3 13 3 27 
Tengo y he conocido alguno 4 17 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 
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La tabla 238 a la pregunta 35 el grupo 2C afirma el 17% no tener amigos, el mismo 

porcentaje ha conocido alguno y el 13% tener y no conocerlos, es importante que en las 

instituciones educativas se hable del tema, sobre todo del peligro que representa dar 

información a extraños, sabiendo que es fácil colocar imágenes falsas de personas con 

datos erróneos, para impedir que estos adolescentes puedan ser víctimas de acoso o 

jaque de cuentas. 

El grupo 2D el 45% no tiene ninguno, el 27% tiene pero no los conoce y el 9% conoce 

alguno, al igual que el grupo anterior hace falta conversar con estas chicas para evitar 

peligros que pueden presentarse con los posibles amigos virtuales. 

 

 

 

 

 

 

Uso de las tecnologías en relación al ámbito escolar y familiar 

TABLA 239: Lugar de uso de internet 

P25 ¿En qué lugar usas internet? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

En mi casa 4 20 6 33 
En el colegio 1 5 4 22 
En un ciber 4 20 4 22 
En un lugar público  6 30 4 22 
En casa de un amigo 2 10 0 0 
En casa de un familiar 3 15 0 0 
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Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 239, a la pregunta 25 muestra que el grupo 2C el 30% usa en un lugar público, el 

20% en la casa o en un ciber, el 15% en casa de un familiar y el 10% en casa de un 

amigo, el 5% en el colegio lo que demuestra que no hay control a la hora de estar en el 

internet, porque la gran mayoría lo hace fuera de casa, y es tan bajo el porcentaje que lo 

hace en el colegio, es necesario que las instituciones educativas ofrezcan espacios para 

uso de internet dentro de ellas lo que favorecerá el uso y aprovechamiento de las ventajas 

que este servicio brinda al sistema educativo. 

El grupo 2D el 33% lo hace en su casa y el 22% respectivamente en el colegio, ciber o 

lugar público, al igual que el grupo anterior la mayoría lo hace fuera de su casa, 

esperemos que los costos de internet se abaraten más para que todos los hogares 

puedan tener acceso a este servicio y se dé una verdadera democratización tecnológica. 

 

 

 

TABLA 240: En compañía de quien usas internet 

 

P26 La mayoría de las veces que utilizas internet sueles estar… 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Sólo 6 30 9 53 
Con amigos 6 30 1 6 
Con hermanos 7 35 4 24 
Con mi padre 0 0 1 6 
Con mi madre 1 5 1 6 
Con mi novio/a 0 0 1 6 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 
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La tabla 240 a la pregunta 26 muestra que el grupo 2C el 35% está con sus hermanos, el 

30% respectivamente con amigos o solo y un 5% con su madre, lo que indica que los 

padres no participan con sus hijos en cuento al uso de internet, a veces sienten 

vergüenza de que sus hijos les enseñen, cuando sería gratificante que juntos vayan 

aprendiendo y se dialogue sobre la necesidad de un uso correcto de este servicio y que 

los padres pierdan el miedo a familiarizarse con estas herramientas. 

El grupo 2D el 53% lo hace en su sola, el 24% con hermanos y el 6% respectivamente 

con amigos, padre, madre o novio, aquí la mayoría lo hace sola, su edad requiere tratar 

temas privados que no les interesa compartir con padres o hermanos, pero hay que 

formar a las jóvenes sobre el uso correcto del internet. 

 

 

 

 

TABLA 241: Persona que enseño uso de internet 

P27 ¿Quién te ha enseñado a manejar internet? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

Nadie, he aprendido yo solo 7 39 8 50 
 Algún hermano/a 6 33 4 25 
 Mi novio/a 1 6 1 6 
Algún amigo 0 0 1 6 
Algún profesor/a del colegio 4 22 2 13 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 241 a la pregunta 27 muestra que el grupo 2C el 39% aprendió solo el uso de 

internet, el 33% con un hermano, el 22% con un profesor y el 6% con su novio, hay que 

decir que estos adolescentes son nativos digitales que pueden ir aprendiendo solos el uso 
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de estas herramientas sin que sea difícil, muy poco lo han aprendido de sus maestros, lo 

que indica que es importante la participación de los docentes en el uso de internet con sus 

estudiantes para que se convierta su uso en parte integrante del currículo como sugiere 

hoy la nueva Actualización Curricular. 

El grupo 2D el 50% ha aprendido sola, el 25% con un hermano el 13% con su profesor y 

el 6% con su novio o amigo, estas chicas valga la redundancia son nativas digitales por lo 

que les resulta familiar su uso. 

TABLA 242: Comportamiento en el chat 

P32 Mientras chateas o estás en el Messenger… 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 11 46 4 36 
Siempre me muestro como soy 13 54 7 64 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 242 a la pregunta 32 muestra que el grupo 2C el 54% se muestra tal cual es y el 

grupo 2D el 64% se muestra siempre como es, esto es positivo porque no necesitan 

adquirir estereotipos para ser aceptados, no cambian su identidad, ojalá todos quienes 

usan internet lo hicieran así porque con ello se evitaría peligros que surgen por la falta de 

autenticidad. 

TABLA 243: Uso de webcam 

P33 Mientras chateas o estás en el Messenger ¿usas webcam? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 11 46 5 45 
Nunca 5 21 3 27 
A veces 7 29 2 18 
Siempre 1 4 1 9 
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TOTAL 24 100 11 100 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 243 a la pregunta 33 muestra que el grupo 2C el 29%  usa a veces, el 21% nunca 

y el 4% siempre; mientras que el grupo 2D el 27% nunca el 18% a veces y el 9% siempre, 

demuestra su falta de equipamiento porque en la actualidad de mayoría de ordenadores 

tienen incluida la webcam en sus monitores, el acceso a equipos actualizados impide que 

estos adolescentes y jóvenes tengan acceso a este equipo. 

TABLA 244: Personas con las que hablas en el chat 

P34 Mientras chateas o estás en el Messenger ¿con quién sueles hablar? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato 
F % F % 

Con mis amigos 10 63 5 50 
Con mi familia 2 13 3 30 
Con amigos virtuales 4 25 2 20 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 244 en la pregunta 34 muestra que el grupo 2C el 63% lo hace con sus amigos, 

el 25% con amigos virtuales y el 13% con su familia; mientras que el grupo 2D el 50% con 

sus amigos, el 30% con su familia y el 20% con amigos virtuales, los dos grupos lo hacen 

más con sus amigos, es muy poco lo que chatean con su familia, por lo que se hace 

indispensable la participación de la familia con estas actividades de los adolescentes y 

jóvenes para mejorar las interrelaciones con los miembros de la familia porque esto 

favorece los lazos afectivos y seguridad emocional de estos chicos. 

TABLA 245: Internet para jugar en red 

 

P36 ¿Sueles usar internet para jugar en red? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

No contesta 9 38 0 0 
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No 8 33 7 64 
Si 7 29 4 36 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 245 a la pregunta 36 muestra que el grupo 2C el 29% afirma que si suele jugar 

en red, mientras que el grupo 2D el 36% suele jugar, como se ve los dos grupos tienen 

una participación mínima en estos juegos, considerando que para ello deben tener 

conectividad a internet, servicio que como se vio anteriormente no todos poseen, además 

estos juegos se hacen más llamativos en horas de la noche. 

 

 

 

 

 

TABLA 246: Tipo de juegos en red 

P37 ¿A qué tipo de juegos en red has jugado últimamente? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Juegos de comunidad virtual (The 
Sims, etcétera) 3 18,75 0 0 
Juegos de carreras (Need for Speed, 
Death Race, Shangay Street Racer, 
etcétera) 2 12,5 1 10 
Juegos de estrategias y batalla 
(Teeken, Counter Strike, etcétera) 2 12,5 3 30 
Juegos de Deporte (FIFA 2008, 
etcétera) 3 18,75 1 10 
Juegos de mesa y cartas (póquer, 
parchís, Trivial, Pictionary, etcétera) 2 12,5 3 30 
Casinos (Casino Mónaco, Casino 1 6,25 1 10 
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Tropez) 
Juegos de rol (Virtual Galaxy, Guild 
Wars, Solaris, etcétera) 3 18,75 1 10 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 246 a la pregunta 37 muestra que el grupo 2C un 18,75% respectivamente juega 

los siguientes juegos de comunidad virtual, de deportes, de rol, el 12,5% respectivamente  

los juegos de carreras, de estrategias, de mesa y cartas y el 6% lo hace con juegos de 

casinos, vemos que tienen afición por variedad de juegos en red, mientras que el grupo 

2D el 30% lo hace con juegos de estrategias y juegos de mesa, el 10% con juegos de 

carreras, deportes, casinos y de rol, jugar en red por tiempos establecidos favorece las 

relaciones sociales, la atención y concentración, lo que hay que evitar es que se adquiera 

adicción a ellos, para esto los padres deben establecer horarios claros para sus hijos. 

 

 

 

TABLA 247: Juegos en red 

P 38 Si utilizas los juegos en red donde puedes jugar con otras personas a 
través del Internet ¿Estás de acuerdo con estas frases? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 
7mo de EGB) 

 

Grupo 2D: 15-18 
años(Aplicado a 
1ro de bachillerato) 

 
F % F % 

Juego en red con mi grupo de amigos 3 42 1 25 
Jugar en red te permite hacer amigos 2 29 0 0 
No estoy de acuerdo con ninguna 2 29 3 75 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 247 a la pregunta 38 muestra que el grupo 2C el 43% está de acuerdo que juega 

en red con su grupo de amigos, el 29% que jugar en red le permite hacer amigos y el 29% 

no está de acuerdo con ninguna, en su mayoría juegan con sus amigos; mientras que el 

grupo 2D el 75% no está de acuerdo con la frase y el 25% juega con sus amigos/as, solo 

el grupo 2C manifiesta que jugar en red le permite hacer amigos, tomando en cuenta que 
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muchas veces a ellos ni logran conocerlos, hay ocasiones que ingresan en estos juegos, 

se aburren y se van, por lo que no hay claridad en el sentido de la amistad. 

TABLA 248: Redes sociales utilizadas 

P40 ¿Puedes indicarnos que redes sociales sueles utilizar? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

Facebook 9 32 7 39 
Orkut 1 4 0 0 
Hi5 6 21 4 22 
Tuenti 3 11 1 6 
MySpace 2 7 1 6 
WindowsLiveSpace 1 4 2 11 
Linkedln 1 4 0 0 
Sonico 1 4 1 6 
Otras redes sociales 4 14 2 11 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                                Fuente: 
Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de Bachillerato colegio 
Gabriela Mistral. 

La tabla 248 en la pregunta 40 muestra que el grupo 2C un 32% de los investigados usa el 

facebook, el 21% el Hi5, el 14% otras redes sociales, el 11% Tuenti, el 7% MySpace y con 

el 4% el orkut, Windows Live Space, Linkedln y sónico, redes sociales muy poco utilizadas 

entre los adolescentes. Se ve la preferencia por el facebook, es de fácil manejo y permite 

invitar a varios amigos a diferentes actividades que pueden realizarse, como juegos en 

red. 

El grupo 2D el 32% el facebook, el 22% Hi5, el 11% Windows live space y otras redes 

sociales y con el 6% tuenti, MySpace y sónico, podemos ver que también estas chicas 

prefieren el facebook, por lo anotado anteriormente. 

TABLA 249: Creación de página web 

P41 ¿Has hecho alguna página web o algún blog? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 10 42 0 0 
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No  8 33 10 91 
Si 6 25 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 249 a la pregunta 41 muestra que el grupo 2C el 33% no ha creado una página 

web o un blog y el5% si lo ha hecho, en el grupo 2D el 91% no ha creado una página web 

y el 9% si, como se ve el grupo 2C pese a su temprana edad han creado en mayor 

porcentaje que el segundo, lo que indica que a menos edad más habilidad para travesear 

en la red. 

 

 

 

 

TABLA 250: Contenidos de la página web 

P42 ¿Con qué contenido? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato 
F % F % 

Deportes 3 18,75 0 0 
Software e informática 1 6,25 0 0 
Programación de televisión 1 6,25 0 0 
Noticias 0 0 1 33 
Educativos 1 6,25 0 0 
Culturales 1 6,25 0 0 
Juegos 2 12,5 1 33 
Música 2 12,5 1 33 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 250 en la pregunta 42 se puede apreciar que el grupo 2C sobre la pregunta de 

los contenidos de las páginas son más variados así: el 19% contestan que han creado sus 

páginas sobre deportes, el 13% de juegos y música y el 6% sobre software e informática, 
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programas de televisión, educativos y culturales; mientras que el grupo 2D el 33% tiene 

noticias, culturales y música cada opción. 

TABLA 251: Interesante de tener una página web 

P43 ¿Qué es lo que te parece útil de tener una página web? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 

años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Expresar mi opinión 4 36 1 33 
Compartir información con 
conocidos 2 18 0 0 
Escribir sobre lo que me gusta 2 18 0 0 
Me sirve de desahogo 1 9 0 0 
Ser útil para otros interesados en el 
tema 1 9 1 33 
Poder contar a todo el mundo lo 
que no puedes contar en persona 1 9 1 33 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              Fuente: 
Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de Bachillerato colegio 
Gabriela Mistral. 

La tabla 251 a la pregunta 43 muestra que el grupo 2C el 36% puede expresar su opinión, 

con el 18% las opciones compartir información y escribir lo que le gusta y con el 9% le 

sirve de desahogo, es útil y poder contar al mundo lo que no puede contar en persona; en 

el grupo 2D con el 33% las opciones expresar mi opinión, ser útil para otros y poder 

contar al mundo lo que no puede contar en persona. Como se puede ver la variedad se 

mantiene en el grupo de los adolescentes, ellos son los que más aprovechan estas 

herramientas pese a que no todos poseen conectividad a internet. 

TABLA 252: Dominio de internet 

P 50Cuando usas internet ¿cómo te consideras con respecto a los demás? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 10 42 1 9 
Un principiante 7 29 3 27 
Tengo un nivel medio 5 21 5 45 
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 Mi nivel es avanzado  2 8 2 18 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 252 muestra que el grupo 2C a la pregunta 50 29% manifiesta que su nivel es de 

un principiante, el 21% tiene un nivel medio y el 8% un nivel avanzado, lo que indica que 

reconocen que les falta mucho por aprender todavía a la mayoría de ellos. 

El grupo 2D el 45% tiene un nivel medio, el 27% es un principiante y el 18% un nivel 

avanzado, este grupo en su mayoría posee bases para defenderse en internet, pero 

también manifiestan que hay más que aprender sobre navegar en internet. Quienes 

poseen un nivel avanzado, deben compartir con las que necesitan para que todas puedan 

aprovechar de la conectividad a internet. 

 

 

Tiempo dedicado a las tecnologías en el ámbito escolar y familiar 

TABLA 253: Uso de internet entre semana 

P23 De lunes a viernes ¿cuánto tiempo utilizas diariamente internet? 
 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 9 37 1 9 
Menos de una hora 10 42 2 18 
Entre una y dos horas 5 21 2 18 
Más de dos horas 0 0 3 27 
Nada 0 0 2 18 
No lo sé 0 0 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 153 muestra que a la pregunta 23 el grupo 2C, el 42% afirma que menos de u 

hora, el 21% entre una y dos horas usa internet de lunes a viernes, en este grupo el 
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tiempo que usan la conectividad es reducida, se explica porque son muy pocos los 

hogares de estos adolescentes que tienen conectividad a internet, y pagar en el ciber u 

otro lugar afecta su economía. 

El grupo 2D el 27% más de dos horas, los otras opciones como menos de una hora, de 

una a dos horas, y nada tiene un 18% y no lo saben con el 9%, estas jóvenes pasan 

mayor tiempo frente al internet, tomando en cuenta que a nivel de bachillerato muchas 

tareas deben hacerlas de internet, y hay pocos maestros incluso que solicitan el envió de 

tareas vía email. En todo caso no hay abuso de esta herramienta. 

 

 

 

 

TABLA 254: Uso de internet fin de semana 

P24 El sábado o el domingo ¿cuánto tiempo utilizas diariamente internet? 
 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 9 38 0 0 
Entre una y dos horas 9 38 5 45 
Más de dos horas 3 13 4 36 
Nada 3 13 1 9 
No lo sé 0 0 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 254 en la pregunta 24 muestra que el grupo 2C usa el fin de semana entre una y 

dos horas el 38%, más de dos horas el 13%, este mismo porcentaje afirma que nada, lo 

que demuestra que el uso de internet el fin de semana sube su uso, recordando que 
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muchos de estos adolescentes afirmaron que usaban en casa de familiares, deben ir de 

visita y allí hacer uso del mismo. 

En el grupo 2D el 45% entre una y dos horas, el 36% más de dos horas, el 9% no lo sabe 

y el mismo porcentaje nada, este grupo sigue usando el internet más tiempo que el 

anterior incluso el fin de semana, como también reduce el porcentaje de quienes no usan 

nada de internet. Estas chicas deben ser quienes no poseen internet en casa razón por la 

cual no lo usan. 

 

 

 

 

 

 

TABLA 255: Televisión entre semana 

P102 De lunes a viernes ¿cuánto tiempo ves diariamente la televisión en 
casa? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 3 13 0 0 
Menos de una hora 7 29 3 27 
Entre una hora y dos 7 29 6 55 
Más de dos horas 4 17 1 9 
No lo se 3 13 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 255 en la pregunta 102 muestra que el grupo 2C afirma el 29% mirar televisión 

menos de una hora, el mismo porcentaje entre una hora y dos, el 17% más de dos horas 
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y el 13% no lo sabe, realmente según las respuestas de estos adolescentes no dedican 

demasiado tiempo a esta pantalla, tal vez realizan otras actividades del hogar que impiden 

que pasen más tiempo. 

El grupo 2D el 55% afirma entre una y dos horas, el 27% menos de una hora y con el 9% 

tenemos las opciones de más de dos horas y que no saben, estas jóvenes si ocupan más 

tiempo a la televisión que los adolescentes encuestados, será que como pasan gran parte 

del día en su casa y estudian en la noche, pueden estar frente a la televisión más tiempo, 

y sin ser controladas porque sus padres salen a trabajar. 

 

 

 

 

 

TABLA 256: Tiempo de televisión fin de semana 

 

P103 El sábado o el domingo ¿cuánto tiempo ves diariamente la 
televisión en casa? 

 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 3 12 0 0 
Menos de una hora 7 29 0 0 
Entre una hora y dos 5 21 3 27 
Más de dos horas 6 25 7 64 
No lo sé 3 13 0 0 
Nada 0 0 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 



                                 

 258 

La tabla 156 a la pregunta 103 muestra que el grupo 2C afirma que el 29% mira televisión 

el fin de semana menos de una hora, el 25% más de dos horas, el 21% entre una y dos 

horas y el 13% no lo sabe, el fin de semana se incrementa el tiempo de uso del televisor, 

pues ya no van a su escuela y su tiempo libre se dedican a la pantalla chica.  

En el grupo 2D el 64% mira más de dos horas de televisión en el fin de semana, el 27% 

entre una hora y dos y el 9% afirma que nada, las jóvenes dedican gran cantidad de 

tiempo a la televisión, como sucede en ciertas ocasiones muchos jóvenes hacen sus 

tareas frente al televisor, puede ser que este sea el caso de estas jóvenes, esto disminuye 

sus potencialidades de aprendizaje porque no se dedican al 100% a sus actividades 

estudiantiles. 

Comparando estas respuestas con los datos proporcionados por generaciones 

interactivas en Iberoamérica los resultados son similares se refleja la atracción que aún 

existe por la televisión, y también porque todos los hogares la poseen. 

 

5.4.e Redes sociales, riesgos y oportunidades 

Para el planteamiento de este apartado se considerará las siguientes preguntas: 51, 52, 

53, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 99, 102, 111 y 114. 

Regulación y uso de las tecnologías. 

TABLA 257: Frase: internet puede hacer que alguien se enganche. 

1. P52 Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet 
puede hacer que alguien se enganche”  

 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 1 4 0 0 
Nada 8 34 4 36 
 Poco 12 50 2 19 
Bastante 2 8 5 45 
Mucho 1 4 0 0 
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TOTAL 24 100 11 100 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 257, a la pregunta 52 se muestra que el grupo 2C el 50% está poco de 

acuerdo con la frase, el 34% nada, el 8% bastante y el 4% mucho, estos adolescentes no 

tienen experiencia de personas que se han enganchado a la red y no pueden un día dejar 

de estar conectados, por eso es que no están muy de acuerdo con está frase. 

El grupo 2D afirma un 45% estar bastante de acuerdo, el 36% nada, el 19% poco, como 

son más grandes y de pronto también ellas han caído en la trampa del enganche 

cibernético están en su mayoría de acuerdo con esta frase. 

 

 

 

TABLA 258: Tiempo sin móvil 

P 63 Si me quedara dos semanas sin móvil… 
 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 14 58 3 27 
Mi vida cambiaría a 
mejor 2 8 0 0 
Mi vida cambiaría a peor 2 8 2 18 
No pasaría nada 6 25 6 55 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 258 muestra que en la pregunta 63 el grupo 2C el 25% afirma que no pasaría 

nada y con el 8% las opciones mi vida cambiaría para mejor, mi vida cambiaría para peor; 

mientras que el grupo 2D el 55% que no pasaría nada, el 18% que cambiaría para peor, 

como se ve en los dos grupos la mayoría dice que no pasaría nada, pero también están 
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quienes afirman que su vida cambiaría para peor, reconocen estos adolescentes y 

jóvenes que el estar dos semanas sin móvil si les afecta su vida social, implica que no 

podrán recibir llamadas ni mensajes. 

TABLA 259: Momento que apaga el celular 

P 67¿En cuál de estas situaciones apagas el móvil? 

Opción 

Grupo 2: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 3: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
 

F % F % 
Cuando estoy en clase 6 46 3 25 
Cuando estoy estudiando 1 8 2 17 
Cuando estoy con la familia, 
comiendo, viendo la Tele, 
etcétera.  3 23 2 17 
Cuando estoy durmiendo 2 15 1 8 
No lo apago nunca 1 8 4 33 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 259 muestra en la pregunta 67 que el grupo 2C afirma un 46% apagar cuando 

está en clases, el 23% cuando está con la familia, el 15% cuando duerme y con el 8% las 

opciones cuando estudia y no lo apaga nunca. Estos adolescentes si apagan su celular y 

dan importancia a las actividades que realizan, porque son pocos quienes no lo apagan. 

El grupo 2D el 33% no lo apaga nunca, el 25% cuando está en clase, el 17% cuando 

estudia o esta con la familia y el 8% cuando duerme. Este grupo pasa la mayor parte con 

el celular encendido ya que son pocas las ocasiones que lo apagan, su vida social 

depende mucho del aparato, como se verifica en los datos proporcionados por el INEC y 

el Mintel.(Ministerio de Telecomunicaciones) 

TABLA 260: Llamadas al celular en la noche 

P68 ¿Sueles recibir mensajes o llamadas de noche cuando ya estás en la 
cama? 

 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 
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F % F % 
No contesta 15 63 3 27 
Nunca  1 4 1 9 
Algunos días 6 25 7 64 
Casi todos los días 1 4 0 0 
Todos los días 1 4 0 0 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 260, a la pregunta 68 muestra que el grupo 2C el 25%, recibe algunos días, 

con el 4% están las opciones nunca, casi todos los días y todos los días; mientras que el 

grupo 2D el 64% afirma que algunos días, y el 9% nunca, ambos grupos suelen recibir 

llamadas por la noche, esto se convierte en una amenaza porque los temas de lo que 

tratan pueden ser perjudiciales para ellos, sabiendo que utilizan vocabulario no apto para 

su edad, y más aún cuando no hay quien las escuche. 

Se debe normar entre ellos mismo el momento oportuno para mantenerse en 

comunicación con amigos y familiares, a determinada hora de la noche apagar el celular 

para no interrumpir su descanso nocturno. 

TABLA 261: Frase con la que está de acuerdo 

P69 ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

He utilizado el móvil para enviar 
mensajes, fotos o vídeos 
ofensivos contra alguien 3 33 0 0 
Conozco a alguna persona que 
está enganchando al móvil. 0 0 1 10 
He recibido mensajes obscenos 
o de personas desconocidas. 0 0 2 20 
No estoy de acuerdo con 
ninguna 6 67 7 70 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 261, muestra que el grupo 2C a la pregunta 69, un 67% no está de acuerdo con 

ninguna frase, el 33% que ha utilizado el móvil para enviar mensajes ofensivos, esto se 
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debe a la falta de control por parte de sus padres y también a que confunden la amistad 

con agresividad, no tienen sentido de respeto para tratarse entre ellos. 

El grupo 2D el 70% no está de acuerdo, el 20% ha recibido mensajes obscenos y el 10% 

conoce personas que están enganchados al móvil, en este grupo son ellas quienes han 

recibido mensajes ofensivos, lo que hace que sean vulneradas en sus derechos, razón 

por la cual no se debe proporcionar el celular a cualquier persona, también seleccionar el 

grupo de contactos con quienes puedan sentirse seguras a la hora de comunicarse. 

 

 

 

TABLA 262: Frase con la que está de acuerdo. 

P99 ¿Estás de acuerdo con algunas de las siguientes frases? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 

Grupo 2D: 15-18 
años (Aplicado a 

1ro de 
bachillerato) 

F % F % 
Estoy enganchado/a algún juego, o 
conozco a alguna persona que, en 
cuanto llega a casa, no para de jugar. 2 25 0 0 
Los videos juegos pueden volverme 
violento. Es mucho más divertido jugar 
acompañado/a que solo/a 4 50 2 33,33 
Los videos juegos me permiten hacer 
cosas que no puedo hacer en la vida 
real 0 0 2 33,33 
No estoy de acuerdo con ninguna. 2 25 2 33,33 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

                                                      En 

la tabla 262 se puede apreciar que a la pregunta 99 el grupo 2C afirma con un 50% que 

los video juegos pueden volverle violento, el 25% que está enganchado a algún juego y el 

otro 25% no está de acuerdo con ninguna frase, es bueno saber que la mitad de los 

adolescentes encuestados ha tomado consciencia que ciertos juegos le pueden volver 
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violento ya que de esta forma ellos pueden restringirse de estos video juegos, también 

está el 25% que saben que pueden engancharse a ciertos juegos por lo que es necesario 

la intervención de sus padres para que esto no ocurra buscando alternativas para ocupar 

el tiempo libre en familia. 

En el grupo 2D con el 33,33% están las opciones que los video juegos le pueden volver 

violento, le permiten hacer cosas que no hace en la vida real y no está de acuerdo con 

ninguna, estas chicas, también saben que en ocasiones su agresividad se debe a los 

video juegos, lo importante no es solo saber sino además evitar ese tipo de video juegos y 

optar por otros con contenidos más productivos que si los hay en el mercado. 

 

Mediación familiar en relación a la tecnología. 

TABLA 263: Internet puede hacer que me aislé de amigos y familiares 

 

P53 Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet puede 
hacer que me aísle de mis amigos y familiares”. 

 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 1 4 0 0 
Nada 8 33 7 64 
 Poco 12 50 2 18 
Bastante 2 8 1 9 
Mucho 1 4 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 263 muestra que a la pregunta 53 el grupo 2C el 50% está poco de acuerdo con 

la frase, el 33% nada, el 8% bastante y el 4% mucho; mientras que el grupo 2D el 64% 

nada de acuerdo, el 18% poco y las opciones bastante y mucho tienen el 9%, como se 

aprecia los dos grupos reflejan poco acuerdo con la frase, tal vez  por el poco valor que le 
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dan a sus relaciones familiares, tomando en cuenta que muchos de ellos permanecen la 

tarde solos porque sus padres salen a trabajar y regresan tarde de sus labores. 

Tampoco tienen mucho contacto directo con sus amigos ahora es más fácil estar 

conectados al móvil o internet, porque como ellos afirman pueden conseguir muchos 

amigos con quienes dicen y hacen lo que no pueden realizar en momento real. 

 

 

 

TABLA 264: Discusión por el móvil 

P64 ¿Discutes con tus padres por el uso que haces del móvil? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 15 62,5 3 27 
No 6 25 7 64 
Si 3 12,5 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 264 se muestra que el grupo 2C el 25% no discute con sus padres por el uso 

del móvil y el 12,5% si lo hace; mientras que en el grupo 2D el 64% no discute y el 9% si 

lo hace, se ve que el grupo de jóvenes tiene mayor independencia por el uso del móvil a 

diferencia del grupo de adolescentes que poseen mayor control de sus padres sin 

embargo no hay mayor discusión con sus padres por el uso del móvil. 

TABLA 265: Motivos de discusión 

P65 ¿Por qué motivos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 



                                 

 265 

F % F % 
Por el tiempo que lo uso 2 67 0 0 
Por el momento del día 
en que lo uso 0 0 0 0 
Por el gasto que hago 1 33 1 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 265 muestra que el grupo 2C afirma el 67% que el motivo de la discusión es por 

el tiempo que lo usa, y el 33% por el gasto que hace; mientras que en el grupo 2D el 

100% es por el gasto, como se ve las causas en ambos grupos son diferentes, además 

recordemos que el gasto en ningún caso supera los $10 mensuales, pese a ser mínimo 

afecta la economía familiar un gasto extra, como es el pago del celular. 

TABLA 266: Castigos o premios por uso de móvil 

P66 ¿Te castigan o premian con el uso del móvil? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 15 63 3 27 
No 7 29 8 73 
Si 2 8 0 0 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 266 vemos que el grupo 2C el 29% afirma que no le premian ni castigan y el 

8% que si lo hacen; en el grupo 2D el 73% afirma que no, se deduce que el grupo de 

adolescentes si tiene la presión de sus padres en cuanto al uso del móvil, su edad 

requiere que sean controlados para evitar su mala utilización, el grupo de jóvenes no 

recibe nada por el uso que hacen pese a que si discuten con sus padres por el gasto que 

representa el uso del móvil 

TABLA 267: Personas con quien juega 

P92 ¿Con quién sueles jugar?   

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 



                                 

 266 

 bachillerato) 
 

F % F % 
Juego solo 4 36 3 43 
Con mi padre 1 9 0 0 
Con mis hermanos/as 2 18 3 43 
Con los amigos/as 4 36 1 14 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 267 muestra que el grupo 2C a la pregunta 92 el 36% juega solo, el mismo 

porcentaje lo hace con los amigos, el 18% con los hermanos y el 9% con su padre, como 

se ve al sumar los porcentajes el 72% tiene un alto riesgo al momento de jugar porque lo 

hacen solos o con amigos que pueden tomar decisiones equivocadas por la edad en la 

que se encuentran, seleccionar juegos inapropiados que no favorecen su 

desenvolvimiento intelectual, por lo que se recomienda que siempre lo hagan en 

compañía de un adulto, vemos además que son pocos los que juegan con su papá, una 

actividad que sería positiva para ellos ya que favorece la relación familiar y la seguridad 

de los juegos. 

En el grupo 2D se ve que el 43% juega solo y este mismo porcentaje lo hace con sus 

hermanos y un 14% con los amigos, estas chicas tienen la oportunidad de jugar con sus 

hermanos y si son pequeños ayudarles a desarrollar destrezas intelectivas que favorecen 

la atención y concentración, sin embargo se hace necesaria también la presencia de un 

adulto que las controle para no caer en la adicción de los videojuegos y el descuido de 

otras actividades indispensables para su formación. 

TABLA 268: Discusión por videojuegos 

P93 ¿Discutes con tus padres por el uso que haces de los videojuegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 

F % F % 
No contesta 17 71 5 45 
No 5 21 5 45 
Si 2 8 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 
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Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 268 muestra que el grupo 2C a la pregunta 93, el 21% no discute con sus padres 

y el 8% si lo hace, también hay un alto porcentaje de adolescentes que no contestan esta 

pregunta, en el grupo 2D se ve que le 45% no discute con sus padres y el 9% si lo hace, 

se ve que en ambos grupos son muy pocos los que discuten con sus padres por el uso de 

los videojuegos, de pronto no representan un peligro para ellos ya que no todos cuentan 

con suficientes consolas para dedicarse a esta actividad. 

TABLA 269: Motivos de discusión 

P94 ¿Por qué motivos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Por el tiempo que paso 
jugando 0 0 1 50 
Por el tipo de juegos 2 100 1 50 
TOTAL 2 100 2 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 269, se puede observar que el grupo 2C a la pregunta 94 el 100% afirma que 

el motivo de discusión es por el tipo de juegos, mientras que en el grupo 2D el 50% por el 

tiempo que pasa jugando y el otro 50% por el tipo de juegos, como vemos estos padres si 

conocen de que tratan los juegos razón por la cual discuten con sus hijos por esta causa, 

eso es bueno porque ellos se interesan lo que hacen sus hijos y pueden controlar para 

evitar excesos y sobre todo contenidos inapropiados para su edad. 

TABLA 270: Premio o castigo con los videojuegos 

P 95 ¿Te premian o te castigan con los videos juegos? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

Grupo 2D: 15-18 años 
(Aplicado a 1ro de 

bachillerato) 
F % F % 

No contesta 17 71 6 55 
No 3 13 5 45 
Si 4 17 0 0 
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TOTAL 24 100 11 100 
Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 270 a la pregunta 95 se observa que el grupo 2C el 17% afirma que si le 

premian o castigan por los videojuegos, y el 13% que no, en grupo 2D muestra 45% que 

no le castigan, como se ve en el grupo de los adolescentes los padres si ejercen cierto 

control con sus hijos, a pesar del bajo porcentaje que presentan, hay que reconocer 

también que a menos edad mayor preocupación de los padres por controlar sus hábitos y 

formación, razón por la cual el grupo de jóvenes no tienen problema de excesivo control 

por parte de sus padres. 

TABLA 271: Contenido de los videojuegos 

P96 ¿Saben tus papas de qué van los video juegos con los que juegas? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 16 67 6 55 
No 0 0 1 9 
Si 4 17 3 27 
No lo sé 4 17 1 9 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 271 muestra que en la pregunta 96 el grupo 2C las opciones si y no lo sé tienen 

un 17% cada una, mientras que el grupo 2D el 27% afirma que los padre si saben de que 

van los videojuegos, con el 9% no saben y no. Realmente la mayoría de adultos no saben 

en qué consisten muchos videojuegos, incluso no pueden manejarlos, por eso es difícil 

controlar lo que juegan los chicos. 

TABLA 272: Permiso de jugar con videojuegos 

P97  Si tus padres supieran de qué van los videojuegos con los que juegas           
¿Te dejarían jugar con ellos? 

 

Opción 
Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado 

 
Grupo 2D: 15-18 años 
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a 7mo de EGB) 
 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 16 67 6 55 
Si con todos 5 21 2 18 
Con algunos sí, con otros no 2 8 3 27 
No me dejarían jugar con casi ninguno 1 4 0 0 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 272 a la pregunta 97 se puede ver que el grupo 2C el 21% afirma que si con 

todos, el 8% que con algunos sí, con otros no y el 4% con ninguno; mientras que en el 

grupo 2D el 27% con algunos sí, con otros no, y el 18% si con todos, como se ve es un 

porcentaje representativo que pese a saber los padres de que van los videojuegos se les 

permitiría jugar con ellos, debe ser por eso que cada vez más los chicos dominan el uso 

de estas pantallas. 

TABLA 273: Frase con la que está de acuerdo 

P114 Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases ? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de 

EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Veo más tele de la que debería 4 16 1 8 
Me gusta ver la tele 
acompañado/a que solo/a  4 16 4 31 
Alguna vez he visto programas 
que mis padres no me dejan ver 2 8 0 0 
Me aburre la televisión 3 12 0 0 
Elijo el programa antes de 
encender la televisión 5 20 2 15 
Me encanta hacer zapping 1 4 0 0 
Suelo enviar SMS a la TV para 
que aparezcan en pantalla. 1 4 0 0 
Lo primero que hago al llegar a la 
casa es encender la televisión 1 4 2 15 
No estoy de acuerdo con ninguna. 4 16 4 31 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 
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La tabla 273 a la pregunta 114 muestra que el grupo 2C un 20% está de acuerdo con la 

opción de elegir el programa antes de encender la TV, con el 16% están las opciones veo 

más tele de la que debería, me gusta ver la tele acompañado y no está de acuerdo con 

ninguna, el 12% le aburre la tele, el 8% he visto alguna vez programas que mis padres no 

me dejan y con el 4% las opciones me encanta hacer zapping, suelo enviar SMS a la TV, 

lo primero que hago al llegar a casa es encender la TV; esto indica que los adolescentes 

tienen variedad de actitudes con respecto a la televisión, razón por la cual han 

seleccionado todas las frases, con diferentes porcentajes claro está pero ninguna denota 

una preferencia mayoritaria. Demuestra también el poco control que tienen del uso de la 

televisión dentro de sus hogares. 

En el grupo 2D con el 31% están las opciones me gusta ver tele acompañado que solo, y 

no está de acuerdo con ninguna; con el 15% las opciones elijo el programa antes de 

encender la tele y lo primero que hago al llegar a casa es encender la TV y el 8% ve más 

tele de lo que debería; estas jóvenes gustan de ver televisión acompañadas, lo que 

implica que quieren compartir con su familia, esto es positivo porque se puede dialogar de 

ciertos programas con un criterio amplio y entablar discusiones que induzcan a 

seleccionar los diferentes programas televisivos. Es bueno también que seleccionen lo 

que quieren ver para evitar el zapping en televisión ya que esto contribuye a no saber 

tomar decisiones concretas  y en el momento preciso, lo que no es bueno es que al 

instante de llegar a casa su mejor compañera sea la televisión, será porque se sienten 

solas y no tienen con quien dialogar ni compartir la comida, por lo que se refugian en esta 

pantalla. 

Acceso a las tecnologías en función del uso-utilidad. 

TABLA 274: Frase con la que está de acuerdo 

P51 Señala cuándo de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet es 
útil, ahorra tiempo y facilita la comunicación” 

 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 años 
(Aplicado a 7mo de EGB) 

 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

No contesta 1 4 0 0 
Nada 5 21 1 9 
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 Poco 13 54 4 36 
Bastante 4 17 4 36 
Mucho 1 4 2 18 
TOTAL 24 100 11 100 

Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

La tabla 274 muestra que a la pregunta 51 los adolescentes del grupo 2C afirman que 

están poco de acuerdo con la frase el 54%, el 21% nada, el 17% bastante y el 4% mucho, 

se puede deducir que más de la mitad de ellos está poco de acuerdo con que el Internet 

es útil, ahorra tiempo y facilita la comunicación, afirmación que puede ser discutida porque  

todos somos testigos de las ventajas que tiene el internet en todos los campos siempre y 

cuando se lo use en forma adecuada y sin abusar del mismo. Se puede decir que 

entender el por qué de su respuesta sabiendo que no todos cuentan con este servicio. 

En el grupo 2D con el 36% tenemos las opciones poco y bastante, el 18% mucho y un 9% 

nada, de igual forma que el grupo anterior su realidad es similar no todas tienen 

conectividad al internet y la falta del mismo en sus hogares hace que no tenga mayor 

realce en sus actividades cotidianas, esto afecta a las jóvenes encuestadas de poder 

utilizar las ventajas del internet en diferentes cursos virtuales que mejoran la formación 

académica. 

TABLA 275: Contenidos televisivos preferidos 

P111 ¿Qué tipo de contenidos de televisión prefieres? 

Opción 

Grupo 2C: 10-14 
años (Aplicado a 

7mo de EGB) 
 

 
Grupo 2D: 15-18 años 

(Aplicado a 1ro de 
bachillerato) 

 
F % F % 

Películas 16 30 9 23 
Dibujos animados  5 9 7 18 
Deportes  4 7 3 8 
Series 7 13 3 8 
Concursos 6 11 3 8 
Documentales 3 6 5 13 
Noticias 4 7 5 13 
Programas del corazón 4 7 0 0 
Reality shows (Gran hermano, 
Supervivientes, Operación 
Triunfo, etcétera.) 5 9 5 13 
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Autoras: Mónica Limaico y Carmen Troya                                                                                              
Fuente: Encuesta aplicada a niños de séptimo de básica EGB escuela Luis Rivadeneira y 1º de 
Bachillerato colegio Gabriela Mistral. 

En la tabla 275 se puede ver que a la pregunta 111 el grupo 2C el 30% prefiere películas, 

el 13% series, el 11% concursos, con el 9% dibujos animados y reality shows, con el 7% 

deportes, noticias y programas del corazón, el 6% tiene los documentales esto indica que 

tienen variedad de preferencias a la hora de estar frente a la pantalla chica, sin embargo 

hay que destacar que el último puesto ocupan los documentales que son programas con 

contenidos científicos y formativos muy buenos que favorecen el aprendizaje de los 

adolescentes y el primer lugar lo ocupan las películas. 

En el grupo 2D se ve que el 23% prefieren películas, el 18% dibujos animados, con  el 

13% documentales, noticias y reality shows y con el 8% las opciones deportes, series, 

concursos; también ellas prefieren todo tipo de programas, y al igual que el grupo anterior 

se inclinan más por las películas. 
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5.5 Cuestionario de las Relación de los jóvenes con respecto al ambiente familiar 
(ILFAM) 

Una vez aplicado el cuestionario, se evidenció que los adolescentes y jóvenes 

encuestados, consideran que la familia ideal está conformada por  padre, madre e hijos; 

que se contrapone con la realidad de muchos de ellos que  por diversas  

Ellos consideran que su relación familiar es buena y algunos hasta regular, ninguno afirma 

tener una excelente relación con su familia, una de las razones  por que la que  sucede 

esta situación puede ser que la etapa de la adolescencia es un proceso de transición, en 

la cual se sienten incomprendidos y poco aceptados, demostrando vulnerabilidad 

emocional que se manifiesta en estados depresivos y de rebeldía. 

El tiempo libre de estos jóvenes es utilizado principalmente para ver televisión , utilizar el 

internet, actividades deportivas y visita a familiares, en menor proporción ellos dedican su 

tiempo a labor social y pastoral, mucho de ellos incluso no sabían en que consistía tal 

actividad. 

Los factores que afectan la estabilidad familiar para los chicos son principalmente los de 

orden económico por falta de empleo de sus padres y bajas remuneraciones; problemas 

intrafamiliares como el maltrato físico y psicológico, así como también el alcoholismo y la 

infidelidad.  Problemas que se evidencian a diario en la sociedad ecuatoriana y que son 

transmitidos por los medios de comunicación social. 

Para los encuestados los valores que deben ser practicados por la familia son 

principalmente la honestidad, el amor, el respeto y la responsabilidad, valores como 

solidaridad, comunicación, tolerancia y paciencia los dejaron en un segundo plano. Esto 

denota que los jóvenes no dan toda la importancia a los valores mencionados en la 

consulta ya que todos son trascendentales para una convivencia familiar armónica y de 

ellos depende mejorar las interrelaciones entre los miembros de la familia y por ende en la 

sociedad; de esta manera se conseguiría el buen vivir que es uno de los objetivos 

principales de la actualización curricular ecuatoriana. 

Respecto a la pregunta referente al aborto en su mayoría no están de acuerdo con esta 

práctica bajo ningún concepto, evidencia el valor que dan a la vida por ello tantas 
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adolescentes que antes de dar fin a su embarazo aceptan traer al mundo a sus hijos, 

conociendo a los problemas que se enfrentan tanto en el orden familiar como en el social. 

Es necesario que los  docentes brinden una información oportuna y adecuada a los 

adolescentes sobre la educación para la sexualidad y el amor, que no quede solo en 

papeles sino que se concrete, para que el índice de adolescentes embarazadas 

disminuya en el Ecuador. 

Los temas sobre los cuales ellos desearían estar más informados son: Familia y 

educación en valores, relación padres e hijos y dificultades en la  adolescencia, 

lamentablemente no hay programas específicos sobre escuela para padres que aborden 

la temática en forma eficiente y efectiva que disipen las dudas de los chicos y que 

enseñen a los adultos a mejorar la comunicación con sus hijos y la mayoría de maestros 

no se preocupan de problemas afectivos y emocionales de sus estudiantes le dan más 

valor a la parte del conocimiento que a la parte de los valores humanos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

CONCLUSIONES 
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Según el análisis de los resultados obtenidos mediante la aplicación de los cuestionarios 

podemos ver que: 

 Los niños, adolescentes y jóvenes investigados en un importante porcentaje son 

usuarios de las pantallas tales como: celular, televisión, internet y videojuegos, sus 

hogares se encuentran en su mayoría equipados con esta tecnología, lo que 

favorece su utilización; razón por la cual se han convertido en parte de sus 

actividades cotidianas, esto les permite interactuar entre sus pares, buscar 

información y realizar sus tareas escolares.  

 Dentro de las pantallas, las más utilizadas son internet especialmente para 

conectarse a redes sociales y el celular que cada vez ofrece una gama mayor de 

aplicaciones; un gran porcentaje afirma que las ha aprendido a manejar sin ningún 

tipo de ayuda, la mayoría tienen su computadora en la habitación, por tanto su uso 

puede ser ilimitado, además son los adultos que proveen de celular sin solicitarlo lo 

que nos indica que existe una creciente autonomía en el uso de las pantallas. 

 Casi todos los adolescentes son usuarios de redes sociales a través de las cuales 

tienen la oportunidad de interactuar con muchas personas, amigos virtuales que 

quizás nunca conozcan, compartiendo con todos ellos acontecimientos cotidianos y 

hasta personales que pueden ser utilizados negativamente por otros miembros de la 

red.  

 Los padres y adultos del entorno de los adolescentes y jóvenes no ejercen el 

suficiente control en cuanto al uso de las pantallas; el hecho de que se encuentren 

en su habitación dificulta el control, además el poco tiempo que disponen para 

involucrarse con lo que hacen mientras están conectados; un mínimo porcentaje 

tiene instalados filtros para que ellos por ejemplo no accedan a páginas Web con 

contenidos no apropiados para su edad. 

 Las redes sociales dentro del ámbito escolar aún no son utilizadas como una 

herramienta útil para mejorar el proceso enseñanza aprendizaje, conociendo que en 

la actualidad la web 2.0 ofrece un sinnúmero de actividades que se pueden insertar 

en la práctica educativa, como son las videoconferencias, los blogs, los videos, el 

twitter, en donde los estudiantes pueden interactuar e incluso expresar sus 

opiniones. El mail y el facebook, no son las únicas redes existentes pero si las más 
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utilizadas, pese a que el acceso a estas cuentas es fácil y se atenta contra la 

privacidad de los usuarios por la falta de un correcto uso. 

 Los maestros no tienen conocimiento suficiente para insertar las redes sociales al 

ámbito educativo porque la capacitación que se brinda sobre uso de internet es muy 

superficial, no se profundiza en todas las ventajas que este brinda, razón por la cual 

los estudiantes se ven limitados a su intervención en foros virtuales y otras 

actividades que por su estructura son motivantes a la hora de compartir 

aprendizajes significativos ya que todo lo que se hace es lo que realmente se 

aprende. 

 No todos los jóvenes y adolescentes conocen los riesgos que las redes sociales 

tienen, por lo que resulta fácil que ellos sean víctimas de bulling escolar, acoso 

sexual, pornografía e inclusive estafa, pues al desconocer la información sobre el 

uso seguro de las redes sociales pueden proporcionar datos no permitidos que son 

utilizados por personas inescrupulosas para acceder al control de cuentas bancarias 

y tarjetas de crédito. 

 Existen innumerables oportunidades de las redes sociales que por ser desconocidas 

por los jóvenes y adolescentes no son utilizadas en forma correcta, considerando 

que estas generaciones son nativos digitales y su dominio es más fácil, por la falta 

de orientación educativa y familiar. Se hace uso solo de redes que les permiten 

chatear, compartir videos, música, juegos y no dan importancia a otras redes que 

les brindan la oportunidad de ser creadores del conocimiento y de participar en foros 

formativos y educativos. 

 

 

 

RECOMENDACIONES: 

 Se debería incorporar todas las bondades que ofrecen las pantallas, especialmente 

internet en el proceso educativo de los adolescentes, definitivamente mejoraría su 

aprendizaje, además que les capacitaría de mejor manera para enfrentar los nuevos 
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desafíos de la sociedad actual. 

 Los adultos responsables de los adolescentes y padres de familia deben establecer 

una normativa de consumo de las pantallas en la casa, tales como limitar el tiempo 

de uso, para que además cumplan con sus tareas escolares, colocar filtros para que 

no ingresen a sitios no adecuados, conocer la información que comparten con otros 

chicos y explicarles claramente su derecho a la privacidad. Además son ellos los 

primeros que deberían involucrarse con las TIC`s, solo conociendo los beneficios y 

falencias de las pantallas se pueden establecer normas de su uso. 

 Los docentes deben fomentar espacios de confrontación con sus estudiantes sobre 

el uso de las redes sociales y aprovechar el espacio que estas brindan para difundir 

el conocimiento y facilitar la comunicación, utilizando un lenguaje apropiado que no 

desvirtúe la semántica ni la gramática de nuestra lengua. Además recalcar que no 

hay mejor forma de convivir con los demás que la comunicación personalizada. 

 Los responsables de la educación de los investigados al adquirir equipos 

tecnológicos deben colocar filtros que restrinja el acceso a cierto tipo de páginas con 

contenidos no apropiados para su edad, además que tengan claro que nadie puede 

violentar su privacidad, ni tener acceso a información personal que posteriormente 

puede ser utilizada para estafarlos y ser víctimas de abusos en general. 

 Los docentes tienen la imperiosa obligación de utilizar las redes sociales como una 

herramienta imprescindible a la hora de impartir y compartir conocimientos los 

mismos que si son aprovechados adecuadamente contribuirán al uso correcto de las 

Tecnologías de la Información y la comunicación por niños, adolescentes y jóvenes, 

dándoles la oportunidad de estar al día en el manejo adecuado de las mismas como 

ocurre en otros países vecinos. 

 Las redes sociales se constituyen hoy en día en una forma fácil de acceder a 

información por lo que es importante que padres, docentes y sociedad en general 

estén capacitados tecnológicamente para que pueden ofrecer orientación adecuada 

y oportuna a las generaciones interactivas del Ecuador para un uso correcto del 

mismo, manteniendo niveles de mediación sobre el uso del tiempo y temas de las 

mismas para evitar problemas que se derivan de su mal uso, como son atentar y 
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violentar la privacidad de los demás. 

 Es importante que los medios de comunicación social sobre todo la televisión abra 

espacios para dar a conocer los beneficios del uso de las pantallas, para que 

puedan ser discutidos en el entorno familiar y escolar y constituyan las nuevas 

bases del aprendizaje colaborativo e interactivo, porque no se puede desconocer los 

beneficios que ellas brindan a la hora de desarrollar destrezas entre los niños, 

adolescentes y jóvenes. 

 La familia debe cumplir su rol fundamental de ser la primera educadora de los niños 

y adolescentes es por ello que se debe impulsar en las instituciones educativas 

talleres de escuela para padres con temas sobre el uso efectivo de las pantallas 

(celular, internet, videojuegos y TV), con la colaboración de personas especializadas 

en el tema, ya que los padres omiten tratar estos asuntos con sus hijos por falta de 

conocimiento y temor a dar una mala orientación que perjudique el proceso 

formativo de sus hijos. 
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CUESTIONARIO 5to. DE PRIMARIA EN ADELANTE (10-18 años) 

2. ¿En qué curso estás? 
1. 5to. Primaria 
2. 6to. Primaria 
3. 1ro. De ESO 
4. 2do. De ESO 



                                 

 289 

5. 3ro. De ESO 
6. 4to. De ESO 
7. 1ro. De bachillerato 
8. 2do. Bachillerato 
9. 1ro. De formación profesional de grado medio 
10. 2do. De formación profesional de grado medio 

3. ¿Cuántos años tienes? 
1. 11 años 
2. 12 años 
3. 13 años 
4. 14 años 
5. 15 años 
6. 16 años 
7. 17 años 
8. 18 años o más 

4. Sexo 
1. Masculino 
2. Femenino 

5. Sin contarte a ti mismo, ¿Qué personas viven contigo?,  (es posible más de una respuesta) 
1. Mi padre 
2. Mi madre 
3. Un hermano/a 
4. 2 Hermanos/as 
5. 3 Hermanos/as 
6. 4 Hermanos/as 
7. 5 Hermanos/as o más 
8. Mi abuelo/a 
9. Otras personas 

6. ¿Cuál es la profesión de tu padre? 
1. Está desempleado 
2. Es jubilado 
3. Trabaja en el hogar 
4. Desempeña un oficio (trabaja en una fábrica, en mantenimiento, es albañil, obrero, carpintero, 

agricultor, mecánico, mozo, personal de seguridad, etcétera) 
5. Realiza un trabajo técnico (maestro, ingeniero técnico, bancario, etcétera) 
6. Realiza un trabajo de grado universitario (médico, abogado, arquitecto, ingeniero, dentista, 

etcétera) 
7. No lo sé/otro 

7. ¿Cuál es la profesión de tu madre? 
1. Está desempleada 
2. Es jubilada 
3. Trabaja en el hogar 
4. Desempeña un oficio (trabaja en una fábrica, en mantenimiento, carpintera, agricultora, 

mecánica, personal de seguridad, etcétera.) 
5. realiza un trabajo técnico (técnico en computación, secretaria, diseñadora, fotógrafa, chef de 

cocina, cajera de banco, enfermera, comercial, militar, etc.) 
6. Realiza un trabajo de nivel universitario (abogada, arquitecta, ingeniera, dentista, farmacéutica, 

profesora, psicóloga, médico, etc.) 
7. No lo sé/otro 

8. ¿Qué es lo que más te gustaría hacer hoy después de cenar? 
1. Irme a mi habitación a leer, navegar, jugar o escuchar música solo 
2. navegar, jugar, ver la tele con mi familia 
3. Leer, estudiar, irme a dormir 
4. Hablar con mi familia 

9. ¿Qué lees? 
1. Nada 
2. Sólo las lecturas obligatorias del colegio 
3. Otras lecturas: libros, revistas o comics 

10. ¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea entre semana? 
1. Nada 
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2. 30 minutos 
3. Entre 30 minutos y una hora 
4. Entre una y dos horas 
5. Entre dos y tres horas 
6. Más de tres horas 

11. ¿Cuántas horas al día estudias o haces la tarea los fines de semana? 
1. Nada 
2. 30 minutos 
3. Entre 30 minutos y una hora 
4. Entre una y dos horas 
5. Entre dos y tres horas 
6. Más de tres horas 

12. ¿Tienes algún tipo de ayuda a la hora de hacer la tarea? 
1. No (pasa a la pregunta 13) 
2. Si 

13. ¿Qué ayudas recibes a la hora de hacer la tarea? (es posible mas de una respuesta) 
1. Voy a una academia 
2. Tengo un profesor particular 
3. Me ayudan mis hermanos/as 
4. Me ayuda mi padre 
5. Me ayuda mi madre 

14. Cuando haces la tarea en casa ¿en qué lugar la haces habitualmente? 
1. En mi habitación 
2. En la habitación de un hermano/a 
3. En una sala de estudio 
4. En la sala de estar 
5. En la cocina 

15. ¿Te ayudas del ordenador o internet para realizar los deberes o estudiar? 
1. No (pasa a la pregunta 16) 
2. Si 

16. ¿Qué tipo de herramientas utilizas para ello? (Es posible más de una respuesta) 
1. Internet: Buscadores y páginas web 
2. CD interactivo 
3. Enciclopedias digitales 
4. Word, Power Point, Excel, etcétera para realizar textos y presentaciones 

17. La última vez que te dieron las notas, ¿cuáles de estas asignaturas aprobaste? 
1. Todas 
2. Matemáticas 
3. Lengua y Literatura 
4. Historia/ Geografía 
5. Idiomas 
6. Conocimiento del Medio Ciencias (Física, Química, Biología, etc.) 
7. Otra 

18. ¿Tienes algún profesor que usa internet para explicar su materia? 
1. No, ninguno 
2. Si, algunos (menos de la mitad) 
3. Si, casi todos (más de la mitad) 
4. Sí, todos 

19. ¿Tienes ordenador en casa? 
1. (pase a la pregunta 22) 
2. Si 

20. ¿Dónde está el ordenador que más utilizas en tu casa? 
1. En mi habitación 
2. En la habitación de un hermano/a 
3. En la habitación de mis padres 
4. En la sala de estar 
5. En un cuarto de trabajo, estudio o similar 
6. Es portátil 

21. ¿Tienes internet en tu casa? 
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1. No (pase a la pregunta 22) 
2. Si 

22. ¿Tienes instalado algún sistema de protección cuando navegas por internet en casa (antivirus, 
filtro de contenidos)? (Es posible más de una respuesta) 

1. No 
2. No lo sé 
3. Sí, tengo un filtro 
4. Sí, tengo un antivirus 
5. Sí, pero no sé lo que es 

23. Tengas o no internet en casa ¿sueles utilizarlo? 
1. No (pasa a la pregunta 51) 
2. Si 

24. De lunes a viernes ¿cuánto tiempo utilizas diariamente internet? 
1. Menos de una hora 
2. Entre una y dos horas 
3. Más de dos horas 
4. Nada 
5. No lo sé 

25. El sábado o el domingo ¿cuánto tiempo utilizas diariamente internet? 
1. Entre una y dos horas 
2. Más de dos horas 
3. Nada 
4. No lo sé 

26. ¿En qué lugar sueles usar internet (para navegar, chat, e-mail)? (Es posible más de una respuesta) 
1. En mi casa 
2. En el colegio 
3. En un ciber 
4. En un lugar público (biblioteca, centros de actividades, etc.) 
5. En casa de un amigo 
6. En casa de un familiar 

27. La mayoría de las veces que utilizas internet sueles estar… (Es posible más de una respuesta) 
1. Sólo 
2. Con amigos 
3. Con hermanos 
4. Con mi padre 
5. Con mi madre 
6. Con mi novio/a 
7. Con un profesor/a 

28. ¿Quién te ha enseñado a manejar internet? (es posible más de una respuesta) 
1. Nadie, he aprendido yo solo 
2. Algún hermano/a 
3. Mi novio/a 
4. Algún amigo 
5. Mi padre 
6. Mi madre 
7. Algún profesor/a del colegio 

29. ¿A qué le has quitado tiempo desde utilizas internet? (Es posible más de una respuesta) 
1. Familia 
2. Amigos/as 
3. Estudios 
4. Deporte 
5. Lectura 
6. Televisión 
7. Videojuegos 
8. Hablar por teléfono 
9. A nada 

30. ¿Para qué sueles usar internet? (Es posible más de una respuesta) 
1. Para visitar páginas web 
2. Envío de SMS 
3. Compartir videos, fotos. Presentaciones, etcétera (Youtube, Flickr, SlideShare, Scribd) 
4. Para usar el correo electrónica (e-mail) 
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5. Televisión digital 
6. Radio digital 
7. Para usar programas (Word, Excel) 
8. Para descargar música, películas o programas 
9. Comprar o vender (Ebay, Segundamano.es, etcétera) 
10. Foros o listas de correo 
11. Blogs 
12. Fotologs 
13. Hablar por teléfono (tipo Skype o MSM) 

31. Cuando visitas páginas web, ¿cuáles de los siguientes contenidos acostumbras a consultar? (Es 
posible más de una respuesta) 

1. Deportes 
2. Software e informática 
3. Programación de televisión 
4. Noticias 
5. Educativos 
6. Culturales 
7. Juegos 
8. Música 
9. Humor 
10. Concursos 
11. Adultos 

32. ¿Te sueles comunicar por alguno de estos medios a través de internet? 
1. Con chat 
2. Con Messenger 
3. Con las dos anteriores 
4. Con ninguna de las anteriores (pasa a la pregunta 36) 

33. Mientras chateas o estás en el Messenger… 
1. Siempre me muestro como soy 
2. A veces finjo ser otra persona 
3. Siempre finjo ser otra persona 

34. Mientras chateas o estás en el Messenger ¿usas webcam? 
1. Nunca 
2. A veces 
3. Siempre 

35. Mientras chateas o estás en el Messenger ¿con quién sueles hablar? (es posible más de una 
respuesta) 

1. Con mis amigos 
2. Con mi familia 
3. Con amigos virtuales 

36. ¿Has conocido en persona a alguno de tus amigos virtuales? 
1. No tengo ninguno 
2. Tengo, pero no los conozco 
3. Tengo y he conocido alguno 

 

37. ¿Sueles usar internet para jugar en red? 
1. No (pase a la pregunta 39) 
2. Si  

38. ¿A qué tipo de juegos en red has jugado últimamente? (es posible más de una respuesta) 
1. Juegos de comunidad virtual (The Sims, etcétera) 
2. Juegos de carreras (Need for Speed, Death Race, Shangay Street Racer, etcétera) 
3. Juegos de estrategias y batalla (Teeken, Counter Strike, etcétera) 
4. Juegos de Deporte (FIFA 2008, etcétera) 
5. Juegos de mesa y cartas (póquer, parchís, Trivial, Pictionary, etcétera) 
6. Casinos (Casino Mónaco, Casino Tropez) 
7. Juegos de rol (Virtual Galaxy, Guild Wars, Solaris, etcétera) 
8. A ninguno 

39. .Si utilizas los juegos en red donde puedes jugar con otras personas a través del Internet ¿Estás 
de acuerdo con algunas de la siguientes frases? (Es posible más de una respuesta) 

1. Juego en red con mi grupo de amigos 
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2. Jugar en red te permite hacer amigos 
3. No estoy de acuerdo con ninguna 

40. ¿Sueles utilizar redes sociales, (Tuenti, Facebook, etcétera)? 
1. No (pase a la pregunta 41) 
2. Si 

41. ¿Puedes indicarnos qué redes sociales sueles utilizar? (Es posible mas de una respuesta) 
1. Facebook 
2. Orkut 
3. Hi5 
4. Tuenti 
5. MySpace 
6. WindowsLiveSpace 
7. Linkedln 
8. Sonico 
9. Otras redes sociales 

42. ¿Has hecho alguna página web o algún blog?  
1. No (pasar a la pregunta 44) 
2. Si 

43. .¿Con qué contenido? (Es posible mas de una respuesta) 
1. Deportes 
2. Software e informática 
3. Programación de televisión 
4. Noticias 
5. Educativos 
6. Culturales 
7. Juegos 
8. Música 
9. Humor 
10. Concursos 
11. Adultos 
12. Historia personal 

44. ¿Qué es lo que te parece más útil de tener una web o blog propia? (Es posible mas de una 
respuesta) 

1. Expresar mi opinión 
2. Compartir información con conocidos 
3. Darme a conocer y hacer amigos 
4. Escribir sobre lo que me gusta 
5. Me sirve de desahogo 
6. Ser útil para otros interesados en el tema 
7. Poder contar a todo el mundo lo que no puedes contar en persona 

45. ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes situaciones? (Es posible mas de una respuesta) 
1. Me pongo nervioso o me enfado cuando no puedo o no me dejan navegar 
2. Creo que puedo poner cualquier foto/video mía en internet 
3. Creo que puedo poner cualquier foto/video de mis amigos o familiares en internet 
4. No hay ningún problema porque desconocidos sepan sobre mis aficiones o vida personal 
5. No me importar agregar a desconocidos a mi Messenger 
6. Es divertido hablar con desconocidos a través de internet 
7. He utilizado internet para perjudicar a alguien (envío de fotos, videos, comentarios, etc.) 
8. Alguien me ha perjudicado a través de internet (envío de fotos, videos, comentarios, etc.) 
9. No estoy de acuerdo con ninguna 

46. ¿Discutes con tus padres por el uso de internet?  
1. No (pase a la pregunta 47) 
2. Si  

47. ¿Porqué motivos? (Es posible más de una respuesta) 
1. Por el tiempo que paso conectado/a 
2. Por el momento del día en que me conecto 
3. Por lo que hago mientras estoy conectado/a 

48. ¿Te premian o te castigan con el uso de internet? 
1. No  
2. Si 

49. ¿Qué hacen tus padres mientras estás conectado/a a internet? (Es posible más de una respuesta) 
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1. Me preguntan qué hago 
2. Echan un vistazo 
3. Me ayudan, se sientan conmigo 
4. Están en la misma habitación  
5. Comprueban después por dónde he navegado 
6. Miran mi correo electrónico 
7. Hacemos algo juntos: compras, organizar viajes, escribir a la familia, etc. 
8. Me recomienda sitios para navegar o cómo acceder a Internet 
9. No hace nada 

50. Cuándo navegas por Internet, según tus padres, ¿qué cosa no puedes hacer?(Es posible más de 
una respuesta) Señala qué cosas te prohíben tus padres. 

1. Comprar algo 
2. Chatear o usar el Messenger 
3. Dar información personal  
4. Suscribirme en algún boletín o lista de correo 
5. Acceder a una red social (tipo Facebook) o a una comunidad virtual (tipo Habbo) 
6. Descargar archivos (programas, música, películas, etc.) 
7. Ver vídeos o fotos  
8. Colgar videos o fotos 
9. Enviar mensajes a teléfonos móviles  
10. Enviar correos electrónicos  
11. Jugar 
12. No me prohíben nada 

51. Cuando utilizas Internet ¿cómo te consideras respecto a la gente que está a tu alrededor (familia, 
amigos profesores? 

1. Un principiante 
2. Tengo un nivel medio 
3. Mi nivel es avanzado  
4. Soy todo un experto 

52. Señala cuándo de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet es útil, ahorra tiempo y facilita la 
comunicación” 

1. Nada 
2. Poco 
3. Bastante 
4. Mucho 

53. Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet puede hacer que alguien se 
enganche”  

1. Nada 
2. Poco 
3. Bastante 
4. Mucho 

54. Señala cuánto de acuerdo estás con la siguiente frase: “Internet puede hacer que me aísle de mis 
amigos y familiares”. 

1. Nada 
2. Poco 
3. Bastante 
4. Mucho 

55. ¿Tienes móvil propio? 
1. No (pasa a la pregunta 70? 
2. Sí 
3. No, pero uso el de otras personas. 

56. ¿A qué edad tuviste tu primer teléfono móvil? 
1. A los 8 años o menos 
2. A los 9 años  
3. A los 10 años 
4. A los 11 años 
5. A los 12 años 
6. A los 13 años 
7. A los 14 años 
8. A los 15 años 
9. Con más de 15 años 
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57. ¿Cómo conseguiste tu primer teléfono móvil? 
1. Me lo compraron mis padres sin pedirlo 
2. Me lo compraron mis padres porque se lo pedí 
3. Me los compraron otros familiares 
4. Me lo compré yo mismo 
5. Fue un regalo de cumpleaños, Navidad, comunión… 
6. Lo heredé de otra persona 

58. ¿Qué tipo de teléfono tienes actualmente? 
1. Comprado nuevo 
2. De segunda mano 

59. ¿Quién paga habitualmente el gasto del móvil? 
1. Yo mismo 
2. Mis padres 
3. Otros 

60. ¿Qué tipo de medio de pago tienes para el teléfono? 
1. Es de tarjeta  
2. Es de contrato 
3. No lo sé 

61. ¿Sabes cuánto gastas mensualmente en el teléfono móvil? 
1. No lo sé 
2. 5 dólares o menos 
3. Entre 5 a 10 dólares 
4. Entre 10 y 20 dólares 
5. Entre 20 y 30 dólares 
6. Más de 30 dólares 

62. El móvil te sirve principalmente para… (es posible más de una respuesta) 
1. Hablar 
2. Enviar mensajes 
3. Chatear  
4. Navegar por Internet 
5. Jugar  
6. Como reloj o como despertador 
7. Ver fotos y /o vídeos 
8. Hacer fotos 
9. Grabar vídeos 
10. Como agenda  
11. Como calculadora 
12. Escuchar música o la radio 
13. Ver la televisión 
14. Descargar (fotos, juegos, fondos, tonos, etc.) 

63. ¿Con qué personas sueles comunicarte más con el móvil? (es posible más de una respuesta). 
1. Con mi padre 
2. Con mi madre 
3. Con mis hermanos/as 
4. Con mis familiares 
5. Con mis amigos/as 
6. Con mi novio/a 

64. Si me quedara dos semanas sin móvil… 
1. Mi vida cambiaría a mejor 
2. Mi vida cambiaría a peor 
3. No pasaría nada 

65. ¿Discutes con tus padres por el uso que haces del móvil? 
1. No (pasa a la pregunta 66) 
2. Sí 

66. ¿Por qué motivos? (es posible más de una respuesta) 
1. Por el tiempo que lo uso 
2. Por el momento del día en que lo uso 
3. Por el gasto que hago 

67. ¿Te castigan o premian con el uso del móvil? 
1. No 
2. Sí 
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68. ¿En cuál de estas situaciones apagas el móvil? (es posible más de una respuesta). 
1. Cuando estoy en clase 
2. Cuando estoy estudiando 
3. Cuando estoy con la familia, comiendo, viendo la Tele, etcétera.  
4. Cuando estoy durmiendo 
5. No lo apago nunca 

69. ¿Sueles recibir mensajes o llamadas de noche cuando ya estás en la cama? 
1. Nunca  
2. Algunos días 
3. Casi todos los días 
4. Todos los días 

70. ¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases? (es posible más de una respuesta) 
1. He utilizado el móvil para enviar mensajes, fotos o vídeos ofensivos contra alguien 
2. Alguna vez me han perjudicado con un mensaje, foto o vídeo a través del teléfono móvil. 
3. Conozco a alguna persona que está enganchando al móvil. 
4. He recibido mensajes obscenos o de personas desconocidas. 
5. No estoy de acuerdo con ninguna 

71. Habitualmente ¿sueles juagar con videojuegos o juegos de ordenador? 
1. No (pasa a la pregunta 100) 
2. Si 

72. De la siguiente lista, selecciona la consola que tengas (Es posible más de una respuesta). 
1. PlayStation 2 
2. PlayStation 3 
3. XBox 360 
4. Wii 
5. PSP 
6. Nintendo DS 
7. Game Boy 
8. No tengo ninguna 

73. ¿Juegas con la Playstation 2? 
1. No (pasa a la pregunta 74) 
2. Sí 

74. PlayStation 2 ¿Tienes alguno de estos juegos? (es posibles más de una respuesta). 
1. Pro Evolution Soccer 2008 
2. Fifa 08 
3. Need of speed: Pro Street 
4. Pro Evolution Soccer 2009 
5. Fifa 09 
6. Grand Theft Auto: San Andreas Platinum 
7. God of War II Platinum 
8. Los Simpson: el videojuego 
9. Singstar: canciones Disney  
10. Ninguno  

75. ¿Juegas con la Playstation 3? 
1. No (pasa a la pregunta 76) 
1. Si 

76. PlayStation 3 ¿Tienes alguno de estos juegos? (es posibles más de una respuesta). 
1. Pro Evolution Soccer 2009 
2. Call of Duty: Modern Warfare 
3. Beijing 2008: juegos olímpicos 
4. FIFA 09 
5. Assasins Creed 
6. Grand turismo 5 prologue 
7. Prince of Persia 
8. Metal gear solid 4: guns of the patriots 
9. Pro Evolution Soccer 2008 
10. Grand Theft Auto IV 
11. Fifa 08 
12. Ninguno 

77. ¿Juegas con la XBox 3600? 
1. No (pasa a la pregunta 78) 
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2. Si 
78. XBox 360: ¿Tienes alguno de estos juegos? (Es posible más de una respuesta). 

1. Grand Theft Auto IV 
2. Gears of war classics 
3. Hallo 3 
4. Pro Evolution Soccer 2009 
5. FIFA 08 
6. Call of duty: modern warfare 
7. Assasin’s creed 
8. Lost Odyssey  
9. Soul Calibur IV 
10. Ninja Gaiden II 
11. Ninguno 

79. ¿Juegas con Nintendo Wii? 
1. No (pasa a la pregunta 80) 
2.  Si 

80. .Nintendo Wii: ¿Tienes algunos de estos juegos? (Es posible más de una respuesta) 
1. Wii Paly 
2. Mario Kart 
3. Wii Fit 
4. Super Mario galaxy 
5. Super smash bros brawl  
6. Mario y Snic en los juegos Olímpicos. 
7. Big Brain academy 
8. Triiviial 
9. Link’s crossbow training + Wii Zapper 
10. Mario Party 8 
11. Ninguno 

81. ¿Juegas con la PSP? 
1. No (pasa a la pregunta 82) 
2. Si 

82. PSP: ¿Tienes algunos de estos juegos? (Es posible más de una respuesta) 
1. Pro evolution Soccer 2008 
2. FIFA 08 
3. Grand Theft Auto: Vice City Stories Platinium 
4. Tekken: Dark Resurrection Platinium 
5. WWE Smackdown! vs Raw 2008 
6. Final Fantasy VII: Crisis Core 
7. FIFA 09 
8. Los Simpsom – el videojuego 
9. God of war: Chains of Olympus 
10. Buzz! Concurso de bolsillo 
11. Ninguno 

83. ¿Juegas con la Nintendo DS? 
1. No (pasa a la pregunta 84) 
2. Si 

84. Nintendo DS: ¿Tienes alguno de estos Juegos? (Es posible más de una respuesta) 
1. New Super Mario Bross 
2. Cocina conmigo 
3. Magia en acción 
4. 42 juegos de siempre 
5. Brain Training del Dr. Kawashima 
6. Mario y Sónico en los juegos Olímpicos  
7. Mario Kart DS 
8. Más Brain Training 
9. Guitar Hero: On Tour 
10. Imagina ser mamá 
11. Ninguno 

85. ¿Juegas con los Gameboy? 
1. No (pasa a la pregunta 86) 
2. Si 
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86. Game Boy: ¿Tienes alguno de estos Juegos? (Es posible más de una respuesta) 
1. Super Mario Bros 
2. Boktai: The Sun Is Your Hand 
3. PoKémon Yellow 
4. Final Fantasy Tactics Advance 
5. Legend of Zelda: DX 
6. Mario Tennis 
7. Dragon Ball Z 
8. Asterix y Olbelix 
9. Los Sims toman la calle 
10. Pokémon Esmeralda 
11. Ninguno 

87. ¿Juegas con el ordenador? 
1. No (pasa a la pregunta 88) 
2. Si 

88. Ordenador: ¿Tienes alguno de estos Juegos? (Es posible más de una respuesta) 
1. Los Sims 2 y sus hobbies 
2. Los Sims megaluxe 
3. World of Warcraft 
4. World of Warcraft - the Burning Crusade 
5. Los Sims: cocina baña-accesorios 
6. Call of Duty: Modern Warfare 
7. Activa tu mente  
8. Sacred 2: Fallen Angel 
9. Brain Trainer 2 
10. World of Warcarft- Battle Chest 
11. Ninguno 

89. De lunes a viernes ¿Cuánto tiempo utilizas diariamente los videojuegos? 
1. Menos de una hora 
2. Entre una hora y dos 
3. Más de dos horas 
4. No lo se 
5. Nada 

90. El sábado o el domingo ¿Cuánto tiempo utilizas diariamente los videojuegos? 
1. Menos de una hora 
2. Entre una hora y dos 
3. Más de dos horas 
4. No lo sé 
5. Nada 

91. ¿Tienes juegos pirateados? 
1. No, Ninguno (pasa a la pregunta 92) 
1. Sí, tengo alguno   
2. Si, casi todos los que tengo 

92. ¿Como los consigues? (Es posible más de una respuesta) 
1. Descargándolos de internet 
2. Los grabo de un amigo 
3. Los compro en una tienda o en la calle 

93. ¿Con quién sueles jugar? (Es posible más de una respuesta) 
1. Juego solo 
2. Con mi madre 
3. Con mi padre 
4. Con mis hermanos/as 
5. Con los amigos/as 

94. ¿Discutes con tus padres por el uso que haces de los videojuegos? 
1. No (pasa a la pregunta 95) 
2. Sí 

95. ¿Por qué motivos (Es posible más de una respuesta? 
1. Por el tiempo que paso jugando 
2. Por el momento en el que juego 
3. Por el tipo de juegos 

96. ¿Te premian o te castigan con los videos juegos? 
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1. No 
2. Si 

97. ¿Saben tus papas de qué van los video juegos con los que juegas? 
1. No 
2. Si 
3. No lo sé 

98. Si tus padres supieran de qué van los videojuegos con los que juegas ¿Te dejarían jugar con 
ellos? 

1. Si con todos 
2. Con algunos sí, con otros no 
3. No me dejarían jugar con casi ninguno 

99. ¿A que le has quitado tiempo por usar los videos juegos? (Es posible más de una respuesta). 
1. Familia 
2. Amigos/as 
3. Estudios 
4. Deporte  
5. Lectura 
6. Televisión 
7. Hablar por teléfono 
8. A nada 

100. ¿Estás de acuerdo con algunas de las siguientes frases? (Es posible más de una respuesta). 
1. Estoy enganchado/a algún juego, o conozco a alguna persona que, en cuanto llega a casa, no 

para de jugar. 
2. Los videos juegos pueden volverme violento. Es mucho más divertido jugar acompañado/a que 

solo/a 
3. Los videos juegos me permiten hacer cosas que no puedo hacer en la vida real 
4. No estoy de acuerdo con ninguna. 

101. ¿Cuántos televisores que funciones hay en tu casa? 
1. Ninguno (pasa a la pregunta 115) 
2. 1 
3. 2 
4. 3 
5. Más de tres 3 

102. ¿Dónde está el televisor o televisores en tu casa? (Es posible más de una respuesta). 
1. En mi habitación 
2. En la habitación de un hermano/a. 
3. En la habitación de mis padres 
4. En la sala de estar 
5. En la cocina 
6. En un cuarto de juegos 

103. .De lunes a viernes ¿cuánto tiempo ves diariamente la televisión en casa? 
1. Menos de una hora 
2. Entre una hora y dos 
3. Más de dos horas 
4. No lo se 
5. Nada 

104. El sábado o el domingo ¿cuánto tiempo ves diariamente la televisión en casa? 
1. Menos de una hora 
2. Entre una hora y dos 
3. Más de dos horas 
4. No lo sé 
5. Nada 

105. ¿Cuando ves la tele sueles hacerlo?… (Es posible más de una respuesta). 
1. En mi habitación 
2. En la habitación de un hermano/a. 
3. En la habitación de mis padres 
4. En la sala de estar 
5. En la cocina 
6. En un cuarto de juegos 

106. ¿Cuando ves la tele sueles hacerlo?…… (Es posible más de una respuesta). 
1. Solo 
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2. Con mi  padre 
3. Con mi madre 
4. Con algún hermano/a 
5. Con otro familiar 
6. Con un amigo/a 

107. ¿Realizas alguna de estas actividades mientras ves la tele?(Es posible más de una respuesta). 
1. Estudiar o hacer la tarea del colegio 
2. Comer 
3. Navegar por internet 
4. Hablar por teléfono 
5. Leer 
6. Dormir 
7. Charlar con mi familia 
8. Jugar 

108. ¿Discutes con tus padres por el uso que haces de la TV? 
1. No (Pasa a la pregunta 109) 
2. Si 

109. ¿Por qué motivos? (Es posible más de una respuesta) 
1. Por el tiempo que paso viendo la tele 
2.  Por el momento del día en el veo la tele. 
3. Por los programas que veo 

110. ¿Te castigan o premian con la tele? 
1. No 
2. Si 

111. Cuando ves la televisión en familia ¿quién decide qué programa mirar? 
1. Yo mismo 
2. Mis hermanos/as 
3. Mi padre 
4. Mi madre 
5. Entre todos, lo negociamos  

112. ¿Qué tipo de contenidos de televisión prefieres? (Es posible más de una respuesta) 
1. Películas 
2. Dibujos animados  
3. Deportes  
4. Series 
5. Concursos 
6. Documentales 
7. Noticias 
8. Programas del corazón 
9. Reality shows (Gran hermano, Supervivientes, Operación Triunfo, etcétera.) 

113. ¿Hay algún programa que tus padres no te dejen ver?   
1. Me dejan ver todos los programas (Pasar a la pregunta 114) 
2. Si hay programas que no me dejan ver  

114. ¿De qué tipo? (Es posible más de una respuesta) 
1. Películas 
2. Dibujos animados 
3. Deportes 
4. Series 
5. Concursos 
6. Documentales 
7. Noticias 
8. Programas del corazón 
9. Reality Shows 

115. .¿Estás de acuerdo con alguna de las siguientes frases?(Es posible más de una respuesta) 
1. Veo más tele de la que debería 
2. Me gusta ver la tele acompañado/a que solo/a  
4. Alguna vez he visto programas que mis padres no me dejan ver 
5. Me aburre la televisión 
6. Elijo el programa antes de encender la televisión 
7. Me encanta hacer zapping 
8. Suelo enviar SMS para votar en concursos 
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9. Suelo enviar SMS a la TV para que aparezcan en pantalla. 
10. Lo primero que hago al llegar a la casa es encender la televisión 
11. No estoy de acuerdo con ninguna. 

116. ¿De la siguiente lista de cosas selecciona todas aquellas que tengas en casa? 
1. Ordenador portátil 
2. Impresora 
3. Scanner 
4. Webcam 
5. USB o disco duro externo 
6. Mp3/ Mp4/¡Pod 
7. Cámara de fotos digital 
8. Cámara de video digital 
9. Televisión de pago (Digital o por cable Digital Plus, ONO, Imagenio, etc.) 
10. Equipo de música 
11. Teléfono fijo 
12. DVD 
13. Disco duro multimedia (para bajar películas y verlas en la televisión) 
14. Ninguna de estas tengo otras. 

117. ¿Cómo consigues tu propio dinero? (Es posible seleccionar más de una respuesta) 
1. Paga semanal 
2. Cuando necesito algo pido y me dan 
3. En tu cumpleaños, fiestas, Navidad o días especiales. 
4. Hago algún trabajo en casa. 
5. Hago algún trabajo fuera de casa  
6. No me dan dinero 

118. ¿Con cuál de estas frases estás de acuerdo? 
1. Tengo más dinero del que necesito 
2. Tengo el dinero suficiente para mis necesidades 
3. Tengo menos dinero del que necesito 

119. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. Internet 
2. Televisión  
3. No lo se 

120. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. Internet 
2. Teléfono móvil 
3. No lo se 

121. .De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. Internet 
2. Video juegos 
3. No lo se 

122. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. Video juegos 
2. Televisión 
3. No lo se 

123. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. 1. Teléfono móvil 
2. 2. Televisión 
3. 3. No lo se 

124. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. Teléfono móvil 
2. Mp3/ Mp4/ ¡Pod 
3. No lo se 

125. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. Teléfono móvil 
2. Video juegos 
3. No lo se 

126. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. W¡¡ 
2. PlayStation 3 
3. No lo se 
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127. De cada pareja de cosas que te presentamos a continuación ¿qué te gusta más? 
1. PSP 
2. Nintendo DS 
3. No lo se 
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Objetivo: Conocer la opinión de los jóvenes respecto al ambiente familiar. 

Dirigido a estudiantes: jóvenes de 10 a 18 años. 
 

INSTRUCCIONES: 
 

• Ponga una (x) en los paréntesis en la alternativa seleccionada. 
• Lea las instrucciones específicas escritas en preguntas seleccionadas. 
• Por favor escriba con letra legible en las preguntas abiertas. 

 
I. ASPECTOS GENERALES: 

 
1.1 Edad: 

II. 10 – 12 años  (     )  b. 13 – 15 años (     )   c. 16- 18  años  (     ) 
 

1.2 Sexo: M (  ) F (  ) 

 
1.3  Lugar donde usted vive con su familia: 

1. Provincia…………………………………… 

2. Cantón……………………………………… 

3. Ciudad………………………………………… 

4. Parroquia…………………………………
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1.3 Tipo de institución educativa donde estudia: 

1. Fiscal          (     ) 
2. Fiscomisional    (     ) 
3. Particular laico  (    ) 
4. Particular religiosa (    ) 
5. Municipal    (    ) 

 

2 ASPECTOS FAMILIARES 

2.1  ¿Con quién vives? 

1. (  ) Papá 2. (  ) Mamá     3. (  ) Papá y Mamá    4. (  ) Solo en mi casa   5. (  ) Con mi/s   

 
2.2 Según tu opinión ¿cómo está conformada la familia ideal? 

 
1. Padre y madre.                     (    ) 
2. Padre, madre e hijo.              (    ) 
3. Padre e hijo.                         (    ) 
4. Madre e hijo.                        (    ) 
5. Otro especifique:________________________ 

 
2.3  ¿Cómo valoras tu relación familiar? 

Coloca una (X) sobre el número de tu respuesta considerando los siguientes valores: 
5 excelentes, 4 muy buena, 3 buena, 2 regular y 1 mala 

 
 
      Cuestiones  

Categorías: 
5 

Excelente 
4 

Muy 
Buena 

3 
Buena 

2 
Regular 

1 
Mala 

1. Relación de pareja 
           (padre/madre) 

     

2. Relación padre e hijos      
3. Relación entre hermanos      
4. Relación madre e hijos       
5. Relación entre hijos y abuelos      
6. Relación con otros familiares      

 
2.4 ¿Cómo se emplea el tiempo libre en tu familia? 

 
 

Cuestiones 
Rangos 

5 
Siempre 

4 
Casi 

siempre 

3 
Muchas 
veces 

2 
Pocas 
veces 

1 
Nunca 

1.Ver televisión      
2.Uso del Internet      
3.Actividades deportivas      
4.Paseos familiares      
5.Labores del hogar      
6.Visita a familiares      
7.Labor social       
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8.Labor pastoral      
9.Fiestas familiares      

 
2.5 ¿Qué factores afectan tu estabilidad familiar? 

 
Coloca una (X) sobre el número de tu respuesta considerando la frecuencia: 
5 siempre, 4 casi siempre, 3 muchas veces, 2 pocas veces y 1 nunca. 

 
 
      Cuestiones  

CATEGORÍAS 
5 

Siempre 
4 

Casi 
siempre 

3 
Muchas 
veces 

2 
Pocas 
veces 

1 
Nunca 

A. Factor económico: 
1. Desempleo 

     

2. Pobreza      
3. Remuneración baja      
B. Factor social: 
1. Inseguridad 

     

2. Falta de atención en salud y 
educación. 

     

3. Problemas comunitarios      
4. Migración      
C. Factor intrafamiliar: 
1. Violencia familiar: (física ) 

     

2.  Violencia familiar: (Psicológica)      
3. Alcoholismo      
4. Drogadicción      

5. Infidelidad      

6. Embarazos en la adolescencia      

 
2.6 De la siguiente lista de valores presentada a continuación señala cuál 

consideras en orden de importancia deben ser prioritarias en la vivencia 
familiar. 

 
 
 
      Cuestiones  

Rangos 
5 

Siempre 
4 

Casi 
siempre 

3 
Muchas 
veces 

2 
Pocas 
veces 

1 
Nunca 

1.Responsabilidad      
2.Honestidad      
3.Respeto      
4.Comunicación      
5.Solidaridad      
6.Amor      
7.Fidelidad      
8.Amistad      
9.Autoestima      
10.Alegría      
11.Paciencia       
12.Tolerancia       

  
2.7 Respecto al aborto que opinión tienes: 
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1. Se lo debe hacer en algunos casos (    )   
a. En caso de ser afirmativo. En qué casos serían  

1.1 _______________________1.2_____________________________ 
2.  En ningún caso se debe aplicar (   ) 

2.8 ¿En qué temas concretos referentes a la familia, te gustaría recibir 
orientación? 

 
1. Familia y educación en valores (   ) 
2. Relación padres e hijos            (   ) 
3. Familia y vida                        (   ) 
4. Dificultades en la adolescencia  (   ) 
5. Otra especifica:___________________________ 

 

GRACIAS POR TU COLABORACIÓN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                

 

307 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	UNIVERSIDAD TÉCNICA PARTICULAR DE LOJA
	La universidad Católica de Loja
	MODALIDAD ABIERTA Y A DISTANCIA
	ESCUELA DE CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN
	/
	UNIVERSIDAD TÉCNICA PARTICULAR DE LOJA
	La universidad Católica de Loja
	MODALIDAD ABIERTA Y A DISTANCIA
	CERTIFICACIÓN
	TUTOR DEL INFORME DE TRABAJO DE FIN DE CARRERA
	ESCUELA DE CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN U.T.P.L.
	C E R T I F I C A:
	Haber revisado el presente Informe de Trabajo de Fin de Carrera, que se ajusta a las normas establecidas por la Escuela de Ciencias de la Educación, Modalidad Abierta, de la Universidad Técnica Particular de Loja; por tanto, autoriza su presentación p...
	(f) ______________________
	Loja, noviembre del 2011
	/UNIVERSIDAD TÉCNICA PARTICULAR DE LOJA
	La universidad Católica de Loja
	MODALIDAD ABIERTA Y A DISTANCIA
	ACTA DE DECLARACIÓN Y CESIÓN DE DERECHOS
	(f) _____________________                 (f) _____________________
	Mónica E. Limaico Heredia                  Carmen Troya Ayala
	C.I.    06015512878         C.I.     1710224583
	/UNIVERSIDAD TÉCNICA PARTICULAR DE LOJA
	La universidad Católica de Loja
	MODALIDAD ABIERTA Y A DISTANCIA
	A U T O R Í A:
	(f) _____________________   (f) _____________________
	Nombre: Mónica Limaico                        Nombre: Carmen Troya
	C.I. 0601551278               C.I.  1710224583
	1.  RESUMEN:
	2. INTRODUCCIÓN
	3. MARCO TEÓRICO
	3.1 Caracterización sociodemográfica ecuatoriana en el ámbito escolar y familiar
	3.1.1 Entorno educativo, la comunidad educativa.
	3.1.2 La demanda de la educación en las TIC`S

	3.2 Niños y adolescentes ante las pantallas
	3.2.1 Investigaciones sobre las pautas de consumo sobre las pantallas entre los niños y adolescentes de 6 a 18 años.
	3.2.2 Riesgos que plantean las TIC`S
	3.2.3 Las oportunidades que plantean las TIC`S

	3.3. Estudios e iniciativas sobre la protección del menor y del adolescente en el entorno de las TIC`S.
	3.3.1 Iniciativas en el ámbito de la regulación.
	3.3.2 Iniciativas en el ámbito de la mediación familiar.
	3.3.3. Alfabetización en las TIC´s  (iniciativa sobre media literacy)


	4. METODOLOGÍA
	4.3.1  Técnica e instrumentos de investigación
	4.4 Recursos: .
	4.4.1. Recursos Humanos
	4.4.2 Instituciones Participantes
	4.4.3 Materiales
	4.4.4 Económicos:

	4.5 Procedimiento.-

	5. ANÁLISIS, INTERPRETACIÓN Y DISCUSIÓN DE RESULTADOS
	5.1 Análisis de la Unidad Educativa “La Salle”
	5.1.a Caracterización sociodemográfica
	5.1.b Redes sociales y pantallas
	5.1.c Redes sociales y medición familiar
	5.1.d Redes sociales riesgos y oportunidades

	5.2 ESCUELA FISCAL “MARÍA ANGÉLICA IDROBO DE LA CIUDAD DE QUITO
	5.2.a Caracterización sociodemográfica
	5.2.b Redes sociales y pantallas
	5.2.c Redes sociales y mediación familiar
	5.2.d Redes sociales riesgos y oportunidades

	5.3 Análisis Colegio Particular “Galileo Galilei” y Unidad Particular bilingüe “Thomas Jefferson”
	5.3.a Caracterización sociodemográfica
	5.3.b Redes sociales y pantallas
	5.3.c Redes sociales y mediación familiar.
	5.3.d Redes sociales y ámbito escolar
	5.3.e  Redes sociales, riesgos y oportunidades

	5.4 Análisis del Colegio “Gabriela Mistral” y a la escuela “Luis Rivadeneira”
	5.4.a Caracterización sociodemográfica
	5.4.b  Redes sociales y pantallas
	5.4.c Redes sociales y mediación familiar.
	5.4.d Redes sociales y ámbito escolar

	5.5 Cuestionario de las Relación de los jóvenes con respecto al ambiente familiar (ILFAM)

	6. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
	7. Referencias Bibliográficas
	CUESTIONARIO 5to. DE PRIMARIA EN ADELANTE (10-18 años)

